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… (Interruptions)  

DR. P. VENUGOPAL (TIRUVALLUR): Hon. Speaker, I want to make a 

submission… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Not now. I am sorry. Nothing now.  

… (Interruptions)  

DR. P. VENUGOPAL: The atrocities perpetrated by the Sri Lankan Government 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Nothing now. You know it better. After the Question Hour, I 

will see whatever is there. I do not know what you want to say. You have not 

given anything in writing.  
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11.02 hours             

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: Question No. 321.  

Shri Pratap Simha       ---  Not Present  

 Kumari Shobha Karandlaje     --- Not present. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Now, the hon. Minister.  
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(Q. 321) 

DR. MAMTAZ SANGHAMITA: Hon. Speaker, thank you very much for 

allowing me to raise this supplementary question since the persons in whose 

names the original Question had been listed are not present.  

HON. SPEAKER: That is why you got the first chance. It is better to thank them. 

Both the persons have not come. So, you got the first chance.  

DR. MAMTAZ SANGHAMITA: Can I go through this Question also?  

HON. SPEAKER: No. You put your supplementary. 

DR. MAMTAZ SANGHAMITA: My question to the hon. Minister through you is 

this. I would like to know whether the Government is thinking of introducing very 

low dose pills which are not presently in the Government set up or supply chain. 

Those pills have got much less side-effects and success rate is more than Depo-

Provera, which, as has been questioned by the hon. Member, has been introduced 

recently. It is being used for a very long time but in the Government set up it has 

newly been introduced. It is successful but it has got many fallacies and side-

effects regarding bleeding and all. The very low dose of it is very successful and is 

as effective as the medium dose ones, and at the same time it is much less harmful 

and has less side-effect.  

SHRIMATI ANUPRIYA PATEL: Madam Speaker, first of all I would like to 

thank the hon. Member for asking this question. As far as contraception is 

concerned, we have two kinds of methods – the limiting methods which consist of 

the male and female sterilization; and second is the spacing method which 

incorporates the oral contraceptive pills, the emergency as well as the injectable 

contraceptives.  The hon. Member has specifically asked about the introduction of 

contraceptive pills which is already in place, people are using it.  

Injectable contraceptive has been formally launched under the Antara 

Programme in 2015. We have decided upon a plan to roll it out in a phased 

manner. càÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ +ÉÉè® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] +Éº{ÉiÉÉãÉÉå ºÉä <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* We are not 

going to straightaway take it to the field level, to the PHCs and the Sub-Centres.  
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In the first phase, we will start with the Medical Colleges and the District 

Hospitals. In the second phase, we are going to take it to the CHCs, and in the 

third phase, we are going to take it to the PHCs and the Sub-Centres level.   

 In so far as the side effects are concerned, there are two side effects 

basically which are mostly talked about.  Firstly, she said about   amenorrhea and 

the second is the loss of bone mineral density.  On the other hand, amenorrhea also 

causes an improvement in the anemic status of women. That is also seen as one of 

the non-contraceptive benefits of the injectable contraceptive.   

The second is the bone mineral density loss.  I want to inform the hon. 

Member that bone mineral density loss takes place about five to six per cent in 

five years and this is a temporary loss. It is completely reversible.  It means that 

once you discontinue the injectable contraceptive, within four to six months, the 

bone mineral density is recovered.  It is a temporary loss.  So, it is not a big 

botheration.  

Regarding Progestogen Only Pills (POPs) which you asked about, in small 

dose they can be used in the first six months after pregnancy and the mini pills are 

not very effective because the dose is very low.  

 I am sure that I have satisfied the hon. Member. … (Interruptions)  

DR. MAMTAZ SANGHAMITA:  It was a very low dose combined with oral 

progestin estrogen pills.  It is not only about the progestin pills alone.… 

(Interruptions)  

  

           

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉPªÉFÉ : BÉD´Éä¶SÉxÉ xÉÆ¤É® 322* gÉÉÒ ®ÉàÉÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® ÉËºÉc 
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(Q.  322) 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® ÉËºÉc: vÉxªÉ´ÉÉn +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä =kÉ® ºÉä ªÉc º{É] cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

£ÉÉÒ {ÉÉÒ.AºÉ.ªÉÚ.AºÉ. ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® <Ç.ºÉÉÒ.AãÉ., ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.AãÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.AãÉ. +ÉÉÉÊn àÉå +ÉÉªÉÖÉ {ÉrÉÊiÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉÒ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É <xcÉåxÉä ÉÊnªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå bÉìBÉD]®Éå BÉEÉ PÉÉä® +É£ÉÉ´É cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÄ xÉÉè ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE bÉìBÉD]ºÉÇ 

®ÉÊVÉº]bÇ cé, {É®ÆiÉÖ =xÉàÉå ºÉä àÉÉjÉ 6-6.50 ãÉÉJÉ bÉìBÉD]ºÉÇ cÉÒ BÉEÉªÉÇ®iÉ cé* ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ÉÊVÉxÉ bÉìBÉD]®Éå BÉEÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ 

FÉäjÉÉå àÉå ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ ªÉÉ |ÉÉÊiÉxÉÖªÉÖÉÎBÉDiÉ cÉäiÉÉÒ cè, =xÉàÉå ºÉä VªÉÉnÉiÉ® bÉBÉD]ºÉÇ ¶Éc®Éå àÉå SÉãÉä +ÉÉiÉä cé* ´Éä näcÉiÉÉÒ FÉäjÉÉå 

àÉå ®cxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* <ºÉ BÉEÉ®hÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉ PÉÉä® +É£ÉÉ´É ®ciÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉä®ä ®ÉVªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

BÉE<Ç ÉÊVÉãÉä AäºÉä cé, VÉcÉÄ bÉìBÉD]®Éå BÉEÉ <iÉxÉÉ +É£ÉÉ´É cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉªÉÖÉ, |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ +ÉÉè® ªÉÉäMÉ {ÉrÉÊiÉ ºÉä <ãÉÉVÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ =~É ®cä cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® VÉèºÉä ÉÊ{ÉU½ä 

®ÉVªÉÉå +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉªÉÖÉ {ÉrÉÊiÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEä uÉ®É BÉDªÉÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉ 

®cä cé?  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊ{ÉU½ä cÉÒ BÉDªÉÉå, +ÉMÉ½ä FÉäjÉÉå àÉå £ÉÉÒ +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉ |É£ÉÉ´É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉªÉÖÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä-ãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ BÉEä VÉÉÊ®A ®ÉVªÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÄSÉBÉE® =xcå 

ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE cèãlÉ º]ä] ºÉ¤VÉäBÉD] cè* SÉÉcä ´Éc AãÉÉä{ÉèlÉÉÒ cÉä ªÉÉ +ÉÉªÉÖ´Éæn cÉä, 

BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ] ºÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉÉÒ cè* BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉÉäOÉÉàºÉ BÉEä VÉÉÊ®A ºÉ{ÉÉä]Ç 

BÉE®iÉÉÒ cè* BÉEÉäãÉ BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ªÉÉ +ÉxªÉ BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉÆºÉ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ uÉ®É +É{ÉxÉä ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉ ]ÅÉÒ]àÉäx] 

BÉE®iÉÉÒ cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉÉÊn ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å càÉå |É{ÉÉäVÉãÉ £ÉäVÉä ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä BÉEÉä-ãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

|ÉÉ<àÉ®ÉÒ cèãlÉ ºÉé]ºÉÇ ¤ÉxÉ´ÉÉBÉE® =xcå ºÉ{ÉÉä]Ç nä ºÉBÉEiÉÉÒ cé +ÉÉè® BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ cèãlÉ ºÉé]ºÉÇ ¤ÉxÉ´ÉÉBÉE® =xcå ºÉ{ÉÉä]Ç nä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cé, iÉÉä càÉ =xÉBÉEä |É{ÉÉäVÉãºÉ BÉEÉä àÉÆVÉÚ® BÉE® BÉEä =xcå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® +É{ÉxÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå uÉ®É àÉnn +ÉÉè® 

¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ nä ºÉBÉEiÉä cé*   

gÉÉÒ ®ÉàÉÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® ÉËºÉc: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ºÉÉÒVÉÉÒASÉAºÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ näJÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä 
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àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ºÉÉÒVÉÉÒASÉAºÉ BÉEäxp BÉEÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå £ÉÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ +ÉÉè® +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉDªÉÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ =~ÉAÆMÉä? 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉ¤É BÉEÉä<Ç |É{ÉÉäWÉãÉ +ÉÉiÉÉ cè 

iÉÉä càÉ =xcå +É{ÉxÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEä ABÉDºÉ{Éé¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉEhb £ÉÉÒ näiÉä cé* 

càÉ +ÉÉªÉÖÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ c® ÉÊVÉãÉä àÉå ABÉE +ÉÉªÉÖÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉfÃä nºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä c® 

ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉä näiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ |É{ÉÉäWÉãÉ +ÉÉAMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ càÉ ªÉc ºÉ¤É 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ càÉxÉä nÉä àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä àÉÖà¤É<Ç àÉå ÉÊ´ÉÉÊWÉ] BÉEÉÒ lÉÉÒ* 

àÉÖà¤É<Ç àÉå {ÉÉäqÉ® +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ cè* ´Éc ¤ÉÆn cÉä ®cÉ cè, º{ÉäºÉ JÉiàÉ cÉä ®cÉÒ cè* =xcÉåxÉä 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE +Éã]®xÉäÉÊ]´É VÉMÉc £ÉÉÆbÖ{É, àÉÖà¤É<Ç àÉå näJÉÉÒ cè, VÉcÉÆ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEéºÉ® ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉå]® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ 

{ãÉÉxÉ cè*  =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉDªÉÉ |ÉMÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ º]ä]ºÉ cè, BÉE¤É iÉBÉE BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô cÉä 

VÉÉAMÉÉ, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉä nåMÉä? 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ gÉÉÒ ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ABÉE |É{ÉÉäWÉãÉ 

+ÉÉªÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉäMÉ BÉEéºÉ® ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé* àÉÖà¤É<Ç àÉå ]É]É BÉEéºÉ® +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ £ÉÉÒ càÉxÉä ºÉÉäSÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉªÉÖ´Éæn àÉå BÉEéºÉ® ]ÅÉÒ]àÉå] +ÉÉè® ÉÊ®ºÉSÉÇ {É® 

càÉÉ®ÉÒ ABÉE ºÉÆºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉ ]É]É BÉEéºÉ® +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® +ÉÉªÉÖÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä* +É£ÉÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä càÉå VÉàÉÉÒxÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* àÉèxÉå £ÉÉÒ nÉä-SÉÉ® ¤ÉÉ® 

ÉÊ´ÉÉÊWÉ] ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®É |É{ÉÉäWÉãÉ iÉèªÉÉ® cè, càÉxÉä bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® £ÉÉÒ iÉèªÉÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè* VÉ¤É càÉå ªÉÚbÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä 

VÉàÉÉÒxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, iÉ£ÉÉÒ càÉ <ºÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä*  

SHRIMATI V. SATHYABAMA: Madam Speaker, thank you. Many CGHS 

dispensaries across the country are appointing doctors on contract basis, including 

doctors in ayurvedic segment. The hon. Minister, in reply to a Question in 2015 

had accepted this fact. 

 So, my question is this: What action has been taken by the Government to 

fill up the sanctioned posts of doctors, including the ayurvedic ones, in CGHS and 

other Government-run hospitals of the Union Government thereafter? Thank you 

Madam. 
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gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : càÉÉ®ÉÒ ºÉÉÒVÉÉÒASÉAºÉ ºÉÆºlÉÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ªÉc cäãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä +ÉÆb® 

SÉãÉ ®cÉÒ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉlÉ´ÉÉ ºÉÉÒVÉÉÒASÉºÉ càÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉ{ÉÉä]Ç àÉÉÆMÉiÉä cé, iÉÉä càÉ =xÉBÉEÉä ´Éc ºÉ{ÉÉä]Ç näiÉä cé* 

<xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÖ´Éæn +ÉÉèÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn £ÉÉÒ cäãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä uÉ®É cÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ £ÉÉÒ 

=xÉBÉEä VÉÉÊ®A cÉÒ cÉäiÉÉ cè* 

DR. A. SAMPATH: Madam Speaker, I am thankful to you for giving me this 

opportunity even though I am not a doctor by medical profession.  

 This is a very important Question in which our hon. Member has raised 

some issues. The Question is: “Whether there are reports of patients not getting 

medical treatment through AYUSH system due to shortage of doctors in most of 

the dispensaries.” The answer is very curious. With all respect to the hon. 

Minister, I would like to quote the replies given at paragraph (b) and (c). It says: 

“The Government does not propose to establish ayurvedic dispensaries in various 

Departments of Government organisations and PSUs.” 

 Here in line no. 6, it is stated: 

“However, the Central Government implements National AYUSH 
Mission (NAM) which envisage better access to AYUSH services 
through upgradation of AYUSH Hospitals.” 

 

Actually there is a deficiency of AYUSH Hospitals in our country. There is 

not only deficiency of doctors, but there is also deficiency of infrastructure. This is 

very much evident here from the figures given in Annexure II. The total Grant-in-

Aid released and utilized during 2016-17 is Rs. 37,619.528 lakh. Of this, my State 

of Kerala has received only a meagre amount of 2.5 per cent of this total amount. 

It is Rs. 891.204 lakh. 

 There are a quite a lot of CGHS beneficiaries in our country. Their plight is 

very sad and they are actually representing through all MPs for improvement of 

AYUSH services. Our hon. Members of Parliament from this side also have raised 

this issue. They get neither get Ayurveda treatment nor Siddha treatment and they 

do not get even Homeopathic treatment because there are lakhs and lakhs of 

CGHS beneficiaries. In the State of Kerala, a CGHS beneficiary from Kasargod 
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district, which is the northern most district of Kerala, has to travel all the way to 

Thiruvananthapuram. Kasargod is near Mangalore and it is the northern part of 

Kerala. The CGHS beneficiaries from Kasargod have to come to my district. They 

have to travel more than 800 kms. which takes one day and one night. My district 

is very near to Kanyakumari in Tamil Nadu. 

HON. SPEAKER: Okay. What is your question? Please ask your question. 

DR. A. SAMPATH: Madam, my humble question is this. I would like to know 

whether the beloved Minister – he is one of my best friends – will be kind enough 

to establish more Ayurvedic and Siddha Hospitals. Ayurveda and Siddha are 

different from each other. Ayurveda is not equivalent to Siddha. Siddha is 

something different from Ayurveda. But we are clubbing altogether. Actually 

Siddha is not getting any help from the Government of India. Ayurveda is getting 

some help and they get help from the State Government. So, I would like to know 

whether the Government of India will take initiative for establishment of more 

Ayurvedic Hospitals and Siddha Hospitals. 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒºÉ ºÉÉÆºÉn xÉä àÉÖZÉºÉä ¤ÉcÖiÉ |É¶xÉ {ÉÚUä* =xÉBÉEÉ +ÉlÉÇ <iÉxÉÉ 

cÉÒ cè ÉÊBÉE {Éä¶Éå] BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä n´ÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉªÉÖÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ, 

ºÉÉÒ.VÉÉÒ.ASÉ.AºÉ. BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä BÉÖEU ¤ÉÉäãÉÉ cè, 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊbº{ÉéºÉ®ÉÒVÉ £ÉÉÒ VªÉÉnÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä ãÉà¤ÉÉ ÉÊbº]åºÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE®å* àÉé £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE <iÉxÉÉ ãÉà¤ÉÉ ÉÊbº]åºÉ cè, ´Éä BÉEÉºÉ®MÉÉäb àÉå ABÉE 

+ÉÉè® ºÉÉÒ.VÉÉÒ.ASÉ.AºÉ. ÉÊbº{ÉéºÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE <ºÉàÉå VÉÉä àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉäÉÊbºÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ¤É 

BÉÖEU cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ näJÉiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÖÉ àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ BÉEÉ VÉÉä |É{ÉÉäVÉãÉ +ÉÉiÉÉ cè, =ºÉ |É{ÉÉäVÉãÉ BÉEä 

ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä càÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ SÉÉÉÊcA, =iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ näiÉä cé, ´ÉcÉÒ {É®SÉäVÉ BÉE®BÉEä ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉÉÆ]iÉÉÒ 

cè* BÉEÉä-ãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆn® VÉcÉÆ-VÉcÉÆ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ cèãlÉ ºÉå]® cè, BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ cèãlÉ ºÉå]® cè, ´ÉcÉÆ BÉÖEU bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä VÉcÉÆ-VÉcÉÆ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä càÉ =xÉBÉEÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ 

ºÉcÉªÉiÉÉ £ÉäVÉiÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ £ÉÉÒ £ÉäVÉiÉä cé*  
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SHRI NAGENDRA KUMAR PRADHAN: Madam Speaker, I thank you for 

giving me this opportunity. My question is very much specific. The hon. Minister 

is in-charge of Ayurveda, Yoga, Naturopathy, Unani, Siddha and Homeopathy. If 

there is any health problem, we have to make an appeal to him. 

 Grant-in-Aid is given by this Department of the Government on the basis of 

proposals. What is the share of the Central Government and State Government in 

this? I would like to know whether it is 50:50 per cent or 60:40 per cent because 

all Members of this House are very much interested in Yoga and other things. 

Now Yoga is recognised by all countries of the world. So, what is the percentage 

share of the Central Government and State Government in Grant-in-Aid? This is 

one.  

 Secondly, here, the hon. Minister has illustrated that Mahanadi Coalfields is 

having one dispensary. For his kind information, Mahanadi Coalfields consists of 

two regions. One is in Sumbhalpur of my Constituency and the other is 

Dhenkanal. So, whether another dispensary would be set up there. Even though, he 

is not going to sanction the money but he is the monitoring agency. That is what 

we feel. So, what steps would be taken in this regard?  

 Another very important  point is this… 

HON. SPEAKER: No, it is okay. 

SHRI NAGENDRA KUMAR PRADHAN: Madam, just one minute. 

 Neyveli Lignite Corporation is one of the Navratna Companies.  They have 

been sanctioned a coalfield in my area where 20,000 people would be working.  

Their work, at present, is in Tamil Nadu and they have not started any work in my 

Constituency.  

 So, I would like to know whether it is to be mooted by the hon. Minister to 

materialize the whole programme. Thank you.  

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE :  àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉé]ÅãÉÉÒ º{ÉÉÆºÉbÇ ºBÉEÉÒàÉ cè, =ºÉàÉå  ºÉé]® BÉEÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉªÉÖÉ BÉEÉ ¶ÉäªÉ® 60 {É®ºÉèx] cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ¶ÉäªÉ® 40 {É®ºÉèx] cÉäiÉÉ cè* {É®ÆiÉÖ VÉÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEä ®ÉVªÉ 



24.03.2017   
  

20 

cé +ÉÉè® VÉÉä ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ]èÉÊ®]®ÉÒVÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA =ºÉàÉå 90:10 BÉEÉ |É{ÉÉä¶ÉÇxÉ cè* ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& VÉcÉÆ +ÉºÉèà¤ÉãÉÉÒ xÉcÉÓ 

cè, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ 90:10 BÉEÉ ¶ÉäªÉ® ®ciÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® cè*  

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÆn£ÉÇ 

àÉå VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉÉªÉÖ´ÉæÉÊnBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉä xÉªÉä BÉEäxp JÉÉäãÉä VÉÉ ®cä 

cé* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÆBÉEÉ, àÉÖÆMÉä®, VÉàÉÖ<Ç BÉEä ¤É®c] àÉå ABÉE ¤É½É +Éº{ÉiÉÉãÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® 

®JÉiÉÉÒ cè* ªÉÉÊn cÉÆ iÉÉä BÉE¤É iÉBÉE +ÉÉè® ªÉÉÊn xÉcÉÓ iÉÉä BÉDªÉÉå?  

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE :  àÉcÉänªÉÉ, càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉnn càÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ´Éc BÉE®å 

ãÉäÉÊBÉExÉ nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉªÉÖÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä càÉÉ®ÉÒ OÉÉÆ] ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, 

ªÉc OÉÉÆ] càÉ näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É iÉBÉE ´ÉcÉÆ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉÒ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉäMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ {ÉènÉ 

cÉäiÉÉÒ ®cäMÉÉÒ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEäxp BÉEÉ {ÉèºÉÉ =ºÉÉÒ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ àÉå ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉäiÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É¤É iÉBÉE ´Éc 

ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ OÉÉÆ] =ºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* VÉ¤É OÉÉÆ] cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEèºÉä BÉE®åMÉä* ªÉÉÊn +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉÖEU BÉEÉàÉ cÉä iÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ´Éc |É{ÉÉäVÉãÉ +ÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* VÉ¤É ´Éc 40 {É®ºÉèx] ¶ÉäªÉ® BÉEÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ BÉE®åMÉä, iÉ¤É ´Éc |É{ÉÉäVÉãÉ ¤ÉxÉ VÉÉªÉäMÉÉ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É lÉÉä½É vªÉÉxÉ näBÉE® ´ÉcÉÆ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ {ÉÚ®É BÉE®å* 

càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ àÉnn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé*  
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(Q. 323) 

SHRI NINONG ERING: Madam Speaker, in the reply of the hon. Minister, 

figures of child abuse, child labour have been given. I do not know, how they have 

prepared these statistics.  

 If you see the statistics ‘Save the Chidren’ – I just got it from the website – 

it is mentioned in the National Crime Record Bureau  that in 2005 itself, there 

were 8,800 cases of child abuse whereas in the reply of the hon. Minister, the 

figure of child abuse is just shown as 397.  So, I do not know how they have 

prepared this statistics.  

 Similarly, Madam, in 2014, cases of child abuse registered were 890. But in 

the year, 2015 there was a huge leap of 81 per cent of child abuse cases involving 

sexual offences and kidnapping. It is mentioned there in the record of the POSCO 

that 14,913 such child abuses cases were registered in 2015. 

 Madam, in your own State, Uttar Pradesh 3,078 cases of child abuse were  

registered. Similarly, in   Madhya Pradesh 1,687 cases of child abuse were 

registered; in Tamil Nadu, 1,544 cases of child abuse were registered; in 

Karnataka, 1,480 such cases were registered and in Gujarat also, a huge number of 

1,416 cases of child abuse were registered.  

 You have said that you have posted Nodal Officers and you are also using 

these officers under the POSCO Act.  Therefore, I would like to know as to how 

we are going to stop this child abuse.  How are we going to stop child trafficking?  

The girls from Assam and other parts of North East are being sent even abroad and 

to other places of the country like Haryana, Rajasthan and Gujarat. It is because of 

this sex ratio, girls from the North-East are being sent to different parts of the 

country.  

 Therefore, I would like to know from the hon. Minister as to how we are 

going to stop all these.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßEhÉÉ ®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉiÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ cè* 

¤ÉÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉ VÉÉä ãÉMÉÉiÉÉ® nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <xcÉåxÉä VÉÉä ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ 
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cè, ´Éc ´ÉÉºiÉ´É àÉå MÉÆ£ÉÉÒ® cè* ãÉäÉÊBÉExÉ AxÉºÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ® BÉEä +ÉÉÆBÉE½å càÉxÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA cé* ®É]ÅÉÒªÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ ¤ªÉÚ®Éä 

BÉEåp uÉ®É VÉÉä +ÉÉÆBÉE½å +ÉÉA cé, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éc àÉé xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉÚEÆMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®É àÉÆjÉÉãÉªÉ ãÉMÉÉiÉÉ® 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉEèºÉä càÉÉ®ä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ ¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä 

àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä BÉE<Ç BÉE~Éä® BÉEnàÉ =~ÉA cé* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå càÉÉ®É ¤ÉÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉªÉÉäMÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉMÉiÉ iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç 

BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉÆMÉÉÒ cè, àÉéxÉä +É¤É iÉBÉE, {ÉE®´É®ÉÒ, ºÉxÉÂ 2017 iÉBÉE BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA cé* 

<ºÉàÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉxÉÂ 2015-16 àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* ºÉxÉÂ 2016-17 àÉå <ºÉàÉå BÉÖEU ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉªÉÉäMÉ uÉ®É +ÉÉA cé, ´Éä càÉxÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA cé* ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÖqÉå {É® +É¤É iÉBÉE BÉEÉÒ VÉÉä 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉ<Ç cé, ¤ÉÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä =ºÉàÉå 4202 ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cé* <xÉàÉå ªÉÉèxÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ, ¤ÉÉãÉ 

gÉàÉ A´ÉÆ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉ¶ÉiÉå lÉÉÓ* <xÉBÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉ BÉE® 620 BÉEåp ¤ÉxÉÉA MÉA cé* 

+ÉÉ{ÉBÉEä +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå AäºÉä 17 BÉEåp cé* càÉ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE ãÉÉMÉÉiÉÉ® VÉÉä <xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ ¶ÉÉäÉhÉ 

cÉä ®cÉ cè, ´ÉÉºiÉ´É àÉå ªÉä àÉÉxÉÉÊºÉBÉE ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäiÉä cé, ºÉàÉÉVÉ BÉEä +É®ÉVÉBÉE iÉi´É <xÉBÉEÉ ¶ÉÉäÉhÉ BÉE®iÉä cé* ªÉc  

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ BÉEiÉÇBªÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ BªÉÉ{ÉBÉE iÉÉè® {É® <ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA 

|ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® BÉE®å* càÉ =xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉä iÉÉä nVÉÇ BÉE®É ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ÉÊxÉBÉE] ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä càÉÉ®ä 

+ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ càÉÉ®ä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ ¶ÉÉäÉhÉ BÉE®iÉä cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ºÉÚSÉxÉÉ A´ÉÆ |ÉºÉÉ®hÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºBÉÚEãÉÉå àÉå ABÉE bÉìBÉDªÉÖàÉå]ÅÉÒ ÉÊ{ÉEãàÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä {Éè®å]ÂºÉ A´ÉÆ ÉÊ¶ÉFÉBÉE +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ 

VÉÉMÉ°ôBÉE cÉå +ÉÉè® càÉÉ®ä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ¤ÉSÉ{ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEå* nÚºÉ®É, càÉÉ®É ªÉc |ÉªÉÉºÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®É VÉä.VÉä. 

ABÉD] ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉàÉå AäºÉä 620 àÉÉàÉãÉä AäºÉä cé, ÉÊVÉxÉ {É® <ºÉ iÉ®c BÉEä +É{É®ÉvÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* 

nÚºÉ®É, càÉÉ®É +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ BÉEåpÉå uÉ®É £ÉÉÒ càÉÉ®É |ÉªÉÉºÉ cè ÉÊBÉE nÚ®-n®ÉVÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ {ÉEèãÉÉ<Ç VÉÉA* 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ]ÅèÉÊ{ÉEÉËBÉEMÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE ¶ÉÉäÉhÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉ°ôBÉEiÉÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc ºÉ¤É cÉäiÉÉ 

cè* VÉàÉÉÒxÉÉÒ ºiÉ® {É® càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ BÉEÉªÉÇBÉEkÉÉÇ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ ªÉc |ÉªÉÉºÉ cè ÉÊBÉE <xÉ iÉàÉÉàÉ 

àÉÉiÉÉ+ÉÉäÆ-¤ÉcxÉÉå uÉ®É MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå ªÉc VÉÉOÉÉÊiÉ {ÉènÉ BÉE®å ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå A´ÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEä <nÇ-ÉÊMÉnÇ ®cxÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ ¶ÉÉäÉhÉ BÉE® ®cä cé* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® 

ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®å +ÉÉè® +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ¤ÉSÉ{ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ ÉÊxÉxÉÉåMÉ <ÉË®MÉ: àÉèbàÉ, BÉßEhÉÉ VÉÉÒ xÉ<Ç àÉÆjÉÉÒ cé, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ |ÉÉì¤ãÉàÉ cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ*  

 ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ cé, =xÉàÉå ºÉä ABÉE ºÉÆºlÉÉ cè ´ÉÉºÉä 

(b¤ãªÉÚ.A.AºÉ.<Ç.) - ´ÉÚàÉxÉ +ÉMÉåº] ºÉÉä¶ÉãÉ <ÉÊ´ÉãÉ xÉÉàÉ ºÉä, VÉÉä ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ªÉc ºÉÆºlÉÉ SÉÉ<ãb 

A¤ªÉÚVÉ, bÅMÉ ]èÉÊ{ÉEÉËBÉEMÉ, bÅMÉ AÉÊbBÉD¶ÉxÉ +ÉÉè® AãBÉEÉäcãÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ AäºÉÉÒ 
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ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEÉÒ cè, VÉèºÉÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ xÉä BÉEcÉ cè* ¶ÉÉªÉn ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ càÉÉ®ÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä |É¶xÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ {ÉÚUåMÉä* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE càÉ 

<xÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ nä ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä <xÉBÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®å, =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç 

<xºÉäÉÎx]´É +ÉÉÉÊn nä ºÉBÉEå* BÉDªÉÉ AäºÉÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè? vÉxªÉ´ÉÉn*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßEhÉÉ ®ÉVÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉcãÉä cÉÒ |É¶xÉ 

BÉEä =kÉ® àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ªÉc VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ cÉä, VÉxÉ-VÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ cÉä, =ºÉ {É® 

càÉå ¤ÉãÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ* SÉÉ<ãb cäã{É ãÉÉ<xÉ BÉEä uÉ®É º´ÉªÉÆºÉä´ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÄ 

VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ {ÉEèãÉiÉÉÒ cé, ªÉc ºÉSÉ ¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ xÉèÉÊiÉBÉE 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ º´ÉªÉÆ +ÉÉè® VÉcÉÄ iÉBÉE càÉÉ®ÉÒ ÉÊxÉMÉÉc VÉÉªÉä, càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉE BÉE®å* <ºÉ 

VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉÒ càÉ <ºÉ ¤ÉfÃiÉä cÖA +ÉÉÄBÉE½ä {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ {ÉÉ ºÉBÉEåMÉä*  

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY: I have one isolated event. There are 

criminals and they have their chain all over the country.  They procure child by 

paying some money to the parents and they sell it throughout the country.  It is 

more so in different parts of the country in the rural areas, in the riverine areas and 

in the tea gardens also.  So, the major fault is with the nodal officers, according to 

the reply of the Minister.  But the point is that if there is no proper monitoring, we 

cannot find out what is what and what is not.  Mere awareness is nothing.  The 

time is already out. Although the Minister has given here the figure as 4,202, I feel 

it is more than that. It is because all the data is not coming properly.  If you find at 

random, you will find it is more than thousands.  So, my question is this. Does the 

Minister try to get into the root of the criminals? They have a chain.  How are they 

moving around the country collecting girl child, collecting male child and small 

child?  Do they have got a proper means or not to get into all these things?  

 My second question is this. Does the hon. Minister try to collect thi 

information? The MPs cannot do it. The MPs can give some sporadic information 

but not all.  My question is: can the hon. Minister get the proper information 

through Panchayat and up to the district level? Then only, you can collect proper 

information. That is my question.      
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßEhÉÉ ®ÉVÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ ºÉÉÆºÉn VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® cé +ÉÉè® <xÉBÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* 

àÉé <iÉxÉÉ VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä uÉ®É AxÉ.ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ.+ÉÉ®. BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ {ÉÉìBÉDºÉÉä ABÉD] +ÉÉè® 

VÉä.VÉä.ABÉD] BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä UÉä½BÉE® ºÉà{ÉÚhÉÇ £ÉÉ®iÉ àÉå ABÉE =SSÉ ºiÉ® BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉÄBÉE½Éå {É® vªÉÉxÉ nä ®cÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® n´ÉÉ¤É ¤ÉxÉÉªÉä cÖA 

cè, iÉÉÉÊBÉE BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ VÉÉä AäºÉä ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cé, =xÉ {É® ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* VÉÉä +ÉÉÄBÉE½Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç 

cè, àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ®ÉVªÉ +É{ÉxÉä fÆMÉ ºÉä BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä fÆMÉ ºÉä BÉEÉªÉÇ 

BÉE® ®cÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉäbãÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ càÉå ºÉÉ®ä +ÉÉÄBÉE½ä |ÉºiÉÖiÉ BÉE® ®cä cé* +É£ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ MÉ~xÉ cÖA ABÉE ºÉÉãÉ 

BÉEÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ iÉÉä <ºÉBÉEÉ BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®à£É cÉÒ cÖ+ÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå <ºÉBÉEä ºÉÖJÉn {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊ®VÉã] £ÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 



24.03.2017   
  

25 

(Q. 324) 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE: àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ®{ÉÚ´ÉÇBÉE VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç £ÉÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE xªÉÚªÉÉBÉEÇ BÉEÉÒ ABÉE 

ºÉÆºlÉÉ ºÉÉÊciÉ nä¶É-ÉÊ´Énä¶É BÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ ¶ÉÉävÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ xÉä +ÉÉªÉÖ´Éæn ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 20 ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE AäºÉä 

=i{ÉÉnÉå {É® ÉÊxÉiÉÉxiÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå |ÉÉÊiÉ¤ÉxvÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè*  AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå, VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉÉ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå c¤ÉÇãÉ 

BÉEÉÒ àÉäÉÊbÉÊºÉxºÉ BÉEÉ SÉÉ® ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉ àÉÉBÉEæ] cè, iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ªÉc cè ÉÊBÉE ´Éä BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉÆ cé?  

 AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉªÉÖÉ +ÉÉèÉÉÊvÉªÉÉå, =i{ÉÉnxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä +ÉxiÉ®®É]ÅÉÒªÉ |ÉÉÊiÉº{ÉrÉÇ cè, =ºÉBÉEÉä näJÉiÉä 

cÖA =ºÉBÉEä MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ cè? =ºÉBÉEä ÉÊ´ÉiÉ®hÉ BÉEä ÉÊãÉA 

AãÉÉä{ÉèlÉ BÉEÉÒ iÉ®c VÉÉä {ÉEÉàÉæºÉÉÒ ÉÊb{ãÉÉäàÉÉ BÉEÉä ãÉÉ<ºÉåºÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉ<ºÉåºÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè? |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ‘àÉäBÉE-<xÉ-<ÆÉÊbªÉÉ’ cè, BÉDªÉÉ =ºÉºÉä VÉÉä½ BÉE® <ºÉä +ÉxiÉ®®É]ÅÉÒªÉ |ÉÉÊiÉº{ÉrÉÇ 

àÉå ãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ cè? 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉ VÉÉä |É¶xÉ cè ÉÊBÉE xªÉÚªÉÉBÉEÇ àÉå BÉE®ÉÒ¤É 69 

àÉäÉÊbÉÊºÉxºÉ BÉEÉä ¤ÉèxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É´É®hÉ àÉé =xcå +ÉãÉMÉ ºÉä nä nÚÆMÉÉ*  

 {ÉEÉàÉæºÉÉÒ ÉÊb{ãÉÉäàÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =xcÉåxÉä VÉÉä {ÉÚUÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ +É£ÉÉÒ ABÉE xÉªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉxÉä VÉÉ 

®cä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ càÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉE®åMÉä* ÉÊVÉxÉ +ÉÉèÉÉÊvÉªÉÉå {É® ¤ÉèxÉ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉàÉå lÉÉä½É-

ºÉÉ |ÉÉì¤ãÉàÉ cè* £ÉºàÉ +ÉÉè® ‘®ºÉ¶ÉÉºjÉ’ àÉå VÉÉä +ÉÉèÉÉÊvÉªÉÉÆ +ÉÉiÉÉÒ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä jÉ@ÉÊÉ-àÉÖÉÊxÉªÉÉå xÉä 

+ÉÉªÉÖ´Éæn àÉå =ºÉBÉEÉ ]äº] BÉE®BÉEä =xcå bÉãÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ãÉÉäMÉ <ºÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ºÉÉ<ÆÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEãÉÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®BÉEä =xcå ¤ÉiÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ ´Éä ãÉÉäMÉ <ºÉä ABÉDºÉä{] BÉE®åMÉä* càÉÉ®É |ÉªÉÉºÉ cè ÉÊBÉE càÉ 

<xÉ +ÉÉèÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä  ºÉÉ<ÆÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEãÉÉÒ °ô{É ºÉä ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn =xcå ABÉDºÉä{] BÉE®ÉxÉä àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉåMÉä* 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE : +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ªÉc MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ 

nä¶É cè +ÉÉè® 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE VÉxÉiÉÉ +ÉÉVÉ +ÉÉªÉÖ´ÉæÉÊnBÉE =i{ÉÉnÉå +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ +ÉÉèÉÉÊvÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉÉÒ 

cè*  

 àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉªÉÖ´ÉæÉÊnBÉE 

n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉÒ BÉÖEãÉ JÉ{ÉiÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉå BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É +ÉÉè® +ÉÉªÉÖ´ÉæÉÊnBÉE n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ BÉEÉ ¤ÉfÃÉ´É ãÉMÉÉiÉÉ® =ºÉBÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ 
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{É® ºÉ´ÉÉãÉ JÉ½É BÉE® ®cÉ cè? àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå <ºÉ BÉESSÉä àÉÉãÉ 

BÉEÉä, VÉèºÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ VÉÉä FÉäjÉ cè, =ºÉàÉå ºÉÆVÉÉÒ´ÉxÉÉÒ ¤ÉÚÉÊ]ªÉÉå BÉEä cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉºÉÉÒàÉ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè, iÉÉä BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä <xÉ VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉå BÉEä =i{ÉÉnxÉ, =ºÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ, ºÉÆ´ÉrÇxÉ, |ÉºÉÆºBÉE®hÉ +ÉÉè® ¶ÉÉävÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉEÉªÉÇ-

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè? +ÉMÉ® ¤ÉxÉÉ<Ç cè iÉÉä ´Éc BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç cè iÉÉä AäºÉÉ BÉDªÉÉå cè, +ÉÉè® ´Éä <ºÉä BÉE¤É 

iÉBÉE ¤ÉxÉÉAÆMÉä? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, àÉMÉ® ªÉc BÉEÉÊ~xÉ BÉEÉàÉ cè*  

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn xÉä +ÉÉªÉÖ´ÉænÉ BÉEÉÒ àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä |É¶xÉ 

{ÉÚUÉ cè iÉÉä càÉÉ®ä VÉÉä bÅMÉ àÉèxªÉÚ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ =qä¶ªÉ cè ÉÊBÉE +ÉSUÉ +ÉÉè® ºÉcÉÒ bÅMÉ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉä, AäºÉä càÉÉ®ä 8,667 ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ cé* <ºÉàÉå ºÉä +ÉÉªÉÖ´ÉænÉ BÉEä 7,439, ÉÊºÉrÉ BÉEä 235, ªÉÚxÉÉxÉÉÒ BÉEä 585 +ÉÉè® 

cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ BÉEä 408 ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ cé* càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè ÉÊBÉE VÉèºÉÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè, =ºÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, VÉÉä +ÉSUÉÒ 

¥ÉÉÆbäb BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, VÉÉä MÉÖb àÉèxªÉÚ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ |ÉèÉÎBÉD]ºÉäWÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉèÉÉÊvÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cé, +ÉMÉ® =xÉBÉEä àÉäÉÊbÉÊºÉxºÉ BÉEÉÒ 

£ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½ä iÉÉä càÉ =xcå ãÉäiÉä cé* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn xÉä BÉESSÉä àÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ, BÉESSÉä àÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä cé, ´Éä 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® BÉE®xÉä cé* +ÉÉVÉ BÉE<Ç VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉÆ ãÉÖ{iÉ cÉäxÉä BÉEä BÉENÉÉ® {É® cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®É ‘xÉä¶ÉxÉãÉ 

àÉäÉÊbÉÊºÉxÉãÉ {ãÉÉÆ] ¤ÉÉäbÇ’ cè, VÉÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* <ºÉBÉEä {ãÉÉÆ]ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näiÉä cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ<WÉ näiÉä cé* ´Éc càÉ AxÉ.VÉÉÒ.+ÉÉäWÉ. BÉEÉä £ÉÉÒ näiÉä cé* ‘xÉä¶ÉxÉãÉ +ÉÉªÉÖÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ 

(AxÉ.A.AàÉ.)’ BÉEä WÉÉÊ®A càÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉèÉÉÊvÉªÉÉÆ cé, 

=xÉBÉEÉ ºÉcÉÒ iÉ®c ºÉä ãÉÉ£É cÉä +ÉÉè® +ÉÉªÉÖ´ÉænÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉE®xÉä àÉå càÉ 

ºÉBÉDºÉäºÉ{ÉÖEãÉ cÉå* 

PROF. K.V. THOMAS: Under CGHS, the Members of Parliament and 

government employees are allowed to have Indian medicine, especially ayurveda 

and yoga, in approved private medical institutions. We have seen two defects.  If 

you look at the approved institutions, many of them are substandard which I have 

seen in Kerala.  

Secondly, the charges approved by CGHS for treatment as well as medicine 

are so low that it is difficult to get better medicines. I would like to know from the 

hon. Minister whether he will look into this matter so that when they approve the 
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institutions, they should be of some standard and the charges for treatment and 

medicine should also be at a reasonable level.  

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, càÉÉ®ä ºÉÉÆºÉn VÉÉÒ xÉä àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè* càÉÉ®É 

|ÉªÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉSUÉÒ àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ ÉÊàÉãÉä* càÉ ãÉÉäMÉ +ÉSUÉÒ àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉE® ®cä cé +ÉÉè® VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä MÉÖb àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ |ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè, càÉ ãÉÉäMÉ +ÉSUÉ àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ 

|ÉÉä´ÉÉ<b BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® BÉE® ®cä cé* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn VÉÉÒ xÉä ºÉÉÒ.VÉÉÒ.ASÉ.AºÉ. BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, <ºÉBÉEä {ÉÚ®ä BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉä 

|É¶xÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ näJÉ ®cÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉä n´ÉÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉä ºÉÉÒ.VÉÉÒ.ASÉ.AºÉ. 

BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb {É® ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE®iÉä cé +ÉÉè® +ÉSUÉÒ n´ÉÉ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE®iÉä cé* 

bÉì. ¤ÉÆ¶ÉÉÒãÉÉãÉ àÉciÉÉä:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉªÉÖ´Éæn àÉå nÉä 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ cÉäiÉÉÒ cé, ABÉE BÉEÉ~ +ÉÉèÉÉÊvÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ ®ºÉ +ÉÉèÉÉÊvÉ* BÉEÉ~ +ÉÉèÉÉÊvÉ VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉå ºÉä ¤ÉxÉiÉÉÒ 

cè +ÉÉè® ®ºÉ +ÉÉèÉÉÊvÉ vÉÉiÉÖ+ÉÉäÆ ºÉä ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* ®ºÉÉªÉxÉ ¶ÉÉºjÉ BÉEä VÉÉä +ÉÉèÉÉÊvÉ BÉEåp cé,  BÉDªÉÉ =xÉàÉå <ºÉBÉEÉÒ 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ cè? 

 nÚºÉ®ä, ®ºÉÉªÉxÉ ¶ÉÉºjÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® VÉÉä ®ºÉ +ÉÉèÉÉÊvÉ cè, =ºÉBÉEÉ ¶ÉÉävÉxÉ, àÉÉ®xÉ, £ÉÉÎºàÉBÉE®hÉ cÉäiÉÉ cè* 

ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä {ÉiÉÆVÉÉÊãÉ ªÉÉ ¶ÉÉºjÉÉå àÉå <ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ cè, BÉDªÉÉ ´ÉÉºiÉ´É àÉå =ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉVÉ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ 

cè? <xÉBÉEä {ÉÉºÉ AäºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ®ºÉ¶ÉÉãÉÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå ®ºÉ +ÉÉèÉÉÊvÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® vÉÉiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè?  

 àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉxÉäBÉE |Énä¶ÉÉå àÉå ºàÉÉ]Ç BÉEÉbÇ cè +ÉÉè® ªÉc 

BÉEä´ÉãÉ AãÉÉä{ÉèlÉÉÒ bÉìBÉD]®Éå BÉEä ÉÊãÉA AãÉÉ>ó cè, BÉDªÉÉ +ÉÉªÉÖ´ÉæÉÊnBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ºàÉÉ]Ç BÉEÉbÇ ={ÉªÉÉäMÉÉÒ cè 

+ÉÉè® ªÉÉÊn cè iÉÉä ´Éc ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä cè? <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉAÆ* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® <xcÉåxÉä 50 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ c® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ cè, BÉDªÉÉ BÉEÉä®¤ÉÉ ÉÊVÉãÉä àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä 

+Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA 50 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè? 

 gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE :  àÉé +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ |É¶xÉ BÉEÉ {ÉcãÉä VÉ´ÉÉ¤É näiÉÉ cÚÆ* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÖÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉÒ cè, =ºÉ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä ÉÊãÉA càÉ {ÉèºÉÉ näiÉä cé* 

VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ àÉÉÆMÉäMÉÉÒ, =ºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA càÉ {ÉèºÉÉ nåMÉä, <ºÉBÉEä ÉÊºÉ´ÉÉ càÉ BÉEèºÉä nåMÉä* 

 <xcÉåxÉä nÚºÉ®É àÉÖqÉ ®ºÉ +ÉÉèÉÉÊvÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®É ABÉE {ÉEÉàÉÉÇ BÉÚEÉÊ{ÉªÉÉ cè, VÉÉä 

BÉEÆ{ÉãºÉ®ÉÒ cè* £ÉºàÉ ºÉä ®ºÉ +ÉÉèÉÉÊvÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä bÅMÉ AÆb BÉEÉìºàÉäÉÊ]BÉE ABÉD], 1940 cè, ªÉc ºÉ¤ÉBÉEä 
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ÉÊãÉA BÉEÆ{ÉãºÉ®ÉÒ cè* VÉÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ n´ÉÉ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè, ´Éc n´ÉÉ BÉEÉä ÉÊb]ÉìÉÎBÉDºÉ{ÉEÉ<Ç BÉE®BÉEä cÉÒ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉiÉÉÒ cè, 

<ºÉBÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ n´ÉÉ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE xÉcÉÓ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÎº]ÅBÉD] ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ cè* càÉÉ®É VÉÉä SÉäBÉE BÉE®xÉä BÉEÉ 

ÉÊºÉº]àÉ cè, ´Éc ¤ÉäciÉ® cè* 

  àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn xÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, ´Éc JÉÖn cÉÒ ABÉE bÉìBÉD]® cé +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉiÉÉ £ÉÉÒ cè* càÉÉ®É ªÉc |ÉªÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉSUÉÒ n´ÉÉ ¤ÉxÉä +ÉÉè® +ÉSUÉÒ n´ÉÉ cÉÒ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE +ÉSUÉÒ 

iÉ®c ºÉä {ÉcÖÆSÉä * 
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 (Q. 325) 

gÉÉÒ cÉÊ® +ÉÉäàÉ {ÉÉhbäªÉ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¶ÉãªÉ ÉÊµÉEªÉÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉÉvÉÉ®hÉiÉªÉ& ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ 

+ÉÉè® ´ÉÉºiÉ´É àÉå ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ BÉEÉ ¤ªÉÉè®É BÉDªÉÉ cè? <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ |ÉiÉÉÒFÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè? BÉDªÉÉ 

+ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÉªÉÖÉÌ´ÉYÉÉxÉ ºÉÆºlÉÉxÉ +ÉÉè® ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ ºÉÉÊciÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

+Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¶ÉãªÉ ÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ cè, ªÉÉÊn cÉÄ iÉÉä iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ¤ªÉÉè®É BÉDªÉÉ cè? 

  <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ®ÉVªÉ ºÉÆPÉ FÉäjÉ´ÉÉ® BÉDªÉÉ ºÉÖvÉÉ®ÉiàÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉA MÉA cé? BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊxÉvÉÇxÉ +ÉÉè® ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ´ÉMÉÇ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉãªÉ ÉÊµÉEªÉÉ cäiÉÖ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

ÉÊ´ÉSÉÉ® cè? ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä iÉiºÉà¤ÉxvÉÉÒ ¤ªÉÉè®É BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn xÉcÉÓ, iÉÉä <ºÉBÉEä BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cé?  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉä |É¶xÉ +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚUä cÖA cé* =xÉBÉEÉ =kÉ® ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉÉ cè*  

gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, ´Éc àÉÚãÉ |É¶xÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ =kÉ® 

càÉxÉä ºÉnxÉ àÉå ®JÉÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉå +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É |É¶xÉ ´Éä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä àÉé =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nÚÆMÉÉ* 

gÉÉÒ cÉÊ® +ÉÉäàÉ {ÉÉhbäªÉ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+Éº{ÉiÉÉãÉÉå {É® ¤ÉfÃiÉä cÖA n¤ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉÉÊciÉ ®ÉVªÉÉå àÉå |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ AàºÉ A´ÉÆ ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ 

+ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå BÉDªÉÉ BÉÖEU |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé?  

 àÉé =kÉ® |Énä¶É BÉEä +Éà¤ÉäbBÉE® xÉMÉ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ ABÉE ®àÉÉ ¤ÉÉ<Ç àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ cè, 

ÉÊVÉºÉàÉå 23 +ÉÉSÉÉªÉÇ, 13 ºÉc-+ÉÉSÉÉªÉÇ +ÉÉè® 16 |ÉÉä{ÉEºÉºÉÇ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ cÖ<Ç cè* ´ÉcÉÆ BÉÖEãÉ 23 ÉÊ´É£ÉÉMÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

|É´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºlÉÉxÉ ÉÊ®BÉDiÉ cè, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉä £É®É VÉÉAMÉÉ? 

gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ªÉÚ{ÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ cè* ´ÉèºÉä 

càÉxÉä ÉÊxÉ®xiÉ® |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ iÉBÉE nä¶É àÉå AàºÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉBÉEä {ÉÚ´ÉÇ àÉå càÉÉ®ä {ÉÉºÉ àÉÉjÉ ABÉE AàºÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* càÉxÉä 6 AàºÉ |ÉÉ®à£É 

ÉÊBÉEªÉä cé +ÉÉè® 6 AàºÉ xÉä {ÉÚ®ä nä¶É £É® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =kÉ® |Énä¶É BÉEä +ÉÆn® càÉxÉä nÉä AàºÉ, {ÉcãÉä {ÉEäVÉ  BÉEä +ÉÆn® ABÉE 

|ÉÉ®à£É cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ +É£ÉÉÒ +ÉÉä{ÉÉÒbÉÒ |ÉÉ®à£É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®É càÉxÉä +É£ÉÉÒ MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉå |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* càÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉËSÉiÉÉ VÉÉÉÊc® BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ÉÊxÉ®ÆiÉ® càÉ <ºÉBÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ®cä cé, 

<xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉcÉÓ ºÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É iÉÉä càÉä¶ÉÉ cÉÒ ´ÉcÉÓ ºÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cé* 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè* àÉé ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] 

àÉÆjÉÉÒ xÉbÂbÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä +É£ÉÉÒ VÉãn cÉÒ 

MÉÉä®JÉ{ÉÖ® nÉè®É ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå <xcÉåxÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ VÉãn MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉå £ÉÉÒ AàºÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ 

BÉEÉ ªÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®à£É cÉä SÉÖBÉEÉ cè* +ÉÉä{ÉÉÒbÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉèºÉÉ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 

¤ÉcÖiÉ VÉãn cÉÒ +ÉÉä{ÉÉÒbÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ* VÉÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä =kÉ® ÉÊnA cé, =ºÉÉÒ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä, +É¤É iÉBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉcãÉä {ÉÉÆSÉ AàºÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É£ÉÉÒ 

iÉÉÒxÉ ´ÉÉÇ {ÉÚ®ä xÉcÉÓ cÖA +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 6 AàºÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®BÉEä ABÉE xÉªÉÉ BÉEÉÒÉÌiÉàÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 AxÉASÉAàÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ, ®É]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® ªÉc |É¶xÉ {ÉÚUÉ lÉÉ, iÉÉä 1,227 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® BÉEä´ÉãÉ ABÉE ®ÉVªÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå {É½ä cÖA lÉä, VÉÉä ÉÊxÉ|ÉªÉÉäÉÊVÉiÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ ºÉàÉªÉ JÉSÉÇ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ<Ç* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE {ÉÉÒAºÉªÉÚ ASÉAãÉAãÉ cè, ÉËcnÖºiÉÉxÉ ãÉè]äBÉDºÉ 

ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉE®BÉEä BÉEÉä<Ç {ÉÉÒAºÉªÉÚ cè, càÉÉ®ä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉxÉä |ÉºiÉÉ´É ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É VÉãnÉÒ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* <iÉxÉÉ ãÉÆ¤ÉÉ-SÉÉè½É xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉiÉä cé* 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´ÉÉªÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè, AàºÉ VÉèºÉä 

ºÉÆºlÉÉxÉÉå {É® VÉxÉ-n¤ÉÉ´É ¤ÉfÃiÉÉ cè, ®ÉäVÉ càÉ ãÉÉäMÉ {ÉjÉ ÉÊãÉJÉiÉä cé* ABÉE ¤ÉÉ® àÉ®ÉÒVÉ VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉÉ 

cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉä ºÉVÉÇ®ÉÒ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ c®  iÉ®c  ºÉä =i{ÉÉÒ½xÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉàÉå SÉÉ®-

SÉÉ® ºÉÉãÉ iÉBÉE ãÉMÉ VÉÉiÉä cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉ{ÉBÉEä cÉÒ ABÉE {ÉÉÒAºÉªÉÚ 

xÉä ¤ÉxÉÉBÉE® ®JÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä ºÉÉÒASÉºÉÉÒ cé, {ÉÉÒASÉºÉÉÒ cé, =xÉàÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉªÉå cé, BÉDªÉÉ 

VÉãn ºÉä VÉãn ´ÉcÉÓ {É® =ºÉBÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®åMÉä? +ÉMÉ® ºÉÆ£É´É cÉä, iÉÉä AxÉASÉAàÉ ºÉä =ºÉBÉEä {ÉèºÉä BÉEÉä nä ºÉBÉEiÉä cé 

+ÉÉè® <ºÉä BÉE¤É iÉBÉE BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ cè, 

´Éc BÉEÉàÉ càÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉàÉå BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÉÒAºÉªÉÚVÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè* ªÉc càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÆºÉã]å] BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ ÉÊbWÉÉ<xÉ BÉE®xÉÉ cè* <ºÉ |É{ÉÉäVÉãÉ BÉEÉä 

ºlÉÉxÉÉÒªÉ SÉªÉxÉ BÉEÉÒ ABÉDºÉ{É]Ç BÉEàÉä]ÉÒ näJÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉEÉ<xÉãÉ Aä|ÉÚ´ÉãÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉc BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] iÉBÉE VÉÉiÉÉ 

cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå lÉÉä½É ÉÊ´ÉãÉÆ¤É cÉäiÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉxÉäBÉE iÉ®c BÉEÉÒ 
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BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ +ÉÉiÉÉÒ cé* +Éº{ÉiÉÉãÉÉå {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ n¤ÉÉ´É cè* càÉ <ºÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® ¤ÉfÃÉ ®cä cé* 

AàºÉ VÉèºÉä ºÉÆºlÉÉxÉ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¤ÉèbÂºÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå 140 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè, ºÉ{ÉEn®VÉÆMÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 85 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® +ÉÉ®AàÉAãÉ àÉå 34 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè, AãÉASÉAàÉºÉÉÒ àÉå 46 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 

{ÉÉÆbÖSÉä®ÉÒ BÉEä +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, {ÉÉÒVÉÉÒ+ÉÉ<Ç, SÉÆbÉÒMÉfÃ àÉå 13 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* ¤ÉèbÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃxÉä ºÉä càÉ 

£ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉäciÉ® º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nä {ÉÉAÆ, càÉÉ®É ªÉc |ÉªÉÉºÉ cè* 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ®: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉ´ÉÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* ªÉcÉÆ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉbÂbÉ ºÉÉc¤É ¤Éè~ä cÖA cé* àÉéxÉä <ºÉ |É¶xÉ BÉEÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ®JÉÉ cè* VÉ¤É ãÉÉäMÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä AàºÉ àÉå <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé iÉÉä =xcå ÉÊnããÉÉÒ BÉEä AàºÉ àÉå ®è{ÉE® BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

´ÉcÉÆ xÉ xªÉÖ®Éä BÉEÉ bÉBÉD]® cè, xÉ º{ÉÉ<xÉãÉ BÉEÉ bÉBÉD]® cè ªÉÉxÉÉÒ =xÉ bÉBÉD]®Éå BÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä AàºÉ BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® BÉE¤É iÉBÉE SÉÉãÉÚ BÉE®åMÉä? 

º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE {É]xÉÉ BÉEä AàºÉ 

BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ {ÉEèBÉEã]ÉÒWÉ BÉEä <Æ]®BªÉÚ cÖA lÉä* =ºÉBÉEÉÒ |ÉÉäÉÊºÉVÉ®ãÉ |ÉÉì¤ãÉàºÉ cÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ {ÉEèBÉEã]ÉÒ BÉEä <Æ]®BªÉÚ BÉEÉä càÉ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ {ÉÉA* càÉ ÉÊºÉiÉà¤É®-+ÉBÉD]Ú¤É® BÉEä àÉcÉÒxÉä àÉå ºÉÉ®ä |ÉÉäºÉèºÉ BÉEÉä 

{ÉÚ®É BÉE®åMÉä +ÉÉè® ÉÊnºÉà¤É® iÉBÉE ºÉÉ®ÉÒ {ÉEèBÉEã]ÉÒWÉ +ÉÉ VÉÉAÆMÉÉÒ* 

SHRI THANGSO BAITE: Madam, my question may not be directly related.  

HON. SPEAKER: No, It should be related. 

SHRI THANGSO BAITE: The Regional Institute of Medical Sciences, Imphal, 

Manipur, has been functioning for the last many months without a regular 

Director. Due to that, the functioning of the hospital as well as the Institute is 

drastically affected, and there are always strikes by doctors, nurses and other staff. 

HON. SPEAKER: Yes, I understand. 

SHRI THANGSO BAITE : Now, the hospital is almost non-functional.  

HON. SPEAKER: So,  you want a regular Director. That is the thing. 

SHRI THANGSO BAITE: When will the regular Director be appointed? What is 

the problem in appointing a regular Director? That is my question. 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: The issue of Director got delayed because of 

the court issue. The case was pending in the court. Now, it is at the final stage, and 

we will be appointing the Director very soon. Interview has been conducted. 
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gÉÉÒ vÉàÉÇ ´ÉÉÒ® MÉÉÆvÉÉÒ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ|ÉÉÊàÉªÉàÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxºÉ VÉèºÉä AàºÉ, {ÉÉÒVÉÉÒ+ÉÉ<Ç, 

ºÉÆVÉªÉ MÉÉÆvÉÉÒ, {ÉÉÒVÉÉÒ+ÉÉ<Ç àÉå MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ®¶É cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ®ÉVªÉÉå 

àÉå ºÉèBÉEÆb®ÉÒ BÉEäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA xÉ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ |ÉÉì{ÉãÉÉÔ ]Ååb º]É{ÉE cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <iÉxÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ]Ååb bÉBÉD]ºÉÇ, º{Éè¶ÉÉÊãÉº]ÂºÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒ]å ¤ÉfÃÉ<Ç 

cé, JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE VÉèºÉä AäxÉèÉÎºlÉÉÊVÉªÉÉ, ºÉÉ<BÉEè]ÅÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉ ®äÉÊ¶ÉªÉÉä 3:1 BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

]ÉÒSÉºÉÇ ´ÉºÉæºÉ º]Úbé]ÂºÉ BÉEÉ ®äÉÊ¶ÉªÉÉä ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉBÉEä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä xÉiÉÉÒVÉä 

ÉÊxÉBÉEãÉåMÉä* 

 àÉé ABÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉ ¤ÉVÉ] ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå £ÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* ¤ÉVÉ] BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 5 ºÉä 8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEÉä àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉEå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉA, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE 

®ÉVªÉÉå àÉå àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cÉä ºÉBÉEå, ]¶ÉÇ®ÉÒ, ºÉèBÉEÆb®ÉÒ BÉEäªÉ® ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉä ÉÊVÉºÉºÉä {ÉÉÒVÉÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® AàºÉ 

BÉEÉ ®¶É BÉEàÉ cÉä ºÉBÉEä* 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉèbàÉ VÉÉÒ, <xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÉÒ.VÉÉÒ. ºÉÉÒ] ¤ÉfÃxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä cÉ>óºÉ BÉEÉä 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ¤ÉVÉ] {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉVÉ] àÉå càÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÒ.VÉÉÒ. ºÉÉÒ] ¤ÉfÃÉAÆMÉä* <ºÉ  

´ÉÉÇ ¤ÉVÉ] {ÉÉºÉ cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ 5000 ºÉÉÒ]å ¤ÉfÃÉ nÉÒ MÉ<Ç cé +ÉÉè® <ºÉBÉEä iÉciÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ 

{ÉEÆb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉÒ, <ºÉ ºÉÉãÉ 27.7 {É®ºÉå] cäãlÉ BÉEÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉfÃÉ cè* {ÉcãÉä ÉÊ®+ÉãÉ Aº]àÉä] +ÉÉè® ¤ÉVÉ] 

Aº]àÉä] +ÉÉè® ÉÊ®+ÉãÉ ABÉDºÉ{ÉäÉÎxbSÉ® àÉå càÉä¶ÉÉ ¤ÉVÉ] Aº]àÉä] VªÉÉnÉ cÉäiÉÉ lÉÉ ÉÊ®+ÉãÉ ABÉDºÉ{ÉäÉÎxbSÉ® BÉEàÉ cÉäiÉÉ 

lÉÉ* For the first time in 2015-16 and 2016-17, the real expenditure was more than 

the Budget Estimates. ¤ÉVÉ] Aº]àÉä] ºÉä ÉÊ®+ÉãÉ ABÉDºÉ{ÉäÉÎxbSÉ® 9 {É®ºÉå] VªÉÉnÉ cè  =ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä JÉSÉÇ 

BÉE® ®cä cé +ÉÉè® =ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ®cä cé* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, 27.7 {É®ºÉå] ¤ÉVÉ] <xµÉEÉÒVÉ cÖ+ÉÉ cè* |ÉÉä¤ÉãàÉ nÚºÉ®ÉÒ cè* It 

is not the question of budget. BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ |ÉÉäOÉÉàÉ ¤ÉVÉ] BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ{ÉE® xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè* It is 

because of the absorbing capacity of the States. ®ÉVªÉÉå ºÉä {ÉèºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉè] ®cä cé*  àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ 

º]ä] BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäBÉE® BÉEcÚÆ, ªÉc +ÉSUÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* º]ä]Éå BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉä MÉA cé, |ÉÉäOÉÉàÉ <à{ÉãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ àÉå {ÉèºÉÉ 

àÉÉÆMÉÉ, càÉxÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉÒ ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc {ÉèºÉÉ =xÉ º]ä]Éå àÉå {É½ä cÖA 

cé*  VÉèºÉä-VÉèºÉä ´Éä <ºÉä JÉSÉÇ BÉE®åMÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ BÉEèÉÊ{ÉÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉä ¤ÉfÃÉAÆMÉä, =ºÉàÉå càÉ =xÉBÉEÉä nåMÉä*  We are 

giving them technical support, we are giving them infrastructural support and, of 

course, we are giving them financial support. càÉ iÉÉÒxÉÉå ºÉ{ÉÉä]Ç =xÉBÉEÉä nåMÉä*  
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SHRI RABINDRA KUMAR JENA: Madam Speaker, the hon. Minister has tabled 

the answer in the House. Among various reasons, one of the primary reasons for 

delay in surgery is the non-availability of adequate infrastructure and doctors. This 

is very critical in rural areas. I come from a rural constituency where 86 per cent 

of the people live in rural areas. While almost 70 per cent of the people of our 

country live in rural areas, 80 per cent of doctors, 75 per cent of dispensaries and 

60 per cent of hospitals are there in urban areas. So, there is a huge urban-rural 

divide existing in our country.  

 Madam Speaker, my question to the hon. Minister is: will the Government 

take cognizance of this serious urban-rural divide and make out a tangible action 

plan, possibly by setting up a Special Task Force, to address this issue so that this 

urban-rural health divide is addressed without any delay?  

 Also, for the All India Institute of Medical Sciences Extension Centre, 

which is coming up in my parliamentary constituency of Balasore, I met the hon. 

Minister, Shri J.P. Nadda Ji. I will request him to kindly confirm a date by which 

he will go and lay the foundation-stone so that the physical work can start. People 

of our State and my constituency are suffering. I would like to request the hon. 

Minister, through you, Madam, to kindly give us a date and commit here. Thank 

you. 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉèbàÉ VÉÉÒ, VÉcÉÆ iÉBÉE +É®¤ÉxÉ +ÉÉè® °ô®ãÉ ÉÊb´ÉÉ<b BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

{ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE °ô®ãÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå bÉìBÉD]® BÉEÉä £ÉäVÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, càÉxÉä º]ä] BÉEÉä {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ nÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc {ÉÉäº] 

OÉäVªÉÖA] ºÉÉÒ] BÉEÉä <xµÉEÉÒVÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ {ÉÉäº] OÉäVªÉÖA] àÉå AbàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA AàÉ¤ÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ BÉEÉä SÉÉÆºÉ nå* 

that they have to do and they have to see to it that  ãÉÉäMÉ °ô®ãÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå ºÉÉÌ́ ÉºÉ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE to 

get the PG seats. nÚºÉ®É, VÉÉä {ÉEÉ<xÉäÉÎx¶ÉªÉãÉ ºÉ{ÉÉä]Ç SÉÉÉÊcA ´Éc AxÉASÉAàÉ BÉEä iÉciÉ nåMÉä* àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUÉ AMVÉÉà{ÉãÉ UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå xÉäBÉDºÉãÉÉ<Ç] AÉÊ®ªÉÉ ¤ÉÉÒVÉÉ{ÉÖ® àÉå ÉÊnªÉÉ lÉÉ, In Bijapur, 

Chhattisgarh, you have got anaesthetists and you have got gynaecologists.  ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

iÉxJ´ÉÉc  näxÉä BÉEä ÉÊãÉA  {ÉEÆÉËbMÉ  SÉÉÉÊcA more than a lakh rupees =ºÉBÉEÉä näxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ iÉèªÉÉ® cé* 

º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä <ºÉàÉå <Æ]Åäº] ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉä ´ÉcÉÆ £ÉäVÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ãÉÉìxÉ ¤ÉxÉÉAÆ +ÉÉè® =ºÉBÉEä 
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iÉciÉ BÉE®å* When we appoint doctors from the State Government, the State 

Governments  +ÉMÉ® º]ä] <Æº]ÉÒ]áÉÚ] º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE A{´ÉÉ<Æ]àÉå] nåMÉÉÒ iÉÉä you will get doctors at the 

rural level. These initiatives have to be taken at the State level. nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ <xcÉåxÉä <xÉBÉEä 

¤ãÉÉìBÉE BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉÒ iÉÉä after the Parliament Session is over, I will go and start that 

work.  =ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®åMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä SÉãÉiÉä BÉEÉàÉ âóBÉEäMÉÉ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉBÉEä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô 

cÉä VÉÉAMÉÉ*  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ ºÉVÉÇ®ÉÒVÉ àÉå VÉÉä ºÉàÉªÉ ãÉMÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé 

àÉcÉ®É]Å ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ® ÉÊnxÉ ºÉä àÉcÉ®É]Å àÉå àÉ®ÉÒVÉ ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE® ®cä cé* cèãlÉ º]ä] 

ºÉ¤VÉäBÉD] cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ c½iÉÉãÉ JÉiàÉ BÉE®xÉä àÉå xÉÉBÉEÉªÉÉ¤É ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ÉÊãÉªÉÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ º]è{ºÉ =~ÉA 

MÉA cé? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ nå +ÉÉè® 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä näJÉä ÉÊBÉE bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉä BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc àÉè]® ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ cè, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä AÉÎBÉD]´Éä] cÉäBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : |É¶xÉ 326* 

   gÉÉÒ VÉä.ºÉÉÒ. ÉÊn´ÉÉBÉE® ®äbÂbÉÒ : +ÉxÉÖ{ÉÉÎºlÉiÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊàÉÉÊxÉº]®, +ÉÉ{É =kÉ® ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ®: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé =kÉ® ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè <ºÉÉÊãÉA ABÉE ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ |É¶xÉ <ºÉ {É® VÉ°ô® {ÉÚUÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 
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 (Q. 326) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ SÉÉ]Ç ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE 

AOÉÉÒBÉEãSÉ® ãÉÉäxÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå 2013-14 àÉå 59,276 BÉE®Éä½ âó{ÉA, 2014-15 àÉå 

72,600 BÉE®Éä½ âó{ÉA +ÉÉè® 2015-16 àÉå 37,328 BÉE®Éä½ âó{ÉA ãÉÉäxÉ ÉÊnªÉÉ cè* 2015-16 àÉå BÉEßÉÊÉ BÉEÉ ãÉÉäxÉ 

BÉEàÉ BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ? VÉÉä {ÉèºÉÉ ÉÊbàÉÉäxÉä]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉàÉÉ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉàÉå ãÉÉäxÉ näxÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ 

¤ÉxÉäMÉÉÒ? 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ®: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ÉÊ|ÉªÉÉÉÊ®]ÉÒ ºÉèBÉD]® 

JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® àÉÉ<µÉEÉä Ax]®|ÉÉ<ÉÊVÉºÉ, ºàÉÉãÉ +ÉÉè® ´ÉÉÒBÉE® ºÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäxÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ |ÉÉÊiÉ ´ÉÉÇ 

¤ÉfÃÉÒ cè* +ÉMÉ® 2014-15 àÉå +ÉÉ~ ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉEÉ ]ÉMÉæ] BÉEÉ lÉÉ iÉÉä 8,45,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 

2015-16 àÉå 8,50,00 BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå 8,77,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉ ´ÉÉÇ £ÉÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉÒ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉèºÉÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, càÉ <ºÉä ÉÊnJÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* càÉÉ®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊbàÉÉäxÉä]É<VÉä¶ÉxÉ 

BÉEÉ +ÉºÉ® JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä <ºÉ ´ÉMÉÇ {É® ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ {É½É cè*  

 àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉäxÉä]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉä |ÉºÉxxÉ 

cè +ÉÉè® ´ÉÉºiÉ´É àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä <ºÉ BÉEnàÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉE®iÉÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉBÉEä +ÉÉMÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä ¤ÉiÉÉAÆ* 
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12.00 hours 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, àÉÖZÉä BÉÖEU ºÉnºªÉÉå uÉ®É BÉEÉªÉÇ ºlÉMÉxÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉAÆ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉÉªÉ AäºÉä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇ ºlÉMÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇ ºlÉMÉxÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ nÉÒ cè*  

 

… (Interruptions)  

 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, I have given a notice for an 

Adjournment Motion on the Supreme Court trying to interfere in the affairs of the 

Parliament.… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉÉn àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ** 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I will allow you. 

… (Interruptions)  
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12.02 hours 

PAPAERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be Laid on the Table. 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA 

AND NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) 

(SHRI SHRIPAD YESSO NAIK): Madam, I beg to lay on the Table: -- 

.  

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Morarji Desai National Institute of Yoga, New Delhi, for the year 

2015-2016, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Morarji Desai National Institute 

of Yoga, New Delhi, for the year 2015-2016.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

 

[Placed in Library, See No. LT 6700/16/17] 

… (Interruptions)  
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ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ®): ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉåMÉä:- 

(1) 31 àÉÉSÉÇ, 2016 BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÖA ´ÉÉÇ BÉäE ÉÊãÉA ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE FÉäjÉ BÉäE ¤ÉéBÉEÉå BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉàÉäÉÊBÉEiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 6701/16/17] 

(2) ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1999 BÉEÉÒ vÉÉ®É 27 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ 
ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE - ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):- 

(ABÉE) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ (¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊ´É{ÉhÉxÉ {ÉEàÉÇ BÉEÉ 
®ÉÊVÉº]ÅÉÒBÉE®hÉ)({ÉcãÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2016 VÉÉä 27 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE 
®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ A{ÉE. ºÉÆ. +ÉÉ<Ç+ÉÉ®bÉÒA+ÉÉ<Ç/®äMÉ./1/138/2017 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 
cÖA lÉä* 

(nÉä) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ (<Ç-¤ÉÉÒàÉÉ {ÉÉìÉÊãÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉMÉÇàÉ) 
({ÉcãÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2016 VÉÉä 9 ÉÊnºÉà¤É®, 2016 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ A{ÉE. ºÉÆ. +ÉÉ<Ç+ÉÉ®bÉÒA+ÉÉ<Ç/®äMÉ./23/135/2016 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä*  

(iÉÉÒxÉ) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ (ãÉÉìªÉb ºÉä ÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ 
{ÉÖxÉ¤ÉÉÒÇàÉÉBÉEiÉÉÇ+ÉÉå BÉäE ¶ÉÉJÉÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉÉå BÉEÉ ®ÉÊVÉº]ÅÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ) (nÚºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) 
ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2016 VÉÉä 9 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2016 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ A{ÉE. 
ºÉÆ. +ÉÉ<Ç+ÉÉ®bÉÒA+ÉÉ<Ç/®äMÉ./24/136/2016 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä*  

(SÉÉ®) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ (¤ÉÉÒàÉÉ +ÉÉÊ£ÉBÉEiÉÉÇ+ÉÉå +ÉÉè® ¤ÉÉÒàÉÉ 
àÉvªÉ´ÉÉÊiÉÇªÉÉå BÉEÉä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ªÉÉ {ÉÉÉÊ®gÉÉÊàÉBÉE ªÉÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® BÉEÉ ºÉÆnÉªÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2016 VÉÉä 20 
ÉÊnºÉà¤É®, 2016 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ A{ÉE. ºÉÆ. 
+ÉÉ<Ç+ÉÉ®bÉÒA/®äMÉ./25/137/2016 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä*  

[Placed in Library, See No. LT 6702/16/17] 
 

(3) ºÉÉvÉÉ®hÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉ®¤ÉÉ® (®É]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1972 BÉEÉÒ vÉÉ®É 17BÉE BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (5) BÉäE 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÉvÉÉ®hÉ ¤ÉÉÒàÉÉ (+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉäE ´ÉäiÉxÉàÉÉxÉ iÉlÉÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ +ÉxªÉ ¶ÉiÉÉç BÉEÉ ªÉÖÉÊkÉEªÉÖkÉEBÉE®hÉ) 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ, 2017 VÉÉä 8 {ÉE®´É®ÉÒ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. BÉEÉ.+ÉÉ. 

370(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*   

[Placed in Library, See No. LT 6703/16/17] 

(4) BÉEäxpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1944 BÉEÉÒ vÉÉ®É 38 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (2) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):-  

 (ABÉE) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 176(+É) VÉÉä 28 {ÉE®´É®ÉÒ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA 

lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ ºÉä´ÉÉBÉE® àÉÉàÉãÉÉå {É® ªÉlÉÉãÉÉMÉÚ BÉäÆEpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE 
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+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É 11MÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ 01.07.2012 ºÉä 31.03.2015 iÉBÉE BÉEÉÒ 

+É´ÉÉÊvÉ BÉäE ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÆOÉcÉãÉªÉ àÉå |É´Éä¶É cäiÉÖ ºÉä´ÉÉ+ÉÉå {É® ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1994 

BÉEÉÒ vÉÉ®É 66JÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÆnäªÉ ºÉä´ÉÉBÉE® ºÉä UÚ] |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ cè* 

(nÉä) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 150(+É) VÉÉä 20 {ÉE®´É®ÉÒ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA 

lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ ºÉä´ÉÉBÉE® àÉÉàÉãÉÉå {É® ªÉlÉÉãÉÉMÉÚ BÉäÆEpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É 11MÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ 01.07.2012 ºÉä 31.03.2015 iÉBÉE BÉEÉÒ 

+É´ÉÉÊvÉ BÉäE ÉÊãÉA ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉÉÊc&»ÉÉ´É ¶ÉÉävÉxÉ ºÉÆªÉjÉ BÉäE |ÉSÉÉãÉBÉEÉå uÉ®É ºÉä´ÉÉ+ÉÉå {É® ÉÊ´ÉkÉ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1994 BÉEÉÒ vÉÉ®É 66JÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÆnäªÉ ºÉä´ÉÉBÉE® ºÉä UÚ] |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ cè* 

  

(iÉÉÒxÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1200(+É) VÉÉä 31 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA 

lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEä uÉ®É 24 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2008 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 49/2008-BÉEä.=.¶ÉÖ. 

àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(SÉÉ®) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1201(+É) VÉÉä 31 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA 

lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEä uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

[Placed in Library, See No. LT 6704/16/17] 
 

(5) BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2013 BÉEÉÒ vÉÉ®É 394 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (1) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ 

ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):- 

     (ABÉE) <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ <x´Éåº]àÉå] ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb (<ÉÎBÉD´É]ÉÒ ¶ÉäªÉ®vÉÉ®BÉEÉå BÉäE ÉÊãÉA 

+ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ º´ÉèÉÎSUBÉE ºÉàÉÉ{ÉxÉ), BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEä 31.12.2016 BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊiÉàÉÉcÉÒ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ * 

(nÉä) 31.12.2016 BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊiÉàÉÉcÉÒ BÉäE ÉÊãÉA <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ <x´Éåº]àÉå] ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ 

ÉÊãÉÉÊàÉ]äb (<ÉÎBÉD´É]ÉÒ ¶ÉäªÉ®vÉÉ®BÉEÉå BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ º´ÉèÉÎSUBÉE ºÉàÉÉ{ÉxÉ), BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉäE 

¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÉÊ®ºÉàÉÉ{ÉBÉE BÉEÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE 

BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ * 

[Placed in Library, See No. LT 6705/16/17] 
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(6) ºÉÉÒàÉÉ-¶ÉÖãBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1962 BÉEÉÒ vÉÉ®É 159 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 
ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):-   

(ABÉE) BÉÖEÉÊ®ªÉ® +ÉÉªÉÉiÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉÇiÉ (ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 3 àÉÉSÉÇ, 2017 
BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 192(+É) àÉå  |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä 
iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(nÉä) BÉEÉ.+ÉÉ. 309(+É) VÉÉä 31 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ  
iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É 3 +ÉMÉºiÉ, 2001  BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 36/2001-ºÉÉÒ.¶ÉÖ. (AxÉ.]ÉÒ) 
àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(iÉÉÒxÉ) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 09/2017-ºÉÉÒ.¶ÉÖ. (AxÉ.]ÉÒ) VÉÉä 2 {ÉE®´É®ÉÒ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE 
®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ  VÉÉä +ÉÉªÉÉÉÊiÉiÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉÇÉÊiÉiÉ àÉÉãÉ BÉEä ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉEä 
|ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÖpÉ àÉå +ÉlÉ´ÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÖpÉ BÉEÉä 
ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ+ÉÉå àÉå ºÉÆ{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉàÉªÉ n®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè, iÉlÉÉ ABÉE 
BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(SÉÉ®) BÉEÉ.+ÉÉ. 451(+É) VÉÉä 15 {ÉE®´É®ÉÒ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ  
iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É 3 +ÉMÉºiÉ, 2001  BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 36/2001-ºÉÉÒ.¶ÉÖ. (AxÉ.]ÉÒ) 
àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

({ÉÉÆSÉ) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 12/2017-ºÉÉÒ.¶ÉÖ. (AxÉ.]ÉÒ) VÉÉä 16 {ÉE®´É®ÉÒ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE 
®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ  VÉÉä +ÉÉªÉÉÉÊiÉiÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉÇÉÊiÉiÉ àÉÉãÉ BÉEä ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉEä 
|ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÖpÉ àÉå +ÉlÉ´ÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÖpÉ BÉEÉä 
ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ+ÉÉå àÉå ºÉÆ{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉàÉªÉ n®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè, iÉlÉÉ ABÉE 
BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(Uc) BÉEÉ.+ÉÉ. 665(+É) VÉÉä 28 {ÉE®´É®ÉÒ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ  
iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É 3 +ÉMÉºiÉ, 2001  BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 36/2001-ºÉÉÒ.¶ÉÖ. (AxÉ.]ÉÒ) 
àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(ºÉÉiÉ) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 14/2017-ºÉÉÒ.¶ÉÖ. (AxÉ.]ÉÒ) VÉÉä 2 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ 
àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ  VÉÉä +ÉÉªÉÉÉÊiÉiÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉÇÉÊiÉiÉ àÉÉãÉ BÉEä ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉEä 
|ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÖpÉ àÉå +ÉlÉ´ÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÖpÉ BÉEÉä 
ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ+ÉÉå àÉå ºÉÆ{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉàÉªÉ n®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè, iÉlÉÉ ABÉE 
BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(+ÉÉ~) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1198(+É) VÉÉä 31 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA 
lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEä uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ 18 +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA 
MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(xÉÉè) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1199(+É) VÉÉä 31 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2016 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA 
lÉä  iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉäE uÉ®É 9 VÉÖãÉÉ<Ç, 2004  BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 69/2004-ºÉÉÒ.¶ÉÖ. àÉå 
BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

[Placed in Library, See No. LT 6706/16/17] 
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(7) ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ]èÉÊ®{ÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1975 BÉEÉÒ vÉÉ®É 9BÉE BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (7) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) -  

(ABÉE) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1195(+É) VÉÉä 31 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2016 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖA lÉä  iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉäE uÉ®É ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ]èÉÊ®{ÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1975 BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ 

+ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(nÉä) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1197(+É) VÉÉä 31 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEä uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

[Placed in Library, See No. LT 6707/16/17] 

(8) BÉäExpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE ]èÉÊ®{ÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1985 BÉEÉÒ vÉÉ®É 5 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (2) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1196(+É) VÉÉä 31 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2016 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç 

lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É BÉäExpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE ]èÉÊ®{ÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1975 BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 6708/16/17] 

(9) VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉMÉàÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1956 BÉEÉÒ vÉÉ®É 48 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (3) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):-  

(ABÉE) VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉMÉàÉ +ÉvªÉFÉ (ºÉä´ÉÉ BÉäE BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ÉÊxÉ¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® ¶ÉiÉçÆ) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 

2016 VÉÉä 13 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 

29(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 9 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 

ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.207(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ =ºÉBÉEÉ ABÉE ¶ÉÖÉÊr{ÉjÉ (BÉäE´ÉãÉ +ÉÆOÉVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉMÉàÉ |É¤ÉÆvÉ ÉÊxÉnä¶ÉBÉE (ºÉä´ÉÉ BÉäE BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ÉÊxÉ¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® ¶ÉiÉÉç BÉEÉ 

{ÉÖxÉ®ÉÒFÉhÉ) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2016 VÉÉä 13 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ 

àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 30(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 9 àÉÉSÉÇ, 

2017 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.208(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ =ºÉBÉEÉ ABÉE ¶ÉÖÉÊr{ÉjÉ 

(BÉäE´ÉãÉ +ÉÆOÉVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 6709/16/17] 
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º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä): ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ 

{É]ãÉ {É® ®JÉåMÉä:- 

 (1) +ÉÉäÉÉÊvÉ +ÉÉè® |ÉºÉÉvÉxÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1940 BÉEÉÒ vÉÉ®É 38  BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) :- 

(ABÉE) +ÉÉäÉÉÊvÉ +ÉÉè® |ÉºÉÉvÉxÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ (SÉÉèlÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 2 {ÉE®´É®ÉÒ, 2017 BÉäE 

£ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ  àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 103(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(nÉä) +ÉÉäÉÉÊvÉ +ÉÉè® |ÉºÉÉvÉxÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ (iÉÉÒºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 31 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2017 BÉäE 

£ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 76(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(iÉÉÒxÉ) ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉÒªÉ ={ÉBÉE®hÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 31 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 78(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

[Placed in Library, See No. LT 6710/16/17] 

(2) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉºÉÇ {ÉÉÊ®ÉnÂ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1945 BÉEÉÒ vÉÉ®É 16 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÉvÉÉ®hÉ ¤ÉÉÒàÉÉ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉºÉÇ {ÉÉÊ®ÉnÂ (BÉEÉ®¤ÉÉ® ºÉÆSÉÉãÉxÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ), 2009 VÉÉä 15 àÉ<Ç, 2015 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. A{ÉE.ºÉÆ. 11-1/2015-+ÉÉ<ÇAxÉºÉÉÒ  àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

 (3) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (2) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä 

´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 6711/16/17] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI 

ARJUN RAM MEGHWAL): Madam, I beg to lay on the Table: -- 

(1)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 48 of the Foreign Exchange Management Act, 1999:- 

(i) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security 

by a Person Resident outside India) (Sixteenth Amendment) 

Regulations, 2016 published in Notification No. G.S.R.1042(E) 

in Gazette of India dated 4th November, 2016. 

(ii) G.S.R.1089(E) published in Gazette of India dated 25th November, 

2016 containing corrigendum to the Notification No. G.S.R. 

No.166(E) dated 15th February, 2016. 

(iii) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security 

by a Person Resident outside India) (Second Amendment) 

Regulations, 2017 published in Notification No. G.S.R.188(E) in 

Gazette of India dated 3rd March, 2017. 

(iv) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security 

by a Person Resident outside India) (Eighteenth Amendment) 

Regulations, 2016 published in Notification No. G.S.R.1118(E) 

in Gazette of India dated 7th December, 2016. 

(v) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Any 

Foreign Security) (Second Amendment) Regulations, 2016 

published in Notification No. G.S.R.01(E) in Gazette of India 

dated 2nd January, 2017. 

(vi) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security 

by a Person Resident outside India) (Fifteenth Amendment) 

Regulations, 2016 published in Notification No. G.S.R.16(E) in 

Gazette of India dated 10th January, 2017. 
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(vii) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security 

by a Person Resident outside India) (Amendment) Regulations, 

2017 published in Notification No. G.S.R.17(E) in Gazette of 

India dated 10th January, 2017. 

[Placed in Library, See No. LT 6712/16/17] 

(2)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Section 241 of the Insolvency and Bankruptcy Code Act, 2016:-  

(i) The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Liquidation 

Process) Regulations, 2016 published in Notification No. 

IBBI/2016-17/GN/REG005 in Gazette of India dated 15th 

December, 2016. 

(ii) The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Engagement of 

Research Associates and Consultants) Regulations, 2017 published 

in Notification No. IBBI/2016-17/GN/REG006 in Gazette of India 

dated 31st January, 2017. 

(iii) The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Procedure for 

Governing Board Meetings) Regulations, 2017 published in 

Notification No. IBBI/2016-17/GN/REG007 in Gazette of India 

dated 31st January, 2017. 

(iv) The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Advisory 

Committee) Regulations, 2017 published in Notification No. 

IBBI/2016-17/GN/REG008 in Gazette of India dated 31st January, 

2017. 

[Placed in Library, See No. LT 6713/16/17] 
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(3)   A copy of the Report (Hindi and English versions) of the Comptroller and 

Auditor General of India-Union Government (Civil) Union Territories without 

Legislatures (Report No. 8 of 2017)-Compliance Audit Observations, for the year 

ended March, 2016 under Article 151(1) of the Constitution. 

[Placed in Library, See No. LT 6714/16/17] 

(4)   A copy of the Investor Education and Protection Fund Authority (Accounting, 

Audit, Transfer and Refund) Amendment Rules, 2017 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. G.S.R.178(E) in Gazette of India dated 

28th February, 2017 under sub-section (4) of Section 469 of the Companies Act, 

2013. 

[Placed in Library, See No. LT 6715/16/17] 

… (Interruptions)  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE (SHRIMATI ANUPRIYA PATEL): Madam, I beg to lay on the 

Table: -- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Lokopriya Gopinath Bordoloi Regional Institute of Mental Health, 

Tezpur, for the year 2015-2016, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Lokopriya Gopinath Bordoloi 

Regional Institute of Mental Health, Tezpur, for the year 2015-

2016.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6716/16/17] 
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12.02 ½ hours 
MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

AND 
BILL AS PASSED BY RAJYA SABHA  

SECRETARY GENERAL: Madam Speaker, I have to report the 
following messages received from the Secretary General of Rajya 
Sabha:-  

'I am directed to inform the Lok Sabha that the  
Employee's Compensation (Amendment) Bill, 2016,  
which was passed by the Lok Sabha at its sitting  
held on the 9th August, 2016, has been passed by  
the Rajya Sabha at its sitting held on the 22nd March,  
2017, with the following amendments:-  

ENACTING FORMULA  

1. That at page 1, line 1, (or the word "Sixty-seventh", the word  
"Sixty-eighth" be substituted. 

CLAUSE 1  

2. That at page 1, line 3, (orthe figure "2016", the figure "2017"  
be substituted. 

I am, therefore, to return herewith the said Bill in  
accordance with the provisions of rule 128 of the  
Rules of Procedure and Conduct of Business in the  
Rajya Sabha with the request that the concurrence of  
the Lok Sabha to the said amendments be  
communicated to this House.'  

Madam Speaker, I lay on the Table the Employee's  

Compensation (Amendment) Bill, 2016, as returned by  

Rajya Sabha with amendments.  

 
 

 

                                                 
 Laid on the Table.  
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 “(i) In accordance with the provisions of sub-rule (6) of Rule 186 
of the Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya 
Sabha, I am directed to return herewith the Appropriation Bill, 2017, 
which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 20th 
March, 2017 and transmitted to the Rajya Sabha for its 
recommendations and to state that this House has no 
recommendations to make to the Lok Sabha in regard to the said 
Bill.”  
 
“(ii) In accordance with the provisions of sub-rule (6) of Rule 186 
of the Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya 
Sabha, I am directed to return herewith the Appropriation (No.2) 
Bill, 2017, which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on 
the 20th March, 2017 and transmitted to the Rajya Sabha for its 
recommendations and to state that this House has no 
recommendations to make to the Lok Sabha in regard to the said 
Bill.”  
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12.03 hours 

COMMITTEE ON PUBLIC UNDERTAKINGS 
18th Report 

 

gÉÉÒ ¶ÉÉxiÉÉ BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉÆMÉ½É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé “+ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉMÉàÉ” BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ={ÉµÉEàÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 18´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

 
 

12.03 ½  hours 

COMMITTEE ON PAPAERS LAID ON THE TABLE 
10th and 11th Reports 

 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE (AURANGABAD): Madam, I beg to present 

the Tenth and Eleventh Reports (Hindi and English versions) of the Committee on 

Papers Laid on the Table (2016-17).  

 

 

 
 

12.04 ½ hours  

STANDING COMMITTEE ON PETROLEUM AND NATURAL GAS 
19th Report 

 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn VÉÉä¶ÉÉÒ (vÉÉ®´ÉÉ½) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé BÉEÉäãÉ ¤Éäb àÉÉÒlÉäxÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ 

+ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2015-16) BÉEä 14´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] 

ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 19´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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12.05 hours 
 

STANDING COMMITTEE ON COAL AND STEEL 
30th Report 

 
gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc (VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ‘ãÉÉèc +ÉÉè® <º{ÉÉiÉ FÉäjÉ àÉå 

+ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉè® <º{ÉÉiÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) BÉEä 21´Éå 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 30´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

 

 

… (Interruptions)  

 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, I gave notice of Adjournment 

Motion. … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :    ´Éc cÉä MÉªÉÉ* 

… (Interruptions)  
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1205 ½  hours 

BUSINESS OF THE HOUSE  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI S.S. AHLUWALIA): Hon. Madam, I beg 

to lay the statement regarding Government Business during the week 

commencing the 27th March, 2017.  

1. Consideration of any items of Government Business carried over from today's 

order paper: - [it contains consideration and passing of the Mental Health Care 

Bill, 2016, as passed by Rajya Sabha.]  

2. Consideration and passing of the following Bills: -  

(a) The National Institutes of Technology, Science Education and Research 

(Second Amendment) Bill, 2016.  

(b) The Indian Institutes of Management Bill, 2017.  

(c) The Constitution (Scheduled Castes and Scheduled Tribes) Order 

(Amendment) Bill, 2016.  

(d) The Footwear Design and Development Institute Bill, 2017.  

(e) The Collection of Statistics (Amendment) Bill, 2017.  

(f) The Repealing and Amending Bill, 2017.  

3. Consideration and passing of the Human Immunodeficiency Virus and 

Acquired Immune Deficiency Syndrome (Prevention and Control) Bill, 2014, as 

passed by Rajya Sabha.  

4. Consideration and agreeing to the amendments made by Rajya Sabha to the 

Employees Compensation (Amendment) Bill, 2016, as passed by Lok Sabha.  

           

 

 

                                                 
 Laid on the Table 
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gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 

1. ={ÉäÉÊFÉiÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä +ÉÉÊuiÉÉÒªÉ °ô{É ºÉä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ®É]ÅÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ bÉì. £ÉÉÒàÉ ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEÉ 

ÉÊ´ÉVÉxÉ, +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ÉÊ´É¶´É <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉ àÉcÉxÉÉªÉBÉE ºÉÖ£ÉÉÉ SÉxp ¤ÉÉäºÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä º´ÉiÉÆjÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä =VV´ÉãÉ º´É°ô{É 

BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ näJÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå +ÉcàÉÂ ºlÉÉxÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä SÉÆp¶ÉäJÉ® +ÉÉWÉÉn 

A´ÉÆ £ÉMÉiÉ ÉËºÉc BÉEÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉä MÉªÉä ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ BÉEÉä oÉÎ]MÉiÉ ®JÉiÉä cÖA <xÉ àÉcÉ{ÉÖâóÉÉå BÉEä VÉxàÉÉÊnxÉ BÉEÉä 

®É]ÅÉÒªÉ ÉÊn´ÉºÉ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE®iÉä cÖA ®É]ÅÉÒªÉ +É´ÉBÉEÉ¶É PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉJiÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* 

2. nä¶É BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ +ÉvªÉÉ{ÉBÉE-ºÉc-xÉÉ®ÉÒ àÉÖÉÎBÉDiÉ +ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ xÉäiÉÉ ºÉÉÉÊ´ÉjÉÉÒ¤ÉÉ<Ç {ÉÖEãÉä, 

ÉÊVÉxcÉåxÉä +É{ÉxÉä {ÉÉÊiÉ µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ xÉäiÉÉ VªÉÉäÉÊiÉ®É´É {ÉÖEãÉä BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 18 ºBÉÚEãÉ JÉÉäãÉBÉE® 

ºÉ¤ÉBÉEÉä {ÉfÃxÉä ÉÊãÉJÉxÉä BÉEÉÒ |Éä®hÉÉ näBÉE® VÉÉÉÊiÉ ¤ÉxvÉxÉ BÉEÉä iÉÉä½xÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =xxÉÉÒºÉ´ÉÉÓ ºÉnÉÒ àÉå UÖ+ÉÉ-UÚiÉ, 

ºÉiÉÉÒ |ÉlÉÉ, ¤ÉÉãÉ-ÉÊ´É´ÉÉc +ÉÉè® ÉẾ ÉvÉ´ÉÉ ÉÊ´É´ÉÉc ÉÊxÉÉävÉ VÉèºÉÉÒ BÉÖE®ÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä ÉÊ´Éâór +É{ÉxÉä {ÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ A´ÉÆ =xÉBÉEÉ {ÉÚ®É VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå ´ÉÆÉÊSÉiÉ iÉ¤ÉBÉEä, JÉÉºÉBÉE® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® nÉÊãÉiÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÆPÉÉÇ àÉå ¤ÉÉÒiÉÉ* AäºÉä =SSÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉcÉxÉÂ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉÉÒ BÉEÉä nä¶É £É® BÉEä ºBÉÚEãÉÉå àÉå BÉEFÉÉ 

U& iÉBÉE BÉEä {ÉÉ~áÉµÉEàÉ àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ °ô{É ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉJiÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä 

+ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 

 +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn ÉÎºlÉiÉ SÉÉhÉºàÉÉ ºÉä ´ÉÉªÉÉ c®ÉÒ¶É ºÉä âónxÉ{ÉÖ® 63 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. BÉEÉÒ ºÉ½BÉE BÉEÉä ¥ÉÉìbMÉäVÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

BÉE® BÉESU iÉBÉE VÉÉä½xÉÉ SÉÉÉÊcA ´É xÉ<Ç ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ àÉå 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä* SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ¤ÉÉbÇ® ºÉä ºÉàÉÉÒ{É cè, +ÉiÉ& ªÉc ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè*  

gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc (vÉxÉ¤ÉÉn) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc, ÉÊnxÉÉÆBÉE 27.3.17 ºÉä 31.3.17 BÉEÉÒ 

BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

 àÉé ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä vÉxÉ¤ÉÉn ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä BÉÖEU àÉÖJªÉ ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEß] BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÆ* <ÆÉÊbªÉxÉ ºBÉÚEãÉ +ÉÉì{ÉE àÉÉ<xºÉ BÉEÉä +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. BÉEÉ nVÉÉÇ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÆvÉÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉcÉÆ <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä <º{ÉÉiÉ {ãÉÉÆ] £ÉÉÒ ÉÎºlÉiÉ cè +ÉÉè® vÉxÉ¤ÉÉn BÉEÉäªÉãÉÉ 

xÉMÉ®ÉÒ BÉEÉäªÉãÉÉÆSÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå ºÉÖ|ÉÉÊºÉr cè* {É®xiÉÖ àÉé ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉän BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ 

JÉäãÉ-BÉÚEn BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå ªÉÉÊn ºÉÉäSÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä vÉxÉ¤ÉÉn ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ABÉE £ÉÉÒ =SSÉºiÉ®ÉÒªÉ JÉäãÉ +ÉBÉEÉnàÉÉÒ A´ÉÆ 

=SSÉºiÉ®ÉÒªÉ JÉäãÉ º]äÉÊbªÉàÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =SSÉºiÉ®ÉÒªÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ªÉcÉÆ BÉEä 
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ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É VÉèºÉä ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉcÉÆ ¤ÉcÖ=qä¶ÉÉÒªÉ º]äÉÊbªÉàÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

+ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ´É ®É]ÅÉÒªÉ JÉäãÉÉå BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ´É 

®É]ÅÉÒªÉ JÉäãÉÉå BÉEä +ÉÉªÉÉäVÉxÉÉå àÉå £ÉÉMÉ xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉiÉä cé* vÉxÉ¤ÉÉn ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå àÉå |ÉÉÊiÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè* ÉÊBÉExiÉÖ =ÉÊSÉiÉ àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ, =SSÉºiÉ®ÉÒªÉ JÉäãÉ +ÉBÉEÉnàÉÉÒ A´ÉÆ =SSÉºiÉ®ÉÒªÉ JÉäãÉ º]äÉÊbªÉàÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

=SSÉºiÉ®ÉÒªÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ vÉxÉ¤ÉÉn BÉEä |ÉÉÊiÉ£ÉÉ´ÉÉxÉ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ nä¶É BÉEä +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå ´É ÉÊVÉãÉÉå ºÉä 

ÉÊ{ÉU½ ®cä cé* 

 +ÉiÉ& àÉä®É ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉè® JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE àÉä®ä 

ºÉÆºÉÆnÉÒªÉ FÉäjÉ vÉxÉ¤ÉÉn àÉå =SSÉºiÉ®ÉÒªÉ JÉäãÉ +ÉBÉEÉnàÉÉÒ, =SSÉºiÉ®ÉÒªÉ JÉäãÉ º]äÉÊbªÉàÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

=SSÉºiÉ®ÉÒªÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ {Én ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä vÉxÉ¤ÉÉn àÉå ®c ®cä |ÉÉÊiÉ£ÉÉ´ÉÉxÉ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå 

BÉEÉä £ÉÉÒ nä¶É, ºÉàÉÉVÉ  BÉEÉÒ vÉÉ®É àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

 

gÉÉÒ nä´Éäxp ÉËºÉc £ÉÉäãÉä (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä ºÉà¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå VÉÉä½É VÉÉA: 

1. VÉxÉ{Én BÉEÉxÉ{ÉÖ® xÉMÉ® A´ÉÆ BÉEÉxÉ{ÉÖ® näcÉiÉ BÉEÉÒ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä ºÉàÉÉxÉ cÉäxÉä BÉEä ={É®ÉxiÉ 

£ÉÉÒ nÉäxÉÉå VÉxÉ{ÉnÉå BÉEÉä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb VÉèºÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE =BÉDiÉ 

nÉäxÉÉå VÉxÉ{ÉnÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb VÉèºÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉAÆ* 

2. àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉBÉE¤É®{ÉÖ® àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉE] ºÉàÉºªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉàÉ VÉxÉàÉÉxÉºÉ 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ =i{ÉxxÉ cÉä ®cÉÒ cé* {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 500 

<ÆÉÊbªÉÉ àÉÉBÉEÉÇ céb{ÉÆ{É ãÉMÉ´ÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉciÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ MÉÉè®´É MÉÉäMÉÉä<Ç - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

 gÉÉÒ ãÉFàÉhÉ ÉÊMÉãÉÖ´ÉÉ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

 gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ * 
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gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä ºÉà¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå 

BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA: 

àÉä®ä ªÉcÉÆ ÉÊSÉjÉBÉÚE] vÉÉàÉ ÉÎºlÉiÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ iÉÉÒlÉÇºlÉãÉ BÉEä FÉäjÉ =kÉ® |Énä¶É A´ÉÆ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä FÉäjÉ àÉå nÉä £ÉÉMÉÉå àÉå ¤ÉÆ]ä 

cé* +ÉºiÉÖ, =BÉDiÉ nÉäxÉÉå £ÉÉMÉÉå BÉEä iÉÉÒlÉÇºlÉãÉÉå BÉEÉä nÉäxÉÉå |Énä¶ÉÉå uÉ®É +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉEÉÒ VÉÉäxÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä iÉÉÒlÉÇªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

1. ÉÊSÉjÉBÉÚE] vÉÉàÉ ÉÎºlÉiÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ àÉÆnÉÉÊBÉExÉÉÒ xÉnÉÒ àÉå xÉàÉÇnÉ BÉEä VÉãÉ BÉEÉä àÉZÉMÉ´ÉÉÄ BÉEä {ÉÉºÉ ºÉä ãÉÉBÉE® ÉÊàÉãÉÉªÉÉ 

VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ {ÉÉè®ÉÉÊhÉBÉE A´ÉÆ {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉnÉÒ BÉEä VÉãÉ ºiÉ® àÉå ´ÉßÉÊr cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® iÉÉÒlÉÇªÉÉjÉÉÒ A´ÉÆ 

FÉäjÉ´ÉÉºÉÉÒ <ºÉºÉä ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉä ºÉBÉEå*  

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): Hon. Speaker Madam, I would request you to 

include the following matters in the next week’s business: 

 On 15th March, there was a dharna conducted by Delhi Union of Working 

Journalists as well as Newspaper Employees Federation of India.  My submission 

is that there is no tripartite agreement in the media sector of India, neither in the 

print media nor in the visual media.  So, in order to protect the journalists, only a 

report of the Wage Board is placed and there is no compulsion on the management 

to implement the Wage Board report.  We all know that the period of Majithia 

Wage Board has already expired.  Hence, I urge upon the Government of India to 

constitute a new Wage Board and also include the journalists working in visual 

media, because they are presently outside the purview of the Wage Board.  They 

should also be included in the ambit of the Working Journalists Act which was 

enacted by the Parliament of India.   

 My second submission is regarding the headload workers and the ancillary 

labourers working in Food Corporation of India.  There have been rampant 

complaints regarding transfers of headload workers and ancillary labourers under 

the direct payment system of the Food Corporation of India.  Many of the ancillary 

workers are aged women; they have been transferred hundreds of kilometres away 

from the place where they usually work.  They are not permanent employees of 

Food Corporation of India.  We have to ensure equal pay for equal work in the 
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FCI as reminded by the hon. Supreme Court of India.  There should be a sufficient 

and fruitful scheme for the workers also.  

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä ºÉà¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä 

+ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA: 

1. àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ A´ÉÆ ÉÊ´É¶ÉäÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ºÉÉÊSÉ´É uÉ®É BÉEäxpÉÒªÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

xªÉÉªÉ A´ÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÉÊSÉ´É BÉEÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ´ÉÉÇ 2001-02 

ºÉä ´ÉÉÇ 2013-14 iÉBÉE BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEÉÒ ¤ÉBÉEÉªÉÉ 1392.61 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÒ<à¤ÉºÉÇàÉå] ®ÉÉÊ¶É 

BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä cäiÉÖ |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉä MÉA cé* =BÉDiÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä cäiÉÖ 29 ÉÊ®àÉÉ<Æb® 

ãÉä]ºÉÇ £ÉÉÒ |ÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* ãÉÉÎà¤ÉiÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä ºÉà¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ* 

2. àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É ÉÊnxÉÉÆBÉE 27 +ÉMÉºiÉ, 2013 A´ÉÆ 23 ÉÊnºÉà¤É®, 2013 àÉå BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ´ÉxÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä OÉä]® àÉÖà¤É<Ç BÉEä ºÉÉÒ.+ÉÉ®.VÉäb. BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ FÉäjÉÉå àÉå ZÉÖMMÉÉÒ 

{ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉÒÉÊiÉMÉiÉ ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶ÉÉå àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cäiÉÖ |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÖJªÉ ºÉÉÊSÉ´É xÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ´ÉxÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä 

ºÉÉÊSÉ´É BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 7 xÉ´Éà¤É®, 2013 BÉEÉä SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ* BÉEäxpÉÒªÉ ´ÉxÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

BÉEä xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 6 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2011 àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä ºÉà¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ*  

DR. UDIT RAJ (NORTH WEST DELHI): Madam, the population of Delhi in 

2021 will be around 2.36 crores for which 16 lakh residences and around 35 

million square feet workspaces are to be created. To achieve this, the Master Plan 

Delhi 2021 was notified on 7th February, 2007; the Delhi Land Pooling Policy was 

notified by the Urban Development Ministry on 5th September, 2013, and 

regulations for its implementation were notified on 26th May, 2015. Now, 

development area has to be notified under Delhi Development Act, 1957 and 89 

villages are to be notified as urban villages under Delhi Municipal Act, 1957. 

Investment of more than US $ 6 billion is stuck due to this and unscrupulous 

financial and development companies have collected more than Rs. 1,000 crore 

from unsuspecting consumers. It is necessary that the Ministry of Urban 

Development and the Government of NCT of Delhi create a consensus for 

implementing the Land Pooling Policy.  +ÉÉ<Ç.A.A.AºÉ. ]ÅäÉËxÉMÉ ºÉå]® {ÉÆiÉ UÉjÉÉ´ÉÉºÉ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn 
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ÉÊ´É¶´É ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå 1958 àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ VÉxÉ VÉÉÉÊiÉ 

BÉEä +É£ªÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä {É®ÉÒFÉÉ ºÉä {ÉÚ´ÉÇ |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ªÉÃcÉÆ ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 2500 

+ÉÉ<Ç.A.AºÉ., {ÉÉÒ.ºÉÉÒ.AºÉ. +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA SÉªÉÉÊxÉiÉ cÖA cé* 1998 BÉEä ¤ÉÉn ºÉä xÉ iÉÉä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

|É¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ ªÉcÉÆ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ àÉÉxÉ ®cÉ cè* 

 ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ A´ÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ |É¶ÉÉºÉxÉ ºÉä c]ÉBÉE® ºÉÉÒvÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ A´ÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä 

+ÉvÉÉÒxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c <ºÉBÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nÉÒ VÉÉAÆ, |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ 

ãÉäxÉä ´ÉÉãÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä +É£ªÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ ÉÊxÉ:¶ÉÖãBÉE |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ A´ÉÆ ®cxÉä ´É 

JÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉA* iÉiBÉEÉãÉ ={É®ÉäBÉDiÉ ºÉÆºlÉÉxÉ àÉå ªÉÚ.VÉÉÒ.ºÉÉÒ. uÉ®É ÉÊnA MÉA OÉÉÆ] BÉEÉä ÉÊxÉ®ºiÉ 

BÉE®iÉä cÖA |É´Éä¶É |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA +ÉÉè® àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÉÒvÉä +ÉxÉÖnÉxÉ näBÉE® ÉÊxÉ¶ÉÖãBÉE |É´Éä¶É ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ* ºÉ¤ÉÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ vªÉÉxÉ àÉå ®ÉÊJÉA ÉÊBÉE 

BÉEä´ÉãÉ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cÉÒ {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉxÉÉ cè* ãÉà¤ÉÉ-SÉÉè½É £ÉÉÉhÉ =ºÉàÉå xÉcÉÓ näxÉÉ cè* 
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HON. SPEAKER: Now, ‘Zero Hour’ – Dr. P. Venugopal. 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : àÉèbàÉ, àÉä®É AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ cè,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I will allow you later. Please take your seat. 

… (Interruptions)  
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12.18 hours 

 
SUBMISSIONS BY MEMBERS 

(i) Re:  Need to persuade the international community to   take action 
against Sri Lankan Government for  alleged  war crimes committed in 
2009 
    

DR. P. VENUGOPAL (TIRUVALLUR): Madam Speaker, I want to bring the 

attention of the Goernment to the very serious issue concerning the Tamils in Sri 

Lanka. 

 In the final days of the civil war in 2009, Sri Lanka committed grave 

human rights violations. It wiped out the entire Tamil race of more than 1.5 lakh 

people in a matter of few days alone. 

 It took almost two years for them to assess how many were massacred. In 

2011, when the international community at the United Nations Human Rights 

Council said that there will be an international probe into the issue, Sri Lanka said 

that it was an internal matter of Sri Lanka and it would look into it on its own. It 

sought two years to go into it. 

 In 2013, it came out with an interim report only and sought two more years 

to inquire into the entire episode. In 2015 again it followed the same ruse. 

 Now in 2017, following the same dirty trick, it has sought two years from 

UNHRC and yesterday the UN Council also has permitted two more years’ 

extension to Sri Lanka. 

 How long should the Indian Government be a mute spectator to this human 

rights violation by Sri Lanka against Tamils? We discussed this several times in 

the past but no tangible action has emerged. 

 I would like to draw the attention of the House and the Centre to the 

Resolutions adopted by the Tamil Nadu Assembly three times.  Late Chief 

Minister of Tamil Nadu, Dr. J. Jayalalithaa, Amma,  through Resolutions adopted 

in the Tamil Nadu Assembly, urged India to move a strong resolution at the 

UNHRC along with the US, seeking international probe against war crimes 
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committed by Sri Lanka.  She also sought diplomatic efforts at the international 

level against the human rights violations.  She also termed the internal probe by 

Sri Lanka as ‘natural injustice’ for the Tamil race. 

 Madam, I would like to say that India has been consistently following a 

friendly foreign policy towards all the countries of the world.   But the same policy 

should not be extended in the case of Sri Lanka. 

  Madam, here I would like to quote what External Affairs Minister, Shrimati 

Sushma ji said: 

“India will go with consensus on Sri Lankan Resolution at the 
UNHRC.  Our aim is to protect the interests of Tamils in Sri Lanka.  
You can achieve this through two means; either by doing it 
forcefully or through persuasion with the friendly country. ” 

 

 My point here is that when the entire Tamil race is razed and annihilated, 

Sri Lanka is no more a friendly country, and that the policy adopted towards other 

countries should not be adopted in case of Sri Lanka.  The Indian Government 

need not treat Sri Lanka as a friendly country, more so, in view of the fact that on 

6th March this year, Sri Lankan Navy had shot dead a Tamil fisherman who was 

fishing in Indian traditional waters. 

 I am also at a loss to understand why India is keeping a studied silence in 

this regard.  It gives an impression that it has failed miserably in dealing with Sri 

Lanka. 

 Hence, I urge the Centre that it should go with all her might at the UNHRC 

and persuade the international community to support us and insist that there should 

be an international probe against the atrocities committed by Sri Lanka. 

HON. SPEAKER: Shri Rabindra Kumar Jena is permitted to associate with the 

issue raised by Dr. P. Venugopal. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Mahtab ji, you can associate with him. 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam, a group of 

parliamentarians led by the then Leader of Opposition, Shrimati Sushma Swaraj 

had visited Sri Lanka to see how the rehabilitation of the Sri Lankan Tamils is 

going on because the Indian Government had provided funds.  Our nation’s 

interest lies with the peaceful atmosphere prevalent in Sri Lanka.  In that respect, 

extending it by these two years is actually not in any way going to help restore 

peace.  It will rather precipitate the tension inside the country.  

 For the cause of Sri Lankan Tamils, I would like to understand from the 

Government, supporting what Dr. Venugopal has said, the support that we are 

providing to Sri Lankan Tamils for their rehabilitation to come back to the 

mainstream, to come back to the original position as they were some 30 years ago, 

what steps have been taken in between after the visit of Shrimati Sushma Swaraj. 

THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS  AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI ANANTHKUMAR): Madam, Speaker, 

the hon. Member from Tamil Nadu, Dr. Venugopal, my dear colleague in the 

Parliament, Shi B. Mahtab and other hon. Members have raised a very important 

issue of the safety and security and the matter of human rights of our Tamil 

brethren in Sri Lanka as well as the fishermen of Tamil Nadu who have been now 

and then intimidated and attacked by Sri Lankan Navy.   

It is a very serious issue, Madam.  Our hon. External Affairs Minister, 

Shrimati Sushma Swaraj has made it amply clear that their safety and security is of 

paramount importance to the Government of India.  We will leave no stone 

unturned to achieve that.  At the same time, with neighbourly countries we need to 

pursue matters with persuasion.  We know the matter is before the UNHRC. 

 I will definitely bring to the kind attention and notice of our hon. External 

Affairs Minister the concerns expressed by the hon. Members so that appropriate 

steps can be taken to safeguard our Tamil brothers.  
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SHRI P.R. SUNDARAM (NAMAKKAL): Thank you, hon. Speaker Madam. The 

entire nation is convinced and worried about the mysterious and suspicious death 

of our most beloved leader, former Chief Minister of Tamil Nadu, Dr. Puratchi 

Thalaivi Amma. Even the Union Government has expressed exactly the similar 

concerns on the Floor of this august House. The hon. Parliamentary Affairs 

Minister accepted the same view on 14.03.2017 saying that the report of the 

investigation order by the State Government has to come before the Centre and 

further action will be taken after the said report is submitted. 

 Madam Speaker, unfortunately the Government of Tamil Nadu has so far 

not ordered any investigation. Even if the Government of Tamil Nadu orders for 

an investigation, it would not be fair and the hidden real facts would not be 

brought to light. The AIIMS doctors under the control of the Central Government 

are also involved in the treatment of our beloved leader, Amma.  

So, I urge upon the Government that a mandatory and a detailed inquiry by 

the Central Bureau of Investigation be done in this matter. 

HON. SPEAKER: Shri Rabindra Kumar Jena is permitted to associate with the 

issue raised by Shri P.R. Sundaram. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: You can associate. Every Member will not speak. You have not 

given any notice. 
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12.26 hours             
SUBMISSIONS BY MEMBERS .... Contd. 

 (ii) Re: Issue of notice by the Supreme Court to the Centre and Election    
Commission pertaining to a petition on  grant of pension to lawmakers   
 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Thank you, Madam. I bring to your 

attention to something which concerns the honour and prestige of MPs and of the 

Indian Parliament. The hon. Supreme Court on Wednesday issued a notice to the 

Central Government and to the Election Commission on a petition moved by an 

NGO Lok Prahari as to why the cost of MPs’ perks and pensions should be borne 

by the taxpayers.  

As you know Madam, the MPs’ allowances and pension is covered by an 

Act of 1954 which was amended in 2006. By issuing and accepting a notice on 

MPs’ perks and pensions, the hon. Supreme Court is actually transgressing into the 

area of Parliamentary privileges and their rights. We are not asking as to why the 

Judges of the hon. Supreme Court are being paid pension. But, why the hon. 

Supreme Court should ask that why MPs are being paid pension? This is not the 

first example of the hon. Supreme Court interfering into the affairs of the 

Parliament. You are the custodian of our rights in the Parliament. I bring to your 

notice and through you that of the Government that such transgressions by the 

hon. Supreme Court in the exclusive areas of MPs’ privileges, perks and pensions, 

which are part of the law of the land, should not be allowed.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Why ex-MPs are also provided 

pension? 

PROF. SAUGATA ROY: They are asking why ex-MPs are provided pensions, 

whereas it is guaranteed by law. Madam, we should take a stand as a whole in this 

House against this hon. Supreme Court’s attitude.  

HON. SPEAKER: Shrimati Kothapalli Geetha, Adv. Narendra Keshav Sawaikar, 

Shri Nishikant Dubey, Shri Bhairon Prasad Mishra, Shri Om Birla, Shri Arjunlal 

Meena, Shri Gajendra Singh Shekhawat, Shri Devji M. Patel, Shri Rahul Kaswan, 
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Shri Harish Meena and Shri Rabindra Kumar Jena are permitted to associate with 

the issue raised by Prof. Saugata Roy.  

THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS  AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI ANANTHKUMAR): Madam, our learned 

friend, Prof. Saugata Roy Ji, has raised a very important issue that is of the hon. 

Supreme Court of India. I think Madam every section of this august House agrees 

with both of us that the rights and privileges of this Parliament is sacrosanct. It is 

the right of the hon. House to decide and determine the salaries, pensions and 

allowances of the Hon. Members of both the Houses of Parliament.   

 He has talked about the provisions of the Act of 1954 but at same time, it is 

a matter of constitutional mandate.  According to article 106 which talks about the 

salaries and allowances of Members:  

 

“The members of either House of Parliament shall be entitled to 
receive such salaries and allowances as may, from time to time, be 
determined by the Parliament.” 

 

 It means that this Parliament has every right to decide about salaries, 

allowances and pensions.   

 Madam, you are the protector of the right of this Parliament and the entire 

House is with you to uphold this right… (Interruptions)  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉºÉ-¤ÉºÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊSÉããÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉâó®iÉ xÉcÉÓ cè* I have not called you. 

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé? 

SHRI Y.V. SUBBA REDDY (ONGOLE): Madam, since January this year, the 

attacks on immigrants, particularly on Indians, are going on unabated. Some hon. 

Members had raised this issue earlier when three Indians were attacked recently.  

Madam, I am bringing to your notice and also bringing to the notice of the 

Government as also the hon. Minister of External Affairs, Shrimati Sushma 

Swaraj Ji, a brazen incident which occurred in the US in which two Indians - wife 

of a software engineer and her six-year old son, Hanisih Sai - were killed last night 

in New Jersey. It is reported that while Narra Hanumanthu Rao was in office, his 

wife, Shrimati Sashikala and his son, Hanisih Sai, were attacked and killed. When 

Hanumanthu Rao returned his home, he noticed this terrible incident and he is still 

in shock. This is the pinnacle of racial discrimination being shown towards 

immigrants in the US after taking over by Mr. Trump.  

The relatives of Mr. Rao are in terrible shock.  They are from Prakasam 

district which is my native district. Mr. Rao belongs to Thimmarajupalem village 

from my district. We are still struggling to forget the tragic killing of Srinivas and 

one more Indian and a new dastardly act has come to light.  

I strongly feel that now it is high time and we should not take this issue 

lightly.  We have to make the US aware of India and Indians. Otherwise, these 

kinds of incidents would continue unabated.  We will be raising such issues 

without taking any concrete steps to protect our Indians in the US… 

(Interruptions)  

HON. SPEAKER: Shri Rabindra Kumar Jena is permitted to associate with the 

issue raised by Shri Subba Reddy. 

… (Interruptions)  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå nä SÉÖBÉEä cé* ABÉE ¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉ £ÉÉÒ SÉÖBÉEä cé*   

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Nothing will go on record.   

…(Interruptions)…  

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): Madam, in today’s The 

Hindustan Times, a news has appeared on the front page regarding attendance of 

the Members of Parliament.  In this news, the newspaper has mentioned that the 

attendance of A.P. Jithender Reddy – myself – from Telangana, as a floor leader, 

is worse and that it is only nine per cent.   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc iÉÉä ªÉcÉÄ ÉÊ®BÉEÉìÉÌbb cè* 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY: Madam, this is totally incorrect.  My 

attendance is much more.  By putting this false report, the newspaper has defamed 

me and lowered my standing amongst my electorates as also general public.  It is 

not only a breach of my privilege, but it is, moreover, a contempt of  Parliament.  

 So I would request you that the Parliament should issue a notice for breach 

of privilege.  My attendance is almost 90 per cent whereas they have mentioned it 

as only nine per cent.  How can they do this?  Madam, you are our custodian.  You 

take our attendance.  We are in front of you and every day you are seeing us.  How 

can this paper write in this way?  So I want you to please issue a notice for 

contempt of Parliament. 

HON. SPEAKER Shri A.T. Nana Patil is permitted to associate with the issue 

raised by Shri A.P. Jithender Reddy. 

 gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ* 

 {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ +É{ÉEäªÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ªÉc ºÉÉÒ] +ÉãÉÉì] BÉEÉÒÉÊVÉA iÉÉÉÊBÉE ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® 

=xÉBÉEÉä £ÉÉMÉxÉÉ xÉ {É½ä* 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ +ÉÉãÉÉ{ÉÖ® àÉå VÉcÉÆMÉÉÒ® MÉÆVÉ ºÉä ãÉäBÉE® VÉxÉ{Én àÉÖJªÉÉãÉªÉ iÉBÉE VÉÉxÉä àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 55 ºÉä 60 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

                                                 
 Not recorded.  
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BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ iÉªÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* +ÉÉA ÉÊnxÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® JÉ®É¤É cÉäiÉä ®ciÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE 

BÉE®´ÉÉxÉä àÉå ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè VÉcÉÆMÉÉÒ® MÉÆVÉ àÉå ABÉE 

]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® ÉÊ®{ÉäªÉÉË®MÉ BÉEäxp ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä +ÉÉàÉ VÉxÉàÉÉxÉºÉ BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ xÉ cÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® gÉÉÒ BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : àÉcÉänªÉÉ, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ 

BÉEÉÒ vÉÉÉÌàÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉ cxÉxÉ BÉE®å, +ÉMÉ® ´Éc ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ <ºÉ 

nä¶É àÉå ®ÉäWÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE nä¶É BÉEä BÉE]Â]®{ÉÆÉÊlÉªÉÉå uÉ®É nä¶É àÉå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ ®ÉVÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ®ÉäVÉ xÉªÉä 

{ÉEiÉ´Éä VÉÉ®ÉÒ BÉE® ÉÊnA VÉÉiÉä cé* +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå +ÉºÉàÉ BÉEÉÒ 16 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉSSÉÉÒ xÉÉ<ÇnÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 46 

ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉEiÉ´Éä VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ vÉÉÉÌàÉBÉE +ÉÉè® 

+ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ <ºÉ nä¶É àÉå |ÉiªÉäBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ, ÉÊ´ÉSÉÉ® 

+ÉÉè® {ÉºÉÆn BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ VÉÉÒxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ vÉàÉÇ 

BÉEä BÉE]Â]{ÉÆÉÊlÉªÉÉå uÉ®É ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÉä {ÉEiÉ´Éä VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé, ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉA iÉÉÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉÒ vÉÉÉÌàÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç 

BÉE]Â]®{ÉÆlÉÉÒ cxÉxÉ xÉ BÉE® ºÉBÉEä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ BÉEÉº´ÉÉÆ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ®, gÉÉÒ 

®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ BÉEÉä gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉäÉËBÉEMÉ BÉEÉäãÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊºÉVÉÖ+ÉÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÆºÉVÉÉä½É 

BÉEÉäÉÊãÉªÉ®ÉÒ ºÉÉ<ÉËbMÉ A´ÉÆ MÉÉäÉÊ´Éxn{ÉÖ® FÉäjÉ BÉEÉÒ ºÉÉ=lÉ MÉÉäÉÊ´Éxn{ÉÖ® ºÉÉ<ÉËbMÉ ºÉä ®äãÉ´Éä ´ÉäMÉxÉÉå uÉ®É {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ]Éå BÉEÉä 

£ÉäVÉä MÉA BÉEÉäªÉãÉä àÉå ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒAãÉ BÉEÉä bäàÉ®äVÉ BÉEä °ô{É àÉå ãÉÉJÉÉå âó{ÉA ®äãÉ´Éä BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä 

¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒAãÉ BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~ÉxÉÉ {É½É cè* ªÉc JÉÖãÉÉºÉÉ ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ ]ÉÒàÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ àÉå ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè* 

¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒAãÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ ´É®ÉÒªÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´ÉèMÉxÉ ãÉÉäÉËbMÉ FÉàÉiÉÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäb ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~ÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* ®äãÉ´Éä BÉEä BÉEÉÆ]É PÉ® ®äãÉ´Éä ´ÉäMÉxÉ àÉå +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäb cÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ´ÉäMÉxÉ BÉEÉä ãÉÉè]É näiÉä cé* ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉEÉäÉÊãÉªÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉ<ÉËbMÉ ºÉä ®èBÉE àÉå FÉàÉiÉÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 



24.03.2017   
  

66 

BÉEÉäªÉãÉÉ ãÉÉäÉËbMÉ BÉE®xÉä ºÉä ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒAãÉ BÉEÉä vÉxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~ÉxÉÉ {É½É cè* <ºÉºÉä àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ iÉi´É BÉEÉä £ÉÉÒ 

|ÉÉäiºÉÉcxÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*  

 +ÉiÉ& àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ {ÉÚ®ä àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =SSÉºiÉ®ÉÒªÉ VÉÉÆSÉ 

BÉE®´ÉÉA +ÉÉè® nÉäÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ 

nÚ¤Éä BÉEÉä gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè*  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÖMÉºÉãÉÉ<Ç 

+ÉÉ®+ÉÉä¤ÉÉÒ ÉÊ´ÉMÉiÉ 5 ´ÉÉÇ {ÉÚ´ÉÇ º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* <iÉxÉä ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ àÉå ®äãÉ´Éä ¤ÉÉäbÇ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉc iÉªÉ xÉcÉÓ BÉE® 

{ÉÉA cé ÉÊBÉE ºÉÉÒvÉÉ +ÉÉ®+ÉÉä¤ÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ ªÉÚ]xÉÇ +ÉÉ®+ÉÉä¤ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE +ÉÉ®+ÉÉä¤ÉÉÒ 

cè* <ºÉ +ÉÉ®+ÉÉä¤ÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉÒvÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 400 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

50 ºÉÉãÉÉå ºÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ BÉEÉä JÉÉãÉÉÒ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE ªÉÚ]xÉÇ +ÉÉ®+ÉÉä¤ÉÉÒ ¤ÉxÉ ºÉBÉEä* 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É JÉÉãÉÉÒ BÉE®ÉA MÉA {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® ºBÉD´ÉÉªÉ® {ÉEÉÒ] VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ ®äãÉ´Éä BÉEä uÉ®É ºÉÉiÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA 

àÉÚãªÉ àÉÉÆMÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉÉ®+ÉÉä¤ÉÉÒ ¤ÉxÉä cé, 

ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ®+ÉÉä¤ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näxÉÉ {É½É cè? ªÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

+ÉÉ®+ÉÉä¤ÉÉÒ cè, ªÉcÉÆ lÉÉäBÉE ÉÊ´ÉµÉEäiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉE®ÉÒ¤É ºÉÉiÉ ºÉä +ÉÉ~ cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ®ÉäVÉÉxÉÉ +ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ ãÉMÉÉ 

®ciÉÉ cè*  

 +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä ºÉÉÒvÉÉ +ÉÉè® ªÉÚ-]xÉÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉä ãÉäBÉE® 5 ´ÉÉÇ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ* +É¤É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

A´ÉÆ ®äãÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ªÉÚ-]xÉÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉä MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ £ÉÚ-JÉhb {É® ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, =ºÉ 

VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 7 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉÆBÉEÉÒ MÉ<Ç* VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉ®.+ÉÉä.¤ÉÉÒ. ¤ÉxÉÉxÉä àÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®äãÉ´Éä +ÉÉè® 50 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näxÉÉ {É½iÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® +ÉMÉãÉ ºÉä VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ àÉÉÆMÉxÉä {É® ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉvÉ® àÉå 

ãÉ]BÉE VÉÉAMÉÉÒ* àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉ®.+ÉÉä.¤ÉÉÒ. cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÆMÉÉãÉ-=½ÉÒºÉÉ +ÉÉè® àÉÖà¤É<Ç-ÉÊnããÉÉÒ 

BÉEÉä VÉÉä½iÉÉ cè* ]ÅèBÉE BÉEÉ{ÉEÉÒ BªÉºiÉ cè, BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉxÉÉ VÉÉxÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEä ÉÊxÉªÉàÉÉxÉÖºÉÉ® 50-50 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® VÉÖMÉºÉãÉÉ<Ç +ÉÉ®.+ÉÉä.¤ÉÉÒ. ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊBÉEbxÉÉÒ, MÉÖnæ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä cVÉÉ®Éå àÉ®ÉÒVÉ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ FÉäjÉ àÉå <ºÉBÉEä <ãÉÉVÉ cäiÉÖ BÉEÉä<Ç BÉEÉ®MÉ® BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEä <ãÉÉVÉ cäiÉÖ BÉE®ÉÒ¤É 300 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

ºÉä 400 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® iÉBÉE VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ®ÉäVÉ {ÉÉÒ.VÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. ´É AàºÉ àÉå ºÉèBÉE½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉ ãÉMÉÉÒ 

®ciÉÉÒ cè, VÉcÉÆ =xÉBÉEÉä ¤Éäb xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉä cé, xÉ =xÉBÉEÉ bÉªÉãÉèÉÊºÉºÉ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä c® ÉÊVÉãÉÉ BÉEåpÉå {É® bÉªÉãÉèÉÊºÉºÉ ºÉå]® JÉÉäãÉxÉä cäiÉÖ ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉVÉ] àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnA lÉä* +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉÆnÉ ªÉÉ ÉÊSÉjÉBÉÚE] VÉxÉ{É® BÉEä nÉäxÉÉå ÉÊVÉãÉÉ 

+Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå ªÉä ºÉå]ºÉÇ xÉcÉÓ JÉÖãÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÆnÉ A´ÉÆ 

ÉÊSÉjÉBÉÚE] nÉäxÉÉå ÉÊVÉãÉÉå àÉå ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ MÉÖnæ BÉEä <ãÉÉVÉ cäiÉÖ BÉEÉ®MÉ® BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, VÉÉÆSÉ BÉEåp JÉÉäãÉ VÉÉAÆ +ÉÉè® 

bÉªÉãÉèÉÊºÉºÉ ºÉå]ºÉÇ ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ JÉÖãÉ´ÉÉBÉE® àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ãÉJÉxÉ ãÉÉãÉ ºÉÉcÚ BÉEÉä gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn 

ÉÊàÉgÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : àÉcÉänªÉÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ‘VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É®’ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖà¤É<Ç àÉå ´ÉÉÇ 2005 àÉå ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉfÃ +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå 

ºÉèBÉE½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ MÉ<Ç* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊSÉiÉãÉä ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊSÉiÉãÉä ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä 

VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä SÉÉè½É BÉE®BÉEä nÉÒ´ÉÉ® ¤ÉÉÆvÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* àÉÖà¤É<Ç 

àÉcÉxÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ xÉä <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉÉ®ä ºÉÉÆºÉn ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃSÉfÃ 

BÉE® ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® àÉÖà¤É<Ç àÉcÉxÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä 

ABÉE +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <xÉ ÉÊnxÉÉå àÉå +ÉÉ¶SÉªÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉcÉxÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ 350 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ 

BÉE®BÉEä ÉÊ®´É® BÉEä ¤ÉäºÉ BÉEÉä BÉEÉìxµÉEÉÒbÉ<ºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* àÉÖà¤É<Ç ¶Éc® àÉå ABÉE AxÉVÉÉÒ+ÉÉä ÉÊ®´É® àÉÉSÉÇ BÉEä 

xÉÉàÉ ºÉä cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <xÉ ÉÊnxÉÉå cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE® ®cä cé*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, VÉÉä BÉEèxÉãÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉäºÉ BÉEÉä BÉEÉìxµÉEÉÒ] BÉE®iÉä cé iÉÉä ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉÊnªÉÉå àÉå xÉÉÒSÉä ¤ÉäºÉ BÉEÉä BÉEÉìxµÉEÉÒ] BÉE®xÉÉ AäºÉÉ cè, ]èBÉDºÉ{ÉäªÉºÉÇ BÉEÉ {ÉèºÉÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉå bÉãÉxÉä VÉèºÉÉ cè* 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEä VÉÉä xÉäSÉÖ®ãÉ ºÉÉäºÉæVÉ cé, =ºÉ ¤ÉäºÉ BÉEÉä BÉEÉìxµÉEÉÒ] xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÖà¤É<Ç àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

+ÉÉÆnÉäãÉxÉ JÉ½É cÖ+ÉÉ cè* àÉé BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÖà¤É<Ç 

àÉcÉxÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEÉä ¤ÉäºÉ BÉEÉä BÉEÉìxµÉEÉÒ] BÉE®xÉä ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA, xÉcÉÓ iÉÉä |ÉäºÉÉÒbå] ¤ÉxÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ 
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<ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® nåMÉä* ]èBÉDºÉ{ÉäªÉºÉÇ BÉEÉ ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉå bÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ, BÉÖEÄ́ É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä 

BÉEÉä gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä (MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉEåpÉÒªÉ 

ºÉ½BÉE, {ÉÉÊ®´ÉcxÉ +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 4 àÉ<Ç, 2016 àÉå cÖ<Ç ¤Éè~BÉE BÉEä nÉè®ÉxÉ ®ÉVªÉ àÉå SÉÉãÉÚ 

A´ÉÆ xÉA ®äãÉ´Éä +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ, ®äãÉ´Éä +Éhb®ÉÊ¥ÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ABÉE |ÉºiÉÉ´É |ÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä <ºÉ |ÉºiÉÉ´É àÉå ®ÉVªÉ àÉå SÉãÉ ®cä SÉÉãÉÚ A´ÉÆ xÉAÆ 142 ®äãÉ´Éä +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ, ®äãÉ´Éä 

+Éhb®ÉÊ¥ÉVÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ 5,3041.25 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè, BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉiÉ|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEA 

VÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2016 àÉå £ÉÉÒ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

{ÉjÉ ÉÊãÉJÉiÉä cÖA ®ÉVªÉ àÉå SÉãÉ ®cä 142 SÉÉãÉÚ A´ÉÆ xÉA ®äãÉ´Éä +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ, ®äãÉ´Éä +Éhb®ÉÊ¥ÉVÉ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ ¶ÉiÉ|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É iÉBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç |ÉMÉÉÊiÉ xÉcÉÓ 

cÖ<Ç* ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ®ÉVªÉ àÉå ®äãÉ´Éä +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ, ®äãÉ´Éä +Éhb®ÉÊ¥ÉVÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉhÉÇ BÉEÉªÉÇ àÉå ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ +É½SÉxÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEåpÉÒªÉ ºÉ½BÉE, 

{ÉÉÊ®´ÉcxÉ +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä |ÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEA MÉA SÉÉãÉÚ A´ÉÆ xÉA ®äãÉ´Éä +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ, ®äãÉ´Éä +Éhb®ÉÊ¥ÉVÉ BÉEä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É cäiÉÖ ¶ÉÉÒQÉ ¶ÉiÉ|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å* àÉé AäºÉÉÒ 

ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ (xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ ´ÉãbÇ ]ÉÒ.¤ÉÉÒ. bä cè +ÉÉè® ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå 

]Ö¤É®BÉÖEãÉÉäÉÊºÉºÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. {É® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ +ÉºÉ® {É½iÉÉ 

cè +ÉÉè® nä¶É àÉå ABÉE àÉcÉàÉÉ®ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 

2022 iÉBÉE <ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ cè* càÉxÉä {ÉÉäÉÊãÉªÉÉä VÉèºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉä JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä ]ÉÒ.¤ÉÉÒ. BÉEÉä £ÉÉÒ JÉiàÉ BÉE® 

nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä SÉÉ® àÉäVÉ® +ÉÉº{ÉèBÉD]ÂºÉ cé - {ÉcãÉÉ ÉÊ|É´Éå¶ÉxÉ, nÚºÉ®É bÉªÉMxÉÉäÉÊºÉºÉ, iÉÉÒºÉ®É ]ÅÉÒ]àÉèx] +ÉÉè® SÉÉèlÉÉ 

ºÉÉä¶ÉãÉ ºÉÉ<BÉDãÉÉäÉÊVÉBÉEãÉ ºÉ{ÉÉä]Ç*  

 àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ]ÉÒ.¤ÉÉÒ. ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ|É´Éå¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä 

{ÉEèãÉiÉÉÒ cè, ´Éc lÉÚBÉExÉä ºÉä {ÉEèãÉiÉÉÒ cè* <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® VÉ¤É càÉ º´ÉSU £ÉÉ®iÉ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉ ®cä cé iÉÉä =ºÉ 
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º´ÉSU £ÉÉ®iÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ +ÉÉä{ÉxÉ bäÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ ªÉÉ ªÉÚÉÊ®xÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÉÒ BÉEÉàÉ xÉ cÉä, ¤ÉÉÎãBÉE ÉÎº{ÉÉË]MÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

£ÉÉÒ BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, lÉÚBÉE {ÉEåBÉExÉä BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉÉ, ÉÊnããÉÉÒ àÉå ABÉE VÉMÉc AxÉ.bÉÒ.AàÉ.ºÉÉÒ. FÉäjÉ àÉå àÉéxÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ nÉÒ´ÉÉ®Éå {É® {ÉÉxÉ BÉEä 

nÉMÉ +ÉÉè® lÉÚBÉE BÉEä ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ lÉä, =xcå ºÉÉ{ÉE BÉE®BÉEä {Éäx] BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ 

{É½iÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ, ´Éc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc BÉEcÉxÉÉÒ 

SÉãÉÉÒ ÉÊBÉE VÉcÉÆ-VÉcÉÆ <ºÉBÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉ lÉÚBÉE ®cä lÉä, =ºÉä +ÉÉè® àÉä®ÉÒ iÉº´ÉÉÒ® BÉEÉä 

VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÖ<Ç, ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ ÉÊBÉE +ÉÉä{ÉxÉ ÉÊb{ÉEBÉEä¶ÉxÉ, +ÉÉä{ÉxÉ ªÉÚÉÊ®xÉä¶ÉxÉ ªÉÉ lÉÚBÉExÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc 

ºÉä <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ {ÉEèãÉ ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä lÉÚBÉExÉä BÉEÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ 

®ÉäBÉExÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉxÉÚxÉ cÉä +ÉÉè® àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ]ÉÒ.¤ÉÉÒ. BÉEä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ {ÉÚ®É nä¶É ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉªÉä +ÉÉè® ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä ªÉc ºÉnxÉ =ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®ä, iÉÉÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ àÉcÉàÉÉ®ÉÒ 

BÉEÉä càÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ºÉBÉEå, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ FÉàÉiÉÉ BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ cÉäiÉÉÒ cè*  

 àÉÖZÉä ´Éc ºÉàÉªÉ ªÉÉn cè, VÉ¤É ºÉÖÉàÉÉ VÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉÉÓ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc 

ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ =xÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉA lÉä iÉÉä BÉEÉä<Ç ‘xÉäBÉEÉä’ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä AbÂºÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉEÆb +ÉÉ 

®cÉ lÉÉ iÉÉä àÉé =ºÉ ºÉàÉªÉ lÉÉä½É +ÉÉ=] +ÉÉì{ÉE ]xÉÇ ¤ÉÉäãÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ºÉ¤É ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE 

AbÂºÉ ºÉä àÉ®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ +Éã]ÉÒàÉä]ãÉÉÒ ]ÉÒ.¤ÉÉÒ. ºÉä àÉ®iÉä cé* <ºÉ nä¶É àÉå ]ÉÒ.¤ÉÉÒ. ºÉä àÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

BÉEcÉÓ VªÉÉnÉ cè* VÉÉä {ÉEÉì®äxÉ AVÉäxºÉÉÒVÉ cé, ´Éä ‘xÉäBÉEÉä’ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ªÉÉ +ÉxªÉ iÉàÉÉàÉ àÉÉvªÉàÉ ºÉä AbÂºÉ BÉEÉä {ÉEÆb 

BÉE®iÉÉÒ cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉcÉàÉÉ®ÉÒ ]ÉÒ.¤ÉÉÒ. cè* <ºÉÉÊãÉA BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® vªÉÉxÉ näBÉE® VÉÉä £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ cè, ´Éc 

<ºÉ oÉÎ] ºÉä, <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE ]ÉÒ.¤ÉÉÒ. BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE càÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®å +ÉÉè® ABÉE +É´ÉäªÉ®xÉèºÉ 

BÉEèà{ÉäxÉ ºÉ¤É ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä c® ABÉE FÉäjÉ àÉå càÉ BÉE® {ÉÉªÉå +ÉÉè® cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ £ÉÉÒ <ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉãÉÉÒ 

ãÉä* vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ, gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ, 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ, gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä, gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ.{É]äãÉ, gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É 

ÉËºÉc, gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÉÒiÉÉÒ {ÉÉ~BÉE, gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® VÉäxÉÉ, gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ®, gÉÉÒàÉiÉÉÒ MÉÉÒiÉÉ 

BÉEÉälÉÉ{ÉããÉÉÒ, gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nªÉÉãÉ ®ÉàÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ n¶ÉÇxÉÉ VÉ®nÉä¶É, gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉãÉÉ ®ÉVªÉãÉFàÉÉÒ 

¶ÉÉc, gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ xÉÉÒãÉàÉ ºÉÉäxÉBÉE®, BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®äJÉÉ ´ÉàÉÉÇ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ 

¤ÉÉãÉÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ÉÊ|ÉªÉÆBÉEÉ ÉËºÉc ®É´ÉiÉ A´ÉÆ gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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gÉÉÒ cÉÊ®xÉ®ÉªÉxÉ ®ÉVÉ£É® (PÉÉäºÉÉÒ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, =kÉ® |Énä¶É àÉå £É®-®ÉVÉ£É® ºÉÉÊciÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ 17 

VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ ªÉlÉÉ ÉÊxÉÉÉn, BÉEä´É], ÉÊ¤Éxn, BÉE¶ªÉ{É, BÉEcÉ®, vÉÉÒàÉ®, ¤ÉÉlÉàÉ, àÉUÖ+ÉÉ, àÉÉZÉÉÒ, àÉããÉÉc, iÉÖ®cÉ, BÉÖEàcÉ®, 

|ÉVÉÉ{ÉÉÊiÉ, MÉÉäÉÊ½ªÉÉ +ÉÉè® vÉÉÒ´É® VÉÉä +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, ªÉä ¤ÉcÖiÉ nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ 

VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cé* +ÉiÉ& <xÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

SÉÚÆÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ BÉEÉãÉÉÆiÉ® àÉå ®cÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä <xÉ ºÉ£ÉÉÒ 17 VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEäxp BÉEÉä £ÉäVÉÉ cè* àÉcÉ®ÉÊVÉº]ÅÉ®, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

àÉå =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä xÉßVÉÉiÉÉÒªÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ 

àÉå ºÉÉàÉOÉÉÒ £ÉäVÉÉÒ lÉÉÒ, {É®ÆiÉÖ àÉcÉ®ÉÊVÉº]ÅÉ® xÉä <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä {É® 

+É{ÉxÉÉÒ +ÉºÉcàÉÉÊiÉ VÉiÉÉ nÉÒ cè* àÉcÉ®ÉÊVÉº]ÅÉ® BÉEÉÒ <ºÉ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉä <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ¤Éäcn ÉÊxÉ®É¶ÉÉ BªÉÉ{iÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, =kÉ® |Énä¶É àÉå <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ BÉE®ÉÒ¤É 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè +ÉÉè® <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE, ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cè* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ VÉÉÒxÉä +ÉÉè® ®É]Å BÉEÉÒ àÉÖJªÉ vÉÉ®É àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉÉ ¤Éäcn VÉ°ô®ÉÒ cè*  <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä ®É]Å BÉEÉÒ 

àÉÖJªÉ vÉÉ®É àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä ºÉä ®É]Å BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉÉä cÉäMÉÉ cÉÒ ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä +ÉÉè® ºÉàÉÉxÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* 

 +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE £É®-®ÉVÉ£É® ºÉÉÊciÉ =kÉ® 

|Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ 17 VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ VÉÉä ÉÊBÉE BÉÖEÆ~É +ÉÉè® ÉÊxÉ®É¶ÉÉ ºÉä OÉÉÊºÉiÉ cÉä ®cÉÒ cé, BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊVÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ 

àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉÒ ºÉBÉEå +ÉÉè® VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® BÉEÉä ºÉÖvÉÉ® ºÉBÉEå* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå, ÉÊãÉJÉ BÉE® £ÉÉÒ <iÉxÉÉ cÉÒ ãÉÉAÆ, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ´Éc ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå {ÉfÃ BÉE® 

ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä*   

  gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ A´ÉÆ gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ 

cÉÊ®xÉ®ÉªÉxÉ ®ÉVÉ£É® uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ®ÉàÉ ]cãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (®ÉÄSÉÉÒ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

®ÉÆSÉÉÒ àÉå ÉÎºlÉiÉ =®àÉÉÆZÉÉÒ ¤ãÉÉìBÉE SÉÉè®Écä {É® JÉ®É¤É ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ªÉc =®àÉÉÆZÉÉÒ 

¤ãÉÉìBÉE SÉÉèc®ÉcÉ {É]xÉÉ-®ÉÆSÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ A´ÉÆ cVÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉMÉÇ {É® ÉÎºlÉiÉ cè* <ºÉ SÉÉè®Écä ºÉä ®ÉäVÉxÉÉ 

®ÉÆSÉÉÒ BÉEä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ºÉä ãÉä BÉE® àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÉiÉ-+ÉÉ~ cVÉÉ® ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ ABÉE ºÉä nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉE®iÉä 

cé* UÉjÉÉå BÉEÉä <ºÉ BªÉºiÉ SÉÉè®Écä ºÉä cÉä BÉE® MÉÖVÉ®xÉÉ {É½iÉÉ cè* iÉäVÉ ´ÉÉcxÉÉå BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå BÉE<Ç UÉjÉ-UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

nÖPÉÇ]xÉÉ cÉä MÉ<Ç cè A´ÉÆ BÉE<Ç UÉjÉÉå BÉEÉÒ àÉÉéiÉ £ÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* <ºÉ SÉÉè®Écä ºÉä ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ´ÉÉcxÉ 
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cVÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ-¤ÉÉäBÉEÉ®Éä-vÉxÉ¤ÉÉn-{É]xÉÉ +ÉÉÉÊn ®ÉäVÉÉxÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé, VÉÉä iÉäVÉ MÉÉÊiÉ ºÉä <ºÉ SÉÉè®Écä BÉEÉä {ÉÉ® BÉE®iÉä cé* 

<ºÉ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ {É® ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEä ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉÆSÉÉãÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç {ÉjÉ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ 

BÉEÉä £ÉäVÉ SÉÖBÉEÉ cÚÄ, {É®ÆiÉÖ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉVÉ-iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉàÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ 

SÉÉè®Écä BÉEÉ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ ¤É½ÉÒ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉÆSÉÉÒ BÉEä =®àÉÉÆZÉÉÒ ¤ãÉÉìBÉE SÉÉè®Écä {É® UÉjÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä A´ÉÆ ¤ÉfÃiÉä ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉä 

ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä vÉÉÒ®ä ºÉä SÉãÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉnä¶É ÉÊnA VÉÉAÆ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉiBÉEÉãÉ º{ÉÉÒb ¥ÉäBÉE® ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉàÉ ]cãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ nä´Éäxp ÉËºÉc £ÉÉäãÉä (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®): àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä àÉºÉÉÒcÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉ®åp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä uÉ®É VÉÉä £ÉÉ®iÉ =VVÉ´ÉãÉÉ MÉèºÉ ºÉªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ´Éc OÉÉàÉÉÒhÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ªÉÉäMÉnÉxÉ cè* ÉËBÉEiÉÖ àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

cè ÉÊBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ ®c MÉ<Ç cé* ABÉE iÉÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉxÉÂ 2011 BÉEÉÒ VÉÉä 

¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉÚSÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä {ÉÖxÉ& {ÉÖxÉÉÊ®FÉhÉ BÉE®ÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ UÚ] MÉA 

cé* =xÉ {ÉÉjÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA*  

 nÚºÉ®É, +ÉÉVÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =xÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ AVÉåÉÊºÉªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ£ÉMÉiÉ BÉEä uÉ®É +É´ÉèvÉ {ÉèºÉä BÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé <ºÉ 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå {ÉcãÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉcÉÆ nVÉÇ BÉE® SÉÖBÉEÉ cÚÆ A´ÉÆ =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ °ô{É ºÉä 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉÉ®ä BÉEÉxÉ{ÉÖ® näcÉiÉ BÉEä àÉèlÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ JÉhb BÉEä £ÉÆ´É®{ÉÖ® MÉÉÆ´É àÉå 5300 BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 

+ÉÉè® 1600 àÉiÉnÉiÉÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ  àÉÉjÉ ¤ÉÉÒºÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®JÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® iÉÉÒxÉ-SÉÉ® AVÉåÉÊºÉªÉÉå BÉEä xÉÉàÉ £ÉÉÒ àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ - +ÉÆÉÊ¶ÉBÉEÉ º]ä] AVÉåºÉÉÒ - àÉ½ÉèãÉÉÒ, ´ÉèhÉÉå MÉèºÉ AVÉåºÉÉÒ - vÉxÉÉÒ®ÉàÉ{ÉÖ®, ÉÊ´É¶ÉÉãÉ MÉèºÉ 

ÉÊ´ÉiÉßBÉE - ÉÊiÉ=ãÉÉÒ, <xÉBÉEä uÉ®É ãÉÉäMÉÉå ºÉä +É´ÉèvÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ MÉ<Ç 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ 

BÉE®å*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ A´ÉÆ gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ nä´Éäxp ÉËºÉc £ÉÉäãÉä uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉªÉÖ´Éæn +ÉÉè® ªÉÉäMÉ ÉÊ´É¶´É BÉEä VÉxÉàÉÉxÉºÉ BÉEä º´ÉÉºlÉ BÉEÉÒ 

®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ¶ÉÉÒÉÇ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEÉä º´ÉiÉ& ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE® SÉÖBÉEÉ cè* àÉé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ 
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SÉÉciÉÉ cÚÄ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉMÉÖ´ÉÉ<Ç àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 171 ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE nä¶ÉÉå xÉä ªÉc ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 

VÉxÉàÉÉxÉºÉ BÉEä º´ÉÉºlÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ªÉÉäMÉ +ÉÉè® +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEÉÒ ÉÊxÉiÉÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉä®É 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉªÉÖÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® ÉÊ´É¶ÉäÉ VÉÉä® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEä VÉÉä àÉÚãÉ 

OÉÆlÉ cé, ´Éä ºÉÆºBÉßEiÉ àÉå cé, <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉÒ.A.AàÉ.AºÉ. +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ BÉEÉäºÉÇ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ <Æ]® iÉBÉE ºÉÆºBÉßEiÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉE®xÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ºÉÉlÉ cÉÒ ªÉÉäMÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

{ÉÉ~áÉµÉEàÉÉå àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 4 ãÉÉJÉ 50 cWÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉèÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉ àÉÉBÉEæ] 

´ÉÉãÉÉ ªÉc <iÉxÉÉ ¤É½É FÉäjÉ cè, +ÉÉVÉ +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉÆ {É®SÉÚxÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉÉå {É® ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé, VÉÉä ÉÊBÉE 

¶ÉàÉÇxÉÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ ®cÉÒ cè*  

àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊb{ãÉÉäàÉÉ {ÉEÉàÉÉÇÉÊºÉº] cé, =xÉBÉEÉä ¤ÉÉBÉEÉªÉnÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® 

n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ VÉÉä {É®SÉÚxÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉÉå {É® cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉ {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉxvÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* àÉä®É ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

ªÉc cè ÉÊBÉE =kÉ®ÉJÉÆb +ÉÉªÉÖ´Éæn |Énä¶É cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉªÉÖ´Éæn |Énä¶É àÉå +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ¶ÉÉävÉ BÉEÉ ABÉE 

+ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºÉÆºlÉÉxÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÄ ºÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ, MÉÆMÉÉ, +ÉÉªÉÉÉä´Éän&, +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉÒ ãÉãÉBÉE {ÉÚ®ÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ iÉBÉE VÉÉ ºÉBÉEä* àÉé ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ®, gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ JÉÖ¤ÉÉ, gÉÉÒ |ÉcãÉÉn VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É ºÉÉÒ. +ÉÆMÉ½ÉÒ, bÉì. 

¤ÉÆ¶ÉÉÒãÉÉãÉ àÉciÉÉä, gÉÉÒ ãÉJÉxÉ ãÉÉãÉ ºÉÉcÚ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG): Hon. Madam Speaker, in my 

Constituency in Meghalaya, the people living in the border of India and 

Bangladesh are facing a very difficult situation.  Firstly, the fencing is almost 

completed but there is no road to connect from the border to the rest of India.  

Therefore, especially in the village Hurai and Hungaria, there is no road to 

connect, and there is no mobile tower along the border. 

 I would, therefore, urge upon the Government through the Ministry of Road 

and Transport that they should construct roads along the border and also erect 

mobile tower so that the people can be connected.  Thank you. 

HON. SPEAKER: Shri Rajiv Satav is permitted to associate with the issue raised 

by Shri Vincent H. Pala. 
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gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ (cÉiÉBÉEhÉMÉãÉä): àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä WÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

 àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå àÉå nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉAÄ ÉÊxÉ®xiÉ® ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé* ãÉÉMÉiÉ 

àÉÚãªÉ ºÉä BÉEàÉ nÉàÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉAÄ ¤Éf ®cÉÒ cé +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä ÉÊºÉ® {É® BÉEVÉÇ BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ ÉÊxÉ®xiÉ® ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

SÉSÉÉÇ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä cÉä ®cÉÒ cè* JÉÖn |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå ªÉc +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå nä¶É ºÉÉäSÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, º]ä] ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÉÎxbªÉÉ BÉEÉÒ SÉäªÉ®àÉèxÉ … xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU 

+ÉÉ{ÉÉÊkÉVÉxÉBÉE ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÄ BÉEÉÒ cé* <ºÉºÉä ºÉàÉÚSÉä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É +É{ÉàÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ ºÉnºªÉ xÉcÉÓ cé, +ÉÉ{É =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäBÉE® àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA* +ÉÉ{É AºÉ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. 

BÉEÉÒ SÉäªÉ®àÉèxÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA* xÉÉàÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉ*  

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉc BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE º]ä] ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ SÉäªÉ®àÉèxÉ xÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉVÉxÉBÉE ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉÒ cè* àÉéxÉä 

VÉÉä xÉÉàÉ ¤ÉÉäãÉÉ cè, =ºÉä àÉé ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäiÉÉ cÚÄ*  

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ càÉÉ®É +ÉxxÉnÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ºÉ iÉ®c ºÉä <ºÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ {É® 

VÉÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉVÉxÉBÉE ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÄ cÉä ®cÉÒ cé, ´Éä =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cé* ªÉc {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

xÉäiÉÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÄ, ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® 

º]ä] ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÉÎxbªÉÉ BÉEÉÒ SÉäªÉ®àÉèxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉJiÉÉÒ ºÉä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉ®{ÉÉä®ä] ºÉäBÉD]® BÉEä BÉE®ÉÒ¤É nºÉ =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ nä¶É BÉEÉ 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä 

VªÉÉnÉ BÉEÉ BÉEVÉÇ bÖ¤ÉÉäBÉE® JÉÖãÉä+ÉÉàÉ PÉÚàÉ ®cä cé, ÉÊ´ÉVÉªÉ àÉÉãªÉÉ VÉèºÉä ãÉÉäMÉ nä¶É UÉä½BÉE® £ÉÉMÉ MÉªÉä cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® xÉÉàÉ BÉDªÉÉå ãÉä ®cä cé? 

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ: ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÄ cÉäiÉÉÒ cé, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

+ÉÉ{ÉÉÊkÉVÉxÉBÉE cè* àÉé <ºÉBÉEÉÒ BÉE½ÉÒ ÉÊxÉxnÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

                                                 
 Not recorded.  
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gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : àÉcÉänªÉÉ, càÉ <xÉBÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉà¤Ér 

BÉE®iÉä cé*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : gÉÉÒ ®ÉàÉSÉ®hÉ ¤ÉÉäc®É, gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É 

ºÉÉiÉ´É BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

PROF. K.V. THOMAS (ERNAKULAM): Hon. Madam Speaker, adequate 

changes are to be made in the Coastal Regulation Zone Act so that the traditional 

fishermen and people who live near the seashore get permission to construct new 

houses and repair the old existing houses where there is high concentration of the 

people and fishing activities.  The distance from the high tide line should be 

limited to 50 metres and at other places to 200 metres.  There should also be 

provision to keep fishing equipments and nets near the seashore.  

 Homestays connected with the tourism should also be allowed in this area. 

Fishermen should get adequate participation and share in all the developmental 

activities including tourism.  Mangroves are to be protected.  Incentives should be 

given for protecting and growing mangroves.  Thank you. 

HON. SPEAKER: Shri Rajiv Satav and Mohs. Faizal are permitted to associate 

with the issue raised by Pro. K.V. Thomas. 
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gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ªÉcÉÄ ={ÉÉÎºlÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¶ÉÖµÉEMÉÖWÉÉ® cÚÄ*  

 àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ÉÊ´ÉÉÊSÉjÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ, ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <ÉÎxbªÉÉ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä* +É¤É =ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ {É® ÉÊVÉºÉ fÆMÉ ºÉä +ÉàÉãÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉVÉ] àÉå 30 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{É +ÉÉè® càÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä ºÉä ãÉäBÉE® ¶Éc®Éå iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉcÖÄSÉ cè iÉÉä ´Éc {ÉcÖÄSÉ ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. +ÉÉè® 

AàÉ.]ÉÒ.AxÉ.AãÉ. BÉEÉÒ cè*   

13.00 hours 

 +ÉÉVÉ ªÉä nÉäxÉÉå BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ PÉÉ]ä àÉå cé* <xÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉä cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ FÉàÉiÉÉ cè* càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE 

‘ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ’ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉEÉ<¤É® BÉEÉÒ BÉEä¤ÉãºÉ bÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, =ºÉä BÉEÉä<Ç |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉxÉÉÒ bÉãÉ ®cÉÒ cè* 

<xÉ nÉäxÉÉå {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® <Æ]®|ÉÉ<VÉäVÉ BÉEÉä =ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®å* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 

ºÉä BÉEÉàÉ xÉ ãÉå, {É® <xÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä =ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®åMÉä iÉÉä <xÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ lÉÉä½ÉÒ ºÉÖvÉ® 

VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® <xcå BÉEÉàÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

 VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ABÉE ºÉcªÉÉäMÉÉÒ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ®ÉäbÂºÉ cé, {É® ´Éc àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ]É´ÉºÉÇ xÉcÉÓ 

cé* ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* ´Éä ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉÖxÉÉ{ÉEÉ näJÉiÉÉÒ cé* ºÉä´ÉÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ +É{ÉxÉÉ 

{ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® cÉÒ BÉE®iÉÉ cè, VÉèºÉä ‘|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ’ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ 

BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ‘ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ’ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc VÉÉä +ÉÉìÉÎ{]BÉEãÉ {ÉEÉ<¤É® BÉEÉ BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® <ºÉä OÉÉàÉ 

{ÉÆSÉÉªÉiÉÉå iÉBÉE VÉÉä {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå {ÉÉäº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉäWÉ £ÉÉÒ cé* <ºÉä nÉäxÉÉå WÉMÉcÉå {É® 

VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉxÉä +É£ÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉä cÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ cè* {É®, ªÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä {ÉÉäº] 

+ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ àÉå £ÉÉÒ VÉÉAÆ +ÉÉè® <xÉ nÉäxÉÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ =tÉàÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉcªÉÉäMÉ ãÉä ãÉå, <iÉxÉÉ cÉÒ àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä cè* 

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ cÉÊ®¶SÉxp SÉBcÉhÉ (ÉËnbÉä®ÉÒ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå àÉé ÉÊVÉºÉ <¶ªÉÚ BÉEÉä =~ÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ, 

AäºÉä iÉÉä 15 àÉÉSÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉä®É xÉÉàÉ ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA lÉÉ, {É® =ºÉ ÉÊnxÉ ¶ÉÚxªÉ |Éc® ®q cÖ+ÉÉ lÉÉ*  
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 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É àÉ®É~ÉÒ £ÉÉÉÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉÉÒ cé* àÉcÉ®É]Å àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ‘ãÉÉäBÉEºÉkÉÉ’ ABÉE 

ºÉàÉÉSÉÉ®-{ÉjÉ cè* =ºÉàÉå 15 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉEÉä ABÉE xªÉÚWÉ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ - ‘ªÉÚ{ÉÉÒ+ÉÉªÉ PÉÉä]ÉœªÉÉSÉÉÒ BªÉÉ{iÉÉÒ 75 

BÉEÉä]ÉÓ´É®*’  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, xÉÉä]¤ÉÆnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ BÉEä ªÉÚ.{ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. A{ºÉ BÉEä uÉ®É {ÉèºÉä BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ MÉãÉiÉ fÆMÉ ºÉä 

]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÖ+ÉÉ cè* JÉÉºÉBÉE®, àÉcÉ®É]Å BÉEä +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå 84 ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. nÉÉÊJÉãÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ <ºÉ A{ºÉ BÉEÉä ªÉÚWÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ºÉä {ÉEÉäxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, ´ÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. nÉÉÊJÉãÉ cÖ<Ç cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ªÉÚ.{ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. A{ºÉ 

BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ‘<x|ÉEÉ]äBÉE’ BÉEÉ <ºÉàÉå nÉäÉ cè* àÉMÉ®, A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. OÉÉcBÉEÉå {É® cÖ+ÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc SÉÉä® BÉEÉä UÉä½BÉE® ºÉÆxªÉÉºÉÉÒ BÉEÉä {ÉEÉÄºÉÉÒ 

näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉàÉå iÉÉä ªÉÚ.{ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. A{ºÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ <ºÉ ‘<x|ÉEÉ]äBÉE’ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ nÉäÉ cè* =ºÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. nÉÉÊJÉãÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉ àÉä®É BÉEcxÉÉ cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRI S.P. MUDDAHANUME GOWDA (TUMKUR): Thank you Madam 

Speaker for giving me an opportunity to speak on a matter of urgent public 

importance.  

 There is a fast passenger train no. 56926 which is running between Tumkur 

and Bengaluru regularly. It starts at 8.15 a.m. at Tumkur and reaches Bengaluru by 

9.50 a.m.  Tumkur is the district headquarters of my Parliamentary Constituency.  

More than 1,600 passengers regularly travel between Tumkur and Bengaluru in 

this particular train.  Majority of them are Government officials and students.  The 

timing is very convenient so as to enable them to reach Bengaluru on time.   

 Unfortunately, without giving any proper and convincing reason, the 

Railway authorities have changed the timings of this train.  They have also shifted 

the starting point of this train from Tumkur to Hirehalli.  It has resulted 

inconvenience to the 1,600 passengers who have been regularly traveling.  

 Therefore, I urge upon the Railway Minister to restore the old timings as 

well as the starting point of this train.   

gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ (gÉÉ´ÉºiÉÉÒ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É xÉÉàÉ £ÉÉÒ ÉÊnxÉÉÆBÉE 15 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉEÉä WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå lÉÉ* {É®, =ºÉ 

ÉÊnxÉ ´Éc BÉEèxºÉãÉ cÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ càÉå {ÉÚ®É ºÉàÉªÉ nä nÉÒÉÊVÉA* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉä ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* 

gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ABÉEàÉÉjÉ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉàÉÉxÉ 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ xÉ´Éà¤É®, 2015 àÉå {ÉÚhÉÇ cÖ+ÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉªÉÆ VÉÉBÉE® =ºÉBÉEÉ ãÉÉäBÉEÉ{ÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉBÉEä 

+ÉÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ºÉä {ÉcãÉä ´ÉcÉÆ {É® BÉÖEU ºÉàÉ{ÉÉ® {ÉEÉ]BÉE ¤ÉxÉä cÖA lÉä, ÉÊVÉºÉä +ÉÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ àÉå ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* +É¤É <ºÉºÉä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ ¤ÉÉÉÊvÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä +ÉSUÉ 

iÉÉä iÉ£ÉÉÒ lÉÉ, VÉ¤É ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ¤ÉÆn lÉÉÒ* +É¤É ®äãÉ ãÉÉ<xÉ SÉÉãÉÚ cÉäxÉä ºÉä =xÉBÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ cè* 

  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉÆSÉ ºÉàÉ{ÉÉ® 

{ÉEÉ]BÉE ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnA MÉA cé, ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉ®+ÉÉä¤ÉÉÒ/+ÉÉ®ªÉÚ¤ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ ÉÊxÉiÉÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ZÉÉ®JÉhbÉÒ iÉlÉÉ MÉèVÉc´ÉÉÆ 

®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ {ÉÖãÉ ºÉÆJªÉÉ 151 BÉEä ÉÊxÉBÉE], {ÉÖãÉ ºÉÆJªÉÉ 149 BÉEä ÉÊxÉBÉE], iÉÖãÉºÉÉÒ{ÉÖ® +ÉÉè® ãÉè¤ÉÖbÂ´ÉÉ 

º]ä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå àÉÉÉÊxÉBÉEÉè®É BÉEÉ¶ÉÉÒ®ÉàÉ MÉÉÄ´É àÉå xÉc® ºÉàÉ{ÉÉ® MÉä] ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

cé*  <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ 135/ 6-7 BÉEä {ÉÉºÉ ºÉàÉ{ÉÉ® {ÉEÉ]BÉE ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉcÉÆ 

{É® +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ ¤ÉÉÉÊvÉiÉ cÉä ®cÉ cè* càÉÉ®ä ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉä ºÉàÉ{ÉÉ® {ÉEÉ]BÉE ºÉä àÉÖBÉDiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® xÉMÉ® BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ZÉÉ®JÉhbÉÒ º]ä¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE ºÉàÉ{ÉÉ® {ÉEÉ]BÉE cè, ªÉcÉÆ {É® 

+ÉÉ®+ÉÉä¤ÉÉÒ xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä PÉÆ]Éå VÉÉàÉ ãÉMÉÉ ®ciÉÉ cè* ªÉcÉÆ {É® ABÉE +ÉÉ®+ÉÉä¤ÉÉÒ ¤ÉxÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉA*  ABÉE +ÉÉ®ªÉÚ¤ÉÉÒ 

VÉÉä ÉÊºÉ®ÉÊºÉªÉÉ MÉÉÆ´É àÉå º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, VÉÉä +ÉÉºÉÉàÉ ¤ÉÉ<Ç{ÉÉºÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

iÉiBÉEÉãÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ:  gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ÉÊnxÉä¶É BÉE¶ªÉ{É (¤ÉºiÉ®) :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* 

àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ gÉÉÒ MÉbBÉE®ÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn YÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉä xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ cè, àÉé JÉÉºÉBÉE® +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉºiÉ® FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå Uc ÉÊVÉãÉä +ÉÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ÉÊVÉãÉä AäºÉä cé, VÉcÉÆ ®Éäb xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ iÉBÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉiÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE gÉÉÒ +É]ãÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå VÉMÉnãÉ{ÉÖ® ºÉä £ÉÉä{ÉÉãÉ{É]xÉàÉ-ÉÊxÉVÉÉàÉÉ¤ÉÉn BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ®Éäb º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, 

ªÉc +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉvÉÚ®ÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ´ÉcÉÆ {É® {ÉÖÉÊãÉºÉ {ÉEÉäºÉÇ ¤ÉfÃÉBÉE® ÉÊ{ÉE® ºÉä BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* £ÉÉä{ÉÉãÉ{É]xÉàÉ iÉBÉE ®Éäb ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉ cè iÉlÉÉ {ÉÖãÉ-{ÉÖÉÊãÉªÉÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ iÉÉÒµÉ MÉÉÊiÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè* 

£ÉÉä{ÉÉãÉ{É]xÉàÉ BÉEÉ +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ UÉä® +ÉÉÆwÉ |Énä¶É iÉlÉÉ àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä VÉÉä½iÉÉ cè* <xpÉ´ÉiÉÉÒ xÉnÉÒ {É® 
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ABÉE {ÉÖãÉ ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ lÉÉ VÉÉä ´ÉÉÇ 2016 iÉBÉE {ÉÚhÉÇ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉcÉÆ {É® 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ 

BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÖãÉ BÉEÉä VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ 

VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc nÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉ {ÉÖãÉ cè* <ºÉºÉä nÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEÉ àÉÉMÉÇ 

|É¶ÉºiÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® <ºÉàÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ* AäºÉÉ àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É +É´ÉÉVÉÉcÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉ iÉÉä xÉBÉDºÉãÉÉÒ 

àÉÚ´ÉàÉå] £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ VÉãn ºÉä VÉãn 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊnxÉä¶É BÉE¶ªÉ{É uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

  +É¤É àÉé ÉÊãÉº] BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ nÚÆMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEä´ÉãÉ +ÉÉvÉÉ-+ÉÉvÉÉ ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä 

cé iÉÉä ºÉàÉªÉ nÚÆMÉÉÒ, xÉcÉÓ iÉÉä xÉcÉÓ nÚÆMÉÉÒ* 

gÉÉÒ ºÉiÉÉÒ¶É SÉÆp nÖ¤Éä (´ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE xÉMÉ®):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ÞnèÉÊxÉBÉE VÉÉMÉ®hÉÞ 

ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 15.3.2017 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ ÞãÉÉèÉÊ®ªÉÉ BÉEä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ UÉjÉ BÉEÉÒ SÉäxxÉ<Ç àÉå àÉÉèiÉÞ ¶ÉÉÒÉÇBÉE BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE BÉEåÉÊpiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉèÉÊ®ªÉÉ |ÉJÉÆb BÉEä BÉE{É½É BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ gÉÉÒ ÉË{É]Ö VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ 

{ÉÖjÉ ÉÊ´É¶ÉÉãÉ VÉÉä ÉÊxÉ{ÉD] ºÉÆºlÉÉxÉ, SÉäxxÉ<Ç àÉå {ÉEè¶ÉxÉ ÉÊbVÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEÉ UÉjÉ lÉÉ iÉlÉÉ SÉäxxÉ<Ç BÉEä +ÉnªÉÉ® ÉÊVÉãÉä àÉå 

ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* ÉÊnxÉÉÆBÉE 12.3.2017 BÉEÉä ´Éc +É{ÉxÉä BÉEàÉ®ä àÉå àÉßiÉ {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® ¶ÉÉäBÉE àÉå bÚ¤ÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉtÉÉÊ{É {ÉÉäº]àÉÉ]ÇàÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè, {É®ÆiÉÖ {ÉÉÊ®´ÉÉVÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

ºÉÉFªÉÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® <ºÉä ciªÉÉ BÉEÉÒ ºÉÉÉÊVÉ¶É ¤ÉiÉÉ ®cä cé* +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉ 

BÉE® =ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊnãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  

 càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉ®ä ¤ÉSSÉä ¤ÉÉc® VÉÉBÉE® {ÉfÃiÉä 

cé +ÉÉè® +ÉMÉ® +ÉÉA ÉÊnxÉ AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ PÉ]äMÉÉÒ iÉÉä ÉÊ{ÉE® =xÉBÉEä MÉÉÉÌVÉªÉxÉ BÉEä >ó{É® BÉDªÉÉ MÉÖVÉ®äMÉÉ* 

HON. SPEAKER: Shri Adhir Ranjan Chowdhury, you cannot complete your 

speech within  half-a-minute? Why are you trying?  

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤Éc®ÉàÉ{ÉÖ®) : àÉèbàÉ, àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä ¶É¤n ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* VÉ¤É £ÉÚJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä 

ABÉE BÉEcÉ´ÉiÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE Þ>óÆ] BÉEä àÉÖÆc àÉå VÉÉÒ®ÉÞ  +ÉÉè® ÞcÉlÉÉÒ BÉEä àÉÖÆc àÉå <ãÉÉVÉÞ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

+É¤É <ºÉBÉEä VÉMÉc xÉªÉÉ ¶É¤n BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, VÉèºÉä Þ¶Éä® +ÉÉè® ¤É¤¤É® ¶Éä® BÉEä àÉÖÆc àÉå {ÉFÉÉÒÞ* +ÉÉVÉ 

ºÉÖ¤Éc àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®É ãÉMÉÉ, VÉ¤É àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉPÉ® cé, VÉcÉÆ ¤É¤¤É® ¶Éä® 

+ÉÉè® ¶Éä®Éå BÉEÉä àÉÉÆºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä àÉÉÒ] BÉEä ¤ÉnãÉä ÉÊSÉBÉExÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉÉä càÉÉ®É 
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<BÉEÉä-ÉÊºÉº]àÉ cè, <ºÉàÉå ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA; àÉèxÉ, AÉÊxÉàÉãÉ +ÉÉè® {ãÉÉÆ] ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É¤É càÉ ãÉÉäMÉ 

BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE BÉEcÉÓ {É® àÉÉÆºÉ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® näiÉä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE càÉ ÉË{ÉBÉE ÉÊ®´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉE®åMÉä* 

 càÉ c® ºÉÉãÉ 28 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ àÉÉÆºÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE®iÉä cé* ¶Éä® +ÉÉè® ¤É¤¤É® ¶Éä® BÉEÉä càÉ àÉÉÆºÉ 

xÉcÉÓ näiÉä cé* BÉEÉä<Ç +ÉMÉãÉä ÉÊnxÉ ¶Éä® +ÉÉè® ¤É¤¤É® ¶Éä® ºÉä ªÉc xÉ BÉEcä ÉÊBÉE iÉÖàÉ {ÉÉãÉBÉE- {ÉxÉÉÒ® JÉÉBÉE® ®cÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉ 

àÉÖZÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* càÉÉ®ä ¤ÉäciÉ® ºÉÖvÉÉ® BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É 

ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä ÉÊU{ÉÉÒ cÖ<Ç xÉcÉÓ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEÉ ABÉE BÉEÉ®hÉ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® àÉÉèºÉàÉ BÉEÉÒ ¤Éä°ôJÉÉÒ ®cÉÒ cè* ÉÊnxÉÉÆBÉE 10 àÉÉSÉÇ, 2017 ºÉä 20 àÉÉSÉÇ, 2017 

BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc®, {ÉÚ´ÉÉÔ SÉà{ÉÉ®hÉ, ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå iÉÚ{ÉEÉxÉ A´ÉÆ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ] 

cÖ<Ç* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉÉå àÉå ãÉMÉÉÒ ®¤ÉÉÒ {ÉEºÉãÉ, VÉèºÉä àÉºÉÚ®, MÉäcÚÆ, àÉBÉDBÉEÉ, ºÉ®ºÉÉå +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ FÉÉÊiÉ cÖ<Ç* 

+ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ] <iÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE cÖ<Ç ÉÊBÉE ¶Éäb A´ÉÆ U{{É® {É® ÉÊxÉÉÌàÉiÉ àÉBÉEÉxÉ £ÉÉÒ FÉÉÊiÉ OÉºiÉ cÉä MÉA iÉlÉÉ nÉä PÉÆ]ä BÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ JÉäiÉÉå iÉlÉÉ UiÉ {É® ¤É{ÉEÇ BÉEä ¤É½ä-¤É½ä ]ÖBÉE½ä näJÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä lÉä* +ÉSÉÉxÉBÉE +ÉÉ<Ç <ºÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä 

cÖA xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉ® iÉÉä½ nÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÉªÉÚºÉÉÒ cè* =xcå ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

iÉiBÉEÉãÉ BÉEÉä<Ç ®ÉciÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ ÉÊciÉ càÉÉ®ÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉ´ÉÉæSSÉ 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc®, {ÉÚ´ÉÉÔ SÉà{ÉÉ®hÉ, ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ 

ÉÊVÉãÉä àÉå iÉÚ{ÉEÉxÉ A´ÉÆ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ] cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉE®ÉiÉä cÖA 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉA*  

SHRI THOTA NARASIMHAM (KAKINADA): Madam, thank you very much 

for giving me the opportunity. 

 Madam Speaker, our East Godavari district is the house for lush greenery in 

our entire Andhra Pradesh. River Godavari blessed us with greenery always. 

Coconut farming has been taken up in 1.25 lakh acres in our district. Almost 132 

by-products can be taken out from coconuts. With the presence of one crore 

coconut trees, approximately 34.5 crore coconuts have been produced every year. 
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Coconut cultivation is an integral part of every farmer of our district. Our East 

Godavari district competes with Kerala in coconut farming. 

 We have been persistently requesting the Union Government to establish a 

Coconut Board Regional Office in our East Godavari district. It will help the 

coconut farmers for the integrated development of coconut cultivation and 

industry, with focus on productivity increase and product diversification and also 

strengthen their economic condition. 

 Hence, I request the hon. Minister of Agriculture, through you Madam, to 

take steps to arrange to establish a Coconut Board Regional Office in East 

Godavari district of Andhra Pradesh immediately for the benefit of the coconut 

farmers. Thank you.  

gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ (VÉÉävÉ{ÉÖ®) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé ÉÊ{ÉUãÉä ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÚ®ä ºÉ{iÉÉc ºÉä <ºÉ ÉË¤ÉnÖ BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉ 

lÉÉ* 

 +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {É®ÉÒFÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |Énä¶ÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉ nä¶É £É® BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

|Énä¶ÉÉå BÉEä àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ àÉå AbÉÊàÉ¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè* =kÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEä UÉjÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä 

àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉÉå àÉå {ÉfÃ ®cä cé, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä ¤ÉÉÆBÉÖE½É àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 50 UÉjÉ cé* =xÉ 

UÉjÉÉå {É® ´ÉcÉÆ FÉäjÉÉÒªÉ £Éän£ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® càÉãÉä cÉä ®cä cé, =xÉBÉEä >ó{É® VÉÉxÉãÉä´ÉÉ càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä +ÉÉè® ºÉ¤É VÉMÉc <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ cè, {ÉÖÉÊãÉºÉ 

lÉÉxÉÉå àÉå ÉÊ®{ÉÉä]Ç nVÉÇ BÉE®É<Ç cè* =xÉ ÉÊ®{ÉÉä]Éç BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉA =ã]É =xcÉÓ ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè* =xÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉä]å +ÉÉ<Ç cé +ÉÉè® +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå =xÉBÉEÉä £ÉiÉÉÔ BÉE®ÉxÉÉ {É½É cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä, VÉÉä +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

{É®ÉÒFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |É´Éä¶É |ÉÉ{iÉ BÉE®BÉEä +ÉxªÉ |Énä¶ÉÉå àÉå {ÉfÃ ®cä cé, =xÉBÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc 

¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. SPEAKER: It is not an allegation on the Government. It happens. Is it not? 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉè® 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 £ÉãÉä cÉÒ ÉÊºÉJÉ vÉàÉÇ BÉEÉ +ÉÉäÉÊ®VÉxÉ nä¶É BÉEä {ÉÆVÉÉ¤É |Énä¶É àÉå cÖ+ÉÉ* JÉÖ¶ÉÉÊBÉEºàÉiÉÉÒ ºÉä ªÉc àÉä®ÉÒ 

BÉEÉÆº]ÉÒSªÉÖAÆºÉÉÒ gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉc¤É àÉå cÖ+ÉÉ* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊºÉJÉÉå xÉä +É{ÉxÉä {ÉcxÉÉ´Éä, ¶ÉBÉDãÉ-ºÉÚ®iÉ +ÉÉè® 

ºÉJiÉ àÉäcxÉiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå +É{ÉxÉÉÒ {ÉcSÉÉxÉ +ÉÉè® ºÉiBÉEÉ® ¤ÉxÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* BÉExÉÉbÉ VÉèºÉä nä¶É 

àÉå iÉÉä 4 àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉxÉä cÖA cé* àÉÖZÉä nÖ&JÉ ºÉä BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä {É½ÉäºÉÉÒ nä¶É {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå 20 cVÉÉ® ºÉä 

VªÉÉnÉ ÉÊºÉJÉ ®ciÉä cé* ´ÉcÉÆ VÉxÉMÉhÉxÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* VÉxÉMÉhÉxÉÉ àÉå, {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉÊcº]ÅÉÒ àÉå ÉÊºÉJÉ vÉàÉÇ BÉEÉ BÉEÉìãÉàÉ cÉÒ 

ÉÊbãÉÉÒ] BÉE® ÉÊnªÉÉ*   

 ´ÉcÉÆ ABÉE ºÉÉÉÊVÉ¶É BÉEä iÉciÉ AäºÉä cÉä ®cÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ£É® BÉEä ÉÊºÉJÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉcàÉä cÖA cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ <Ç¶ÉÚ BÉEÉä ÉÊb{ãÉÉäàÉèÉÊ]BÉE ãÉè´ÉãÉ {É® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

´ÉÉ®nÉiÉ xÉ cÉä* <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ÉÊºÉJÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉä SÉÉä] ãÉMÉÉÒ cè, =ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEä* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ <Ç¶ÉÚ BÉEÉä VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

PROF. RICHARD HAY (NOMINATED): Madam Speaker, in our country, delay 

in providing justice is the order of the day as Judiciary denies justice due to delay 

symptom across the Judiciary. In such a situation, according to several studies, the 

under-privileged suffer the most. I urge upon the Government of India to take 

steps to introduce Professional Court Management and Time Management System 

to improve the functioning of the judicial system.  

 Thank you. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä |ÉÉä. ÉÊ®SÉbÇ cä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE +ÉÉÊiÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ 

=~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* nä¶É BÉEä ´Éä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ ºlÉãÉ VÉcÉÆ 30 ªÉÉ =ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉÊcãÉÉAÆ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé, ºÉÆºlÉÉxÉ 

BÉEä ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ +ÉÉè® |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ µÉEäSÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®å* ªÉc näJÉxÉä àÉå +ÉÉiÉÉ cè 
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ÉÊBÉE <ºÉ {É® +ÉàÉãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉÉå àÉå AäºÉä cÉäiÉÉ cè* nÚ®n®ÉVÉ BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå, àÉvªÉ 

|Énä¶É, ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ, UiÉ®{ÉÖ®, ÉÊ¤ÉcÉ®, +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉÉÊn ºÉä ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉAÆ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉiÉÉÒ cé* VÉcÉÆ ´Éä BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé, ´ÉcÉÓ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ, ÉÊMÉ]Â]ÉÒ BÉEÉ fä® ãÉMÉÉ ®ciÉÉ cè, ºÉÉÒàÉå] {É½ÉÒ ®ciÉÉÒ cè, ãÉÉäcÉ 

{É½É ®ciÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEä UÉä]ä-UÉä]ä ¤ÉSSÉä JÉäãÉiÉä ®ciÉä cé VÉÉä BÉÖE{ÉÉäÉhÉ +ÉÉè® |ÉnÚÉhÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäiÉä cé* àÉä®É 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE =xÉ xÉÉèÉÊxÉcÉãÉÉå BÉEÉä BÉÖE{ÉÉäÉhÉ +ÉÉè® |ÉnÚÉhÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ®É]ÅÉÒªÉ 

µÉEäSÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ àÉºÉÉènÉ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ªÉc {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ BÉEÉ VÉxàÉ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ ´ÉÉÇ cè, MÉ®ÉÒ¤É 

BÉEãªÉÉhÉ ´ÉÉÇ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE =xÉ xÉÉèÉÊxÉcÉãÉÉå BÉEÉä BÉÖE{ÉÉäÉhÉ +ÉÉè® |ÉnÚÉhÉ ºÉä 

¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA µÉEäSÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ®, gÉÉÒ 

+ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä bÉ. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ãÉÉäBÉE ÉÊciÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ =~É ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* ®ÉVªÉ àÉå VÉÉä {ÉÉÒAàÉºÉÉÒASÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ cé, ´ÉcÉÆ BÉEä bÉBÉD]® {ÉÉÒAàÉºÉÉÒASÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÉªÉÇ BÉE® 

®cä cé +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ ÉÊxÉVÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ £ÉÉÒ JÉÉäãÉBÉE® ¤Éè~ä cé* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ cè*  

 +É£ÉÉÒ ºÉ{ÉEn®VÉÆMÉ ºÉä ãÉäBÉE® ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc BÉEä bÉBÉD]® c½iÉÉãÉ {É® VÉÉ SÉÖBÉEä cé* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå bÉBÉD]® 

c½iÉÉãÉ xÉ BÉE®å* bÉBÉD]® {ÉEÉÒºÉ ãÉäiÉä cé +ÉÉè® +É{ÉxÉä BÉEÉä £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEciÉä cé, ªÉc BÉEèºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè? àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xÉ {É® AºàÉÉ ãÉMÉÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ c½iÉÉãÉ JÉiàÉ BÉEÉÒ VÉÉA* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå 

bÉBÉD]ºÉÇ c½iÉÉãÉ xÉ BÉE®å, <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉE~Éä® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉ cè*  

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ´ÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ABÉE 

¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ¤É½ÉÒ iÉäVÉ MÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊºÉ® ¤ÉÉäZÉÉ ãÉBÉE½ÉÒ ´ÉÉãÉä 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉE]É<Ç cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ cBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ABÉE 

ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* =xÉBÉEÉ ABÉE ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* ´Éä ´ÉxÉ OÉÉàÉ àÉå ®ciÉä cé iÉÉä ´ÉxÉ ={ÉVÉ {É® =xÉBÉEÉ {ÉÚ®É 

cBÉE cÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ iÉ®c ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉÉÒ +ÉÉvÉÉ® {É® ={ÉVÉ JÉ®ÉÒnÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, 

=ºÉÉÒ iÉ®c =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ cÉä +ÉÉè® ´ÉxÉ ={ÉVÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c =xÉBÉEÉ cBÉE ¤ÉxÉä*  =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´ÉxÉ 

={ÉVÉ JÉ®ÉÒnÉÒ VÉÉA* +É£ÉÉÒ ¤É½ä-¤É½ä ~äBÉEänÉ® ´ÉxÉ ={ÉVÉ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ =~É ®cä cé* àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä 
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ÉÊãÉA =xÉBÉEÉ ¤ÉÉBÉEÉªÉnÉ {ÉÆÉÊVÉªÉxÉ cÉä +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå =xÉBÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* =xcå 

´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE ®ÉäWÉMÉÉ® ºÉä VÉÉä½É VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´ÉxÉÉå BÉEÉÒ +É´ÉèvÉ BÉE]É<Ç ®ÉäBÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

MOHAMMED FAIZAL (LAKSHADWEEP): Madam Speaker, I thank you very 

much for allowing me to speak. 

 Madam, you know that supply of petroleum products in Lakshadweep is a 

very big question mark before us. As of now, we do not have any public sector 

undertaking of Government of India’s retail outlets in any of the islands. 

Therefore, we depend on the local retail outlets either in Kerala or Mangalore. We 

are paying high tax to them and transporting those materials to the island whereas 

now we are in the process of developing fisheries and other sectors for which fuel 

is an essential part.  

 Taking that into consideration, Lakshadweep Administration made an 

agreement with Indian Oil Corporation to construct bulk oil storage tanks. As of 

now, there are two bulk storage tanks constructed in Kavarati and Minicoy. Two 

years have completed, but still the IOC is not in a position to, or could not, supply 

the fuel to these tanks. On the other hand, there are three other islands also where 

the land-owners have given their consent to construct the oil storage tanks. It is 

very essential for the future growth of the islands. 

 I urge upon the Government that the Petroleum Ministry may take a note of 

this and may direct the IOC to complete the process as quickly as possible. Thank 

you very much. 

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé {ÉÖEb |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ +Éà¤ÉÉãÉÉ BÉEÉÒ 100 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE BÉEÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´ÉÉÉÊãÉBÉE BÉEÉÒ {ÉcÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ {É½iÉÉ cè, ´ÉcÉÆ 

BÉEä ãÉÉäMÉ {ÉEãÉ +ÉÉè® ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉä cé, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉEÉãÉBÉEÉ, ÉÊVÉºÉä MÉä] +ÉÉì{ÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ BÉEcÉ 

VÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ºÉä ºÉÉÎ¤VÉªÉÉÆ +ÉÉè® {ÉEãÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè ªÉÉÊn {ÉÆSÉBÉÖEãÉÉ àÉå BÉEÉäãb º]Éä®äVÉ |ÉÉä´ÉÉ<b BÉE® nÉÒ 
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VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä 18-25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE VÉÉä {ÉEãÉ +ÉÉè® ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå BÉEÉ VÉÉä ´Éäº]äVÉ cÉäiÉÉ cä =ºÉBÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA (ARAKU): Madam, I may be permitted to 

speak from here. 

HON. SPEAKER: Yes. 

SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA: Thank you so much, Madam, for giving 

me this opportunity to speak in the ‘Zero Hour’ about the Tribal Sub-Plan. 

 The Government is committed in supporting the tribal welfare through Sub-

Plan grants. Since, the last three years after I became an MP, the Central 

Government has sponsored more than Rs. 3,000 crore per year for the Tribal Sub-

Plan. The Tribal Sub-Plan grants cannot be diverted to any other activity. But, 

unfortunately, these grants are being diverted.  

Hence, I would request, through you, Madam, to the Tribal Welfare 

Minister to conduct a special audit on the Tribal Sub-Plan grants that have been 

given to the States from the Centre so that these grants will be utilized to the 

maximum. Thank you so much. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) :  +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, SÉÉ® ÉÊnxÉ {ÉcãÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä SÉªÉ®àÉèxÉ +ÉÉè® càÉ ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉnºªÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉä lÉä +ÉÉè® =xÉºÉä càÉxÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä 

BÉEÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ º]ä]ÂºÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® µÉEÉÒÉÊàÉãÉÉÒªÉ® BÉEÉÒ àÉªÉÉÇnÉ 

¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉA* BÉEãÉ càÉxÉä xªÉÚVÉ{Éä{É® +ÉÉè® xÉªÉÚVÉ SÉèxÉãÉ àÉå ºÉÖxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä BÉEÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ 

º]ä]ÂºÉ näxÉä BÉEÉ àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉnxÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉAÆ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ (ÉÊàÉÉÊgÉJÉ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ÉÊàÉÉÊgÉJÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ 

ÉÊ¤ÉãÉOÉÉàÉ àÉããÉÉ´ÉÉÆ xÉMÉ® BÉEä ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® cÉäBÉE® BÉEÉxÉ{ÉÖ® ºÉä +ÉàÉßiÉºÉ® MÉÉ½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ 14153 +ÉÉè® 14154 
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+ÉÉè® BÉEÉxÉ{ÉÖ® ºÉä VÉààÉÚiÉ´ÉÉÒ MÉÉ½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ 12469 ´É  12470 MÉÖVÉ®iÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <xÉ nÉäxÉÉå MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä àÉããÉÉ´ÉÉÆ º]ä¶ÉxÉ {É® ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®å*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ xÉÉÒãÉàÉ ºÉÉäxÉBÉE® (ãÉÉãÉMÉÆVÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ãÉÉãÉMÉÆVÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä ºÉÉÆºÉn cÚÆ, VÉÉä +ÉÉVÉàÉMÉfÃ 

ÉÊVÉãÉä BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤É½ÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ABÉE BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉcÉÓ 

cè* <ºÉºÉä {ÉcãÉä {ÉÚ´ÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE ´Éc xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉªÉÉ* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ãÉÉãÉMÉÆVÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ABÉE BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉÉ VÉÉA VÉÉä +ÉÉVÉàÉMÉfÃ ÉÊVÉãÉä 

ºÉä 50 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cè* <ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ {ÉÖEãÉ{ÉÖ®, +Éc®ÉèãÉÉ, ~äBÉEàÉÉ PÉxÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉSSÉä ´ÉcÉÆ {É® cé*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{ÉxÉä ºÉå]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè xÉ? +ÉºÉ´É{Éä BÉEà{ÉãÉÉÒ] ÉÊBÉEªÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ? BÉEà{ÉãÉÉÒ] BÉE® 

ãÉÉä*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ xÉÉÒãÉàÉ ºÉÉäxÉBÉE®: àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

nÉÒnÉ®MÉÆVÉ FÉäjÉ àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉä VÉÉAÆ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ xÉÉÒãÉàÉ ºÉÉäxÉBÉE® uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

SHRI IDRIS ALI (BASIRHAT): Madam, I am deeply grateful to you for giving 

me this opportunity as well as I am deeply grateful to our hon. Chief Minister, 

Kumari Mamata Banerjee, as due to her I have come here. 

 I have three points to mention.  

HON. SPEAKER: You can raise only one point and not mention three points. 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ <nÉÊ®ºÉ +ÉãÉÉÒ: ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ ¤ÉVÉ] àÉå {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, àÉä®ä BÉEÆº]ÉÒ]áÉÚAÆºÉÉÒ àÉå ABÉE £ÉÉ¤ÉãÉÉ º]ä¶ÉxÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* The hon. Minister is here. I draw his attention, through 

you. 

HON. SPEAKER: You can raise only one point. 

… (Interruptions)  



24.03.2017   
  

86 

gÉÉÒ <nÉÊ®ºÉ +ÉãÉÉÒ:  àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ºÉÉiÉ BÉEÆº]ÉÒ]áÉÚAÆ] BÉEä +ÉÆn® ABÉE ÉÊcMÉÆãÉMÉÆVÉ VÉcÉÆ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ 

AºÉºÉÉÒ/AºÉ]ÉÒ ®ciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE {ÉÉäº] ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ cè* àÉä®É AÉÊ®ªÉÉ ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É BÉEÉ ¤ÉÉìbÇ® AÉÊ®ªÉÉ cè It is very 

unfortunate that  ´ÉcÉÆ <ãÉäÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ xÉcÉÓ cè, +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE ´ÉÉì]® cè, ®Éäb BÉEÉ BÉExbÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ªÉc xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä xÉcÉÓ cè, <iÉxÉä ºÉÉ®ä ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ =~ÉiÉä cé*  

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ (=kÉ®-{ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ªÉÚ<Ç+ÉÉ®, +É¤ÉÇxÉ 

ABÉDºÉ]é¶ÉxÉ ®Éäb 1 +ÉÉè® 2 ¤ÉxÉä cÖA cé* ®Éäb nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉxÉBÉE® iÉèªÉÉ® cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ xÉcÉÓ 

¤ÉxÉ {ÉÉ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉºªÉÉ {ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA*  

 ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ÉÊBÉE®É½ÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ cè, àÉé ªÉcÉÆ BÉEåpÉÒªÉ ÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ ºÉÆMÉ~xÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ VÉxÉBÉE ®ÉàÉ (MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ àÉå ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEä ºÉà{ÉBÉEÇ {ÉlÉ BÉEä VÉÉÒhÉÉærÉ® BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ cè* MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ ÉÊVÉãÉä àÉå VÉãÉÉãÉ{ÉÖ®, ÉÊºÉ{ÉÉªÉÉ, ºÉÉºÉÉàÉÖºÉÉ, xÉ®BÉEÉÊ]ªÉÉ, lÉÉ´Éä VÉÆBÉD¶ÉxÉ, MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ, àÉÉÆZÉÉ, 

¶Éä®, ÉÊºÉvÉ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ BÉE<Ç ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ iÉlÉÉ cÉã] cé* ªÉcÉÆ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉà{ÉBÉEÇ {ÉlÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* º]ä¶ÉxÉÉå 

ºÉä MÉÖVÉ®xÉä ´ÉÉãÉä ®äãÉ {ÉlÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ A´ÉÆ VÉVÉÇ® cÉãÉiÉ àÉå cé* {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

VÉÉÒhÉÉærÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè, <ºÉ BÉEÉ®hÉ VÉxÉiÉÉ +ÉÉè® ºBÉÚEãÉÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ 

{É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cé* ªÉcÉÆ +ÉÉA ÉÊnxÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé +ÉÉè® VÉÉxÉàÉÉãÉ BÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ JÉiÉ®É ¤ÉxÉÉ 

®ciÉÉ cè* <ºÉä ãÉäBÉE® VÉxÉiÉÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉµÉEÉä¶É cÉäiÉÉ ®ciÉÉ cè* VÉÉÒhÉÉærÉ® A´ÉÆ ®äãÉ´Éä ºÉà{ÉBÉEÇ {ÉlÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉxÉä ºÉä 

ÉÊnxÉÉå ÉÊnxÉ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA* 

SHRI PARTHA PRATIM RAY (COOCH BEHAR): Thank you, Madam, for 

giving me the opportunity to speak. The Ministry of Civil Aviation released an 

order dated 4th march, 2014 regarding air transport services in different regions 

and in remote areas of the country. In this order, a list of airports identified for 

providing air services connectivity was also published. Fortunately, Cooch Behar 

Airport which is situated in my constituency is also listed as one of the important 

regional airports under Airports Authority of India. Unfortunately, air services in 

Cooch Behar Airport are yet to be started. I demand to start the air transport 
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services in Cooch Behar Airport to remove all the adversity as early as possible for 

the better interest of Cooch Behar people.  

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ JÉÖ¤ÉÉ (¤ÉÉÒn®): +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ 

cÚÆ* OÉÉàÉÉÒhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç +ÉxÉÖnÉxÉ 

xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ´ÉÉÇ +ÉÉè® +ÉMÉãÉä ´ÉÉÇ 

BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ (càÉÉÒ®{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcÖàÉÚãªÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ cè* àÉé ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb FÉäjÉ BÉEä ãÉPÉÖ A´ÉÆ ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉẾ ÉÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ PÉxÉi´É ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É £ÉÚ £ÉÉMÉ cè* ªÉcÉÆ BÉEßÉÊÉ BÉEÉÒ +ÉxÉäBÉE ºÉàÉºªÉÉAÆ cé +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, <ºÉ BÉEÉ®hÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉèBÉEäVÉ näiÉÉÒ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c |ÉªÉÉºÉ®iÉ cè* ãÉPÉÖ A´ÉÆ ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÆSÉ ABÉE½ BÉEä 

+ÉÉºÉ{ÉÉºÉ +ÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖJªÉ ºÉàÉºªÉÉ cè ÉÊBÉE 10 ABÉE½ BÉEÉ BÉEÉ¶iÉBÉEÉ® {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cè* ´Éc 

<ÇÆ] £É]Â]ä àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè*  

 ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb ÉÊ´É¶ÉäÉ FÉäjÉ cè*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ 

ãÉPÉÖ +ÉÉè® ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEä iÉÉÉÊBÉE {ÉãÉÉªÉxÉ âóBÉE ºÉBÉEä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxpãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

As the Civil Aviation Minister is there, those two people want to raise the 

issue.  

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ =~ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊ{ÉU½É ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉbÇ® £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ªÉc 

ÉÊVÉãÉÉ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ºÉä xÉcÉÓ VÉÖ½É cè* nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä ÉË{Éb´ÉÉ½É ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ ®Éäb BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

VÉ¤É £ÉÉÒ càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ ®Éäb VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* 

 càÉxÉä ´ÉcÉÆ ºÉä |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc 

cè, <ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ SÉåVÉ BÉE®BÉEä ÉË{Éb´ÉÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊ¤ÉcÉ® A´ÉÆ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® ÉÎºlÉiÉ àÉä®É 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉBÉDºÉ® àÉªÉÉÇnÉ {ÉÖâóÉÉäkÉàÉ gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉEÉÒ nÉÒFÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ £ÉÚÉÊàÉ cè* ABÉE àÉÖJªÉ BÉEåp cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

<ºÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®ÉàÉÉªÉhÉ {ÉÉÊ®{ÉlÉ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ ÉÊxÉ¶SÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉÉxÉ ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® A´ÉÆ  =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊVÉãÉÉå ºÉÉÊciÉ nä¶É-ÉÊ´Énä¶É ºÉä |ÉÉÊiÉ´ÉÉÇ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

àÉå iÉÉÒlÉÇ ªÉÉjÉÉÒ ªÉcÉÆ iÉÉÒlÉÉÇ]xÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé* ªÉcÉÆ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* àÉéxÉä =xÉºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ 

+ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ¤ÉBÉDºÉ® ÉÎºlÉiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ c´ÉÉ<Ç {É]Â]ÉÒ BÉEä 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® A´ÉÆ ºÉÉénªÉÉÔBÉE®hÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA UÉä]ä ºÉä´ÉÉ ÉÊ´ÉàÉÉxÉÉå uÉ®É ¤ÉBÉDºÉ® ºÉä {É]xÉÉ, 

£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®, nä´ÉPÉ®, {ÉÚÉÌhÉªÉÉ, n®£ÉÆMÉÉ, àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ®, ºÉÉ®hÉ, MÉªÉÉ iÉlÉÉ ¤ÉxÉÉ®ºÉ iÉBÉE MÉè® ºÉä´ÉÉ ªÉÉ ÉÊ{ÉE® BÉEàÉ ºÉä´ÉÉ 

´ÉÉãÉä c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉå BÉEä VÉÉÊ®A UÉä]ä-UÉä]ä ¶Éc®Éå +ÉÉè® ¤É½ä ¶Éc®Éå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ c´ÉÉ<Ç ºÉà{ÉBÉEÇ ¶ÉÖ°ô BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* ºÉÉlÉ 

cÉÒ ¤ÉBÉDºÉ® àÉå ABÉE xÉA +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´ÉcÉÆ MÉªÉä 

lÉä, =xcÉåxÉä ÉÊàÉxÉÉÒ BÉEÉ¶ÉÉÒ BÉEcBÉE® =ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

DR. PRABHAS KUMAR SINGH (BARGARH): This is regarding facilitating the 

fertilizer rake points with necessary infrastructure like platform, covered shed, 

electricity, drinking water facility, and approach road for the trucks in Odisha. For 

provision of new rake points and two-point rake operation facility for better 

distribution of fertilizers, the Department of Fertilizers, Government of India have 

already requested the Railway Board. Due to non-availability of required 

infrastructure, the Government of Odisha has to bear around Rs. 5 crore annually.  

 My request to the Railway Ministry is to provide the necessary 

infrastructure for the smooth functioning of trucks for transportation of fertilizers 

in Odisha. Thank you. 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again 2.30 p.m. 

13.31 hours  

The Lok Sabha then adjourned till Thirty Minutes past Fourteen of the Clock. 
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14.32 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Thirty-Two Minutes past 
 Fourteen of the Clock. 

 
(Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

 

MENTAL HEALTHCARE BILL, 2016 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House shall now take up Item No. 13, the 

Mental Healthcare Bill, 2016.  

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI JAGAT 

PRAKASH NADDA): Sir, I rise to move:  

“That the Bill to provide for mental healthcare and services for 
persons with mental illness and to protect, promote and fulfil the 
rights of such persons during delivery of mental healthcare and 
services and for matters connected therewith or incidental thereto, as 
passed by Rajya Sabha, be taken into consideration.” 
 

          As we all know, we had come in 2014 with a Mental Health Policy. After 

the Mental Health Policy, there was an active consideration to change the laws 

related to mental health. Mental healthcare has gone a long way. If we talk about 

1912, we had the Lunacy Act which was more giving seclusion and custodial 

treatment to the patient. It was more about coercive measures that were enunciated 

at that time. Later on, in 1987, we came up with the Mental Health Act of 1987. In 

that, it was based on the institutional-based mental health delivery. That was the 

basic framework on which it was working. But in the course of time, it was also 

found that the mental health services needed change. Broadly, because of that, we 

came out with the Mental Health Policy in 2014.  

And now when we are coming with this Mental Health Bill which has been 

passed in the Rajya Sabha in August 2016, we have gone through a lot of 

consultations. First of all we had a consultation at the regional level. Practically in 

the South, in the West, in the East and in the Northern part of the country we 

arranged regional conferences where the stakeholders and the people working in 
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the mental health sector were consulted. After that we had a national consultation 

and after national consultation a Bill was drafted and brought before the 

Committee of Secretaries, and after it went through the Cabinet, Group of 

Ministers in the Cabinet, last year it was brought into the Rajya Sabha and it was 

passed, and now it is here for consideration. So, this Bill has come after due 

consideration on various forums and with due consultations we are coming out 

with this Bill.  

This Bill is progressive in nature and it is patient-centric. It empowers the 

patient for mental healthcare. The focus is to give treatment at the community 

level; not seclusion but inclusion. The society should give a congenial 

environment in which we should see that maximum mental healthcare is given in 

the community and that it is community based. So, the focus is on community, and 

all the stakeholders who participate in the community mental healthcare are taken 

into consideration and that is how the focus is there. And it gives the patient, 

empowers the patient for the rights so that he is not denied or discriminated 

against because of his illness. So, it is a right-based, patient-centric, progressive 

and community-focused Bill that we are doing.  

There is an international obligation also. We are the signatory to the United 

Nations Convention of Rights of Persons with Disabilities on October 1, 2007. So, 

that is also one of the obligations which we have to fulfil and we are going in this 

direction. 

The unique feature of this Bill is that it has got the provision of advance 

directive. That means, a person who is sane, who is absolutely alright but there are 

chances that at a given point of time in future he may suffer some mental illness, 

so he can give the direction today that if mental illness happens, which type of 

treatment be given to me, who should take care of me, what type of facilities I 

would like to take, whether I would like to go into the institution-based services or 

community-based services, etc. This advance directive we can give. This is the 

novel feature of this Act which I would like to point out.  
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It has got the provision of nominated representative. When a person is sane, 

he can nominate his representative who is going to take care of him and who is 

going to take care of all his personal rights and his treatment part, his financial 

aspects. All that has to be taken into consideration. So, he can nominate his 

representative.  

The Bill also gives rights to the mentally ill persons. As I said, it is a rights-

based Bill. So, it gives right to access for mental health, community living, 

equality and no discrimination and confidentiality. He is also entitled for legal aid 

to make complaints about the deficiencies. And it can be done by his 

representative also. And he has a right to all medical records. So, the 

confidentiality is there and he also has the right to have the medical records.  

Here the role of caregivers has also been recognised. When we say 

caregivers, caregivers are those who are community-based and serving the people. 

The mental health authority or the State health authority, or the District Board 

recognises the role of the caregivers also. In this Bill we have taken care of that 

also.  

Mental illness, mental healthcare and determination of mental illness are 

defined. Previously the definition was very vague. We have defined what we mean 

by mental illness and that provision has been made in this. 

 There were many cases where people were put into the institutions for other 

family reasons and they were left there only.  To safeguard their position, we have 

defined the mental illness for which he has to be treated and in which conditions 

he can be admitted into the institutions.   

 Any involuntary admission will need the consent of the authority that is 

district level review board.  If any surgeon or any mental healthcare giver or any 

doctor has given a certificate that he should be admitted, then it is the board to 

decide whether involuntary admission has to be given to him or not.   

 Initially, when a person used to be mentally ill, the decision of the 

sterilization of the person, whether man or woman, was considered by the care 
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giver or by the doctor.  Now this sterilization part is restricted.  You cannot 

sterilize a patient just because he is mentally ill.  Supposing the mother is insane or 

mentally ill, we used to see to it that the child is separated.  Now, according to this 

Bill, we cannot separate the child for three years.  If we do it, we need the support 

of the mental doctor or a certificate.  That is how we will see to it that the child 

stays with the mother. 

 We have seen that mentally ill persons are chained.  After passing of this 

Bill, you cannot chain a mentally ill person, whatever the reasons may be.  The 

electro-convulsive therapy can be given only after giving anaesthesia and that too 

under medical supervision and consent.  For mental illness, no psychosurgery can 

be done without informed consent.   

 One very important factor is that this Bill separates the attempt to suicide 

from the Indian Penal Code.  So, it does not now invite the provisions of the 

Indian Penal Code, because it is said that a person goes for suicide under great 

mental stress.  So, it is mental illness in which he is doing it.  This is a very unique 

feature which has been brought in this Bill.   

 In the Bill, there is a provision of penalty from Rs. 5,000 to      Rs. 50,000, 

penalty for imprisonment for those who do not obey these laws; punishment to 

individuals is also there; fine is there and imprisonment is also there.  So, we have 

tried to see to it that the patient who is mentally ill is protected.  It is right based, 

whatever best possible support can be given is given and no coercive method or 

methodology is adopted on the patient.  He has got the right for the advanced 

directive to nominate his representative, to decide and choose which type of 

treatment he wants; his property and other things are protected.  Accordingly, 

those who do not adhere to this are liable for penalty and penalty is in terms of 

financial penalty and also in terms of imprisonment. 

 I think this is a very progressive Bill.  After due consideration for a long 

time, we have come with this Bill.  Hon. Members will throw light on it and after 

the discussion, it may be passed.  
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HON. DEPUTY SPEAKER: Motion moved: 

“That the Bill to provide for mental healthcare and services for persons 
with mental illness and to protect, promote and fulfill the rights of such 
persons during delivery of mental healthcare and services and for matters 
connected therewith or incidental thereto, as passed by Rajya Sabha, be 
taken into consideration.”  

 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Hon. Deputy Speaker 

Sir, I thank you for allowing me to speak on the topic which, frankly, has not been 

easy for us as a society to deal with.  I must say that mental illness has been an 

issue which by and large we in India have preferred to brush under the carpet in 

the hope that it will go away or it is really not something we have to deal with.  

But the fact is that we do need to acknowledge, to understand and to take measures 

to do something about it.  The big elephant in the room is the fact that every one of 

us actually knows somebody who has a mental health problem. We do not realise 

it; we may not like it; we may not be aware of it; they may not be aware of it; or 

they may not be conscious of it but I can assure you that not one of us in this room 

has failed to come across it. 

HON. DEPUTY SPEAKER: All those who are in public life have all problems! 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Hon. Deputy Speaker 

Sir, you are right that the problems are there but we have not been giving this issue 

the importance that it deserves. That is why I think this debate is an important one. 

As our hon. Minister said that we owe it to ourselves, to our loved ones, and to the 

future of our society to find solutions in grappling with it. We must stop looking 

the other way. 

 As a Congressman, hon. Deputy Speaker, I am proud that this Bill was first 

brought to this House in 2013 by my esteemed colleague now in the Rajya Sabha, 

then the Union Health Minister Shri Ghulam Nabi Azad. He recognised early the 

necessity for India to take pro-active steps to protect the well-being of our citizens. 

I am sorry that in some ways it has taken so long, three years for the present 



24.03.2017   
  

94 

Government to bring it back but I want to congratulate Shri Nadda for his masterly 

exposition of the provisions of the Bill; and to congratulate the Government of 

today for having recognised the good work that was being done on a number of 

issues by its predecessors. 

It is striking that we have now seen so many Bills brought to the House in 

the last two and a half years by this Government for which preparatory work and 

very often the drafting were done by the UPA Government and this is one such 

Bill. I think we all know there is Aadhar, there is FDI, and there is insurance 

reform; so many other things have come to this House thanks to the hard work 

done by the predecessors of this Government. I hope, they will also have the grace 

to acknowledge that this is the legacy of that hard work. 

 Let me come back to the substance of the Bill. Frankly hon. Deputy 

Speaker, the numbers in our country really plead for urgent measures. It is 

estimated that at least one in twenty people in India live with mental illness; that is 

about five per cent. So, fifty million of our citizens are dealing every day with a 

problem that we are only now starting really to even acknowledge in all its 

gravity. The fact is that experts think this may be an underestimate. By 2020 as 

much as 20 per cent of our population might be affected by mental health issues. 

Yet as I said, we have really ignored the problem; and very often when we have 

considered mental health, we have done so with ignorance and prejudice. 

 Let us just look for example at the past legislations on this subject. We have 

for instance the Lunatics Removal Act of 1851, the first legal provision on this 

subject; the Indian Lunatic Asylum Act of 1858; the Military Lunatics Act of 1877 

– perhaps we may think that they have all gone to the other side of the border but 

still military lunatics had an Act here – and the Indian Lunacy Act of 1912. These 

were all bequeathed to us by the colonial authorities. I think many of you know 

what I think of many of the legal and penal provisions left behind by the colonial 

authorities but the fact is that their only answer to mental health problems was to 
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brand individuals as lunatics, confine them in so-called mad houses, physically in 

certain spaces and pretend that that took care of the problem. 

 Even just before Independence in 1946 there was a Bhure Committee, a 

Government Committee of Inquiry which concluded and I quote: 

“The majority of mental hospitals in India are designed for detention 
and safe custody without regard for curative treatment.” 

 

 But I am sorry to say that this has continued largely to be the pattern even 

after Independence. It was easy for a foreign power dominating a subject people to 

incarcerate individuals and continue with the business of ruling as they saw fit but 

in independent India our Government is there to serve Indians. We must look after 

the health and well being of our own people. We owe it to our people to find 

answers, not to just brand them as lunatics and look the other way instead of 

giving assistance. 

 It has to be admitted that we are already late in rising to the occasion. The 

1987 Act which we are now here to amend was first drafted actually in 1950. It 

took decades of protracted debate even to get adopted 37 years later. By the time 

that Act was passed, it was already out of date. It is no wonder that Human Rights 

Watch, for example,  has reported that inmates, particularly women and children 

in our mental health facilities, are treated worse than animals;  not only have our 

laws been stuck in this colonial era mindset but our own mindsets with regard to 

mental health have also been frozen in time and frozen in history. 

 As India looks to a new future in the 21st century, it must acknowledge the 

errors that we have made in the past.  We must right long standing wrongs even if 

we have to accept hard truths and reorient our thinking. 

 It was only in 2007 that India ratified the United Nations Convention on the 

Rights of Persons with Disabilities, following which the UPA Government 

commenced the process of overhauling the antiquated Mental Health Act of 1987.  

Even the basics have had to be re-visited for the better.  I note from Shri Nadda’s 
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Bill that the term ‘mentally ill’ has been replaced with ‘person with mental illness’ 

which preserves the dignity of the individual seeking treatment.  I am really 

grateful that Shri Nadda has continued this kind of line of logic and approach and 

continued the good work.  On this, I want to assure you and the Government that 

my Party and I are with him.  We agree that there is no justification for India to 

continue to rely on outdated and patently unjust notions of so-called treatment 

which really is locking people up. 

 The world has moved ahead.  Other countries have discovered better 

answers.  The truth is that if we can focus on helping those affected directly, 

helping their families, helping them within their communities, then people 

afflicted with mental illness can re-build their lives and move forward.  It is for us 

as a society, if we want to be a modern, progressive society, we must do this, Mr. 

Chairman. 

 Mental health remains an issue that is not only difficult for many to 

comprehend but it comes as a colossal baggage of stigma.  People think ªÉc iÉÉä {ÉÉMÉãÉ 

cè*   This whole attitude that comes in, the way in which people are disregarded, 

despised, one is shunned as a mad person, a lunatic and worse if it is known that 

one has even been to a psychiatrist one is looked upon by many people with fear 

or with confusion.  ‘What is the matter with this person?  He goes and sees a 

psychiatrist.’  That is the attitude in our culture.  The patient is painted with a 

brush of ignorance and very often kept at a distance.  This person is not well 

mentally, let us keep distance from him.  The real truth is this person needs 

medical assistance, needs help and understanding.  It is an illness.  It is not just a 

behaviour pattern.   

The truth is, of course, that mental illness is a very complicated disability to 

gauge.  When you have another kind of disability, somebody is sitting with a 

broken leg you can see he has a broken leg.  But when somebody has a broken 

mind,  it is extremely difficult to diagnose it.  Sometimes, people as far as their 

appearances go seem perfectly healthy.  They are happy.  They come across as 
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social beings while confronting painful inner battles.  I can tell you, Mr. 

Chairman, from personal experience that there is nothing sadder than witnessing a 

close one, a loved one, with mental illness at close quarters.  I have lived with a 

victim of mental illness.  Like many in that condition, very often such people are 

in a state of denial.  They do not accept that they have a mental problem.  They do 

not even go to see a doctor.  Nadda Sahib is talking about how they can easily 

authorise somebody to help them but they do not accept that they are mentally ill.  

One of the first symptoms of mental illness is an inability to recognise it and to be 

in denial about it.  They are, therefore, unwilling to seek help even after their 

behaviour may raise questions about their mental condition.  Very often you can 

see in public behaviour that somebody is really not normal or right and when you 

say ‘will you go and see a doctor as this is not a right behaviour’, they will say, 

‘nothing wrong with me’.  The truth is, it gets ten times worse with their  private 

behaviour. Even diagnosis is a challenge.  There are many-many people, perhaps 

even in our own profession, suffering from un-diagnosed mental illness.  

I must say that we need more people to set an example of a prominent film 

actress.  I cannot take her name in the House but she has courageously spoken out 

about her battle with depression and how difficult it was for her to receive 

understanding, let alone help for her condition.  And by doing so she has brought 

some people out to seek help.  But this is again a part of the challenge.  I would 

urge the Minister to think in terms of how to use role models to go and say, ‘I have 

had this problem, it can be treated.  There is nothing wrong’.  She is a big star in 

Bollywood.  Therefore, her message gets across to the general public. 

There are patterns, of course, that experts can notice but where even 

seeking an expert's assistance is sometimes treated with stigma, many are reluctant 

to seek help.The stigma and the lack of a support system mean that most of them 

must fight these battles on their own. A frustrating and isolating experience 

sometimes lead to such eventualities, that is, suicide, which the hon. Minister has 

mentioned. 
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 Sir, the National Crime Records Bureau has calculated in 2014 that at least 

15 suicides take place in India every hour. That is too many and the fact is these 

15 instances in every 60 minutes is a reflection of our collective failure to 

recognise and solve the problem. This is what confronts us. This Bill brings to the 

Table an opportunity for us as a society to do better about it.  

                Sir, I am very glad that the hon. Minister has flagged the issue of suicide 

because our treatment of suicide or attempted suicide has been appalling. The fact 

is, suicide is now a leading cause of deaths amongst young and adults in India. On 

the one hand, we sing songs about the demographic dividend and the potential of 

our youth, but, on the other hand, do we realise how many of our young people are 

depressed. The world around us is changing constantly. The pressures are 

mounting. There are economic necessity and academic pressures. There are jobs to 

be found as there are no jobs in our economy today despite the assurances made 

by the hon. Prime Minister. We have only created a lakh and a half jobs last year 

when we need to create a crore. These are genuine problems. There are uprooted 

lives from villages to cities and from joint families to individual units. There is the 

weight of expectations and there is a fast pace at which familiar culture networks 

are being replaced by new and unfamiliar systems. It is because the people are 

lacking an anchor and a steady base and the nation is also in a state of 

transformation, as a result, our young population is lapsing into depression and 

disorientation and they are getting stigmatised.  

 In 2013, around 62,960 adolescents’ suicides were reported. Most 

worrying, 3,594 suicides were committed by children aged between 10 and 14 

years. So, these numbers obviously show that they had no one to turn to or no one 

to rely on and no help available. Our education system is one where we do not 

have counsellors. We do not have counsellors who can serve the mental health 

needs of our youth. We expect them to deal with the weight of expectations and 

performance pressures. {É®ÉÒFÉÉ {ÉÉºÉ BÉE®Éä* This is the whole pressure coming from 

home and from their peers and we expect them to do it single-handedly while we 
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pursue them relentlessly to do this. I hope the hon. Minister will not only take note 

of this alarming phenomenon, but, I hope that you can persuade your colleague 

Shri Javadekar to make it mandatory for educational institutions to hire 

professionals who can attend to the mental health needs of our students and the 

young. It is literally the need of the hour.  

 In order to try and persuade us to take cognisance of the issue, some studies 

have even tried to estimate the effect it has on GDP annually. I am not going to 

equate invaluable human life to any monetary equivalent. The children, who are 

our future, are falling prey to mental illness. But, let me say, to brush this issue 

under the carpet means to handicap the future of this nation just to satisfy our 

prejudices. I know that there are many Members on the other side who represent 

the State of Rajasthan. We have Kota where so many students go there every year 

to study and to pass the IIT examinations and so on. Every month there is a suicide 

of a student there. Can we realise what kind of an intolerable pressure we are 

putting our children under.  

So, I do welcome the decriminalisation of suicide and your intention to 

look at the matter in a more comprehensive manner. But, I would like to call upon 

you to have a wider look on the points that I have raised and to ensure that the law 

enforcement agencies and those who are the first responders in incidents of 

suicides or attempted suicides are sensitized to the issue. In fact, we should also 

sensitize our media to the issue. Sometimes, our media reports suicides in such a 

way that encourages other depressed people to take copy cat actions and commit 

suicides. We have to change not only our law today but also our mindsets.  That is 

a bigger and steeper challenge than just changing the law. That is why, this Bill 

must be accompanied by effective mechanisms for implementation. If we do not 

implement it, this law will remain on paper. You  have good intentions. I really 

hope that you will be able to give implementation priority. We need the  

Government to ensure that your officers are sensitive to the needs of those who are 

in distress and depressed.     
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15.00 hours 

 The police should be trained to understand that an attempted suicide is a cry 

for help and it is not a crime.  Who is going to tell this to the police, Mr. Minister? 

I hope you will raise this in the Cabinet.  It is not only just here today in this law, it 

is other Ministries also that have to be conscious.  In fact, if we treat attempted 

suicides as a crime to be punished, the police way is going to prevail over the 

humane way that your Bill is actually talking about.  What we need to ensure is 

that people get help.  They get guidance and assurance that they would get the 

helping hand that they are seeking from all of us.   Then, they would find their 

way back to a happy and productive life.  We owe it to them to extend that hand to 

bring them back to a meaningful life and a life full of meaning quite literally.   

 I am sorry to say that our educational system is so much at fault in this 

particular problem.  I am afraid the very institutions that we have created to give 

our children a future are also putting them under so much of pressure that their 

future is disappearing.   

 Sir, there was a recent study which I have here,  to ascertain the presence of 

psychological problems amongst medical under-graduates in India.  Just people 

who are going to be doctors and who are studying medicine, half of our medical 

students suffer from depression, anxiety and stress as per a global study.  This is 

50 per cent.  This is not a small matter.  We have both Dr. Harsh Vardhan and Dr. 

Nadda sitting there.  They are eminent doctors.  This is the process which is 

producing our doctors.  They need trained professionals  to help them and I hope 

that the Bill will deliver trained professionals.   

 I am concerned very seriously by the gap in our professional capacities at 

the moment.  The psychiatrists are telling us that  ours is  a society where 

psychiatrists amount to 0.2 for every one lakh people, there is one psychiatrist in 

our country for five lakh people. Not to speak of the shortage of nurses, 

psychologists, psychotherapists and even NGOs working in the mental health 

space which  are few and far between.  How can we rise to this challenge?  We 
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have to put this issue higher on the agenda.  We are discussing it on a Friday 

afternoon in a half empty House.  The truth is that this is an issue that is a national 

challenge.  I certainly hope that you will also contribute, Mr. Minister, to building 

networks to seriously rehabilitate mentally ill patients and persons who require 

constant assistance even after their treatment.   

 Now there are a number of good things in this Bill but they leave also a 

number of significant issues out.  Even when you talk about mental health 

professionals, clinical psychologists and even those trained in homoeopathy, 

naturopathy, ayurveda and Unani who have been recognised in your Bill,  but 

psychoanalysts, psychotherapists counselling psychologists and others have not 

been included in the Bill amongst the professionals who can help us and our 

people on mental health issues.  I would request the Minister - when the Bill is 

adopted - to bring in a small amendment and just add these categories.  When you 

have mentioned so many, you have failed to mention psychoanalyst,  

psychotherapist and counselling psychologist, it is a genuine omission and rather a 

serious omission.  As you know, Mr. Minister, there would be no technical 

difficulty in just amending the Bill at the moment of adoption with one small 

change, especially since we are going to continue this process on Monday, I 

understand. 

 All around the world, these are the people who are assisting mental health 

victims and in various contexts, in the family, in the schools and hospitals and so 

on.  The whole principle is that we should not only address mental health 

problems after they have emerged and have been diagnosed but we should prevent 

individuals from going into depression in the first place.  If you have counsellors 

in the school system and if you have them in the medical colleges, you may be 

saving suicides, you may be benefiting India with future geniuses, future good 

doctors and so on because you have prevented them from committing suicide.   

 We have to help our children.  We have to help our adolescents and we 

have to help all our citizens who are at risk.  Therefore, we need a wide range of 
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professionals with a wide range of skills.  Mr. Minister, I think we need to ensure 

that we create an infrastructure where mental health issues, even as they arise at 

the earliest of stages, can be addressed and resolved without having to wait for 

treatment at a later more complicated stage. 

 I will give you one example from my home State of Kerala.  I have been 

informed there by the Indian Association of Clinical Psychologists that every 

individual who seeks mental health services whether it is a child who is learning 

disabilities or somebody with serious psychiatric complications,  is expected to 

meet with a psychiatrist. 

As I said there are very  few psychiatrists available, but you have to meet a 

psychiatrist; that too, only medical science professionals, those qualified with a 

medical degree are deemed suitable. Those who studied behavioural sciences are 

treated as subordinate or inferior, whereas what we clearly need is a multi-

disciplinary, multi-pronged approach that takes advantage of all that is offered in 

different streams, levels, layers and branches of mental health discourse and 

practice so that more holistic answers and solutions can be found. We want to 

address the issue and not to create another hierarchy of professionals when we are 

dealing with this issue. We are already having a very hierarchical society. Let us 

not reduce mental health again  to being stuck in a hierarchy of professional 

treatment.  

 Sir, the Bill is very broad in its defining terms and definitions. Even 

individuals with, what could be deemed to be relatively minor ailments such as 

memory orientation, or mood disorders are brought within its purview. Now, I 

think, that is good. But if we are doing that then we must also be able to provide 

wide range of assistance at all levels; bring on board professionals with different 

kinds of skills and focus areas. In our society it is not just a question of people in 

the drawing rooms or offices that we all frequent, there are displaced persons 

whose lives have been devastated by natural calamities, by riots, the people who 

have lost their homes, the Kashmiri Pandits who have fled. What we need is 
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psychological first aid provided by relevant professionals. They cannot be herded 

into clinics of psychiatrists. They would be overwhelmed by the sheer scale of the 

problem. What we need, it seems to me, is different degrees of support for 

different kinds of professionals.  

 The Military has been neglected. I tried to raise a question in Parliament. It 

did not get asked, but I think a written answer is coming. The Military has a crying 

need for treating post-traumatic stress disorder, and it is not just after military 

engagement, obviously they have some real issues there, but even during 

prolonged periods of service in high tension environments, such as the LoC in 

Kashmir, sometimes in the North-East and so on, they need psychological 

counselling. Tomorrow we cannot afford a situation where one of our soldiers 

armed with a gun becomes mentally disturbed. The consequences could be very 

serious for the morale of our Armed Forces. It is cheaper and wiser and more far-

seeing to just have mental health professionals available in the Army to counsel 

people in high stress environments.  

 Sir, the Bill is finally with us after nearly five years of consultation and it 

clearly has  promise and  potential. It is farsighted in looking upon mental health 

as a right and the delivery of mental health facilities as a responsibility of the 

Government. I hope the Government now will allocate significant resources to this 

end. I do want to say now that we have seen now three Budgets from this 

Government. Many essential things, particularly in the health care area as a 

responsibility of the Government. I hope the Government now will allocate 

significant resources to this end. As far the first three Budgets from this 

Government,  many essential things, particularly in the health care area, were cut 

in the first two years. This year you have succeeded in getting some health care 

money restored, but now that you are passing a Mental Health Bill, please speak to 

your Finance Minister colleague to ensure that you will get the money you need to 

make this Bill real and operational because we have seen such schemes being 

really let down by the present Government. That debate is for another day. The 
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Government is setting up a Mental Health Review Commission to regulate patient 

admission and so on. That is fine. I do not talk only about resources for salaries for 

these people. I am talking about resources for actually getting help to the victims.  

 Now, on the question of violation of rights, my colleagues were mentioning 

and reacting when you were speaking Mr. Minister, you must appreciate that in 

our country very often mental health hospitals, especially women’s hospitals are 

often packed with people who should not be there. They have been actually forced 

unknowingly, sometimes by their husbands, sometimes by their family members 

to be admitted under some pretext or the other and we really must protect people 

against this. The first resort is they live in their community; they live in their home 

and they get help and only in extreme cases of danger to themselves or others. if 

they are harming themselves, or harming others, then they should be put in a 

mental asylum. This is, at the moment, is a very worrying and disgraceful practice. 

We should ensure that long-term hospitalisation is only in extreme cases.  

 Now, Mr. Minister, you have struck a good balance in the Bill between 

involuntary treatment and the rights of the patient. But the fact is that when you 

are talking, as you just did in your introductory remarks, about them nominating a 

person to decide on their behalf, that is a bit worrying. Because the fact is, who 

decides whether one is at risk of harming oneself or an  other? Who decides that 

you are well enough to nominate somebody else or when you are not well enough 

that you need to nominate some one else?  In practice, we are talking about a 

condition that many people are in denial about.  If the people are in denial  and are 

then expected to nominate somebody else, they would not do it because they think 

they are not ill in the first place. Then if the nomination is coaxed under duress or 

if a signature is false or anything else, you are suddenly subjecting a person to 

involuntary treatment.  I think, this is not going to be easy.  I hope that you will be 

careful in drafting the regulations of the Bill to ensure that it is not misused 

because if we decide to disallow involuntary treatment, then we will be leaving out 

mental patients who have lost their capacity to judge their own mental state.  But if 
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we give people unsolicited powers to impose involuntary treatment to lock up 

people, incarcerate people without adequate medical evidence, then we are 

actually opening the door to abuse and misuse. So, by instituting review 

procedures for hospitalisation and leaving room for medical institutions and family 

members to take action on behalf of a patient, I think, we should really strike a 

balance, Mr. Minister, not just in the Bill but in the regulations under which you 

will implement the Bill.  You should strike the right balance, the balance that we 

have lacked so far and I do want to applaud you  for the steps you have taken in 

this Bill in that direction. 

 I am glad that the drafting of this Bill was inclusive as Minister has 

mentioned.  A wide range of people have offered comments, suggestions, and 

expertise which include the civil society and medical professionals. Indeed, we 

should today appreciate the efforts of the previous Government and Shri Ghulam 

Nabi Azad who offered a well rounded Bill and of course, Shri J.P. Nadda for 

keeping up the momentum and bringing it to us today.  

 The Bill will inevitably require refinement from time to time because the 

world is moving on. The treatment of mental health illnesses is getting more 

sophisticated each year. We have to be prepared to keep amending our provisions.  

But I do want to say that the issue of mental health, in our legislative process, 

needs to find an important place and we need to accept the progress being  made in 

today’s Bill but also that  newer methods and solutions may be found.   

 Some may raise questions like whether we are over-reaching and whether 

our society is really prepared for a Bill of this nature.  It might well add to the 

stigma with which victims are seen. Legislation,  laws, sometimes  have to take a 

leap and we have to move not only with the times but we have to move ahead of 

the times also.   

 Just earlier today, somebody was pointing out that  the judiciary keeps 

moving ahead of us. Let us for once not give our friendly judges the opportunity to 

say that we are behind  the times or something like this and some PIL may come 
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up with new farther reaching things.  Let us pass this Bill soon and let us make 

sure that this landmark legislation you have officered us today, Mr. Minister, is 

implemented quickly with good regulations and is kept open for amendment as we 

need in the future.   

 I believe, future generations will be grateful to us for having laid down a 

much improved marker for treating mental health. 

 I have a couple of final points.   I do want to make one more request to the 

hon. Minister, not to amend the Bill but just requiring your action. You need to 

review the existing case load of mental patients admitted in our institutions 

because all those who are admitted now are being admitted under the old law and 

that includes people who are involuntarily locked up and so on.  You should give 

us a date by when you can review these cases.   

As an MP, a case has been brought to my attention of a 46 year old woman 

who was forcibly institutionalised.  She was drugged unconscious by health 

workers, brought by her doctor who said that they were giving her a vaccination.  

Then she was taken; she was given forced medication and electric shock therapy.  

Somehow her friends and relatives went to the courts and the courts ruled that she 

was not mentally ill and should be released. Thank God, your Bill does allow for 

the consent of the patient as well as the approval from the concerned Board before 

administering any electric shock therapy but this is what had happened to this 

lady.  

So, if our existing laws and our existing societal biases against certain 

segments of people make it extremely easy to falsely institutionalise a person, then 

those who suffer under the previous law must not be left behind and forgotten 

when we pass today’s law.  That is why, I request you to order an inspection and 

review of the existing case load of those locked-up.   

 I do want to say something else that is of concern to my party, which is that 

in our country,  sadly, whenever we do anything that is good for society we are 

forced to bear in mind that the problems are particularly severe for the poor, for 
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the lower castes, for the marginalised sections of the society, women, and 

homeless, and such people are the first victims of abuse. I want to request you  that 

we must take monumental steps to reduce our social biases, restore the right of life 

with dignity that is fundamental to each person.  

 Just today we are talking about an MP misbehaving in an airline and 

certainly action must be taken. But I can tell you about an airline misbehaving 

with the mentally handicapped person. A person suffering from cerebral palsy was 

forced to leave a flight. People with physical  and mental deformities are facing 

humiliations. … (Interruptions)  

 We must change our attitudes. We must change the attitudes of society. All 

public servants must also have a constructive attitude. 

 Let me conclude by welcoming this legislation. I congratulate the Minister 

for rising to the occasion. Let us all, as a society, rise to ensure that our citizens do 

not fight these battles of the mind alone. Let us tell them that we as a people are 

here to support, to help, to hold their hand until once again they are able to stand 

strong and lead a healthy, happy and self-determined life. Thank you. 
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DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): Mr. Deputy-Speaker, 

Sir, thank you. I rise to support the most remarkable and important Bill in the true 

sense which is going to do justice to the people who have mental illness. Broadly 

we can say that time has come in India where dignity and other human rights for 

persons with mental illness now shall be ensured by allowing the passage of this 

Bill. 

 Mental and behavioural issues are increasing part of health problems across 

the globe. Psychiatric disorders account for five to ten leading disabilities in the 

world. Currently mental and behavioural disorders account for around 12 per cent 

of global burden of diseases. The WHO has estimated that globally over 450 

million people are suffering from mental disorder and this is likely to increase 

more by 15 per cent by 2020.  

With the changing health patterns among Indians, mental, behavioural and 

substance-used disorders are coming to fore in the healthcare delivery system. In 

India nearly 150 million people are in active need of intervention for their mental 

illness. In India around one per cent of the population is reported with high 

suicidal risks. While common mental disorders like depression, anxiety, 

substance-used disorders are affecting nearly ten per cent of our population, very 

severe mental illnesses like psychosis, bio-polar disorders are affecting nearly one 

per cent of our population.   

This Bill is very important in the sense that first of all it defines what is 

mental illness. For categorising somebody as suffering from mental illness or not, 

it is very important to define what is mental illness. The Mental Health Act, 1987 

has grossly said, “any mental disorder other than mental retardation will be a 

mental illness.” But this Bill defines mental illness as, “a substantial disorder of 

thinking, mood perception, orientation or memory that grossly impairs judgement, 

behaviour, and capacity to recognise reality or ability to meet the ordinary 

demands of life, mental conditions associated with the abuse of alcohol and drugs, 

but does not include mental retardation which is a condition of arrested or 
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incomplete development of the mind of a person, especially characterised by sub-

normality of intelligence”. 

This Bill seeks to fulfil India’s international obligation pursuant to the 

Convention of Rights of Persons with Disabilities and its optional protocol. India 

signed and ratified the United Nations Convention of Rights of Persons with 

Disabilities in October, 2007. The Convention requires the laws of the country to 

align with the Convention.  

The Bill adopts a more understanding of mental illness than the Act of 

1987. This Bill also seeks to empower persons suffering from mental illness 

marking a departure from the Act of 1987.  But the Act of 1987 did not recognise 

the agency and capacity of a person suffering from mental illness, the Bill adopts a 

radically different approach empowering the individuals to make decisions 

concerning their mental healthcare or treatment. This is in line with the objective 

of the Convention to uphold the inherent dignity of a person with disabilities. The 

capacity to take decision is recognised. If an individual is able to understand his 

situation, if he is able to understand the foreseeable consequences of his decision 

and if he can communicate it, then that person can take his own decision. As the 

hon. Minister has rightly mentioned about advanced directive, this is a very 

important provision made in this Bill. Earlier, when a person was suffering from 

mental illness, he was not given an option whether he would like to choose the 

kind of treatment he wants to undergo. People were just treated like that these 

persons are mentally ill and they will be put in some mental asylum. But today, 

this provision in this Bill gives the rights to these people who are suffering from 

mental illness to choose the kind of treatment they want to undergo and to choose 

the kind of care they wish to take. So, I think, it is a very good and welcome 

provision that has been brought in this Bill because this will really make it 

mandatory for every medical officer and psychiatric doctor to provide treatment to 

an individual as per Advance Directive. If a person is not in a condition to decide 

as to what kind of treatment he should take, then the doctors or medical officers 
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can refer this case to the Mental Health Review Board and they can take a decision 

whether Advance Directive should be taken in consideration or should not be 

taken in consideration. This is a very good provision that the hon. Minister has 

brought in through this Bill. 

 The Bill also adopts a right based approach which has been done for the 

first time in mental health law in India. This is a remarkable difference that has 

been made from the Act of 1987. The Act of 1987 provided only general 

protection against cruel treatment. But Chapter V of the Bill operates as a Charter 

of Rights for person with mental illness, consolidating and safeguarding the basic 

human rights of these individuals. The Bill guarantees every person the right to 

access mental healthcare and treatment from mental health services. This right is 

meant to ensure mental health services of affordable cost, of good quality, of 

sufficient quantity are geographically accessible and are provided without 

discrimination. 

 The Bill also recognises the right to community living, right to live with 

dignity, protection from cruel, inhuman or degrading treatment, treatment equal to 

person with physical illness, right to relevant information concerning treatment, 

other rights and recourses, right to confidentiality, right to access their basic 

medical record, right to personal contacts and communication, right to legal aid, 

and recourse against deficiencies in provision of care, treatment and services. A 

very good provision that has been brought in through this Bill and a very good 

decision taken by the hon. Minister is that insurance will be provided to the 

patients who are having mental illness. Till date, insurance was given only to 

people who have physical illnesses. But now even with mental illness will get 

insurance. 

 Sir, the people, who are having mental illness, they do not have short term 

treatment, they have long term treatment and because the treatment is expensive, 

sometimes even the family is not ready to support such patients and the treatment 
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is left incomplete. So, this is a very welcome and a very good provision that has 

been provided through this Bill. 

 This Bill also seeks to decriminalise the attempt to commit suicide. As I 

just mentioned, in India one per cent of the population is at high risk of suicidal 

attempts. Till date, in India when a person commits suicide, that was punishable 

under Indian Penal Code and so, sometimes people who attempt to commit suicide 

never go to the doctor because of the fear that they will be tried under Indian Penal 

Code and they will be given punishment. So, many people who require treatment 

never turn up to the doctor. But due to decriminalisation of the attempt to suicide, 

because of this clause, even people who are attempting suicide will come to a 

doctor and will get treatment because this Bill says that the most important feature 

of the Bill is that a person attempting suicide shall be presumed, through 

rebuttable, to be suffering from severe stress and hence exempt from trial and 

punishment. Therefore, this is a very good decision that has been taken through 

this Bill. 

 As my colleague, hon. MP, Dr. Shashi Tharoor-ji mentioned that medical 

doctors have more stress; and, me myself being a medical doctor, I have seen, yes 

there is so much of stress.  But I think, this step of exempting people, who are 

committing suicide, is a very  good  decision that the hon. Minister has taken. I 

think that this Bill will actually bring more stressful people to the doctors and they 

will get adequate treatment. So, I think, this is again a very good step that has been 

taken. 

 Electroconvulsive  therapy (ECT), Sir, is a therapeutic treatment given to 

patients, who are suffering from mental disorders.  I would like to highlight what 

is electroconvulsive therapy, which we know as ‘shock treatment’. In this ECT, 

what happens is that the brain is stimulated and the patient gets artificial 

seizures/convulsions, which has to last for, at least, 20 seconds. In this case, when 

the patient is non-manageable or when the patient is very violent, in such 

conditions, ECT is given. But the contraindication to ECT is there when the 



24.03.2017   
  

112

patient has any other disorders, say, the patient has brain tumour or the patient has 

‘raised intracranial tension’.  There have been incidences where the patients have 

been given ECT in emergency and they have died. When the patient is brought to 

the hospital, he is behaving like a mentally ill person and his condition underlying 

is not some mental illness but some other pathological abnormality in the brain, 

and if he is given ECT,  he may die. 

 So, this decision that our hon. Minister has taken through this Bill is very 

good that ECT will not be given in emergency. It is because in emergency, nobody 

does brain scans; nobody checks for ‘raised intracranial tension’; and nobody 

checks for bipolar oedema. So, other conditions causing that kind of  behaviour is 

not ruled out, and the patient is very blindly given ECT.  So, it is a very good step 

that ECT will not be given in emergency. 

 Sir, another important provision in this Bill is that ECT will be given only 

with anaesthesia and muscle relaxant.  Some hospitals in our country, who are 

treating mentally ill patients, are giving ECT without giving anaesthesia to the 

patient.  Let me tell you that when the patient is conscious, he can see that his  

body is contracting, he can see that his body is getting seizures.  That entire 

incident is so traumatic to him that he never wants to take ECT again in his life.  

So,  this is very important that when the patient is given ECT treatment, he should 

be under anaesthesia and he should get muscle relaxant because his body muscles 

contract and he might get injuries.  So, this is again a very good step. 

 Sir, that minors will not be given ECT, again is a very welcome step.  In 

this Bill, a very good provision that has been made is that minors will be given 

ECT only after they get consent from their guardians, and the Review Board 

decides the case that this minor   patient should get ECT treatment. So, it is again a 

very good decision taken as far as ECT treatment is concerned. If the patient 

normally on pharmacological treatment, will require a course of treatment for, 

say two to three months,  in the ECT treatment he will recover in one to two 
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weeks.  So, in shorter duration, the patient recovers. Plus, it has got very good 

benefits.  So, again, it is a welcome step. 

 Sir, the Bill has also provisions for registration of institution and regulation 

sector.  This also provides for creation of Central and State Mental Health 

Authorities.  This is very important because when the institution is registered and 

through this Authority, there will be registration and supervision mental health 

establishment. To develop the quality and service norms of these establishments, 

to ensure registration of psychologists, mental health nurses, psychiatric social 

workers, to train law enforcement officials and mental health professionals about 

implementation of the Bill, and to advise the Government on mental health related 

issues, the registration of mental health establishment is made mandatory by 

providing for stringent penalty for violation. The registration is contingent on the 

establishment complying with regulation issued by relevant Authority.  

 Sir, again, another important decision in this Bill is   the creation of Mental 

Health Review Board. That has adjudicatory powers over the various rights and 

protections guaranteed by the Bill.  Further, an appeal is allowed to the High Court 

against any Order that is being given by the Authority or the Board, and there is a 

bar on jurisdiction of Civil Court to entertain any suit or proceeding in respect of 

any matter, which the Authority or the Board is empowered to decide.Sir, this will 

not replicate cases.  This will help us to come to a conclusion or come to a 

decision faster because there is a bar on jurisdiction on civil courts.  Now, the 

cases which are decided or reviewed by the Board will directly go to the High 

Court.  So, again this is a very welcome step.   

 The Bill also makes provision for responsibility of certain other agencies.  

In our country, many a times we see patients with mental illness roaming here and 

there on the streets. Nobody is there to take care of such people. So, it is very 

important that such people should be taken care of.  That has been taken care of by 

provisions made in the Bill like the Bill imposes a duty on the police officer in the 

charge of a police station to take under protection any person found wandering at 
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large within the limits of the police station; such person will be subject to 

examination by a medical officer and based on such examination will be either 

admitted to a mental health establishment or be taken to her residence or to an 

establishment for homeless persons. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Member, you can continue later on when this 

Bill will again be taken up for discussion.  
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15.31 hours 
 

PRIVATE MEMBERS' BILLS – Introduced 
 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, we are taking up Private Members’ Legislative 

Business. 

 Item No. 14 – Yogi Adityanath – not present. 

 Item No.  15 – Yogi Adityanath – not present.  

 Item No. 16 – Shri Shailesh Kumar.   

 
(i) High Court at Patna (Establishment of  a Permanent Bench at 

Bhagalpur) Bill, 2016 
 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {É]xÉÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ABÉE 

ºlÉÉªÉÉÒ xªÉÉªÉ{ÉÉÒ~ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

 “That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a permanent Bench of the High Court at Patna at 
Bhagalpur.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   
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15.31 ½ hours 

(ii) Overseas Workers (Management and Welfare) Bill,  2016 

 
gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ¤ÉÉc® 

ÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä |É¤ÉÆvÉ +ÉÉè® BÉEãªÉÉhÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ 

={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*   

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

 “That leave be granted to introduce a Bill to provide for 
management and welfare of Indian citizens employed outside the 
country and for matters connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   

 
 
 

15.32 hours 
(iii)  High Court at Patna (Establishment of a Permanent 

Bench at Maharajganj) Bill, 2016 * 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {É]xÉÉ =SSÉ 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ABÉE ºlÉÉªÉÉÒ xªÉÉªÉ{ÉÉÒ~ BÉEÉÒ àÉcÉ®ÉMÉÆVÉ àÉå ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*   

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

 “That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a permanent Bench of the High Court at Patna at 
Maharajganj.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ:  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.32 ½ hours 

(iv)Abolition of Capital Punishment Bill, 2016 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå àÉßiªÉÖnÆb BÉEä =iºÉÉnxÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

 “That leave be granted to introduce a Bill to provide for abolition of 
capital punishment in India.” 

 

The motion was adopted. 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 
 
 

15.33 hours 
(v) Meritorious Students (Assistance in Higher Studies) Bill, 2016* 

 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉävÉÉ´ÉÉÒ UÉjÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉ =SSÉiÉ® +ÉvªÉªÉxÉ 

VÉÉ®ÉÒ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA jÉ@hÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®& ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

 “That leave be granted to introduce a Bill to provide for loan 
facilities to meritorious students for pursuing their higher studies and 
for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   
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15.33 ½ hours 
(vi) Constitution (Amendment) Bill, 2016  

(Insertion of New Article 30A) 

 
bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

 
HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

 “That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE: àÉé  ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
 

 
 

 
 
15.34 hours 

(vii)Indian Forest (Amendment) Bill, 2017* 
(Amendment of section 26, etc.) 

 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): I beg to move for leave 

to introduce a Bill further to amend the Indian Forest Act, 1972. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Indian Forest Act, 1972.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY : I introduce the Bill. 
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15.35 hours 

(viii) All-India Services (Amendment) Bill, 2017 
(Insertion of new section 3A) 

 
HON. DEPUTY SPEAKER: Item No. 58, Shri A.P. Jithender Reddy. 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): I beg to move for leave 

to introduce a Bill further to amend the All-India Services Act, 1951.  

HON. DEPUTY The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the All-
India Services Act, 1951. ” 

 

The motion was adopted. 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY : I introduce the Bill. 

 

 

 

15.35 ½ hours 

(ix) Bureau of Accountability Bill, 2017* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No. 53, Shri Naranbhai Kachhadia.  

gÉÉÒ xÉÉ®hÉ£ÉÉ<Ç BÉEÉUÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE §É]ÉSÉÉ® BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ={ÉÉªÉ 

ºÉÖZÉÉxÉä, |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä BÉÖE¶ÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉ´ÉÉ¤ÉnÉ®ÉÒ ¤ªÉÚ®Éä BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå 

BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for 
establishment of a Bureau of Accountability to suggest measures for 
rooting out corruption; making the administration efficient and for 
matters connected therewith.” 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ xÉÉ®hÉ£ÉÉ<Ç BÉEÉUÉÊ½ªÉÉ : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.36 hours 

(x) Child Nutrition and Development Nodal Agency Bill, 2017 
 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No. 56 Shri Jyotiraditya M. Scindia.  

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (MÉÖxÉÉ) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉå àÉå BÉÖE{ÉÉäÉhÉ BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®xÉä 

iÉlÉÉ =ºÉBÉEä =xàÉÚãÉxÉ cäiÉÖ =SSÉ, àÉvªÉàÉ A´ÉÆ xªÉÚxÉ £ÉÉ® ´ÉÉãÉä ÉÊVÉãÉÉå àÉå ¤ÉcÖ-FÉäjÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä |ÉSÉÉãÉxÉ +ÉÉè® 

{ÉªÉÇ´ÉäFÉhÉ iÉlÉÉ |ÉiªÉFÉ cºiÉFÉä{É +ÉÉè® ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +É|ÉiªÉFÉ ¤ÉcÖ-FÉäjÉÉÒªÉ cºiÉFÉä{É BÉEÉä ºÉÖBÉE® ¤ÉxÉÉxÉä, 

ºÉàÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® ºÉàÉÉ´ÉäÉÊ¶ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉäÉhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ABÉE +ÉlÉ´ÉÉ +ÉxªÉ BÉEÉä ºÉàÉÉÉÊciÉ BÉE®iÉä cÖA VÉÉä 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ BÉEÉªÉÇ®iÉ cé, BÉEä ÉÊxÉÉÊàÉkÉ ABÉE 

¤ÉÉãÉBÉE {ÉÉäÉhÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉÉäbãÉ AVÉåºÉÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉlÉ´ÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE 

ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of a Child Nutrition and Development Nodal Agency for 
operation and supervision of multi-sectoral programme in high, 
medium and low burdened districts in mission mode to identify and 
eradicate malnutrition amongst children; facilitate, coordinate and 
converge ‘direct targeted interventions and schemes’ as well as 
‘indirect multi-sectoral interventions’ covering one or the other 
aspects of nutrition scheme presently functioning under various 
Ministries of the Government of India and the State Governments 
and for matters connected therewith or incidental thereto”.  

 

The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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HON. DEPUTY SPEAKER: Item No. 17, Shri Shivaji Adhalrao Patil – Not 

present. Item No. 18, Shri Shivaji Adhalrao Patil – not present. Item No. 19, Dr. 

Bhola Singh – not present. Item No. 20, Dr. Bhola Singh – not present. Item No. 

21, Shri Sukhbir Singh Jaunapuria.  

 

15.36 ½ hours 

(xi) Farmers Welfare Fund Bill, 2016 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ (]ÉåBÉE-ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉBÉE BÉEãªÉÉhÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ 

MÉ~xÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of Farmers Welfare Fund and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

 

15.37 hours 

(xii) Prevention of Bribery in Private Sector Bill, 2016* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No. 24, Smt. Rama Devi.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®):  àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ®¶´ÉiÉ BÉEÉä nÉÆÉÊbBÉE +É{É®ÉvÉ BÉEä °ô{É àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä 

+ÉÉè® ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ àÉå ÉÊ®¶´ÉiÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |É£ÉÉ´ÉÉÒ {ÉrÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÆ|É´ÉiÉÇxÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ 

=ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 
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“That leave be granted to introduce a Bill to establish bribery as a 
criminal offence and to promote effective practices to prevent 
bribery in private sector and for matters connected therewith or 
incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ:  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 

 
 
 

 

15.37 ½ hours 

(xiii) Tourism Promotion Authority Bill, 2016 

HON. DEPUTY SPEAKER:  Item No. 25, Shri Sunil Kumar Singh. 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä ºÉÆ|É´ÉiÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÇ]xÉ 

ºÉÆ|É´ÉiÉÇxÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for 
establishment of Tourism Promotion Authority for the promotion of 
tourism in the country and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.38 hours 
(xiv) Food Safety and Standards (Amendment) Bill, 2016 

(Amendment of section 57, etc.) 

 
HON. DEPUTY SPEAKER: Item No. 29, Shri Rabindra Kumar Jena. 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Food Safety and Standards Act, 2006.  

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Food 
Safety and Standards Act, 2006.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA : I introduce the Bill. 
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15.40 hours 
(xv) Right of Children to Free and Compulsory 

Education (Amendment) Bill, 2016 
(Amendment of section 23, etc.) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.30, Shri Rabindra Kumar Jena.  

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Right of Children to Free and Compulsory 

Education Act, 2009. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Right 
of Children to Free and Compulsory Education Act, 2009.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA: Sir, I introduce the Bill. 

 

 

15.40 ½ hours 
(xvi) Companies (Amendment) Bill, 2016* 

(Amendment of section 135) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.31, Shri Rabindra Kumar Jena.  

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Companies Act, 2013. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Companies Act, 2013.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA : I introduce the Bill. 
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15.41 hours 
(xvii) State of Arunachal Pradesh (Amendment) Bill , 2016 

(Amendment of section 35) 

 
HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.32,  Shri Ninong Ering. 

SHRI NINONG ERING (ARUNACHAL EAST): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the State of Arunachal Pradesh Act, 1986. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the State 
of Arunachal Pradesh Act, 1986.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI NINONG ERING: Sir, I introduce the Bill. 

 

 
 

 
15.41 ½ hours 

(xviii) Constitution (Amendment) Bill, 2016* 
(Amendment of article 15) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.33, Shri Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel. 

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ (càÉÉÒ®{ÉÖ®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 24.03.2017 



24.03.2017   
  

126

15.42 hours 
(xix) Constitution (Amendment) Bill, 2016 

(Insertion of  new article 371-K) 
 
HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.34, Shri Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel. 

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ (càÉÉÒ®{ÉÖ®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

15.42 ½ hours 
(xx) Constitution (Amendment) Bill, 2016* 

(Amendment of article 25) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.35, Shri Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel. 

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ (càÉÉÒ®{ÉÖ®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.43 hours 
 

(xxi) Military Service (Regulation of Transfer of Personnel Appointed 
on Compassionate Grounds) Bill, 2016 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.36, Shri Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel. 

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ (càÉÉÒ®{ÉÖ®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉxÉÖBÉEÆ{ÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ºÉèxªÉ BÉEÉÉÌàÉBÉEÉå 

BÉEä ºlÉÉxÉÉÆiÉ®hÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
regulation of transfer of military personnel appointed on 
compassionate grounds.” 

 

The motion was adopted. 

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 
 
 

15.43 ½ hours 
 

(xxii) Child Development Programmes Coordination  
Agency Bill, 2016* 

 
HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.37,  Shri Gajanan Kirtikar. 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR (MUMBAI NORTH WEST): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill to provide for the constitution of the Child Development 

Programmes Coordination Agency in order to ensure smooth functioning of child 

development programmes and achievement of targets for such programmes within 

a set timeframe. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 
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“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of the Child Development Programmes Coordination 
Agency in order to ensure smooth functioning of child development 
programmes and achievement of targets for such programmes within 
a set timeframe .” 

 

The motion was adopted. 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR: Sir,  I introduce the Bill. 

 

 

 

15.44 hours 
(xxiii) Slums and Jhuggi-Jhopri Areas (Basic Amenities 

and Clearance) Bill, 2016 

 
HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.38,  Shri Gajanan Kirtikar. 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR (MUMBAI NORTH WEST): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill to provide for basic amenities and clearance of Jhuggi-

Jhopri areas and slum areas. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for basic 
amenities and clearance of Jhuggi-Jhopri areas and slum areas.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR: Sir,  I introduce the Bill. 
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15.44 ½ hours 

(xxiv) National Authority for Rehabilitation and Welfare of 
Persons Living around Railway Tracks Bill, 2016 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.39,  Shri Gajanan Kirtikar. 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR (MUMBAI NORTH WEST): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill to provide for establishment of an Authority for 

rehabilitation and welfare of persons living around railway tracks. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for 
establishment of an Authority for rehabilitation and welfare of 
persons living around railway tracks.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR: Sir, I introduce the Bill. 

 
 

15.45 hours 
 

(xxv) Micro, Small and Medium Enterprises Development  
(Amendment) Bill, 2016* 

(Insertion of new sections 10A and 10B) 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR (MUMBAI NORTH WEST): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill to amend the Micro, Small and Medium Enterprises 

Development Act, 2006. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Micro, Small 
and Medium Enterprises Development Act, 2006. ” 

 

The motion was adopted. 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR : Sir, I introduce the Bill. 
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15.45 ½ hours 

(xxvi) Solid Waste Management Bill, 2016 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ ~ÉäºÉ +É{ÉÉÊ¶É] BÉEä 

{ÉßlÉBÉDBÉE®hÉ +ÉÉè® {ÉÖxÉSÉÇµÉEÉÒBÉE®hÉ, +É{ÉÉÊ¶É]->óVÉÉÇ ºÉÆªÉÆjÉÉå àÉå {ÉÖxÉSÉÇµÉEhÉªÉÉäMªÉ +É{ÉÉÊ¶É] BÉEÉ >óVÉÉÇ =i{ÉxxÉ BÉE®xÉä àÉå 

={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ MÉè®-{ÉÖxÉSÉÇµÉEhÉªÉÉäMªÉ +É{ÉÉÊ¶É] BÉEÉ +É{ÉÉÊ¶É] £É®É´É-FÉäjÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ A´ÉÆ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ iÉlÉÉ 

=ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
segregation and re-cycling of municipal solid waste, use of re-
cyclable waste in waste-energy plants for generation of energy and 
transportation of non-recyclable waste into landfills.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ:   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

15.46 hours 

(xxvii) Education Loan Bill, 2016* 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ jÉ@hÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®ÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for education 
loan to students.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ: ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.46 ½ hours 

(xxviii) Jute Growers and Workers (Welfare) Bill, 2016 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {É]ºÉxÉ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉESSÉä 

{É]ºÉxÉ cäiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ {É]ºÉxÉ BÉEÉÒ =i{ÉÉnxÉ ãÉÉMÉiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEA MÉA ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉÉå, ºÉ®BÉEÉ®, +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉÉå uÉ®É BÉESSÉä {É]ºÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ JÉ®ÉÒn, BÉEäxpÉÒªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É {É]ºÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEä ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ¤ÉÉÒàÉÉ iÉlÉÉ {É]ºÉxÉ =i{ÉÉnBÉEÉå +ÉÉè® {É]ºÉxÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

BÉEÉªÉÉç àÉå ãÉMÉä cÖA {É]ºÉxÉ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxpÉÒªÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ 

BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ={ÉÉªÉÉå iÉlÉÉ iÉiºÉÆºÉBÉDiÉ +ÉÉè® +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for payment of 
the remunerative prices for the raw jute to the jute growers, 
compulsory purchase of raw jute by Government agencies, 
compulsory insurance of Jute Crops free of cost by the Central 
Government and certain welfare measures to be undertaken by the 
Central and the State Government for the jute growers and jute 
workers.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ :   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.47 hours 
 (xxix) Handloom Weavers (Protection and Welfare) Bill, 2016 

 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉä ÉÊxÉ®É¶É clÉBÉE®PÉÉ ¤ÉÖxÉBÉE®Éå, VÉÉä 

jÉ@hÉ ºÉä OÉºiÉ cé, ¶ÉÉäÉÊÉiÉ cé +ÉÉè® BÉEãªÉÉhÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé, VÉèºÉä VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ 

BÉE´É®, ¤ªÉÉVÉàÉÖBÉDiÉ BÉEÉªÉÇ¶ÉÉÒãÉ {ÉÚÆVÉÉÒ +ÉÉè® ={É£ÉÉäMÉ jÉ@hÉ, ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA º´ÉÉºlªÉ näJÉ-®äJÉ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ, 

ÉÊBÉE{ÉEÉªÉiÉÉÒ BÉESSÉä àÉÉãÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ, BÉE®PÉÉå BÉEÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ, +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É clÉBÉE®PÉÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ JÉ®ÉÒn, BÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for protection 
of distressed handloom weavers who are debt ridden, exploited and 
are committing suicide for welfare measures like life insurance 
coverage, interest free working capital and consumption loan, 
healthcare, educational facilities to the children, availability of 
affordable raw material, modernisation of looms, housing and 
compulsory purchase of handloom cloth by Government.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ:   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

 

15.47 ½ hours 

(xxx) Compulsory Voting Bill, 2016* 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ (]ÉåBÉE -ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå 

àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 
voting by the electorate in the country.” 
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The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ:   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 
 

 
15.48 hours 

(xxxi) Reservation of Posts in Services and Seats in Educational 
Institutions for Persons Living in  Economically 

Backward Areas Bill, 2016 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®):   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉÉå ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉEä ºiÉ® àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä +ÉÉè® º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ nä¶É uÉ®É nÉÒ MÉ<Ç |ÉMÉÉÊiÉ BÉEä 

ãÉÉ£É =xÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä nä¶É àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

+ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ FÉäjÉ BÉEä ={ÉµÉEàÉÉå àÉå ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå {ÉnÉå iÉlÉÉ ºÉ£ÉÉÒ gÉäÉÊhÉªÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉÉÒ]Éå àÉå 

+ÉÉ®FÉhÉ näxÉä iÉlÉÉ =xÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
reservation of posts in the services of the Central Government and 
Public Sector Undertakings and seats in all classes of educational 
institutions for the persons living in economically backward areas in 
the country with a view to improving their living standard and 
expending them the benefits of progress made by the country after 
independence and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ:   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 
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15.48 ½ hours 
 

(xxxii)  Provision of Uninterrupted Power Supply to 
Industries in Backward Areas Bill, 2016 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE oÉÎ] ºÉä ÉÊ{ÉU½ä 

FÉäjÉÉå àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉÂ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE <BÉEÉ<ªÉÉå BÉEÉä AäºÉä FÉäjÉÉå àÉå ºÉàÉOÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊxÉ¤ÉÉÇvÉ ÉẾ ÉtÉÖiÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä iÉlÉÉ =xÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for 
uninterrupted power supply to the industrial units operating in the 
industrially backward areas of the country by the Central 
Government to ensure the overall industrial development of such 
areas and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ:   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 

 

 

15.50 hours 

(xxxiii) Clinical Trial of Drugs on Patients  (Regulation) Bill, 2016* 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÉèÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä BÉDãÉÉÒÉÊxÉBÉEãÉ 

£ÉäÉVÉMÉÖhÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ ªÉÉ |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ |É£ÉÉ´ÉÉå BÉEÉ ºÉiªÉÉ{ÉxÉ BÉE®xÉä, =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® |É£ÉÉ´ÉÉäi{ÉÉnBÉEiÉÉ BÉEÉ +É´ÉvÉÉ®hÉ 

BÉE®xÉä, +ÉÉè® <xÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ ªÉÉ ºÉÆÉÊ´ÉnÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå <xÉ {É®ÉÒFÉhÉÉå BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEä 

ÉÊciÉÉå BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉä BÉE ÉÊãÉA ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ £ÉäÉVÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É ®ÉäÉÊMÉªÉÉå {É® BÉDãÉÉÒÉÊxÉBÉEãÉ {É®ÉÒFÉhÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ 

+ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉxvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to regulate clinical trials of 
various new drugs on patients being conducted by various 
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pharmaceutical companies in the country to verify their clinical 
pharmacology or adverse effects; to determine their safety and 
efficacy; and to protect the interests of patients undergoing these 
trials in the absence of any information or contract by these 
companies and for matters connected therewith or incidental 
thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 

 

 

 

15.50 ½ hours 

(xxxiv) Girl Child and Adolescent Girl (Welfare) Bill, 2016 

gÉÉÒ A.]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ(VÉãÉMÉÉÆ´É): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ +ÉÉè® ÉÊBÉE¶ÉÉäÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä BÉÖE{ÉÉäÉhÉ, 

®BÉDiÉÉã{ÉiÉÉ +ÉÉè® =xcå ®ÉäMÉOÉºiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉäMÉÉå ºÉä ºÉÆ®FÉhÉ iÉlÉÉ iÉiºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉxvÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
protection of girl child and adolescent girls from malnutrition, 
anaemia and various diseases afflicting them and for matters 
connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ A.]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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HON. DEPUTY SPEAKER: Item Nos. 50 and 51, Shri Ravneet Singh -- not 

present.  

Item No. 52, Shri Santokh Singh Chaudhary. 

 
15.51 hours 

(xxxv) Constitution (Amendment) Bill , 2016 
(Amendment of article 16) 

SHRI SANTOKH SINGH CHAUDHARY (JALANDHAR): I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI SANTOKH SINGH CHAUDHARY: I introduce the Bill. 

 
 
 

15.51 ½ hours 
 

(xxxvi) Constitution  (Scheduled Tribes) Order   (Amendment) Bill , 2017* 
(Amendment of  the Schedule) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®hÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ) 

+ÉÉnä¶É, 1950 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution (Schedule Tribes) Order, 1950.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®hÉ àÉciÉÉä: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.52 hours 
 

(xxxvii) Designation of States As Sponsor of Terrorism Bill, 2017 
 
SHRI ARVIND SAWANT (MUMBAI SOUTH): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to designate certain States as sponsor of terrorism, to provide for 

withdrawal of  trade relations with such  States, to create legal, economic and  

travel sanctions, for  the citizens of such  States and for matters connected 

therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to designate certain States 
as sponsor of terrorism, to provide for withdrawal of  trade relations 
with such  States, to create legal, economic and  travel sanctions, for  
the citizens of such  States and for matters connected therewith or 
incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI ARVIND SAWANT : I introduce the Bill. 

 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item Nos. 59, 60 and 61, Shrimati Darshana Vikram 

Jardosh -- not present.  

Item No. 62, Shri Ninong Ering. 

 
  15.52 ½ hours 

 
(xxxviii) Compulsory Teaching of  North-East Culture 

in  Educational Institution Bill, 2017* 

SHRI NINONG ERING (ARUNACHAL EAST): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for compulsory teaching of North-East Culture in all 

educational institutions and for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 
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“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 
teaching of North-East Culture in all educational institutions and for 
matters connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI NINONG ERING: I introduce the Bill. 

 

 

 

15.53 hours 
(xxxix) National  Skills University Bill, 2017 

 
DR. KIRIT SOMAIYA (MUMBAI NORTH EAST): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to  promote  quality skill  education in an integrated manner with 

higher  education in the context of the demographic dividend and meeting  the 

qualified skill  requirements of a  growing  national economy and for that  purpose 

to address gaps in the  institutional  delivery framework in  skill education by 

establishing  National Skills Universities as institutions of  national  importance 

for imparting  skill education and to develop qualified youth with skill 

proficiencies and  standardized competencies around national  principles and to 

provide for certain  other matters connected  with such  institutions or incidental  

thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to  promote  quality skill  
education in an integrated manner with higher  education in the 
context of the demographic dividend and meeting  the qualified skill  
requirements of a  growing  national economy and for that  purpose 
to address gaps in the  institutional  delivery framework in  skill 
education by establishing  National Skills Universities as institutions 
of  national  importance for imparting  skill education and to develop 
qualified youth with skill proficiencies and  standardized 
competencies around national  principles and to provide for certain  
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other matters connected  with such  institutions or incidental  
thereto.” 

 

The motion was adopted. 

DR. KIRIT SOMAIYA: I introduce the Bill. 

 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Dr. Manoj Rajoria – Not present. 

 

15.55 hours 

(xl) Narcotic Drugs and Psychotropic Substances  (Amendment) Bill, 2017 
(Insertion of new sections 6A to 6D) 

gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ (àÉÆnºÉÉè®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º´ÉÉ{ÉBÉE +ÉÉèÉÉÊvÉ +ÉÉè® àÉxÉ:|É£ÉÉ´ÉÉÒ 

{ÉnÉlÉÇ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1985 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Narcotic Drugs and Psychotropic Substances Act, 1985.” 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

15.55 ½ hours 

(xli) Representation of the People (Amendment) Bill, 2017* 
(Amendment of section 2, etc.) 

SHRI DHARAM VIRA GANDHI (PATIALA): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Representation of the People Act, 1951.  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 
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“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Representation of the People Act, 1951.” 

The motion was adopted. 

SHRI DHARAM VIRA GANDHI : I introduce the Bill. 

 

 

 

15.56 hours 

(xlii) National  Tribal  Research and Development 
University Bill, 2017 

SHRI NINONG ERING (ARUNACHAL EAST): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to establish and incorporate a research and teaching university at 

East Siang in the State of Arunachal Pradesh to facilitate and promote research in 

the domain of tribal studies and to provide for matters therewith or incidental 

thereto.  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to establish and 
incorporate a research and teaching university at East Siang in the 
State of Arunachal Pradesh to facilitate and promote research in the 
domain of tribal studies and to provide for matters therewith or 
incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

SHRI NINONG ERING: I introduce the Bill. 
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15.56 ½  hours 

(xliii) Turmeric Board Bill, 2017 

SHRIMATI KAVITHA KALVAKUNTLA (NIZAMABAD): I beg to move for 

leave to introduce a Bill to provide for the constitution of a Board for the 

development of export of turmeric and for the control of turmeric industry 

including the control of cultivation of turmeric and for matters connected 

therewith.   

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of a Board for the development of export of turmeric 
and for the control of turmeric industry including the control of 
cultivation of turmeric and for matters connected therewith.” 

The motion was adopted. 

SHRIMATI KAVITHA KALVAKUNTLA: I introduce the Bill. 

 
 
 

 
15.57hours 

 (xliv) Compulsory  Teaching of  Sanskrit Language 
in Schools Bill, 2017* 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ 

£ÉÉÉÉ BÉEä °ô{É àÉå ºÉÆºBÉßEiÉ BÉEä ÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER : The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the teaching 
of Sanskrit as a compulsory language in schools.” 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.57 ½  hours 
(xlv) Education  Loan to Students Belonging  to 

Economically Weaker Section Bill, 2017 

 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEàÉWÉÉä® 

´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ jÉ@hÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä iÉlÉÉ iÉiºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉẾ ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for education 
loan to students belonging to economically weaker section and for 
matters connected therewith or incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.58 hours 

 SIXTH SCHEDULE TO THE 
CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015  - Contd. 

 
HON. DEPUTY SPEAKER: Now, we shall take up Item No. 73. Shri Nishikant 

Dubey. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉË´ÉºÉå] {ÉÉãÉÉ VÉÉÒ, VÉÉä càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ cé, ´Éä VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ 

ãÉäBÉE® +ÉÉA, càÉ =ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå JÉ½ä cÖA cé* àÉéxÉä =ºÉ ÉÊnxÉ £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE näJÉxÉä àÉå ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉcÖiÉ UÉä]É 

ãÉMÉiÉÉ cè, ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ UÉä]É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ VÉÉä U~ä ¶ÉèbáÉÚãÉ BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ cè, =ºÉàÉå 

VÉÉä =xcÉåxÉä iÉÉÒxÉ {ÉÉ<Æ] ÉÊnªÉä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®Én àÉå ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 30 ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 40 BÉE® nÉÒ VÉÉA, JÉÉxÉ 

+ÉÉè® JÉÉÊxÉVÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ {É®à{É®ÉMÉiÉ ={ÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®Én BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉªÉÉÒ ºÉFÉàÉiÉÉ 

BÉEä +ÉÆn® ãÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ °ôÉÊfÃVÉxªÉ {ÉrÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® ÉÊciÉÉå BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É cè* àÉÚãÉ àÉå +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé ÉÊVÉºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´Éc 

JÉÖn cÉÒ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉcÖãªÉ <ãÉÉBÉEÉ ºÉÆlÉÉãÉ {É®MÉxÉÉ cè* 

 

16.00 hours 

 ªÉc {ÉÉÆSÉ´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® càÉ U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 

<iÉxÉä ´ÉÉÉç ¤ÉÉn +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè, 

<ºÉÉÊãÉA càÉ <ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå JÉ½ä cÖA cé* càÉå ªÉc £ÉÉÒ näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉDªÉÉå {É½ ®cÉÒ 

cè* gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉºÉå] ASÉ. {ÉÉãÉÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ÉÊàÉjÉ cé +ÉÉè® VÉä.¤ÉÉÒ. {É]xÉÉªÉBÉE VÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ 

´ÉÉÊ®~ xÉäiÉÉ lÉä* =xcå BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® U~ÉÒ 

+ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉDªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ BÉDªÉÉ cé +ÉÉè® BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉ +ÉÉVÉ BÉEcÉÆ JÉ½ä cé* 

àÉé {É]xÉÉªÉBÉE VÉÉÒ BÉEÉä BÉD´ÉÉä] BÉE® ®cÉ cÚÆ - 

“In the Sixth Schedule Areas, there is no decentralization of powers 
and administration. There is no Panchayat and Parishad. All you 
have is only a District Council which elects a few people and they 
enjoy unbridled power, but democracy demands that power should 
not be concentrated in a few hands.” 

 

 +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ-275 +ÉÉè® 342, +ÉÉ{É ÉÊVÉiÉxÉä +ÉÉÉÌ]BÉEãºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, =ºÉàÉå {ÉÉÆSÉ´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ +ÉÉè® U~ÉÒ 

+ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ®ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ xÉä MÉ´ÉxÉÇ® BÉEä >ó{É® ÉÊxÉÉÊciÉ ÉÊBÉEA cé* MÉ´ÉxÉÇ® BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè ÉÊBÉE 
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´Éc +ÉãÉMÉ ºÉä <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉE® {ÉÉA, +ÉãÉMÉ ºÉä ºÉÉäSÉ {ÉÉA, +ÉãÉMÉ ºÉä àÉÉÒÉË]MÉ BÉE® 

{ÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉÉÒ ªÉc àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEä {ÉÉÆSÉ´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ +ÉÉè® U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ 

BÉEÉä càÉ bÉªÉ®äBÉD] näJÉiÉä cé* +ÉÉ{É näJÉå ÉÊBÉE MÉ´ÉxÉÇ® ºÉÉc¤É BÉDªÉÉ BÉEciÉä cé, VÉÉä ÉÊBÉE º´ÉªÉÆ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ®cä cé, VÉÉä 

bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn MÉ´ÉxÉÇ® ¤ÉxÉä cé* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉSÉÉxÉBÉE ¤Éè~ä-¤Éè~ä ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ªÉÚ®ÉäµÉEä] BÉEÉä MÉ´ÉxÉÇ® ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ* ´Éä 

+ÉÉäÉÊbºÉÉ VÉèºÉä ®ÉVªÉ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ®cä* ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 32-33 

{É®ºÉå] BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ cè, iÉÉä ´Éc +ÉÉäÉÊbºÉÉ ®ÉVªÉ cè* ´Éä 15 ºÉÉãÉ iÉBÉE +ÉÉäÉÊbºÉÉ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ®cä* ´Éä <ºÉBÉEä 

+ÉÉMÉä BÉEciÉä cé - 

“Units should be created that will represent people at all strata, for 
instance, the MGNREGA scheme is implemented at the Panchayat 
level. Money comes directly to the Panchayats. If there is no 
Panchayat, there is no representation at the village level. Where will 
the money from the Centre go to?” 

 

{ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉ cÉÒ xÉcÉÓ ®cÉ cè, SÉÉcä 12´Éå ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ cÉä, 13´Éå ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ cÉä, 14´Éå ÉÊ´ÉkÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ cÉä* àÉxÉ®äMÉÉ VÉèºÉÉÒ ¤É½ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ÉÊºÉº]àÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É näÉÊJÉA ÉÊBÉE ´Éc 

<ãÉÉBÉEÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä {ÉèºÉä ºÉä àÉc°ôàÉ ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉÉä 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ ´ÉcÉÆ ºÉä {ÉãÉÉªÉxÉ cÉäMÉÉ* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É näJÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEä ¤ÉSSÉä {ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® 

ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ =xÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ªÉc nä¶É ÉÊVÉiÉxÉÉ càÉÉ®É cè, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ =iÉxÉÉ cÉÒ ªÉc nä¶É cè* =xcå £ÉÉÒ 

+ÉSUÉÒ ºÉä +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊàÉãÉ £ÉÉÒ ®cÉÒ cè* VÉ¤É ´Éä ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉiÉä cé, iÉÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc £ÉÉÒ VÉÉiÉä cé, iÉÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ ´ÉcÉÆ ABÉE +ÉSUÉÒ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ bä´ÉãÉ{É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé* càÉ ´ÉcÉÆ 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE |ÉÉ<àÉ®ÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ {ÉÚ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉéÉÊºÉãÉ BÉEÉ 

cÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc BÉEÉàÉ BÉEèºÉä {ÉEäãÉ cÖ+ÉÉ cè, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ* ´Éä BÉEc ®cä cé - 

“The non-Sixth Schedule Areas are more developed than the Sixth 
Schedule ones. While the Sixth Schedule was enacted for giving 
more benefit to the people and bring development at a faster pace, 
the result on the ground has been opposite.” 

 

ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉéxÉä º´ÉªÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE àÉé ÉÊVÉºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, =ºÉBÉEÉ BÉÖEU 

<ãÉÉBÉEÉ VÉèºÉä MÉÉäbÂbÉ, VÉcÉÆ ºÉä àÉé ºÉÉÆºÉn cÚÆ, =ºÉBÉEä nÉä ¤ãÉÉìBÉE {ÉÉÆSÉ´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå cé* ÉÊVÉãÉÉ nÖàÉBÉEÉ {ÉÚ®É BÉEÉ 
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{ÉÚ®É {ÉÉÆSÉ´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå cè* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå VªÉÉnÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ U~ÉÒ 

+ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä ÉÊBÉE BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ xÉä ÉÊnªÉÉ, =ºÉàÉå BÉEàÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] cÖ+ÉÉ* àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cÖA ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® Uéxx¤É~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ* 

Practically, there is very little development in these areas. There is large 

scale unemployment. +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ ÉÊãÉA àÉÉÆMÉ ®cä cé? {ÉÉãÉÉ ºÉÉc¤É +ÉÉ{É =ºÉ AÉÊ®ªÉÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® àÉéxÉä 

VÉèºÉÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä ãÉÉäMÉ BÉEä´ÉãÉ {ÉfÃÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ ¤ÉÉc® xÉcÉÓ +ÉÉ ®cä cé, ´Éc {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ cè* ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ <ºÉÉÊãÉA cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ <Æbº]ÅÉÒ bä´ÉãÉ{É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® <Æbº]ÅÉÒ <ºÉÉÊãÉA bä´ÉãÉ{É 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE º]ä], ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉè® BÉEäxp BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉä+ÉÉìÉÌbxÉä¶ÉxÉ JÉiàÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEèºÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ´ÉcÉÆ BÉEÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEèºÉä cÉäMÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEÉä<Ç ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* 

Under such circumstances, where will the young people go? They are becoming 

easy targets for rebel elements who take full advantage of the situation and recruit 

them. <xcÉåxÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ä xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ºÉàÉºªÉÉ cè? àÉÉÊhÉ{ÉÖ®, ÉÊàÉVÉÉä®àÉ, xÉMÉÉãÉéb àÉå 

ºÉàÉºªÉÉ cè* =ã{ÉEÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É +ÉÉè® ÉÊjÉ{ÉÖ®É ¤ÉÉìbÇ® {É® ºÉàÉºªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ÉÊàÉÉÊãÉ]éºÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉ 

ªÉÚlÉ +É{ÉxÉä BÉEÉä nä¶É BÉEÉ ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´Éc ºÉÉì{ÉD] ]É®MÉä] ¤ÉxÉ ®cä cé* ´Éc 

ºÉÉì{ÉD] ]É®MÉä] <ºÉÉÊãÉA cÉä ®cä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ VÉÉä iÉ®ÉÒBÉEÉ cè, ÉÊºÉBÉDºlÉ ¶ÉäbáÉÚãÉ àÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉä xÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® xÉ cÉÒ ÉÊºÉBÉDºlÉ ¶ÉäbáÉÚãÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ <ºÉBÉEÉä BÉE® ®cä cé*  

In my view, whoever is corrupt should be dealt with strongly. A CBI 

Inquiry is on. Prosecution will start any moment against those found guilty. If any 

new formation including new names comes up, the CBI should take up the cases. 

No corrupt persons should be protected. The North-Cachar Autonomous Council 

in Dima Hasao District is under the scrutiny of the NIA and the CBI for the 

alleged misappropriation of over Rs.1,000 crore of Government fund. 90-10 BÉEÉ 

ÉÊcºÉÉ¤É cè, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 60-40 BÉEÉ cè, SÉÉcä ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ cÉä, SÉÉcä {ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç cÉä, SÉÉcä xÉä¶ÉxÉãÉ 

°ô®ãÉ cäãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ cÉä* càÉ VÉÉä ]èBÉDºÉ <ÆºÉåÉÊ]´É näiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊbàÉÉìxÉä]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉÉ®É 

{ÉèºÉÉ xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEä ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ* AäºÉÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ lÉÉ? ´Éc <ºÉÉÊãÉA cÉä ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉ bä́ ÉãÉ{ÉàÉå] cÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ bä´É{ÉãÉàÉå] BÉEä xÉÉàÉ {É® BÉEä´ÉãÉ {ÉèºÉä BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ cÉä ®cÉÒ 

cè* +ÉÉè® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ <ºÉBÉEÉä näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* {ÉÉãÉÉ ºÉÉc¤É ªÉÉÊn +ÉÉ{É BÉEÉìà|ÉÉÒcåÉÊºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉiÉä 

+ÉÉè®  <xÉ ºÉ¤É ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉiÉä iÉÉä +ÉSUÉ cÉäiÉÉ* ªÉcÉÆ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ ºÉÉc¤É +ÉÉè® +ÉÉ{É àÉÖZÉ ºÉä BÉE<Ç 
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MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉiÉä cé* ªÉcÉÆ ªÉc näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉããÉÉÒ BÉEä MÉãÉä àÉå PÉÆ]ÉÒ 

BÉEÉèxÉ ¤ÉÉÆvÉäMÉÉ* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä lÉÉä½É ]{ÉE ¶É¤nÉå àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉäiÉÉ cè* 

<ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè, ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ¤ÉÉäãÉäMÉÉ iÉÉä SÉÖxÉÉ´É cÉ® VÉÉAMÉÉ* càÉ £ÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä ÉÊ®|ÉWÉå] BÉE®iÉä cé +ÉÉè® càÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå JÉÖãÉBÉE® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé* SÉÚÆÉÊBÉE 

xÉÉìlÉÇ-<Çº] àÉå àÉä®É ºÉÉÆºÉn BÉEä xÉÉiÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉn º]äBÉE xÉcÉÓ cè, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cé?  

 {ÉcãÉÉ BÉEÉ®hÉ cè, {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊàÉºÉàÉèxÉäVÉàÉå]* ´ÉcÉÆ +ÉÉìÉÊb] ÉÊºÉº]àÉ {ÉEäãÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ 

ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 275 àÉå ªÉc ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ BÉEä BÉDªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉåMÉä, ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEä BÉDªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉåMÉä +ÉÉè® ´Éc ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉä´É®ãÉè{É BÉE® ®cä cé* ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ àÉå ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊ®|ÉVÉå] BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ àÉå BÉEÉä<Ç 

nÚºÉ®É BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊ®|ÉVÉå] BÉE® ®cÉ cè* +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 275 BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ´ÉcÉÆ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® 

ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉ BÉEÉä+ÉÉìÉÌbxÉä¶ÉxÉ ´ÉBÉEÇ {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É iÉ¤ÉÉc cÉä MÉªÉÉ cè*  

 =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ¶ÉäbáÉÚãÉ 6 BÉEä +ÉÆb® {Éè®É 318, ´Éc VÉÉä ãÉä bÉ=xÉ BÉE® ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ VÉ¤É 

iÉBÉE ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, VÉèºÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ {ÉÉºÉ BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä ªÉc ¶ÉäbáÉÚãÉ 6 BÉEä AÉÊ®ªÉÉ 

àÉå ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, ãÉÉMÉÚ iÉ¤É cÉäMÉÉ VÉ¤É =ºÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ=ÉÎxºÉãÉ ABÉDºÉä{] BÉE®äMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊàÉVÉÉä®àÉ 

BÉEä BÉEäºÉ àÉå BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? =ºÉàÉå ABÉE {Éè®É 12(¤ÉÉÒ) VÉÉä cè, =ºÉä ¶ÉäbáÉÚãÉ 6 àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ´Éc 

ãÉäÉÊVÉºãÉäSÉ® BÉEÉä +ÉÉä´É® ®É<ÉËbMÉ {ÉÉì´É® nä ®cÉ cè* +ÉÉ{É ªÉc ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä ªÉc BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, càÉxÉä ´ÉcÉÆ +ÉÉä´É® ®É<ÉËbMÉ {ÉÉì´É® 12(¤ÉÉÒ) näBÉE® ´ÉcÉÆ BÉEä ¶ÉäbáÉÚãÉ 6 BÉEÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä bÉ<ãªÉÚ] BÉE®xÉä BÉEÉ 

|ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ABÉE ¤É½É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ BÉEÉèxÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉ BÉEÉ ºÉèãÉäBÉE¶ÉxÉ BÉDªÉÉ 

cÉäMÉÉ? ¶ÉäbáÉÚãÉ 6 àÉå ªÉc cè ÉÊBÉE 3 VÉÉÒ àÉå ÉÊbÉÎº]ÅBÉE BÉEÉ=ÉÎxºÉãÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Members, four hours’ time allotted for 

discussion on the Bill is almost exhausted. As there are three more Members to 

take part in the discussion on the Bill, if the House agrees, the time for discussion 

on the Bill may be extended by one hour. 

SOME HON. MEMBERS: Agreed. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The time is extended by one hour. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

KIREN RIJIJU): One hour would be insufficient for him, Sir! 
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HON. DEPUTY SPEAKER: He can conclude in one minute also; he knows how 

to speak. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä:  àÉé BÉEä´ÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® cÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* àÉé 6 ¶ÉäbáÉÚãÉ ºÉä c]BÉE® BÉEcÉÓ nÉªÉå-¤ÉÉªÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ 

cÚÆ*   

HON. DEPUTY SPEAKER: There are three Members more to speak and the 

Minister has to reply. Please keep that in mind.  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä:  àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 1971 àÉå VÉÉä ÉÊàÉVÉÉä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ÉÊcãÉ AÉÊ®ªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä 

º]ä]cÖb ´ÉÉÇ 1986 àÉå ÉÊàÉãÉÉ* ´ÉcÉÆ |ÉvÉÉxÉ BÉEÉ ºÉèãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ, ´Éc ºÉèãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® º]ä] xÉä +É{ÉxÉä 

{ÉÉºÉ ®JÉ ÉÊãÉªÉÉ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ¶ÉäbáÉÚãÉ 6 BÉEÉÒ SÉÉÒWÉ º´ÉªÉÆ bÉ<ãªÉÚ] cÉä MÉ<Ç* ´Éc ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ºÉä ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉÉÒ 

ÉÊnxÉ ºÉä bÉ<ãªÉÚ] cÉä ®cÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉBÉEãÉ ]ÅÉ<¤ÉãºÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, JÉÉºÉBÉE® ¶ÉäbáÉÚãÉ 6 

AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ, ºÉ®, ÉÊàÉº]® {ÉÉãÉÉ ªÉcÉÆ +ÉÉA cÖA cé, àÉé ÉÊxÉnÉ {ÉEÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE BÉEÉÊ´ÉiÉÉ ºÉÖxÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

<ÆºÉÉxÉ àÉå cè´ÉÉxÉ ªÉcÉÆ £ÉÉÒ cé, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ cé, 

+ÉããÉÉc ÉÊxÉMÉäc¤ÉÉxÉ ªÉcÉÆ £ÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ cè* 

JÉÚÆJÉÉ® nÉË®nÉå BÉEä {ÉEBÉEiÉ xÉÉàÉ +ÉãÉMÉ cé, 

¶Éc®Éå àÉå ¤ÉªÉÉ¤ÉÉxÉ ªÉcÉÆ £ÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ cè* 

=~iÉÉ cè ÉÊnãÉÉä VÉÉxÉ ºÉä vÉÖ+ÉÉÄ nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE cÉÒ, 

ªÉä àÉÉÒ® BÉEä nÉÒ´ÉÉxÉä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ cé, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ  cé* 

 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉºÉ SÉÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉäbáÉÚãÉ 6 +ÉÉªÉÉ, ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊVÉààÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ´Éä ºÉÉ®ÉÒ 

SÉÉÒVÉå +ÉÉVÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ {ÉEäãÉ xÉVÉ® +ÉÉ ®cÉÒ cé* VÉ¤É ªÉc ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉ ®cÉ lÉÉ iÉÉä <ºÉBÉEä >ó{É® BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉ½É<Ç 

cÖ<Ç* ABÉE ¤ÉÉ®nÉäãÉÉÒ BÉEÉìxº]ÉÒ]áÉÚAÆ] +ÉºÉå¤ÉãÉÉÒ àÉå ¤ÉÉ®nÉäãÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ* +Éà¤ÉäbBÉE® ºÉÉc¤É £ÉÉÒ lÉä* ABÉE ºÉ¤É BÉEàÉä]ÉÒ 

¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ¤É BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ´ÉÉÇ 1946 BÉEÉä ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ ÉÊBÉE {ÉEÉ<xÉãÉÉÒ ¶ÉäbáÉÚãÉ 6 BÉDªÉÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*    

“Sub-committee sought to evolve a system by which it could be 
possible to remove the apprehensions of the tribal people, simple and 
backward as they were, so they might not be exploited, subjugated 
and oppressed by the more advanced people.” 

  

 <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ªÉc ºÉ¤É-BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉÆºÉ lÉä* ºÉ¤É-BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉÆºÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊcãÉ 

BÉEÉ=ÉÎxºÉãÉ ¤ÉxÉÉÒ* àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉxÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉDªÉÉå {É½ÉÒ? BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉÉìlÉÇ <Çº] BÉEä 
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<ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉä {ÉcãÉä näJÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉMÉvÉ ºÉÉ©ÉÉVªÉ BÉEä ºÉàÉªÉ <ºÉBÉEÉÒ ABÉE ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ lÉÉÒ 

+ÉÉè® +ÉÆiÉ àÉcÉiªÉÉ BÉEcBÉE® BÉEÉä<Ç ®ÉVÉÉ BÉEä iÉÉè® {É® =ºÉBÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE °ôãÉ 

BÉEèºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* +É¶ÉÉäBÉEÉ bÉªÉxÉäº]ÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ {ãÉäxÉ àÉå ]ÅÉ<¤ºÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ +ÉÆiÉ® xÉcÉÓ lÉÉ* VÉ¤É 

àÉÖMÉãÉ +ÉÉA iÉÉä àÉÖMÉãÉÉå xÉä =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉÒ UÉ´ÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEÉä ABÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c 

ºÉä näJÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ]ÅÉ<¤ÉãºÉ BÉEÉä +ÉãÉMÉ BÉE®xÉä BÉEä VÉÉä SÉåÉÊVÉVÉ º]É]Ç cÖA ÉÊBÉE ]ÅÉ<¤ÉãºÉ +ÉãÉMÉ cé, +ÉÉªÉÇ 

+ÉãÉMÉ cé, +ÉxÉÉªÉÇ +ÉãÉMÉ cé, pÉÊ´É½ +ÉãÉMÉ cé, càÉ <ºÉ nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE xÉcÉÓ cé, ´Éä nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé, ªÉc VÉÉä 

¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ, ªÉc ¶ÉÖ°ô BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä VÉÉä <ÉÊiÉcÉºÉ cè ÉÊBÉE 1854 àÉå ASÉ.AàÉ.OÉÉä´É BÉEÉÒ ciªÉÉ cÖ<Ç* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆ ÉÊBÉE ºÉÆlÉÉãÉ àªÉÚÉÊ]xÉÉÒ BÉEä {ÉcãÉä, 1857 BÉEÉÒ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEä {ÉcãÉä, 1855 àÉå ºÉÆlÉÉãÉ àªÉÚÉÊ]xÉÉÒ cÖ<Ç +ÉÉè® 

àÉé ÉÊVÉºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÓ ºÉÆlÉÉãÉ àªÉÚÉÊ]xÉÉÒ cÖ<Ç* £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®, VÉÉä àÉä®É ÉÊVÉãÉÉ  cè, ´ÉcÉÆ 1776 àÉå ÉÊiÉãÉBÉEÉ 

àÉÉÆZÉÉÒ BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ {É® ãÉ]BÉEÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä {ÉcãÉä xÉÉlÉÇ-<Çº] àÉå VÉ¤É-VÉ¤É ÉÊ¥ÉÉÊ]¶ÉºÉÇ xÉä ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉÉÊxÉ]ÉÒ {ÉEèãÉÉxÉä 

BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ, +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ, iÉ¤É-iÉ¤É ´ÉcÉÆ +É]èBÉE cÖ+ÉÉ*  

 {ÉÉãÉÉ ºÉÉc¤É BÉEÉä vªÉÉxÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 1911 àÉå 42 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ciªÉÉ cÖ<Ç, =ºÉàÉå ÉÊ´ÉÉÊãÉªÉàÉºÉxÉ +ÉÉè® MÉÉºÉÇxÉ 

BÉEÉÒ ciªÉÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå 1911 ABÉE JÉÚxÉÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEä iÉÉè® {É® àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ 

BÉEÉ®hÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ¶ÉÉºÉxÉ BÉE®xÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè* àÉéxÉä 1855 BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÆlÉÉãÉ àªÉÚÉÊ]xÉÉÒ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, ]ÅÉ<¤ÉãºÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ ºÉÖxÉxÉä +ÉÉè® ºÉàÉZÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ lÉä +ÉÉè® =xcå ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc 

nä¶É càÉÉ®É cè, <ºÉ nä¶É àÉå ªÉÉÊn ®cxÉÉ cè, <ºÉ nä¶É àÉå ºÉÉ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® FÉäjÉ càÉÉ®É cè +ÉÉè® ªÉä VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ +ÉÉ ®cä 

cé, <xÉ ÉÊ´ÉnäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ <iÉxÉÉ ºÉ¶ÉBÉDiÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ 

{ÉEÉ<] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® ®ciÉä lÉä* ªÉc ¤ÉÉiÉ VÉ¤É ÉÊ¥ÉÉÊ]¶ÉºÉÇ BÉEä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå +ÉÉ MÉ<Ç iÉÉä =xcÉåxÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ 

BÉEÉàÉ ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉèx] BÉEèºÉä xÉcÉÓ cÉä +ÉÉè® nÚºÉ®É, ªÉä BÉEèºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉxªÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä +ÉãÉMÉ cé, 

àÉènÉxÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå ºÉä BÉEèºÉä +ÉãÉMÉ cé, =ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ =xcÉåxÉä ¤ÉxÉÉxÉÉÒ º]É]Ç BÉEÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ªÉc 

BÉEÉxÉÚxÉ =xcÉåxÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ* VÉ¤É £ÉÉ®iÉ +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ iÉÉä SÉÉcä MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ cÉå, MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖªÉÉªÉÉÒ A.¤ÉÉÒ.~BÉDBÉE® cÉå 

ªÉÉ nä¶É BÉEä {ÉcãÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô cÉå, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ ªÉc BÉEcxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ +ÉÉè® MÉè®-

+ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉÆ]´ÉÉ®É xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AäºÉÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ {ÉrÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, 

ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊBÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ÉËVÉnMÉÉÒ £É® ªÉc ãÉMÉiÉÉ ®cä ÉÊBÉE càÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ cé* 

  àÉé xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä] BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ* =xcÉåxÉä VÉ¤É BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ - 

We must let them feel that we come to give and not to take something away from 

them. ªÉc xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEcÉ +ÉÉè® xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä AãÉÉÊ´ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉÒ 

+ÉÉè® ÉÊVÉºÉxÉä ABÉE ÉÊàÉÉÊbãÉ {ÉÉlÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, =ºÉàÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ nä¶É º´ÉiÉÆjÉ cÉä MÉªÉÉ cè, ªÉc nä¶É 
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ÉÊVÉiÉxÉÉ càÉÉ®É cè, =iÉxÉÉ =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ cè* =xcå ªÉc {ÉEÉÒãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉ =xÉºÉä BÉÖEU ãÉäxÉä xÉcÉÓ +ÉÉ ®cä cé* 

+ÉÉVÉ VÉ¤É +ÉÉ{É JÉÉxÉ +ÉÉè® JÉÉÊxÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cÉä, {ÉÉãÉÉ ºÉÉc¤É +ÉÉ{É VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cÉä, ´ÉcÉÆ 

càÉ {ÉfÃiÉä cé ÉÊBÉE {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É ªÉÚ®äÉÊxÉªÉàÉ +ÉÉè® lÉÉäÉÊ®ªÉàÉ BÉEÉ £ÉÆbÉ® cè, BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ £ÉÆbÉ® cè* ãÉäÉÊBÉExÉ xÉ ´ÉcÉÆ 

ªÉÚ®äÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÚÉÊxÉ] +ÉÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® xÉ lÉÉäÉÊ®ªÉàÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÚÉÊxÉ] +ÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä JÉÖn BÉEä ®ÉVªÉ àÉå 

BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ <iÉxÉÉ £ÉÆbÉ® cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEÉäªÉãÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊ®SÉ cÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉäªÉãÉä {É® 

+ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ BÉEÉä<Ç <Æbº]ÅÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®É BÉEÉàÉ cè +ÉÉè® ªÉc nä¶É BÉEä nÚºÉ®ä 

BÉEÉäxÉä àÉå SÉãÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, VÉÉä càÉÉ®É FÉäjÉ xÉcÉÓ cè*  

ªÉc VÉÉä ÉÊºÉBÉDºlÉ ¶ÉäbáÉÚãÉ cè, <ºÉàÉå ABÉE ¤É½É |ÉÉì¤ãÉàÉ +ÉÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ABÉE ¤É½ä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä xÉäc°ô VÉÉÒ =ºÉ ´ÉBÉDiÉ VÉÉxÉiÉä lÉä* 1950-51 BÉEÉ =xÉBÉEÉ £ÉÉÉhÉ àÉé BÉEÉä] BÉE® ®cÉ 

cÚÆ, ´Éc BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =xcÉåxÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ, =xcÉåxÉä ABÉE lªÉÉä®ÉÒ nÉÒ, xÉäc°ô 

VÉÉÒ BÉEÉÒ lªÉÉä®ÉÒ lÉÉÒ - ]ÅÉ<¤ÉãÉ {ÉÆSÉ¶ÉÉÒãÉ* =xcÉåxÉä {ÉÉÆSÉ lªÉÉä®ÉÒ nÉÓ +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¶ÉÉºÉxÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉfÃxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ]ÅÉ<¤ÉãÉ {ÉÆSÉ¶ÉÉÒãÉ BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ lªÉÉä®ÉÒ lÉÉÒ - People should develop along the 

lines of their own genius and we should avoid imposing anything on them.  We 

should try to encourage in every way their own traditional arts and culture. {É®ÆiÉÖ BÉDªÉÉ 

ªÉc {ÉÚ®É BÉE® {ÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ, |ÉÿãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ ºÉÉc¤É ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé, ´Éc 

àÉÉÊhÉ{ÉÖ® àÉå ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉBÉE® +ÉÉA cé*  àÉé <xÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ 

BÉDªÉÉ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É ãÉ½É<Ç BÉE® ®cä cé* =xÉBÉEÉ ]ÅäÉÊb¶ÉxÉ BÉDªÉÉ cè, =xÉBÉEÉ BÉEãSÉ® BÉDªÉÉ cè? +ÉÉ{É 

<ºÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉcå ªÉÉ xÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcå, ªÉÉÊn càÉ ÉÊµÉE¶SÉèÉÊxÉ]ÉÒ àÉå BÉEx´É]Ç cÉä ®cä cé iÉÉä BÉDªÉÉ ]ÅÉ<¤ÉãÉ 

BÉEãSÉ® ¤ÉSÉ {ÉÉ ®cÉ cè? ]ÅÉ<¤ÉãÉ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ ABÉE +ÉãÉMÉ BÉEãSÉ® cè* =xcÉåxÉä BÉE£ÉÉÒ ´ÉcÉÆ VÉÉ BÉE® {ÉÚVÉÉ-{ÉÉ~ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´Éä BÉE£ÉÉÒ ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉxÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ®ÉÒ BÉEä SÉBÉDBÉE® àÉå xÉcÉÓ ®cä cé* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 1846 ºÉä 

ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉ =xÉBÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ cè ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É xÉÉìlÉÇ-

<Çº] BÉEx´É]Ç cÉä MÉªÉÉ cè* VÉ¤É BÉEx´É]Ç cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ VÉÉä xÉäc°ô VÉÉÒ SÉÉciÉä lÉä, ªÉc ÉÊ{ÉUãÉä 60-70 ºÉÉãÉ àÉå 

cÖ+ÉÉ cè, +É{ÉxÉä ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* SÉÉcä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉä, SÉÉcä º]ä] BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉä, 

SÉÉcä ºÉé]® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉä, ºÉ¤É VÉMÉc +ÉÉ{ÉxÉä cÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ ´Éc {ÉÆSÉ¶ÉÉÒãÉ BÉEÉ ÉÊºÉrÉÆiÉ, <ºÉ BÉEÉ®hÉ 

ºÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ ÉÊ{É{ÉÖãºÉ BÉEÉä ªÉc ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä BÉEãSÉ® BÉEÉä ¤ÉSÉÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé* nÚºÉ®É, =xÉBÉEÉ ÉÊºÉrÉÆiÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE &- 

 
“Tribal rights in land and forest should be respected.” 
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+ÉÉVÉ càÉ =xÉBÉEÉä xÉcÉÓ nä ®cä cé* ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÓ, =xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä =xÉBÉEÉä 

{ÉãÉ]É, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ºÉxÉÂ 1950-52 BÉEä ¤ÉÉn ºÉä cÉÒ ªÉc 6th schedule  +ÉÉè® 

ªÉc ºÉ¤É ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ =xÉBÉEÉ {ÉEÉì®äº] ®É<] ãÉä ÉÊãÉªÉÉ, VÉÉä ÉÊBÉE {ÉäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ cÉä MÉªÉÉ* iÉÉÒºÉ®É 

ÉÊºÉrÉÆiÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE &- 

 “We should try to train and build up a team of their own people to 
do the work of administration and development. Some technical 
person from our side will no doubt be needed especially in the 
beginning. But we should avoid introducing too many outsiders into 
the tribal territory.” 

 

BÉDªÉÉ +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉÉc® BÉEä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ VÉÉ ®cä cé? ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ VÉÉ ®cä cé* <ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ? BÉDªÉÉ AäºÉÉ BÉEÉ®hÉ lÉÉ? +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ iÉÉä ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä BÉE®{¶ÉxÉ cè, VÉÉä xÉè{ÉÉäÉÊ]WàÉ cè, BÉÖEU 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä cÉlÉÉå àÉå ªÉä VÉÉä SÉÉÒWÉå cé, ¤ÉÉc® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ? <ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

SÉÉèlÉÉ ÉÊºÉrÉÆiÉ cè ÉÊBÉE&- 

  

“We should not over-administer these areas or overwhelm them with 
multiplicity of schemes. We should rather work through and not in 
rivalry to their own social and cultural institutions.” 

 

ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ {ÉÆSÉ¶ÉÉÒãÉ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ, +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊ¶ÉbáÉÖãÉ AÉÊ®ªÉÉ cè, ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] 

BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ, º]ä] BÉEÉä àÉÉxÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* º]ä], ºÉé]® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä <ÉÎà{ãÉàÉå] BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* 

90-10 BÉEä ÉÊºÉº]àÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ ªÉc {ÉEèBÉD] cè ÉÊBÉE BÉEä́ ÉãÉ +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ ~äBÉEänÉ®, xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉ {ÉèºÉÉ, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 1600 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcÉÆ JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

+É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ* ]ÅÉ<¤ÉãÉ BÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ 

´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ nºÉ ºÉÉãÉÉå àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

cÖ+ÉÉ cè? ´ÉcÉÆ ®Éäb xÉcÉÓ cè, ®äãÉ xÉcÉÓ cè, BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ xÉcÉÓ cè, MÉèºÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä {ÉÉÆSÉ´ÉÉ ÉÊºÉrÉÆiÉ cè 

ÉÊBÉE &-  

 “We should judge results not by statistics or the amount of money 
spent, but by the quality of human character that has evolved.” 
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ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ BÉEä´ÉãÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ ãÉÉ<{ÉE xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé* ABÉE 

UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcÉÒ ÉÊBÉE |ÉÉ<àÉ®ÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ, ]èBÉDºÉ BÉEãÉèBÉD¶ÉxÉ, +ÉÉÉÊn ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå +ÉÉ{ÉBÉEä 6th 

schedule àÉå àÉÉèVÉÚn cé* ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉÖ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ, ªÉÉÊn VÉä.¤ÉÉÒ. {É]xÉÉªÉBÉE BÉEÉä BÉEÉä] BÉE®å, ªÉÉÊn +É{ÉxÉä |ÉÉäOÉÉàÉ 

<ÉÎà{ÉÉÊãÉàÉå]ä¶ÉxÉ +ÉÉè® ºÉÉÆÉÊJÉªÉBÉEÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä BÉEÉä] BÉE®å, ªÉÉÊn ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä BÉEÉä] BÉE®å, ªÉÉÊn 

+ÉÉ<Ç.AàÉ.A{ÉE. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä BÉEÉä] BÉE®å iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE xÉÉìlÉÇ-<Çº] àÉå 6th schedule BÉEÉ VÉÉä AÉÊ®ªÉÉ cè, 

|ÉÉ<àÉ®ÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ ãÉè´ÉãÉ =ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä  BÉEàÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉÖ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ªÉc 

{ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É ÉÊºÉº]àÉ {ÉEäãÉ cÉä ®cÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆ ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 1952 àÉå 

VÉÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ ®É<]ÂºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ +ÉÉè® {ÉEÉì®äº] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ, ªÉc ¤ÉÉiÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ 

´ÉÉãÉä BÉEciÉä BÉÖEU +ÉÉè® cé, BÉE®iÉä BÉÖEU +ÉÉè® cé* =ºÉàÉå £ÉÉÒ àÉé {ÉcãÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ, ºÉxÉÂ 1952 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ* =xcÉåxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ºÉxÉÂ 1952 BÉEÉÒ xÉ<Ç {ÉEÉì®äº] {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ +ÉÉ<Ç* =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE&- 

 “The release of forest land for cultivation subject to certain 
safeguards was there in the old policy whereas the new policy 
withdrew the concession.” 

  

VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ lÉÉÒ, +ÉÉ{É {ÉÆSÉ¶ÉÉÒãÉ BÉEÉ ÉÊºÉrÉÆiÉ ãÉä BÉE® +ÉÉA, àÉiÉãÉ¤É +ÉÉ{É ºÉàÉZÉå ÉÊBÉE ´ÉÉä] ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ 

{ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEèºÉä BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ* ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä 6th schedule  BÉEä xÉÉàÉ {É® ABÉE ZÉÖxÉZÉÖxÉÉ {ÉBÉE½É 

ÉÊnªÉÉ, ªÉc BÉEc BÉE® ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒWÉå cÉåMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ {ÉènÉ cÖ<Ç?ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ 

ªÉc {ÉènÉ cÖ<Ç ÉÊBÉE VÉÉä {ÉEÉì®äº] ãÉéb BÉEä BÉEÉÎã]´Éä¶ÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ]ÅÉ<¤ÉãÉ BÉEä {ÉÉºÉ lÉÉ, =ºÉxÉä =ºÉ BÉExºÉä¶ÉxÉ BÉEÉä 

¤ÉÉc® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* nÚºÉ®É BÉEÉàÉ BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉäãb {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉå BÉDªÉÉ lÉÉ&  

“The old policy had left a margin for the supply of the villagers’ 
requirements from the outlying areas in the reserved forests and the 
new policy decided to have village forests for this purpose. ” 

   

 àÉiÉãÉ¤É +ÉÉ{É ªÉc ºÉàÉÉÊZÉªÉä ÉÊBÉE ´Éc ÉÊ®VÉ´ÉÇ {ÉEÉì®äº] BÉEÉä +ÉÉ=]ãÉÉ<xÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* +É¤É +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ, 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉªÉ BÉE® ãÉä ÉÊBÉE ªÉc {ÉEÉì®äº] cè, +ÉÉ{É =ºÉÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®Éä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ VÉÉä ÉÊ®VÉ´ÉÇ {ÉEÉì®äº] cè, 

=ºÉBÉEä >ó{É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* ªÉc àÉéxÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉc ´ÉÉÇ 1952 àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, =ºÉxÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä {ÉEÉì®äº] ®É<]ÂºÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ ®cä cÉä, JÉÉxÉ, JÉÉÊxÉVÉ, 

ºÉà{ÉnÉ, BÉEÉÎã]´Éä¶ÉxÉ, àÉé =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c cÖ+ÉÉ*  

 iÉÉÒºÉ®É, VÉÉä cè, ´Éc |ÉEÉÒ MÉäÉËVÉMÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ªÉcÉÄ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ àÉå¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] 

¤Éè~ä cé, ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc SÉ®ÉMÉÉc BÉEä ÉÊãÉA VÉMÉc ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ MÉÉÄ´É cé, <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç AäºÉÉ MÉÉÄ´É xÉcÉÓ 
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cè, VÉcÉÄ ´Éc VÉàÉÉÒxÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ xÉcÉÓ cè, ´Éc +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cè* ºÉ¤ÉºÉä àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ BÉEÉàÉ cè =ºÉ ãÉéb BÉEÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉE® 

BÉE®xÉÉ +ÉÉè® ´Éc ãÉéb ]ÅÉÆºÉ{ÉE® iÉ£ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, VÉ¤É =ºÉÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå ªÉÉ =ºÉÉÒ VÉMÉc {É® càÉ BÉEcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ ãÉéb nä 

nåMÉä* ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ãÉä ãÉäMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉä MÉÉªÉ, £ÉéºÉ, £Éä½, ¤ÉBÉE®ÉÒ +ÉÉÉÊn BÉEÉä 

ÉÊJÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ´Éc ºÉ¤ÉºÉä àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ BÉEÉàÉ cè* ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE&  

“Free grazing of cattle in the forest was there in the old policy 
whereas the new policy has brought it under control.” 

 

 +É¤É +ÉÉ{É {ÉÚUBÉE® VÉÉ<A* {ÉcãÉä ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÄ VÉÆMÉãÉ, ZÉÉ½ +ÉÉÉÊn cè, ´ÉcÉÄ +ÉÉ{É ÉÊJÉãÉÉiÉä ®ÉÊcA, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ´ÉÉÇ 1952 BÉEÉÒ xªÉÚ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ, =ºÉxÉä =ºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä, ]ÅÉ<¤ÉãÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊàÉÉÊãÉ]äx] cÖA, 

ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´ÉÉÉç iÉBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉ {ÉÉ]Ç xÉcÉÓ àÉÉxÉ {ÉÉªÉÉ* <ºÉ iÉ®c BÉEä àÉÚ´ÉàÉäx] {ÉènÉ 

cÖA, =ºÉàÉå BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ® cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç SÉÉÒVÉ JÉiàÉ cÉä MÉ<Ç, 

+ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE VÉ¤É <ºÉBÉEä >ó{É® ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉªÉÉÒ iÉÉä ABÉE fä¤É® BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ* fä¤É® BÉEàÉä]ÉÒ cÉä MÉ<Ç iÉÉä 

¤ÉãÉ´ÉÆiÉ ®ÉªÉ àÉäciÉÉ BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉ MÉ<Ç* ¤ÉãÉ´ÉÆiÉ ®ÉªÉ àÉäciÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ ºÉä ÉÊ{Éxb UÚ]É iÉÉä ´ÉåBÉE]SÉãÉèªÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉ 

MÉ<Ç* ´ÉåBÉE]SÉãÉèªÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ ºÉä {ÉÉÒUÉ UÖ½É iÉÉä BÉEÉä<Ç ABÉE +ÉÉè® BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉ MÉ<Ç* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÄ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ 

JÉäãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ càÉä¶ÉÉ BÉE®iÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn SÉÉèlÉÉ ªÉc lÉÉ& 

 “The old policy did not touch the private forests of the tribals.  The 
new policy has placed restrictions to them.” 

 

 VÉÉä |ÉÉ<´Éä] {ÉEÉì®äº] cè, ªÉc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ {Éä½-{ÉÉèvÉä ãÉMÉÉiÉä cé, ªÉÉÊn =ºÉBÉEÉä BÉEÉ]xÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½iÉÉÒ cè iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉEÉì®äº] ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] ºÉä =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ 

=ºÉä BÉEÉ]å ªÉÉ xÉ BÉEÉ]å* +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É ÉÊ®ÉÎº]ÅBÉD] BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É¤É =ºÉBÉEÉä BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cÉä 

+ÉÉè® ´ÉcÉÄ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÄ ÉÊBÉE ]ÅÉ<¤ÉãÉ BÉEÉÒ ABÉE AäºÉÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè, ÉÊVÉºÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEä xÉ] cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É BÉEx´É¶ÉÇxÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® ´Éc ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä xÉ] BÉE® ®cÉ cè* ]ÅÉ<¤ÉãÉ =xcå 

{ÉÚVÉiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé £ÉÉÒ =ºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ, {Éä½ =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c cé* +ÉÉ{ÉxÉä ~äBÉEänÉ® BÉEÉä 

´ÉcÉÄ bÉãÉ ÉÊnªÉÉ* ªÉc BÉEÉàÉ ´Éc ~äBÉEänÉ® BÉE® ®cÉ cè, VÉÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ xÉcÉÓ cè, VÉÉä ¤ÉÉc® BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ cè* ¤ÉÉc® BÉEÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉ ¤ÉxÉBÉE® ªÉc BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ iÉÉä ¤ÉÉc® BÉEä BÉEÉx]ÅäBÉD]® BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ¤ÉnãÉä =ºÉºÉä {ÉèºÉÉ ãÉäBÉE®, 

=ºÉºÉä BÉE®{¶ÉxÉ BÉE®BÉEä +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚ®ä °ôãÉ BÉEÉä cÉÒ ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ* ªÉc BÉEÉàÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ* {ÉÉÄSÉ´ÉÉÆ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE& 
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“The new policy made one important concession. It admitted that 
while it was emphatically opposed to shifting cultivation, persuasive 
and not coercive measures should be used in a sort of missionary, 
rather in an authoritarian manner to attempt to wean the tribals form 
their traditional method” 

 

 +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé, +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEÉÎã]´Éä¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE SÉãÉä VÉÉ+ÉÉä* 

+ÉÉ{É ªÉc BÉEÉàÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, ´Éc BÉEÉàÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, {ÉÚVÉÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{É {ÉfÃÉ<Ç BÉEÉÒ iÉ®{ÉE SÉãÉä VÉÉ+ÉÉä* 

+ÉÉ{É ªÉÉÊn <ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊ®ÉÎº]ÅBÉD¶ÉxÉ bÉãÉåMÉä iÉÉä cÉãÉiÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ JÉ®É¤É cÉäMÉÉÒ* =ºÉBÉEÉ cÉÒ ªÉc ºÉ¤É xÉiÉÉÒVÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´Éc <ãÉÉBÉEÉ bä´ÉãÉ{É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´ÉcÉÄ ¤É½É +ÉÉxnÉäãÉxÉ cÉä MÉªÉÉ, SÉÉÒVÉå cÉä MÉ<ÇÆ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ãÉMÉÉ ÉÊBÉE +É¤É <ºÉBÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉ {ÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè, BÉEcÉÓ ABÉE +ÉãÉMÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ àÉÉÄMÉ cÉäxÉä ãÉMÉÉÒ, ÉÊºÉBÉDºlÉ 

¶ÉäbáÉÚãÉ BÉEä +ÉÉè® £ÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ àÉÉÄMÉ cÉäxÉä ãÉMÉÉÒ, iÉÉä ABÉE fä¤É® BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉ MÉ<Ç* fä¤É® BÉEàÉä]ÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

nÉÒ* VÉ¤É fä¤É® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉä +ÉÉnàÉÉÒ ºÉÆiÉÖ] xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÄ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉãÉ´ÉÆiÉ ®ÉªÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

¤ÉxÉÉÒ* ¤ÉãÉ´ÉÆiÉ ®ÉªÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEèºÉä bä´ÉãÉ{ÉàÉå] cÉäMÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxÉ nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉVÉ iÉBÉE ¤ÉãÉ´ÉÆiÉ ®ÉªÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉÆºÉ <à{ãÉÉÒàÉå] cÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉÓ* =ºÉxÉä {ÉcãÉÉÒ 

ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxÉ BÉDªÉÉ BÉEÉÒ, =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE&  

 “Like other blocks, Budget for development work in tribal areas 
should be for six years.” 

   

 SÉÖxÉÉ´É ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA? {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA* º]ä] BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É +ÉãÉMÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] 

BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É +ÉãÉMÉ cÉäiÉÉ cè* àÉé =ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® VÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå cÉÒ £ÉÆMÉ 

£ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ªÉÉÊn ´Éc ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä xÉcÉÓ SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ* BÉDªÉÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ¤ãÉÉìBÉE BÉEä ãÉä´ÉãÉ {É® 

BÉEÉä<Ç ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉ {ÉÉªÉÉ? =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ]ÅÉ<¤ÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉÒ <BÉEÉ<Ç +ÉÉ{É ¤ãÉÉìBÉE BÉEÉä àÉÉÉÊxÉA* {É®, 

+ÉÉ{É =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ãÉÉìBÉE BÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉä, +ÉÉ{É iÉÉä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉä ABÉE <ÇBÉEÉ<Ç àÉÉxÉiÉä cé* VÉèºÉÉ àÉéxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ ªÉc cè ÉÊBÉE iÉä®c´Éå ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ, SÉÉènc´Éå ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ VÉÉ {ÉÉ ®cÉ 

cè* àÉxÉ®äMÉÉ VÉèºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ´ÉcÉÆ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä àÉå fä® ºÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ +ÉÉ ®cÉÒ cé* ªÉc ´ÉÉÇ 1981 BÉEÉÒ ¤ÉãÉ´ÉÆiÉ ®ÉªÉ 

àÉäciÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè* càÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ ¤ÉãÉ´ÉÆiÉ ®ÉªÉ àÉäciÉÉ ®Éäb {ÉfÃiÉä lÉä iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ 

BÉDªÉÉ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ cè* +É¤É àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉãÉ´ÉÆiÉ ®ÉªÉ àÉäciÉÉ xÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ lÉÉÒ*  
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nÚºÉ®ÉÒ =xcÉåxÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ -  

“The right type of personnel with sympathy and understanding of the 
tribal people should be selected, preferably local people.” 

 

 ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? xÉä{ÉÉäÉÊ]VàÉ cÉ´ÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ <ãÉäBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cä cé* +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE ABÉE 

iÉ®c ºÉä ´ÉcÉÆ xÉÉìÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ®ÉVÉÉ SÉãÉä MÉA, {É® +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE BÉÖEU VÉÉä {ÉèºÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, 

~äBÉEänÉ® ]É<{É ãÉÉäMÉ cé, ´Éä ´ÉcÉÆ {É® cé*  

 +É£ÉÉÒ ºÉÆªÉÉäMÉ ºÉä +ÉâóhÉÉSÉãÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉ ãÉä]® VÉÉä ºÉBÉEÇÖãÉä] cÉä ®cÉ cè, ´Éc ºÉcÉÒ cè ªÉÉ 

MÉãÉiÉ cè, àÉé =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, ªÉÉÊn ´Éc ºÉcÉÒ cè iÉÉä ´Éc VÉÉä ÉÊnJÉÉ ®cÉ cè, 

~ÉÒBÉE ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉÚ®ä-BÉEä-{ÉÚ®ä xÉÉìlÉÇ-<Çº] àÉå cè*  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉºÉå] ASÉ. {ÉÉãÉÉ (ÉÊ¶ÉãÉÉéMÉ) : {É® +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É iÉÉä ÉÊºÉBÉDºlÉ ¶ÉäbáÉÚãÉ àÉå xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : àÉé xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉÖZÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É ÉÊºÉBÉDºlÉ ¶ÉäbáÉÚãÉ àÉå 

xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, {ÉÚ®ä xÉÉìlÉÇ-<Çº] AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, +ÉÉ~ ¤ÉcxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä BÉEcÉxÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè, ´Éc BÉEcÉxÉÉÒ 

iÉÉä =ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ cè* 

 àÉéxÉä iÉÉä VÉä.¤ÉÉÒ. {É]xÉÉªÉBÉE BÉEÉä BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ* ´Éä iÉÉä ÉÊºÉBÉDºlÉ ¶ÉäbáÉÚãÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ BÉEc ®cä lÉä* ´Éä iÉÉä BÉEc 

®cä lÉä ÉÊBÉE {ÉÚ®É {ÉèºÉÉ BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ bÅäxÉ àÉå VÉÉ ®cÉ cè*  

 ¤ÉãÉ´ÉÆiÉ ®ÉªÉ àÉäciÉÉ xÉä iÉÉÒºÉ®É ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ - 

“the recruited personnel should acquire knowledge of the dialects, 
customs and ways of life of the people among whom they work.” 

 

 AäºÉÉ cÉÒ cÉä ®cÉ cè* ¤ÉÉc® BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉ ®cä cé* ¤ÉÉc® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä MÉÉÆ´É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ {ÉiÉÉ? =xcå 

]ÅÉ<¤ÉãÉ BÉEº]àºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ {ÉiÉÉ?  

 àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ* àÉÖZÉä àÉäà¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ¤ÉxÉä cÖA +É¤É +ÉÉ~ ºÉÉãÉ cÉä MÉA cé* ªÉÉÊn àÉÖZÉä 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEc nå ÉÊBÉE {ÉÚ®É-BÉEÉ-{ÉÚ®É àÉÖZÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ BÉEÉ BÉEº]àÉ {ÉiÉÉ cè, iÉÉä àÉÖZÉä ªÉc xÉcÉÓ {ÉiÉÉ* ´Éä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä 

¶ÉÉnÉÒ BÉE®iÉä cé, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä {ÉÚVÉÉ-{ÉÉ~ BÉEÉÒ {ÉrÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ, BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ SÉÉÒWÉå cÉåMÉÉÒ, ºÉ®xÉÉ {ÉrÉÊiÉ àÉå BÉE®åMÉä, àÉÖZÉä 

xÉcÉÓ {ÉiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, ªÉc {ÉÚ®É-BÉEÉ-{ÉÚ®É VÉÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] àÉå BÉEx´ÉWÉÇxÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  àÉä®ä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ AäºÉä ¤ãÉÉìBÉE cé* àÉä®ä ªÉcÉÆ SÉÉ® ¤ãÉÉìBÉDºÉ ¶ÉäbáÉÚãÉ-{ÉEÉ<´É BÉEä ¤ãÉÉìBÉDºÉ cé - VÉ®àÉÖÆbÉÒ, ºÉ®èªÉÉ 

cÉ], ¤ÉÉä+ÉÉ®ÉÒVÉÉä® +ÉÉè® ºÉÖxn® {ÉcÉ½ÉÒ* VÉcÉÆ ºÉä àÉé ºÉÉÆºÉn cÚÆ, ´ÉcÉÆ ªÉä SÉÉ® ¶ÉäbáÉÚãÉ-{ÉEÉ<´É BÉEä ¤ãÉÉìBÉDºÉ cé* +ÉÉ{É 

ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE àÉÖZÉä £ÉÉÒ <xÉBÉEä BÉEº]àºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ {ÉiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE ªÉc {ÉÚ®É BÉEx´ÉVÉÇxÉ 
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SÉãÉäMÉÉ* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ªÉc SÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä ¤ÉÉc® BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉ ®cä cé, ªÉä ¤ÉÉc® BÉEä ãÉÉäMÉ =xÉBÉEÉÒ 

{ÉÚ®ÉÒ {É®à{É®É BÉEÉä xÉ]  BÉE® ®cä cé, {ÉÚ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä xÉ]  BÉE® ®cä cé*  

 àÉcÉänªÉ, ºÉÆªÉÉäMÉ ºÉä ªÉcÉÆ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ ºÉÉc¤É ¤Éè~ä cÖA cé* <xÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ABÉE +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè 

ÉÊBÉE ªÉÉÊn ¶ÉäbáÉÚãb BÉEÉº] +É{ÉxÉÉ vÉàÉÇ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE® ãÉäiÉÉ cè iÉÉä ´Éc ÉÊ®WÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉ cCÉEnÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* =ºÉÉÒ 

iÉ®c ºÉä, ¶ÉäbáÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉc {É®Æ{É®É cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, SÉÚÆÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä cÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ, {ÉcãÉä ¶ÉäbáÉÚãb BÉEÉº] 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉ ªÉc ÉÊxÉªÉàÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ¶ÉäbáÉÚãb ]ÅÉ<¤É BÉEx´ÉVÉÇxÉ BÉE® ãÉåMÉä, =xcå ÉÊ®WÉ´Éæ¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* VÉèºÉä 

cÉÒ ªÉc BÉEÉàÉ cÉäMÉÉ, =xÉBÉEÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ +ÉÉè® ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ¤ÉSÉ VÉÉAMÉÉÒ* ºÉ®xÉÉ vÉàÉÇ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ¤ÉSÉ VÉÉAMÉÉÒ* MÉcãÉÉäiÉ 

VÉÉÒ ºÉÆªÉÉäMÉ ºÉä ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé* àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ 

iÉ®c BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ =xcå ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä, =xcÉåxÉä BÉEcÉ - 

“Efforts should be made to induce the people in tribal areas to take 
up settled cultivation wherever possible” 

 

 =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =xcå JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE AÉÎBÉD]´É BÉEÉÒÉÊVÉA* VÉcÉÆ-VÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ WÉàÉÉÒxÉå cé, SÉÉÒWÉå cé, =ºÉ 

iÉ®{ÉE AÉÎBÉD]´É BÉEÉÒÉÊVÉA* ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ-BÉEÉÒ-{ÉÚ®ÉÒ WÉàÉÉÒxÉ º]ä] àÉå ÉÊxÉÉÊciÉ cÖ<Ç* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊ{ÉE® =ºÉ {É® 

|É¶xÉ ÉÊSÉxc ãÉMÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ´ÉÉÇ 1935 BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ}ÉE cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ¶ÉäbáÉÚãÉ-ÉÊºÉBÉDºlÉ AÉÊ®ªÉÉ 

´ÉÉãÉä ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉMÉãÉ àÉå BÉEcÉÓ 

¤ÉºÉä cÖA cé, =xcå +ÉÉ{É WÉMÉc nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É =xcå BÉEÉìx]ÅèBÉD] BÉEä ¤ÉäÉÊºÉºÉ {É® nä nÉÒÉÊVÉA* ´ÉcÉÆ {É® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ WÉàÉÉÒxÉå 

cé, +ÉxªÉ SÉÉÒWÉå cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, ´Éc +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* 

 =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä BÉEcÉ - 

“Supply of necessary agricultural credit should be stressed” 
 

 àÉé {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ +ÉÉ~ ºÉÉãÉ ºÉä àÉäà¤É® cÚÆ* VÉ¤É gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ 

xÉä¶ÉxÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉBÉEÉ ABÉE cÉÒ BÉEÉ®hÉ lÉÉ +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ xÉä¶ÉxÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ 

<ºÉÉÊãÉA BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É {ÉÚ´ÉÉÔ £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÉækÉ® £ÉÉ®iÉ cè, SÉÉcä ÉÊ¤ÉcÉ® cè, SÉÉcä =kÉ® |Énä¶É cè, 

SÉÉcä àÉä®É ®ÉVªÉ ZÉÉ®JÉÆb cè, SÉÉcä {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ, SÉÉcä +ÉºÉàÉ cè, SÉÉcä ÉÊàÉVÉÉä®àÉ cè, SÉÉcä xÉÉMÉÉãÉéb cè +ÉÉè® SÉÉcä 

àÉäPÉÉãÉªÉ cè, <xÉ ºÉ¤É àÉå VÉÉä µÉEäÉÊb] ÉÊb{ÉÉäÉÊVÉ] (ºÉÉÒbÉÒ) ®äÉÊ¶ÉªÉÉä cè, ´Éc ãÉÉä cè* ªÉc ÉÊBÉEiÉxÉÉ ãÉÉä cè, ªÉc 30 ºÉä 

35 {ÉºÉç] cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉä 70, 75 iÉlÉÉ 80 {ÉºÉç] ºÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉÉ cè* ´ÉÉÇ 1969 BÉEÉ ªÉc xÉÉ®É cè, 
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BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ càÉä¶ÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä >ó{É® ªÉc BÉD´Éè¶SÉxÉ BÉE®iÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc BÉEc ÉÊnªÉÉ, 

ªÉc {ÉÚ®É cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, ªÉc Uc àÉcÉÒxÉä àÉå {ÉÚ®É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, nÉä ºÉÉãÉ àÉå ÉÊcºÉÉ¤É ãÉäxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® näiÉä cé*  

 +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉÉÇ 1969 àÉå ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä xÉä¶ÉxÉãÉÉ<WÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉVÉ càÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé? 

+ÉÉVÉ càÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 48-49 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®ä BÉEä {ÉÚ®ä xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉ, {ÉÚ®ä BÉEä {ÉÚ®ä 

<Çº]xÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ <ÆBÉDãÉÚÉËbMÉ ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉ càÉÉ®É ºÉÉÒbÉÒ ®äÉÊ¶ÉªÉÉä 35-36 {ÉºÉç] {É® cÉÒ cè* iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ àÉå 100 {ÉºÉç] 

ºÉä >ó{É®, SÉÆbÉÒMÉfÃ àÉå 100 {ÉºÉç] ºÉä >ó{É®, ÉÊnããÉÉÒ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 90 {ÉºÉç] BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ iÉBÉE 

=kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, {ÉèºÉÉ càÉÉ®É cè, càÉ {ÉèºÉÉ näiÉä 

cé* µÉEäÉÊb] ÉÊb{ÉÉäÉÊVÉ] ®äÉÊ¶ÉªÉÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ ¤ÉéBÉE àÉå VÉÉä {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ BÉE® ®cä cé, ªÉÉÊn càÉÉ®ä ãÉÉäMÉ 

100 âó{ÉªÉä VÉàÉÉ BÉE® ®cä cé iÉÉä =ºÉBÉEÉ àÉÉjÉ 30 ºÉä 35 âó{ÉªÉä cÉÒ =ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉ 

àÉÉxÉBÉE cè ÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, =iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ cÉÒ JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ cè* ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉxÉä 100 âó{ÉªÉä ÉÊãÉªÉÉ cè iÉÉä 

100 âó{ÉªÉä cÉÒ näxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä VÉÉä BÉEcÉ, ´ÉÉÇ 1980-81 BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä cè* xÉÉìlÉÇ-<Çº] àÉå 

¤ÉéBÉE BÉEÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ ¶ÉÉJÉÉAÆ xÉcÉÓ cé, xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ ªÉc cÉãÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉAÆ 

xÉcÉÓ cé* +É£ÉÉÒ ºÉÆªÉÉäMÉ ºÉä àÉäPÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ÉÊjÉ{ÉÖ®É BÉEä càÉÉ®ä nÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤Éè~ä cÖA cé* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ 

BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cé* 

 <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä programmes like irrigation, +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É xÉnÉÒ cè* It 

further says: 

“Reclamation, communication and soil conservation should be taken 
up to provide employment to the unemployed or under-employed 
tribals.” 
 
 ´ÉcÉÆ <ÉÊ®MÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè, JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉ®É¤É cè* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉä 

®ÉÒBÉDãÉäàÉ BÉE®xÉÉ cè, +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE ¤ÉÆVÉ® VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ={ÉVÉÉ>ó ¤ÉxÉÉxÉÉ cè* VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ={ÉVÉÉ>ó ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉä<Ç ¤ÉÉäbÇ xÉcÉÓ cé* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® AÉÎBÉD]´É cÉÒ xÉcÉÓ cè* ¶ÉäbªÉÚãb 6 BÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ iÉÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ AÉÎBÉD]´É xÉcÉÓ cè* 

´ÉcÉÆ BÉEàªÉÖÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ iÉÉä ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè* xÉÉìlÉÇ-<Çº] àÉå iÉÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè* ÉËVÉnMÉÉÒ £É® xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉ {ÉÚ®É 

BÉEÉ {ÉÚ®É àÉÉÉÊãÉBÉEÉxÉÉ cBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä {ÉÉºÉ cÉÒ ®cÉ cè* +ÉÉ{É ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® BÉEàªÉÖÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ 

cÉãÉiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ÉÊ¤ÉãÉ {É® cÉÒ iÉÉä ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ*  +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ´ÉcÉÆ {É® BÉDªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ {É® BÉEèºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ ]äÉÊãÉ{ÉEÉäxÉ BÉEàªÉÖÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ ãÉMÉäMÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ´ÉcÉÆ {É® 

ªÉÚAºÉ+ÉÉä {ÉEÆb AäºÉä cÉÒ {É½É ®cÉ, +ÉÉìÉÎ{]BÉEãÉ {ÉEÉ<¤É® ÉÊ¤ÉUÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉÒ VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2014 àÉå BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEä àÉÉvªÉàÉ xÉÉìlÉÇ-<Çº] àÉå ]åb® cÖ+ÉÉ cè 
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+ÉÉè® {ÉEÉäxÉ ãÉMÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè* +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ +É{ÉxÉÉ ]Éì´É® ãÉMÉÉAMÉÉÒ* |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEä 

ªÉcÉÄ ]Éì´É® ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé* ´ÉcÉÆ {É® BÉEàªÉÖÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ <iÉxÉÉ ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè* 

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´ÉcÉÆ AVÉÖBÉEä]äb +ÉÉè® +ÉxÉ-AVÉÖBÉEä]äb BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ÉÊºÉº]àÉ +ÉÉì{ÉE AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ bä´ÉãÉ{É BÉE®xÉÉ cè* 

ÉÊ¶ÉãÉÉÆMÉ àÉå ABÉE ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ JÉÖãÉ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE ´Éc {ÉEäBÉE ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] ¤ÉÉì] ®cÉÒ cè* SÉäªÉ®àÉèxÉ BÉEÉä 

{ÉBÉE½xÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉ´ÉxÉÇ® gÉÉÒ ®ÉVÉJÉÉä´ÉÉ ºÉÉc¤É {ÉÉÒUä {É½ä cÖA cé* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ]èBÉDºÉ 

<xÉºÉåÉÊ]´É ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA, xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉDºÉ{Éã´ÉÉªÉ] BÉE®xÉä BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ 

xÉcÉÓ {ÉBÉE½É cè* càÉBÉEÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉxÉä ºÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉn bä´ÉãÉ{ÉàÉå] cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉºÉå] ASÉ. {ÉÉãÉÉ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ABÉE BÉEÆÉÊ|ÉcäxÉÉÊºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* BÉEÆÉÊ|ÉcäxÉÉÊºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ ´ÉèºÉÉÒ cÉä, {ÉEÆBÉD¶ÉÉËxÉMÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉ VÉÉä àÉÉcÉèãÉ ÉÊ¤ÉMÉ½É cÖ+ÉÉ cè, ABÉE 

nÚºÉ®ä BÉEä >ó{É® {ÉEälÉ xÉcÉÓ cè, º]ä] BÉEä >ó{É® {ÉEälÉ xÉcÉÓ cè, ºÉå]®  BÉEä >ó{É® {ÉEälÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® º]ä] BÉEä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] 

BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEä >ó{É® {ÉEälÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ |ÉÉäºÉäºÉ BÉEèºÉä +ÉSUÉ cÉä, {ÉcãÉä =ºÉBÉEÉ àÉÉcÉèãÉ +ÉSUÉ BÉEèºÉä 

¤ÉxÉäMÉÉ, àÉÉcÉèãÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉäÉÊVÉºãÉä¶ÉxÉ àÉå BÉDªÉÉ SÉåVÉåVÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä <ºÉàÉå SÉåVÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉÉä 

´ÉÉÍBÉEMÉ <ÇªÉ® cè, ºÉàÉªÉ {É® BÉEÉàÉ cÉä, ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ cè, ´Éc ]É<àÉ ¤ÉÉ=Æb cÉä* àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ-

BÉDªÉÉ SÉåVÉäVÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ àÉå cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä* <ºÉ nä¶É àÉå ªÉÉÊn +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ näiÉä cé iÉÉä =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè 

ÉÊBÉE ]É<àÉ ¤ÉÉ=Æb àÉèxÉ® àÉå BÉEÉàÉ cÉä*  

VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 1,600 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä bÉäxÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå {É½É cÖ+ÉÉ cè, BÉEÉä<Ç JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉä 

iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉä BÉDªÉÉå iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® ¤ÉxÉxÉä àÉå cÉÒ ´ÉBÉDiÉ ãÉMÉ VÉÉiÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® ªÉc 

iÉªÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉÉ BÉEÉàÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉE®äMÉÉÒ, BÉEÉèxÉ ºÉÉ BÉEÉàÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®äMÉÉÒ, BÉEÉèxÉ ºÉÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉE®äMÉÉÒ* ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEä >ó{É® VÉÉä-VÉÉä BÉEÉàÉ cé, =xÉBÉEÉ ABÉE ºÉàÉªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉàÉ 6 àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÆn® cÉäMÉÉ* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ®ªÉã]ÉÒ ºÉèBÉD]® BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ ´ÉåBÉEèªªÉÉ 

xÉÉªÉ½Ú VÉÉÒ xÉä ªÉcÉÆ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn càÉxÉä +É{ÉxÉä àÉBÉEÉxÉ BÉEÉä ¤ÉÖBÉE ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEä 

¤ÉÉn àÉBÉEÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ ªÉÉ nºÉ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊàÉãÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ cÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* ºÉÉ®ä BÉEäºÉ 

àÉå VÉÉ ®cä lÉä* +É¤É =xcÉåxÉä iÉªÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ Ax´ÉÉªÉxÉÇàÉå] ÉÎBÉDãÉªÉ®åºÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉ àÉå ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ãÉéb BÉEÉÒ 

{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉÉËxÉMÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉ àÉå ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ µÉEäÉÊb] MÉÉ®Æ]ÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉ àÉå ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ ºÉ{ãÉÉ<Ç ºÉÉ<VÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÉäMÉÉ, ÉÊbàÉÉÆb ºÉÉ<VÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ àÉå ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ ®ÉäãÉ cÉäMÉÉ, º]ä] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ ®ÉäãÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ºÉå]® BÉEÉ BÉDªÉÉ 

®ÉäãÉ cÉäMÉÉ, ´Éc näJÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* VÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉàÉºªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉä ãÉäBÉE® +ÉÉA ÉÊBÉE 30 ºÉä VªÉÉnÉ 
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àÉå¤ÉºÉÇ fÚÆfÃ ®cä cé* àÉé àÉäPÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE JÉÉºÉÉÒ ÉÊcãÉ àÉå 29 ãÉÉäMÉ <ãÉäBÉD]äb cé, 1 xÉÉìÉÊàÉxÉä]äb cè, 

MÉÉ®Éä àÉå 29 ãÉÉäMÉ <ãÉäBÉD]äb cé, 1 xÉÉìÉÊàÉxÉä]äb cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä VÉªÉÆÉÊiÉªÉÉ ÉÊcãÉ cè, =ºÉàÉå 16 ãÉÉäMÉ <ãÉäBÉD]äb cé 

+ÉÉè® 3 xÉÉìÉÊàÉxÉä]äb cé* àÉÖZÉä iÉÉä ªÉc ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä xÉÉìÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ {ÉrÉÊiÉ cè, ´Éc BÉEèºÉä 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cÖ<Ç* VÉcÉÆ 30 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ cè, ´ÉcÉÆ 1 +ÉÉnàÉÉÒ xÉÉìÉÊàÉxÉä] cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® VÉcÉÆ 19 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ cè, ´ÉcÉÆ 3 ãÉÉäMÉ xÉÉìÉÊàÉxÉä] cÉä ®cä cé* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 <ºÉàÉå BÉEÉèxÉ xÉÉìÉÊàÉxÉä] BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEä ãÉÉäMÉ xÉÉìÉÊàÉxÉä] cÉåMÉä, =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ 

xÉcÉÓ cè* àÉå¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉèxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, AàÉAãÉA BÉEÉèxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉ ABÉE µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå 

ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® ®JÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ BÉEÉèxÉ ºÉnºªÉ cÉäMÉÉ, <ºÉBÉEä xÉÉìÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ cÉÒ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ 

xÉcÉÓ cè*  

 nÚºÉ®É, xÉÉÉÊàÉxÉä] BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 275 ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® MÉ´ÉxÉÇ® BÉEÉ näiÉÉ cè* +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 

275 ªÉcÉÆ BÉEä {ÉÚ®ä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉEÉ® MÉ´ÉxÉÇ® BÉEÉä näiÉÉ cè* ªÉcÉÆ BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå xÉä ªÉc iÉªÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE 

MÉ´ÉxÉÇ® BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä {ÉÚUBÉE® ªÉc BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ* VÉÉä xÉÉìÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ {ÉrÉÊiÉ cè, BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ªÉc 

¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* SÉÆbÉÒMÉfÃ ¤ÉMÉãÉ àÉå cè* SÉÆbÉÒMÉfÃ àÉå càÉä¶ÉÉ <Æ¤ÉèãÉåºÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* ªÉcÉÆ <Æ¤ÉèãÉåºÉ cÉäxÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ {É½iÉÉÒ cè* MÉ´ÉxÉÇ® BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* SÉhbÉÒMÉfÃ àÉå VÉÉä xÉÉìÉÊàÉxÉä]äb µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ cè, ´Éc 

¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE <ãÉäBÉD¶ÉxÉ àÉå +ÉÉ{É VÉÉÒiÉ £ÉÉÒ MÉA, ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® VÉ¤É ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, iÉÉä 

=ºÉ ºÉàÉªÉ càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉÒiÉ MÉA, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ {ÉÉÉÇn VÉÉÒiÉ MÉA, iÉÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE càÉ 

ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ ¶ÉÉºÉxÉ SÉãÉÉAÆMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 50 {ÉºÉç] BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ xÉÉìÉÊàÉxÉä]äb lÉä, VÉÉä ÉÊBÉE ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉÉìÉÊàÉxÉä] 

BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÉìÉÊàÉxÉä] BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ {ÉÉªÉä* <ºÉ iÉ®c 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* <ºÉàÉå µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn, ªÉc +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç bÉÒxÉÉìÉÊàÉxÉä] cÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ* ªÉÉÊn ABÉE àÉå¤É® xÉÉìÉÊàÉxÉä] cÉäMÉÉ, VÉèºÉä 

ZÉÉ®JÉÆb +ÉºÉå¤ÉãÉÉÒ àÉå AÆMãÉÉä-<ÆÉÊbªÉxÉ xÉÉìÉÊàÉxÉä] cÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É AäºÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb VÉèºÉä ®ÉVªÉ àÉå 

AÆMãÉÉä-<ÆÉÊbªÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉä cÉÒ xÉcÉÓ cé* VÉ¤É ºÉä ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉ cè, iÉÉä {ÉcãÉä =xÉBÉEä ÉÊ{ÉiÉÉ VÉÉÒ AàÉAãÉA lÉä +ÉÉè® 

+É¤É =xÉBÉEä ¤Éä]ä AàÉAãÉA cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉxÉä, ´Éä ãÉMÉÉiÉÉ® 17, 18 ºÉÉãÉ ºÉä AàÉAãÉA ¤ÉxÉä cÖA cé* <ºÉ 

iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ cè*  

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn, ªÉÉÊn MÉ´ÉxÉÇ® xÉÉìÉÊàÉxÉä] BÉE®iÉä cé, iÉÉä MÉ´ÉxÉÇ® BÉEÉä xÉÉìÉÊàÉxÉä] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊºÉBÉDºÉlÉ ÉÊ¶ÉbáÉÚãÉ =ºÉBÉEä ]ÅäÉÊb¶ÉxÉ +ÉÉè® BÉEãSÉ® BÉEÉä ÉÊ|ÉVÉ´ÉÇ BÉE®xÉä  ÉÊãÉA 

¤ÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä ÉÊ®VÉ´ÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ ABÉE ºÉãÉÉcBÉEÉ® ¤ÉÉäbÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA VÉÉä 
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xÉÉìÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ BÉE®ä, ªÉc cÉäMÉÉ* {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ  +ÉÉì{ÉE ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ>óÉÎxºÉãÉ ¤ÉÉ<Ç MÉ´ÉxÉÇ®, ÉÊbVÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE {ÉÉì´É®, <ºÉàÉå 

º]ä] BÉEÉ BÉDªÉÉ ®ÉäãÉ cÉäMÉÉ? àÉé ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® <ºÉBÉEÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä ÉÊãÉJÉiÉ-{ÉfÃiÉ àÉå BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* ªÉÉÊn <ºÉä 

ÉÊãÉJÉiÉ {ÉfÃiÉ àÉå xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä º]ä] BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É SÉÉÒVÉ <àãÉÉÒàÉå] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ>óÉÎxºÉãÉ 

BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É SÉÉÒVÉ <à{ÉãÉÉÒàÉå] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè* VÉ¤É ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ>óÉÎxºÉãÉ =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉÒ iÉÉä MÉ´ÉxÉÇ® 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉä ÉÊbVÉÉäã´É BÉE® näiÉä cé +ÉÉè® ÉÊbVÉÉäã´É BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉÉå BÉEä ¤ÉÉn <ãÉäBÉD¶ÉxÉ cÉäMÉÉ, ªÉc 

£ÉÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ-ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉèÉÎxºÉãÉ  BÉEÉ Uc àÉcÉÒxÉä iÉBÉE SÉÖxÉÉ´É cÉÒ xÉ cÉä, ºÉÉãÉ £É® iÉBÉE 

SÉÖxÉÉ´É cÉÒ xÉ cÉä, nÉä ºÉÉãÉ iÉBÉE SÉÖxÉÉ´É xÉ cÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ÉÊãÉJÉiÉ-{ÉfÃiÉ àÉå xÉcÉÓ cè* <ºÉ {ÉÉì´É® BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

BÉEÉÎà|ÉcäÉÎxºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* nä¶É àÉå càÉxÉä AÆ]ÉÒ ÉÊb{ÉEäBÉD¶ÉxÉ ãÉÉì BÉEä >ó{É® ¤ÉcÖiÉ VÉÉä® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE AÆ]ÉÒ 

ÉÊb{ÉEäBÉD¶ÉxÉ ãÉÉì cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ iÉÉä +ÉÉªÉÉ®ÉàÉ MÉªÉÉ®ÉàÉ, ÉÊnxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ àÉå +ÉÉè® ®ÉiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ àÉå* 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ*  

ÉÊºÉBÉDºÉlÉ ÉÊ¶ÉbáÉÚãÉ àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AÆ]ÉÒ ÉÊb{ÉEäBÉD¶ÉxÉ ãÉÉì xÉcÉÓ cè* AÆ]ÉÒ ÉÊb{ÉEäBÉD¶ÉxÉ ãÉÉì BÉEèºÉä ãÉÉMÉÚ cÉäMÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉìÉÊb] +ÉÉì{ÉE ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] {ÉEÆb ºÉ¤ÉºÉä <à{ÉÉä]ç] cè* 

BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉä.¤ÉÉÒ.{É]xÉÉªÉBÉE xÉä BÉEÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè, ªÉÉÊn àÉé àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå VÉÉiÉÉ  cÚÆ iÉÉä àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä näJÉiÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE®iÉä cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE 90: 10 BÉEÉ ®äÉÊ¶ÉªÉÉä cè* ªÉcÉÆ BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

¤Éè~ä cÖA cé, àÉÖZÉä xÉcÉÓ {ÉiÉÉ, <xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ +ÉxÉÖ£É´É cè* ªÉc cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn xÉ 

JÉÉAÆMÉä xÉ JÉÉxÉä nåMÉä +ÉÉè® BÉE®{¶ÉxÉ {É® {ÉÚ®É BÉEÆ]ÅÉäãÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉ iÉ®c BÉEä nãÉÉãÉÉå, ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå 

+ÉÉè® ~äBÉEänÉ® BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEàÉ cÉä ®cÉ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä <ºÉBÉEä {ÉcãÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å lÉÉÓ, =ºÉàÉå 

~äBÉEänÉ® +ÉÉè® ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå +ÉÉìÉÊb] xÉcÉÓ cè* ºÉÉÒ AÆb AVÉÉÒ BÉEÉ 

{ÉÚ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* +ÉÉìÉÊb] BÉEÉÒ àÉèlÉÉäbÉäãÉÉäVÉÉÒ BÉEèºÉä cÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn, {ÉÉì´É® +ÉÉè® 

{ÉEÆBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE cäbàÉèxÉ BÉEÉ cè, VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä <à{ÉÉä]ç] cè*  

 ÉÊºÉBÉDºÉlÉ ÉÊ¶ÉbáÉÚãÉ àÉå ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ>óÉÎxºÉãÉ cÉä MÉ<Ç, <ãÉäBÉD]äb ¤ÉÉìbÉÒ cÉä MÉ<Ç* +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ {É®Æ{É®É BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cè, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé |ÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊºÉº]àÉ ºÉ¤ÉºÉä <à{ÉÉä]ç] {ÉEèBÉD]® cè* |ÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊºÉº]àÉ 

BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®åMÉä iÉÉä {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É ]ÅÉ<¤ÉãÉ BÉEãSÉ® BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nåMÉä* <ºÉBÉEÉ {ÉÉì´É® +ÉÉè® {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ, SÉÉÒ{ÉE +ÉÉè® 

cäbàÉèxÉ MÉÉÆ´É BÉEÉ cÉäMÉÉ* =ºÉBÉEÉ {ÉÉì´É® BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, ºÉäãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ* ªÉÉÊn |ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ bälÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä 

nÚºÉ®É |ÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊºÉº]àÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? =ºÉBÉEÉÒ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ ºÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉAMÉÉ, {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ àÉå SÉÉ® £ÉÉ<Ç cè, =xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ 

cÉäMÉÉ ªÉÉ nÉä £ÉÉ<Ç cé iÉÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç BÉDãÉäÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä +ÉÉVÉ VÉÉä ºÉãÉäBÉD¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè, 

+ÉÉVÉ VÉÉä ºÉÚ] BÉE®iÉÉ cè ´ÉcÉÒ +ÉÉ{É BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉèxÉäVÉàÉå], |ÉÉ<àÉ®ÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉä 
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BÉEèºÉä àÉèxÉäVÉ BÉE®åMÉä* VÉÉä ]É®MÉä] +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, +ÉÉ{É ]É®MÉä] ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE <iÉxÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 

®É<Ç] ]Ú AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ cÉäMÉÉ, ®É<Ç] ]Ú AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ cè, ÉÊàÉb bä àÉÉÒãÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ cè, +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ãÉÉMÉÚ 

BÉE®xÉÉ cè, <ºÉä BÉEèºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ cè? xÉÉlÉÇ <Çº] BÉEä ãÉ½BÉEä +ÉÉè® ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ BÉEèºÉä +É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® JÉ½ä cÉå, =xÉBÉEÉÒ 

{ÉfÃÉ<Ç cÉä VÉÉA, ¤ÉäÉÊºÉBÉE <xÉBÉEàÉ cÉä VÉÉA*  

 nÚºÉ®É, àÉéxÉä {ÉEÉì®äº] ®É<] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä 

]ÅÉ<¤ÉãºÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ºÉàÉºªÉÉ cÉä MÉ<Ç* +ÉÉ{É =ºÉä JÉÉxÉ +ÉÉè® JÉÉÊxÉVÉ iÉBÉE ãÉä VÉÉ ®cä cé* JÉÉxÉ +ÉÉè® JÉÉÊxÉVÉ 

ABÉE +ÉãÉMÉ SÉÉÒVÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉãÉMÉ ãÉäÉÊVÉºÉãÉä¶ÉxÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* {ÉEÉì®äº] =xÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ä ¤ÉÉ{É-nÉnÉ ÉÊVÉxnMÉÉÒ £É® {ÉfÃiÉä ®cä, =ºÉ {ÉEÉì®äº] àÉå càÉÉ®É BÉDªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

càÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉAÆMÉä* <xBÉE´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEÉ {ÉÉì´É® cè, BÉE®{¶ÉxÉ àÉå VÉäãÉ BÉEÉèxÉ näMÉÉ, +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ 

iÉ®c BÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉAÆMÉä, +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ <xBÉE´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉì´É® xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊºÉº]àÉ bä´ÉãÉ{É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ BÉEÉ ÉÊºÉº]àÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ näJÉÉ cè* <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉä 

VÉÉxÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÚ®ä BÉEä {ÉÚ®ä xÉÉlÉÇ <Çº] BÉEÉÒ <àÉäVÉ SÉÉè{É] cÉä ®cÉÒ cè* àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA VÉèºÉä ÉÊjÉ{ÉÖ®É cè, ªÉc +É{ÉxÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE]É cÖ+ÉÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉ cè* ªÉÉÊn <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉE®{¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉ iÉÉä 

xÉÉlÉÇ <Çº] <ºÉ nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É c¤É cÉäiÉÉ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå àÉÉÉÌBÉE] iÉãÉÉ¶É ®cÉÒ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉäcâó VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ <SUÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE xÉÉlÉÇ <Çº] ÉÊàÉbãÉ cÉä VÉÉA* 1960-62 àÉå =xÉBÉEÉÒ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉä +É¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉbBÉE®ÉÒ VÉÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ®cä cé* =xÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉÒ àÉÉÉÌBÉE] BÉEÉä ªÉÉÊn BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉÉ cè, iÉÉä ®Éäb BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ näxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* ®Éäb BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ 

BÉEèºÉä cÉäMÉÉÒ, ªÉÉÊn xÉÉlÉÇ <Çº] àÉå ªÉÉÊn SÉÉ® ªÉÉ +ÉÉ~ ãÉäxÉ BÉEÉ ®Éäb ¤ÉxÉÉ näiÉä cé iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ¤ÉàÉÉÇ SÉãÉä VÉÉiÉä* 

¤ÉàÉÉÇ ºÉä lÉÉ<ãÉéb SÉãÉä VÉÉiÉä, ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® SÉãÉä VÉÉiÉä, àÉãÉäÉÊ¶ÉªÉÉ SÉãÉä VÉÉiÉä, <hbÉäxÉäÉÊ¶ÉªÉÉ SÉãÉä VÉÉiÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä 

àÉxÉÉÒãÉÉ iÉBÉE SÉãÉä VÉÉiÉä* ªÉc àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉäcâó VÉÉÒ BÉEÉÒ 1960-62 àÉå BÉEã{ÉxÉÉ lÉÉÒ* ¤ÉàÉÉÇ iÉBÉE VÉÉ ®cä lÉä, ¤ÉàÉÉÇ ºÉä 

<ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ* ºÉÖàÉÉjÉÉ uÉÒ{É, ¤ÉÉãÉÉÒ uÉÒ{É, ®ÉàÉÉªÉhÉ +ÉÉè® àÉcÉ£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, VÉÉä ¤ÉÉiÉå 

âóBÉE MÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉä àÉÉìbxÉÉÇ<VÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? <ºÉ BÉE®{¶ÉxÉ, xÉä{ÉÉäÉÊ]VàÉ, 

ÉÊºÉBÉDºlÉ ¶ÉèbáÉãÉ xÉä, BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉºÉ°ôÉËãÉMÉ ºÉä cÉãÉiÉ ªÉc BÉE® nÉÒ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ ABÉE UÉä]ä ºÉä ®Éäb BÉEä ÉÊãÉA 

{É®ä¶ÉÉxÉ cé* +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {É®ä¶ÉÉxÉ cé*  

 àÉcÉänªÉ, ´ÉcÉÄ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ {ÉxÉÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ …  +É¤É ÉÊn´ÉÆMÉiÉ cÉä MÉA cé, <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉxÉÉ 

=ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè* ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ, nÉä <iÉxÉÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ nÉä, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c =xcÉåxÉä |ÉÉÊiÉ àÉäMÉÉ´ÉÉ] {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉ 

                                                 
 Not recorded 
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BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ àÉå ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä AãÉÚ{ÉE {ÉÉ ®cä cé* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* <ÆBÉD́ ÉÉªÉ®ÉÒ ÉÊºÉº]àÉ BÉEèºÉÉ cÉä? càÉ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ ÉÊºÉº]àÉ 

BÉEÉä BÉEèºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé, <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ nä¶É àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ*  

 àÉé BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ªÉÉÊn <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÉAÆMÉä, ªÉÉÊn ]ÅÉ<¤ÉãÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊºÉBÉDºlÉ ¶ÉèbáÉÚãÉ BÉEä AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA, xÉÉlÉÇ <Çº] BÉEä bè´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ SÉäiÉä iÉÉä àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ VÉÉä 

®ÉàÉvÉÉ®ÉÒ ÉËºÉc ÉÊnxÉBÉE® VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ - 

ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ´É®É] VÉxÉiÉÆjÉ VÉMÉiÉ BÉEÉ +ÉÉ {ÉcÖÆSÉÉ 
iÉéiÉÉÒºÉ BÉEÉäÉÊ] ÉÊciÉ ÉËºÉcÉºÉxÉ iÉèªÉÉ® BÉE®Éä* 
+ÉÉÊ£ÉÉäBÉE +ÉÉVÉ ®ÉVÉÉ BÉEÉ xÉcÉÓ |ÉVÉÉ BÉEÉ cè 
iÉéiÉÉÒºÉ BÉEÉäÉÊ] VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊºÉ® {É® àÉÖBÉÖE] vÉ®Éä* 
+ÉÉ®iÉÉÒ ÉÊãÉA iÉÚÆ ÉÊBÉEºÉä fÚÆfiÉÉ cè àÉÚJÉÇ, 
àÉÆÉÊn®Éå ®ÉVÉ|ÉºÉÉnÉå àÉå iÉcJÉÉxÉÉå àÉå* 
nä´ÉiÉÉ BÉEcÉÓ ºÉ½BÉEÉå {É® ÉÊàÉ]Â]ÉÒ iÉÉä½ ®cä 
nä´ÉiÉÉ ÉÊàÉãÉåMÉä JÉäiÉÉå àÉå, JÉÉÊãÉcÉxÉÉå àÉå* 
{ÉEÉ´É½ä +ÉÉè® cãÉ ®ÉVÉnÆb ¤ÉxÉxÉä BÉEÉä cè 
vÉÖºÉ®iÉÉ ºÉÉäxÉä ºÉä ÉËºÉMÉÉ® ºÉVÉÉiÉÉÒ cè* 
nÉä ®Éc ºÉàÉªÉ BÉEä ®lÉ BÉEÉ PÉPÉÇ® xÉÉn ºÉÖxÉÉä 
ÉËºÉcÉºÉxÉ JÉÉãÉÉÒ BÉE®Éä ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* 

      

ªÉÉÊn +ÉÉ{É xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä VÉxÉiÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä =JÉÉ½ {ÉEåBÉEäMÉÉÒ* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä xÉÉlÉÇ <Çº] càÉä¶ÉÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ àÉå ®cäMÉÉ, 

<ºÉÉÊãÉA ¤É½ä BÉEÉÉÎà|ÉcäÉÎxºÉ´É ãÉÉì BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉ¤É ¤É½ÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ ÉÊàÉãÉ ¤Éè~BÉE® 

{ÉEèºÉãÉÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® xÉÉlÉÇ <Çº] BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä* xÉÉlÉÇ <Çº] BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cè* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, VÉªÉ ÉËcn, VÉªÉ £ÉÉ®iÉ* 
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gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ´ÉxÉºÉå] ASÉ. {ÉÉãÉÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

àÉé =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ iÉÉä xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ VÉ°ô® BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE ÉÊ´ÉÉªÉ 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +É£ÉÉÒ ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE SÉSÉÉÇ, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉSÉiÉä lÉä, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä ºÉä BÉEiÉ®ÉiÉä lÉä, VÉèºÉä ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ, iÉÉä ãÉÉäMÉ 

¶ÉÉªÉn =ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉ xÉèÉÊiÉBÉE ºÉÉcºÉ BÉE®xÉä àÉå ÉÊcSÉÉÊBÉESÉÉiÉä cé* ABÉE ¤ÉÉ® <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ càÉå <ºÉºÉä 

¤ÉÉc® +ÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ ºÉnxÉ àÉå BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ¶ÉÉªÉn |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤É® ÉÊ¤ÉãÉ <ºÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ <VÉÉWÉiÉ näiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ABÉE xÉÉÉÊMÉ®BÉE cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ®JÉå, SÉÉcä 

BÉEÉä<Ç ºÉcàÉiÉ cÉä ªÉÉ xÉ cÉä*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé {ÉÉèxÉä nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä àÉÉÊhÉ{ÉÖ® àÉå |É£ÉÉ®ÉÒ ¤ÉxÉBÉE® MÉªÉÉ* =ºÉºÉä {ÉcãÉä àÉé ´ÉÉÇ 1999 

àÉå xÉäc°ô ªÉÖ´ÉÉ BÉEäxp BÉEÉ àÉcÉÉÊxÉnä¶ÉBÉE lÉÉ* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉ ´ÉBÉDiÉ xÉÉlÉÇ <Çº] àÉå <xºÉVÉçºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉ cÉãÉiÉ àÉå 

lÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÖZÉä ABÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå, àÉcÉÉÊxÉnä¶ÉBÉE BÉEä °ô{É àÉå xÉÉlÉÇ <Çº] àÉå VÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä lÉä* +ÉÉ{É MÉÖ´ÉÉc]ÉÒ ºÉä +ÉÉMÉä xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä lÉä* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉÉ SÉÉcå, iÉÉä ´Éc BÉEciÉÉ lÉÉ +ÉÉ{É àÉä®ä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® nÉÒÉÊVÉA, 

àÉé BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ´ÉÉ{ÉºÉ iÉÉä SÉãÉÉ VÉÉ>óÆMÉÉ* <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä £ÉÖãÉÉªÉÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  

 +É¤É àÉé ªÉcÉÓ ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®iÉÉ cÚÆ, VÉèºÉÉ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* 

+ÉâóhÉÉSÉãÉ, +ÉºÉàÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* xÉÉMÉÉãÉéb àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{É ªÉc nÉ´ÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä* +É¤É àÉÉÊhÉ{ÉÖ® £ÉÉÒ SÉãÉÉ 

MÉªÉÉ cè* ÉÊjÉ{ÉÖ®É, àÉäPÉÉãÉªÉ, ÉÊàÉVÉÉä®àÉ BÉEÉ xÉà¤É® cè* <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ, +ÉMÉ® U~ÉÒ 

+ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ cÉä ªÉÉ {ÉÉÆSÉ´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ cÉä, ÉÊºÉ{ÉEÇ xÉÉlÉÇ <Çº] BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEä BÉÖEU 

AäºÉä ÉÊVÉãÉä cé, BÉDªÉÉ ´ÉÉºiÉ´É àÉå càÉ <ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä? =xcÉåxÉä ´ÉÉÇ 1952 ºÉä ãÉäBÉE® +É¤É iÉBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

£ÉÉÒ BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉÓ, =xÉBÉEÉ +ÉÉè® VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEÉä =rßiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ 

{É½iÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É àÉé àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEä £ÉÚMÉÉäãÉ BÉEÉä näJÉiÉÉ cÚÆ, àÉÉÊhÉ{ÉÖ® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä {ÉcãÉä +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ 

+ÉÉè® ´ÉÉÇ 1972 àÉå ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä £ÉÚMÉÉäãÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ? àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ ´Éc 

VÉàÉÉÒxÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉèxÉ cè? <ºÉ ºÉàÉªÉ <ºÉ nä¶É àÉå ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ VÉÉMÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE 

MÉãÉiÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô BÉEä ´ÉSÉÇº´É BÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® 

xÉcÉÓ lÉÉ*   
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 {ÉÉãÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ´ÉcÉÆ ºÉÉÒàÉÉ {É® {ÉÉäãÉ iÉÉä½ ÉÊnªÉä MÉªÉä lÉä, iÉÉä ªÉc <¶ªÉÚ àÉéxÉä ºÉÆºÉn 

àÉå =~ÉªÉÉ lÉÉ* BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉ àÉå lÉÉÒ* càÉå àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE MÉßc 

àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä £ÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä £ÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ, iÉÉä ´Éc SÉÉÒVÉ âóBÉE MÉªÉÉÒ* VÉ¤É ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ 

VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä, iÉ¤É àÉé =xÉºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE SÉÉÊãÉA, +ÉÉ{É ®ÉàÉÉªÉhÉ BÉEä =ºÉ iÉlªÉ BÉEÉä àÉiÉ àÉÉÉÊxÉªÉä, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É VÉ¤É MÉÖãÉÉàÉ lÉÉ, iÉ¤É ãÉÉäMÉ ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ ºÉä lÉÉ<ãÉéb iÉBÉE +É{ÉxÉÉ BÉE{É½É 

ãÉäBÉE® MÉªÉä cé* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®åMÉä? =ºÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉ àÉci´É iÉ¤É £ÉÉÒ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ? ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉDªÉÉå {ÉènÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ? àÉé xÉÉMÉÉãÉéb, àÉäPÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉ BÉE®BÉEä àÉÉÊhÉ{ÉÖ® 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* xÉÉMÉÉ, BÉÖEBÉEÉÒ +ÉÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ{ÉE{ÉDlÉ ¶ÉèbáÉÚãÉ BÉEä AÉÊ®ªÉÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé* VÉcÉÆ AbÉÒºÉÉÒ 

<ãÉèBÉD¶ÉxÉ cÉäiÉä cé, ´Éä iÉÉä cé, VÉèºÉä ºÉäxÉÉ{ÉÉÊiÉ, =JÉ°ôãÉ +ÉÉÉÊn cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É BÉEàÉä]ÉÒVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä cé, iÉÉä <xÉ {É® +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉn BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ cè? +ÉMÉ® =ºÉºÉä BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉÉ cè, iÉÉä ´Éc ¤ÉiÉÉ<ªÉä* 

+ÉÉ{É VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé, =ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ºÉä BÉDªÉÉ SÉàÉiBÉEÉ® cÉä VÉÉªÉäMÉÉ? <iÉxÉÉ +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉn, <iÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé* +ÉÉ{É ÉÊVÉºÉ |ÉEäàÉ´ÉBÉEÇ àÉå BÉEciÉä cé, iÉÉä àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE SÉSÉÇ xÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? +ÉMÉ® ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä +É£ÉÉÒ iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ABÉE ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE àÉä®É ¤ÉlÉÇ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä], VÉÉä SÉSÉÇ BÉEÉ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÒ +ÉÉèlÉåÉÊ]BÉE àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉDªÉÉ SÉSÉÇ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA lÉÉ?  

17.00 hours 

 BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉä ~ÉÒBÉE àÉÉxÉiÉä cé? ABÉE iÉ®{ÉE +ÉMÉ® càÉ BÉEc nå, iÉÉä càÉÉ®ä >ó{É® {ÉÚ®É ¤É´ÉÉãÉ JÉ½É cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉ* ´ÉcÉÆ ABÉE ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE àÉä®É ¤ÉlÉÇ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä], VÉÉä SÉSÉÇ ºÉä <¶ªÉÚ cÉäiÉÉ cè, 

´ÉcÉÒ +ÉÉèlÉåÉÊ]BÉE àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 67 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* 

  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ® BÉEÉèxÉ cè? +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉVÉ iÉBÉE ´ÉcÉÆ ABÉE iÉÆjÉ xÉcÉÓ JÉ½É BÉE® ºÉBÉEä ÉÊBÉE 

ABÉE ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ ºÉÆºlÉÉ, =ºÉ FÉäjÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] nä ºÉBÉEä, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{É 

=ºÉä ¤ÉcÖiÉ MÉ´ÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ®cä cé* <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä v´ÉºiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉèxÉ cè? +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉEiÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE cé, càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ vÉàÉÇ ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä 

cé*  

 àÉé àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉEÉä ºÉ¤É VÉMÉc àÉiÉ ãÉä VÉÉ<A, BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ xÉä BÉEÉÒ cè* ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ vÉàÉÇ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉxÉàÉÖ]É´É 

BÉEÉä càÉ ®ÉäBÉE xÉcÉÓ {ÉÉA* àÉÉÊhÉ{ÉÖ® <ºÉBÉEÉ =nÉc®hÉ cé* ´ÉcÉÆ nÉäxÉÉå ãÉÉäMÉ ABÉE cÉÒ vÉàÉÇ BÉEÉä àÉÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEä SÉSÉÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉiÉä cé* nÉäxÉÉå BÉEÉÒ {É®à{É®ÉAÆ +ÉãÉMÉ cé* BÉÖEBÉEÉÒVÉ àÉå àÉÖÉÊJÉªÉÉ cÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ 

BÉEÉ ®ÉVÉÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉ cé, ´ÉcÉÆ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉäxÉ® cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉä ´ÉèãÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ 
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cé, VÉÉä U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉc® cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ®ÉVÉº´É BÉEÉxÉÚxÉ cè* VÉcÉÆ ABÉE cÉÒ ®ÉVªÉ àÉå iÉÉÒxÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

£ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ´ÉèãÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

{ÉÉÆSÉ´ÉÉÓ +ÉÉè® U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ ´ÉÉãÉä FÉäjÉÉå àÉå VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ´Éc ABÉE ÉÊbºÉàÉãÉ VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ JÉ®ÉÒn 

ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ +ÉÉBÉE® VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉè® ºÉà{ÉÉÊkÉ JÉ®ÉÒn ºÉBÉEiÉä cé* àÉé =xÉ ]BÉE®É´ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® 

®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉxÉÉ<Ç, =ºÉºÉä ÉÊ´ÉPÉ]xÉ cÉÒ cÖ+ÉÉ* VÉ¤É àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEä ®ÉVÉÉ lÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ZÉMÉ½É xÉcÉÓ lÉÉ, xÉÉMÉÉ, BÉÖEBÉEÉÒ +ÉÉè® àÉèiÉäªÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉä<Ç ZÉMÉ½É xÉcÉÓ lÉÉ* ´Éä MÉ´ÉÇ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE àÉé 

àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEÉ ªÉÉärÉ cÚÆ +ÉÉè® ´Éä {ÉÚ®ÉÒ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä* ´ÉcÉÆ BÉEÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé àÉèiÉäªÉÉÒ {ÉÉÆMÉãÉ cÚÆ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ +ÉãÉMÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé* VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ +ÉÉ{É <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ 

SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé iÉÉä ºÉàÉOÉ xÉÉìlÉÇ-<Çº] ®ÉÒVÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉè® 

£ÉÉÒ VªÉÉnÉ JÉiÉ®xÉÉBÉE cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, VÉ¤É àÉé {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ lÉÉ, iÉ¤É àÉéxÉä ´ÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1980 BÉEä 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ* ÉÊ®VÉ´ÉÇ {ÉEÉì®äº] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉä®É {ÉcãÉÉ £ÉÉÉhÉ =ºÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® cÖ+ÉÉ lÉÉ* 

iÉ¤É àÉéxÉä ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉc MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉÒ cè, càÉÉ®ÉÒ |É´ÉßÉÊkÉ +ÉÉè® |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉBÉE®, VÉÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ªÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊxÉBÉE] ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ VÉÆMÉãÉ {É® VÉÉxÉ näiÉÉ lÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä =xÉBÉEÉä nÖ¶àÉxÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ´Éc BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉèxÉ lÉä? BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA? ´ÉcÉÒ MÉãÉiÉÉÒ 

<ºÉ {ÉÉÆSÉ´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ +ÉÉè® U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå cè* +ÉÉ{ÉxÉä +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É nä ÉÊnªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä ~ÉÒBÉE lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉ ´Éä +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉn BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉ MÉA* =xÉBÉEä +É{ÉxÉä MÉÖ] ¤ÉxÉ MÉA, =xÉBÉEä +ÉÆb®OÉÉ=hb OÉÖ{ºÉ ¤ÉxÉ MÉA +ÉÉè® 

ABÉE OÉÖ{É xÉcÉÓ cè, ABÉE cÉÒ FÉäjÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä {Éxpc-¤ÉÉÒºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉAÆMÉä* =xÉàÉå ºÉä ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ 

VªÉÉnÉ cÉäMÉÉÒ, ´Éc +É{ÉxÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ* +É£ÉÉÒ 139 ÉÊnxÉ ¤ÉÉn àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEÉ ¤ãÉÉìBÉEäb JÉÖãÉÉ cè* 

nÖJÉ ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå ºÉ{ÉE®® BÉEÉèxÉ ®cÉ cè, BÉDªÉÉ ¤ÉÉc® BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉ{ÉE®® ®cä cé? MÉèºÉ ÉÊBÉEºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, 

bÉÒVÉãÉ-{Éä]ÅÉäãÉ ÉÊBÉEºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, ºÉÉàÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉä? ãÉäÉÊBÉExÉ 139 ÉÊnxÉÉå BÉEä ¤ãÉÉìBÉEäb BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

=ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊcààÉiÉ xÉcÉÓ VÉÖ]É {ÉÉªÉÉ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ÉcÉÆ ºÉäxÉÉ BÉEÉä AãÉ]Ç BÉE® ÉÊnªÉÉ, 135 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ £ÉäVÉ nÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®, BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊcààÉiÉ xÉcÉÓ VÉÖ]É {ÉÉ<Ç +ÉÉè® 

VÉèºÉä cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉnãÉÉÒ, ´Éc ¤ãÉÉìBÉEäb 48 PÉh]Éå àÉå JÉÖãÉ MÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ MÉÖxÉÉcMÉÉ® cè? +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ 

|É´ÉßÉÊkÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? BÉDªÉÉ +ÉÉ{É +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉn BÉEÉÒ |É´ÉßÉÊkÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ªÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé?  

<ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ iÉªÉ BÉE®xÉÉÒ cè iÉÉä VÉ¤É iÉBÉE <ºÉºÉä 

¤ÉÉc® xÉcÉÓ +ÉÉAÆMÉä, ´Éc xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* <ºÉä VªÉÉnÉ BÉE~Éä® àÉiÉ ¤ÉxÉÉ<A* +ÉMÉ® +ÉxÉÖSUän 370 VÉèºÉÉ iÉàÉÉ¶ÉÉ xÉ ¤ÉxÉä iÉÉä 
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VªÉÉnÉ +ÉSUÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉàÉªÉ ºÉä {ÉcãÉä <ºÉ àÉcÉÒxÉ ®äJÉÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ¥ÉÉÆSÉ 22 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cè* A]ÉÒAàÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ¤ÉéBÉE iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ 

¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ÉËºÉMÉãÉ àÉå¤É® ¥ÉÉÆSÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEàªÉÚÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ 22 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉä nÚ® ãÉÉäMÉ ¤ÉÉVÉÉ® BÉE®xÉä xÉcÉÓ 

+ÉÉiÉä cé, ´Éä A]ÉÒAàÉ ºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä +ÉÉiÉä cé* àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEÉ àÉä®É +ÉxÉÖ£É´É cè, àÉé =xÉ FÉäjÉÉå àÉå MÉªÉÉ cÚÆ* ºÉäxÉÉ{ÉÉÊiÉ 

ÉÊVÉãÉä àÉå 22 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® +ÉÉnàÉÉÒ SÉãÉBÉE® +ÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =ºÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* BÉDªÉÉ ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç 

xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® VÉÉä ãÉÉäMÉ ~äBÉEänÉ®ÉÒ BÉE® ®cä cé, ]èBÉDºÉ ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ càÉ 

=ºÉ xÉÉMÉÉ BÉEÉä £ÉäVÉ näiÉä cé? ´ÉcÉÆ vÉxvÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® cè* ABÉE {ÉÚE]ÉÒ BÉEÉè½ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ 

cè, BÉEÉàÉ ´ÉcÉÆ {É® cÉäiÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ {É® ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ cè* 

BÉDªÉÉ ªÉcÉÒ {ÉÉÆSÉ´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ ªÉÉ U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉEÉ ãÉÉ£É cè? ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ? +ÉÉ{ÉxÉä BÉE{É½ä {ÉcxÉÉ ÉÊnªÉä, UÉä]ÉÒ-

àÉÉä]ÉÒ +ÉÆOÉäVÉÉÒ =xÉBÉEÉä  ¤ÉÉäãÉxÉÉÒ +ÉÉxÉä ãÉMÉÉÒ* ¤ÉÉBÉEÉÒ SÉÉÒVÉå iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä JÉiàÉ BÉE® nÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉÉ<A, c® 

BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ ÉÊbVÉÉ<xÉ cè* =ºÉBÉEÉ MÉàÉUÉ ¤ÉiÉÉ näMÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ BÉEàÉ® BÉEÉ {É]Â]É ¤ÉiÉÉ näMÉÉ ÉÊBÉE ªÉä xÉÉMÉÉ+ÉÉäÆ 

àÉå £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉ ÉÊ{ÉE®BÉEä BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉE{É½Éå iÉBÉE ¤ÉSÉÉ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ SÉÉÒVÉå iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä JÉiàÉ 

BÉE® nÉÒ +ÉÉè® <xÉBÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ MÉÖxÉcMÉÉ® BÉEÉèxÉ cè? +ÉMÉ® ´Éc xÉÉMÉÉ VÉÉä ºÉÚªÉÇ BÉEÉ ={ÉÉºÉBÉE lÉÉ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

´Éc ºÉÚªÉÇ BÉEÉÒ ={ÉÉºÉxÉÉ BÉE®xÉä àÉå ÉÊcSÉBÉE xÉcÉÓ ®JÉiÉÉ cè, VÉèºÉä ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® VÉÆMÉãÉ BÉEä 

|ÉÉÊiÉ VÉÉä =ºÉBÉEÉ âóZÉÉxÉ lÉÉ, =ºÉºÉä nÚ® =ºÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ? +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä ãÉÉ£É  BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä 

º´ÉÉlÉÉç BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊVÉºÉ +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉn BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉxÉä £ÉÉÒÉhÉ ºÉÆBÉE] {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É iÉÉä =xÉBÉEÉä £ÉÉÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ãÉ½ÉiÉä ®cä, ´ÉäÉ£ÉÚÉÉ +ÉÉè®Ã ´ÉMÉÇ BÉEä xÉÉàÉ {É® =xÉBÉEÉä ãÉ½ÉiÉä ®cä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä VÉÉnÚ SÉãÉÉ, =ºÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè  ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå +É¤É ªÉä ºÉ¤É SÉÉÒVÉå JÉiàÉ cÉåMÉÉÒ* 

  VÉ¤É +É]ãÉ VÉÉÒ xÉä ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ºÉÉ®ä BÉEä ºÉÉ®ä ´ÉcÉÒ BÉEÉàÉ cÉÒ iÉÉä {ÉÚ®ä cÉä ®cä cé, SÉÉcä ´Éc ]ÅÉ<¤ÉãºÉ 

BÉEÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉä ªÉÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ cÉä* +ÉÉ{É +ÉâóhÉÉSÉãÉ àÉå <Ç]ÉxÉMÉ® +ÉMÉ® ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ºÉä 

{ÉcÖÆÉÊSÉA iÉÉä ªÉc b´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉ¤É +É]ãÉ VÉÉÒ xÉä ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ 

A]ÉxÉMÉ® iÉBÉE ®äãÉ ãÉÉ<xÉ {ÉcÖÆSÉ MÉ<Ç, ÉÊjÉ{ÉÖ®É àÉå {ÉcÖÆSÉ MÉ<Ç, ÉÊàÉVÉÉä®àÉ àÉå {ÉcÖÆSÉ MÉ<Ç +ÉÉè® ´ÉÉÇ 2019 àÉå àÉÉÊhÉ{ÉÖ® àÉå 

{ÉcÖÆSÉ VÉÉAMÉÉÒ* ªÉä BÉEÉàÉ +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉxÉÉ <ºÉBÉEä £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä*  

 àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® MÉ´ÉÇ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉÆºÉn àÉå 

SÉSÉÉÇ àÉå +ÉÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ xÉcÉÓ iÉÉä BÉEãÉ ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉAÆMÉä* +ÉÉVÉ {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉ nªÉÉãÉ 

={ÉÉvªÉÉªÉ BÉEÉÒ VÉxàÉ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ cè* àÉé =ºÉBÉEÉä ºÉÉè£ÉÉMªÉ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ xÉcÉÓ BÉEãÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEä 

ºÉÉlÉ VÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE nÉÊ®p xÉÉ®ÉªÉhÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ cÉÒ <Ç¶´É® BÉEÉÒ ºÉSSÉÉÒ ºÉä´ÉÉ cè* nÉÊ®p BÉEÉä<Ç ABÉE |ÉEäàÉ´ÉBÉEÇ àÉå xÉcÉÓ 
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cÉä ºÉBÉEiÉÉ ÉÊBÉE ªÉc 6~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ ´ÉÉãÉÉ cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉcÉÒ nÉÊ®p cè* ´ÉcÉÆ +ÉMÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ãÉÉ£É 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ? +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ {É® ºÉ½BÉE VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä ãÉÉ£É ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ? ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÆSÉ¶ÉÉÒãÉ àÉå +ÉÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉãÉ {É® 

=xÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäMÉÉ, VÉÆMÉãÉ {É® +ÉÉÊvÉBÉEÉ® =xÉBÉEÉ cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn JÉÉÊxÉVÉ {É® +ÉÉÊvÉBÉEÉ® =xÉBÉEÉ cÉäMÉÉ* 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉ cÉäMÉÉÒ* =xÉBÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ VÉÉä ]ÅäbÉÒ¶ÉxÉãÉ BªÉ´ÉºlÉÉ 

cè, ªÉc cÉäMÉÉÒ* ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉ xÉcÉÓ ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® céb-{ÉÆ{É 

xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä*  

 àÉé àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ* ´ÉcÉÆ {É® {ÉÉxÉÉÒ ¤Éc ®cÉ cè, {ÉÉxÉÉÒ £É®É cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä ãÉÉªÉBÉE 

xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉäiÉãÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ JÉ®ÉÒnBÉE® {ÉÉÒ ®cÉ cè* ªÉcÉÆ {É® càÉÉ®É àÉVÉÉBÉE =½iÉÉ 

cè, VÉ¤É càÉ {ÉÉxÉÉÒ JÉ®ÉÒnBÉE® {ÉÉÒiÉä cé iÉÉä ªÉcÉÆ BÉEÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ càÉÉ®É àÉVÉÉBÉE =½ÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É àÉÉÊhÉ{ÉÖ® SÉãÉä 

VÉÉ<A, àÉVÉnÚ® £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ {É® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉäiÉãÉ JÉ®ÉÒnBÉE® {ÉÉÒiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cè* àÉÉÊhÉ{ÉÖ® 

àÉå ABÉE £ÉÉÒ céb{ÉÆ{É +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ´Éc àÉÉÊhÉ{ÉÖ® VÉcÉÆ {É® SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE {ÉÉxÉÉÒ £É®É cè, àÉÉÒ~ä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ZÉÉÒãÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÒxÉä ãÉÉªÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé? ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ºÉ½BÉEå xÉcÉÓ 

cé, {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, {ÉcÉ½ {É® cÉãÉiÉ iÉÉä ªÉc cÉä MÉ<Ç cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉcãÉä iÉÉä OÉäÉÊ´É]ÉÒ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉ lÉÉ, +É¤É iÉÉä 

OÉäÉÊ´É]ÉÒ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <ÆºÉVÉæxºÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ {É® ºÉ½BÉEå xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉÓ* ´ÉcÉÆ {É® {ÉÉÒxÉä BÉEä 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉ<{ÉãÉÉ<xºÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÓ* ´ÉcÉÆ {É® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* ¤ÉÉBÉEÉÒ SÉÉÒVÉå xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* 

  +ÉÉÉÊJÉ® U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉEÉ ãÉÉ£É BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? <ºÉÉÊãÉA àÉé {ÉÉãÉÉ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ VÉ¤É BÉEÉä<Ç ÉÊ¤ÉãÉ càÉ ÉÊbºÉBÉEºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉiÉä cé iÉÉä VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉàÉªÉ àÉå càÉxÉä MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ BÉEÉÒ cé, VÉèºÉä 

BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ABÉE ºÉÉlÉÇBÉE ºÉàÉÉÒFÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEä £ÉÉ´É ºÉä <ºÉ |ÉºiÉÉ´É {É® +ÉÉ<A* 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉBÉEÉãÉiÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®A ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉÖEU +ÉÉè® ºÉÉÎJiÉªÉÉÆ BÉEÉÒ VÉÉAÆ* ¤ÉÉÎãBÉE àÉé ªÉc BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 

ºÉÉÎJiÉªÉÉÆ BÉEÉÒ MÉ<ÇÆ, =xcÉåxÉä càÉÉ®ä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ABÉE +ÉãÉMÉÉ´É {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

  càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉÆSÉ´ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé àÉÆbãÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ* ABÉE ºÉàÉªÉ àÉå =ºÉ {ÉÚ®ä ÉÊVÉãÉä àÉå ºÉÉiÉ ÉÊ´ÉPÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ cÉäiÉä lÉä* iÉ¤É +ÉãÉMÉ +ÉãÉMÉ ÉÊVÉãÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉä lÉä* +É¤É 

´Éä nÉä ÉÊVÉãÉä cÉä MÉªÉä cé* =ºÉ ºÉàÉªÉ ABÉE àÉÖJªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒ] {É® càÉÉ®É ABÉE AàÉ.AãÉ.A. cÉäiÉÉ lÉÉ* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

ºÉÉàÉÉxªÉ BªÉÉÎBÉDiÉ SÉÖxÉÉ´É ãÉ½ ºÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉä cÉÒ {ÉÉÆSÉ´ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ cÖ<Ç iÉÉä {ÉÆSÉ ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE 

iÉBÉE ºÉÉ®ä BÉEä ºÉÉ®ä ]ÅÉ<Ç¤ÉãºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ MÉ<Ç* VÉÉä BÉEãÉ iÉBÉE =xÉBÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ àÉå, àÉnn àÉå, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖ+ÉÉäÆ +ÉÉè® 

¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ <VVÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ lÉä, ´Éä PÉ®-¤Éè~ä =xÉBÉEä nÖ¶àÉxÉ ¤ÉxÉ MÉªÉä* ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA 

àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉcä ´Éc ´ÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ 1980 cÉä, SÉÉcä U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ cÉä, nÉäxÉÉå AäºÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cé ÉÊBÉE ºÉÆºÉn 
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BÉEÉä JÉÖãÉä àÉxÉ ºÉä =xÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé nÉ´Éä BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ 

SÉÉÉÊcA iÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉÒ ABÉEàÉÉjÉ +ÉÉvÉÉ® cè* +ÉMÉ® ºÉ½BÉE VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ £Éän xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ ÉÊBÉE 

ªÉc {ÉÉÆSÉ´ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ ´ÉÉãÉÉ cè ªÉÉ U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ ´ÉÉãÉÉ cè, ºÉ½BÉE ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉºiÉÉ näiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ ®äãÉ BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cè, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ´Éc ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ãÉÉ£É näMÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ* àÉé 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE àÉé ÉÊ´ÉVÉxÉ BÉEä iÉÉè® {É® ªÉc ¤ÉÉiÉ 

BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ºÉàÉªÉ àÉå BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉ BÉEåp MÉä]´Éä +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ, àÉÖà¤É<Ç cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉÒ 

BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ¤É®ÉBÉE +ÉÉè® àÉBÉE°ô VÉèºÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå {É® 70 ºÉÉãÉÉå àÉå {ÉÖãÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ {ÉÉA* àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä 22 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ]åb® ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè* àÉéxÉä VÉÉä ]ÅäÉÊb¶ÉxÉãÉ ®ÉºiÉÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ 

cè, VÉÉä ´ÉÉºiÉ´É àÉå BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉ ®ÉºiÉÉ lÉÉ, ªÉÉÊn ´Éc ®ÉºiÉÉ +É{ÉOÉäb cÉä VÉÉAMÉÉ, iÉÉä àÉä®ä VÉèºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ABÉE ºÉàÉªÉ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉ BÉEåp MÉä]´Éä +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ, àÉÖà¤É<Ç lÉÉ, 

xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉ BÉEåp MÉä]´Éä +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ, <à{ÉEÉãÉ cÉäMÉÉ* àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ xÉcÉÓ cè? àÉÉÊhÉ{ÉÖ® àÉå 

37 |ÉBÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉÆºÉ cé* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉ®ÉÒMÉ® £ÉÉÒ cé, ´ÉèãªÉÖ AÉÊb¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ 

BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ xÉcÉÓ cè* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Members, we have allotted four hours for this 

Bill. We have extended one more hour.  We have exhausted five hours in total.  

Still, there are three Members who want to speak.  If the House agrees, we can 

extend this discussion for one more hour.    

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes Sir.  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI 

ARJUN RAM MEGHWAL): Yes Sir, it is very important Bill and we must extend 

for one more hour.  

HON. DEPUTY SPEAKER: When the hon. Minister is saying that it is very 

important, then we can extend the discussion for one more hour. 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ:  àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉ ´ÉèãªÉÖ AÉÊb¶ÉxÉ cÉäxÉÉ cè, ´Éc iÉ£ÉÉÒ 

cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè VÉ¤É ®Éä½ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ cÉä, ®äãÉ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ cÉä* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ BÉEä ºÉàÉÉVÉ àÉå MÉÖhÉ´ÉkÉÉ{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè, iÉÉä ªÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cÉäxÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE xÉÉMÉÉ ãÉÉäMÉ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ SÉÉn® 
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¤ÉxÉÉiÉä cé, ´Éc ªÉcÉÆ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå 32 cVÉÉ® âó{ÉA àÉå ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc {ÉèºÉÉ 

ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉ BÉEàÉÉiÉÉ cè* BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEä BÉEÉ®ÉÒMÉ® xÉä <ºÉ BÉEãSÉ® BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ´ÉºÉÚãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉEÉÒ cè? +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉE®PÉÉ =ºÉBÉEä cÉlÉ àÉå cè* ´Éc º´ÉªÉÆ +É{ÉxÉä cÉlÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè* ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 

xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ]ÅÉ<¤ÉãÉ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉ+ÉÉä, iÉÉä +ÉÉ{É =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉE®PÉÉ VÉ°ô® näJÉ ºÉBÉEiÉä cé* BÉE®PÉÉ 

=xÉBÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ {ÉcSÉÉxÉ cè* ´Éc £ÉãÉä cÉÒ <ÇºÉÉ<Ç ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ´Éc SÉSÉÇ àÉå VÉÉAMÉÉ, iÉÉä +É{ÉxÉÉÒ ´Éä¶É-

£ÉÚÉÉ àÉå VÉÉAMÉÉ*  

17.12 hours   (Dr. P. Venugopal in the Chair)  

´Éc +É{ÉxÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉÉ®ÉÒ ®ºàÉ-+ÉnÉªÉMÉÉÒ BÉE®äMÉÉ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå {É® càÉå ÉÊ{ÉE® ºÉä {ÉEÉäBÉEºÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ÉÒ ªÉc ÉÊ´É®ÉºÉiÉ xÉ] xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* BÉEcÉÓ ªÉc U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ <xÉ {ÉcSÉÉxÉÉå BÉEÉä 

JÉiàÉ xÉ BÉE® nä, càÉå ºÉnxÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ¶ÉÉªÉn {ÉcãÉä <iÉxÉÉ iÉVÉÖ¤ÉÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* àÉé xÉäc°ô ªÉÖ´ÉÉ BÉEäxp BÉEÉ bÉªÉ®äBÉD]® 

VÉxÉ®ãÉ lÉÉ* VÉ¤É càÉÉ®É AxÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ cÉäiÉÉ lÉÉ, iÉ¤É ºÉ£ÉÉÒ ªÉÚlÉ BÉDãÉ¤É BÉEä ºÉnºªÉ +ÉÉiÉä lÉä* BÉÖEU +É{ÉxÉÉ ºÉÉàÉÉxÉ 

ãÉäBÉE® +ÉÉiÉä lÉä, càÉ =xcå ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ BÉE®iÉä lÉä* ´Éä xÉßiªÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ABÉE ÉÊºÉà¤ÉÉäÉÊãÉBÉE lÉÉ* 

+ÉÉVÉ BÉDªÉÉ càÉ ´Éc BÉEãSÉ® ¤ÉSÉÉ {ÉÉA cé? +ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É JÉiÉ®É ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ xÉ<Ç {ÉÉÒfÃÉÒ <ºÉ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE 

ÉÊ´É®ÉºÉiÉ ºÉä nÚ® cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +É¤É ´Éä AäºÉä +É´ÉºÉ®Éå àÉå £ÉÉMÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä cé* àÉé +É£ÉÉÒ cÉäãÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ 23 

àÉÉSÉÇ BÉEÉä MÉÉäÉË´Én àÉÆÉÊn® àÉå lÉÉ* ´ÉcÉÆ àÉßnÆMÉ ¤ÉVÉÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ BÉEä lÉä* MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É ºÉä SÉãÉBÉE® ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ 

+ÉÉiÉä cé +ÉÉè® MÉÉäÉË´Én àÉÆÉÊn® àÉå cÉäãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ<xÉ ãÉMÉÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉà¤É® nºÉ PÉÆ]ä àÉå +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ 15 PÉÆ]ä ¤ÉÉn xÉà¤É® +ÉÉiÉÉ cè* VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ®ÉVÉÉ BÉEä |ÉiÉÉÒBÉE ÉÊSÉÿxÉ 

näBÉE® +ÉÉÊ£ÉxÉÆÉÊniÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉÆMÉ½É {ÉÉä]Ç cè, VÉÉä àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEä |ÉÉ<b BÉEä xÉÉàÉ {É® cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ®ÉVÉÉ BÉEÉ 

àÉcãÉ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE ´Éc ®ÉVÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEä ºÉÖJÉ ºÉä VÉÚZÉ ®cä cé* ´ÉcÉÆ +ÉÆOÉäVÉ UÉ´ÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® SÉãÉä MÉA lÉä* 

=xcÉåxÉä ]É<]ãÉ SÉåVÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ®ÉVÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ cÉãÉiÉ JÉ®É¤É cè* àÉéxÉä <ºÉ ´ÉÉÇ 

{É®à{É®É +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÆJÉ ºÉä näJÉÉÒ ÉÊBÉE c® BÉDãÉ¤É BÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cÉäãÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ +É{ÉxÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉÚfÃä BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä 

UÉä]É ¤ÉSSÉÉ, nÉäxÉÉå ABÉE ºÉÉlÉ, ABÉE-ºÉÉÒ bÅäºÉ àÉå +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® {ÉènãÉ àÉ¶ÉÉãÉ VÉãÉÉBÉE® +É{ÉxÉä BÉDãÉ¤É iÉBÉE VÉÉiÉä cé* 

cÉäãÉÉÒ BÉEä {ÉÉÆSÉ ÉÊnxÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA =iºÉ´É BÉEä ÉÊnxÉ cÉäiÉä cé* =xÉBÉEÉ ºãÉÉäMÉxÉ cè ÉÊBÉE ‘àÉé <ºÉ +ÉÉÎMxÉ BÉEÉä ºÉÉFÉÉÒ 

àÉÉxÉBÉE® ¶É{ÉlÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉ´ÉÇgÉä~ +ÉÉäãÉÉÎà{ÉªÉxÉ nÚÆMÉÉ*’ ªÉc {É®à{É®É £ÉÉ®iÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ SÉSÉÉÇ 

àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉÒ* ªÉc àÉÉàÉÚãÉÉÒ {É®à{É®É xÉcÉÓ cè* +ÉÉnàÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ºÉäciÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉÉ cè, +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ºÉäciÉ 

BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉÆBÉEã{É ãÉäxÉÉ ÉÊBÉE àÉä®É BÉDãÉ¤É nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ näMÉÉ +ÉÉè® ´Éc 
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cÉäãÉÉÒ BÉEÉÒ àÉ¶ÉÉãÉ ãÉäBÉE® VÉÉiÉÉ cè, +ÉÉ{É <xÉ {É®à{É®É+ÉÉäÆ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE¤É BÉE®åMÉä* ªÉc {É®à{É®ÉAÆ BÉE¤É vÉ®É¶ÉÉªÉÉÒ cÖ<ÇÆ? 

=ºÉ BÉDãÉ¤É àÉå {ÉcãÉä xÉMÉÉ £ÉÉÒ lÉÉ, BÉÖEBÉEÉÒ £ÉÉÒ lÉÉ, àÉèiÉªÉÉÒ £ÉÉÒ lÉÉ +ÉÉè® ´Éä ºÉ¤É +É{ÉxÉä BÉEÉä àÉÉÊhÉ{ÉÖ®ÉÒ àÉÉxÉiÉä lÉä* +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ xÉMÉÉ àÉèiÉªÉÉÒ VÉÉxÉiÉÉ cè, ´Éc àÉÉÊhÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè, BÉÖEBÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè* xÉMÉÉ, ãÉÉäBÉEãÉ xÉMÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉÉÉ 

xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ {ÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ´Éc £ÉÉÉÉ =xÉBÉEÉä ¤ÉÉÆvÉBÉE® ®JÉiÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉ àÉÉÊhÉ{ÉÖ®ÉÒ |ÉÉ<b BÉEÉä 

v´ÉºiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* BÉDªÉÉ ªÉc =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ´É{ÉEãÉiÉÉ xÉcÉÓ cè? <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc àÉÉÊhÉ{ÉÖ® 

+ÉÉè® xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ]ÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉiÉÉ cè* nÉä ºÉÉãÉ ºÉä xÉÉè bäb¤ÉÉìbÉÒWÉ 

SÉÖ®SÉÉxÉ{ÉÖ® àÉå ®JÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉÆºBÉEÉ® xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ cè* ªÉc £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè ÉÊBÉE ÉËVÉnÉ +ÉÉnàÉÉÒ ºÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉiÉ£Éän cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉßiÉ ¶É®ÉÒ® BÉEÉÒ +ÉÆiªÉäÉÎ] ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉÉÒ cé* nÉä ºÉÉãÉ ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉÉè xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ãÉÉ¶Éå ®JÉÉÒ cÖ<Ç cé, 

ÉÊVÉºÉàÉå ABÉE MªÉÉ®c ºÉÉãÉ BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ £ÉÉÒ cè* {ÉÉÊ®´ÉÉ® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉxÉä ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEÉä bÉäxÉä] BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ªÉc 

=xÉBÉEÉ àÉxÉÉä£ÉÉ´É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ÉÊcààÉiÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ VÉÖ]É<Ç? càÉÉ®ÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊBÉEºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉÒ cè, càÉÉ®É BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊBÉEºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉ cè, càÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉä 

<à{ãÉÉÒàÉå] BÉE®xÉä BÉEÉÒ càÉ ÉÊcààÉiÉ xÉ ®JÉ ºÉBÉEå +ÉÉè® càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä =ºÉBÉEÉ àÉVÉÉBÉE =½iÉÉ ®cä* nÉä ºÉÉãÉ ºÉä 

bäb¤ÉÉìbÉÒWÉ {É½ÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä càÉ <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE 

BÉEÉä<Ç +É{ÉxÉÉÒ ºÉÆiÉÉxÉ BÉEÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA bÉäxÉä] BÉE® nä, ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ªÉc ºÉ¤É càÉÉ®ä <xÉ +ÉãÉMÉÉ´ÉÉå BÉEÉ 

cÉÒ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè* =xÉBÉEä àÉ®xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉ {ÉiÉÉ ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEÉä SÉãÉä +ÉÉè® +ÉÉ{É =ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

ÉÊnãÉ ncãÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉ®ä MÉA cé? <iÉxÉÉÒ UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉ{ÉºÉÉÒ ]BÉE®É´É 

BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉè® àÉé <ºÉBÉEÉ ÉÊVÉààÉänÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ iÉÉä <xÉ ÉÊ´ÉPÉ]xÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* <xÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä iÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

<xÉBÉEÉä +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäxÉä àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA, ¤ÉÉÎãBÉE <xÉBÉEÉä BÉEàÉVÉÉä® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉc BÉEÉàÉ BÉEÉä<Ç BÉE® 

ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä ´Éc ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉlÉ ABÉE ºÉÉ ¤ÉiÉÉÇ´É BÉE®åMÉä iÉÉä cÉÒ ~ÉÒBÉE cÉäMÉÉ* ´Éc 

iÉ£ÉÉÒ cÉäMÉÉ, VÉ¤É càÉ =xÉBÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉå, =xÉBÉEÉÒ BÉEãÉÉ BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉå, =xÉBÉEä xÉßiªÉ BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ 

®JÉå*  

 +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ BÉEÉä càÉxÉä <iÉxÉÉ nÚ® BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc xÉ iÉÉä xÉßiªÉ ºÉä VÉÖ½xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cè, xÉ 

=ºÉBÉEÉÒ ´Éä¶É£ÉÚÉÉ vÉÉ®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cè, BÉÖEãÉ-ÉÊàÉãÉÉBÉE® càÉxÉä =xÉBÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ºÉä nÚ® BÉE® ÉÊnªÉÉ cè 

+ÉÉè® àÉé xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ =ºÉàÉå ºÉ{ÉEãÉ cÖA cé* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ´Éc VÉÆMÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ´ÉcÉÆ ®cxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* ´Éä ãÉÉäMÉ AxÉVÉÉÒ+ÉÉä ¤ÉxÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ <à{ÉEÉãÉ +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ àÉå nºÉ-



24.03.2017   
  

170

nºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ +É]Â]ÉÉÊãÉBÉEÉAÆ cé* ´Éc ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉè]BÉE® VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* ´Éc VÉàÉÉÒxÉ {É® ®cxÉÉ xÉcÉÓ 

SÉÉciÉä cé, =xÉBÉEÉ VÉÆMÉãÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ´ÉÉºiÉÉ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ UÚ] MÉªÉÉÒ cè* {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô BÉEÉ 

ªÉcÉÒ {ÉÆSÉ¶ÉÉÒãÉ BÉEÉ ÉÊºÉrÉÆiÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ ÉÊcººÉÉ ´ÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn xÉcÉÓ cè* ´Éc nä¶É àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®xÉä 

BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc +É{ÉxÉä {ÉcÉ½ BÉEä FÉäjÉ àÉå ®cxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé* àÉé <ºÉä U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É 

cÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ +ÉÉè® àÉé iÉÉä <ºÉBÉEÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ*  

 àÉé +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉä ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE 

¤ÉxÉÉ<A ÉÊBÉE BÉEcÉÓ càÉÉ®ä {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉ´ÉÉ´ÉäMÉ àÉå iÉÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ÉÊnA MÉA, VÉÉä +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nÖ¶àÉxÉ ¤ÉxÉ MÉA 

cé* ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, ÉÊVÉxÉàÉå PÉä´É® BÉEàÉä]ÉÒ, ¤ÉãÉ´ÉÆiÉ BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉè® 

´ÉéBÉEä]SÉãÉ<ªÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ cè* <xÉ ºÉ¤É BÉEÉä àÉé iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE ºÉàÉÉvÉÉxÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ iÉÉä xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE àÉé iÉÉä ªÉc 

BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä ªÉc ºÉ¤É BÉEÉàÉ <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEä +ÉÉMÉä 

UÉä]É ºÉÉ ]ÖBÉE½É {ÉEåBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* àÉé +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEÉä] BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ - xÉÉìlÉÇ-<Çº] àÉå BÉEàÉãÉ ÉÊJÉãÉäMÉÉ* BÉEàÉãÉ ÉÊJÉãÉ MÉªÉÉ cè, +É¤É iÉÉä ¤ÉcÖiÉ UÉä]É ÉÊcººÉÉ 

¤ÉSÉÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ +ÉÉè® càÉ =ºÉÉÒ {ÉÖ®ÉiÉxÉ {É®à{É®É iÉBÉE VÉÉAÆMÉä, ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉÉãÉÉÒ 

BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ cè ªÉÉ ´Éc ÉÊºÉBÉDJÉ, VÉÉä ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä +É{ÉxÉÉ àÉãÉàÉãÉ ãÉäBÉE® lÉÉ<ÇãÉéb iÉBÉE VÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÓ ¤ÉºÉ MÉA* 

càÉ iÉÉä SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÒ càÉÉ®ä {ÉèàÉÉxÉä cÉå* =ºÉ ºÉàÉªÉ =xÉBÉEÉä ®ÉºiÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ãÉÚ]É xÉcÉÓ lÉÉ, xÉ xÉMÉÉ xÉä ãÉÚ]É, 

xÉ BÉÚEBÉEÉÒ xÉä ãÉÚ]É, xÉ àÉèiÉªÉÉÒ xÉä ãÉÚ]É* ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ ºÉä ABÉE ºÉ®nÉ® VÉÉÒ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä àÉãÉàÉãÉ ãÉäBÉE® SÉãÉä +ÉÉè® 

lÉÉ<ÇãÉéb àÉå ¤ÉºÉ MÉA* =xÉBÉEÉÒ ºÉÉiÉ´ÉÉÓ {ÉÉÒfÃÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BªÉÉ{ÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè, ´Éä ÉÊnxÉ VªÉÉnÉ cÉÒ 

+ÉSUä lÉä* BÉÖEU SÉÉÒVÉå BÉEÉÒ cÉåMÉÉÒ, BÉE{É½ä {ÉcxÉÉ ÉÊnA cÉåMÉä, £ÉÉÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå ¤ÉnãÉ nÉÒ cÉäMÉÉÒ, SÉSÉÇ àÉå VÉÉBÉE® ´Éä |ÉäªÉ® 

BÉE® ®cä cÉåMÉä* ªÉc cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ VªÉÉnÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉÖZÉä {ÉEÉªÉnÉ iÉÉä BÉEcÉÓ ÉÊnJÉiÉÉ xÉcÉÓ cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ àÉé {ÉÉãÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ABÉE ÉÊxÉÉÊàÉkÉ iÉÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé VÉ°ô® vÉxªÉ´ÉÉn 

nÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ÉÊ{ÉE® ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ {ÉÖxÉ®É´ÉßÉÊkÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉ VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉAÆ, =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä 

xÉÉÒªÉiÉ BÉDªÉÉ cè, ªÉc àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ cè* ¶ÉÉªÉn àÉä®É ¶ÉBÉE =ºÉÉÒ xÉÉÒªÉiÉ {É® lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ BÉÖEU AäºÉä 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉA lÉä, ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉVÉ càÉ £ÉÖMÉiÉ ®cä cé* ªÉcÉÆ {É® ÉÊBÉE®hÉ VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* +ÉMÉ® ¶ªÉÉÆMÉ 2, 

¶ªÉÉÆMÉ 1 ¤ÉxÉ MÉA cÉäiÉä iÉÉä +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå 90 {ÉEÉÒºÉnÉÒ JÉäiÉÉå BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<ÇÆ cÉä MÉ<Ç cÉäiÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉxÉä ®ÉäBÉEÉ cè? 

+ÉâóhÉÉSÉãÉ BÉEä +ÉÉnàÉÉÒ iÉÉä ®É]ÅÉÊ´É®ÉäÉÊvÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉÒ, càÉxÉä MÉÖcÉ´É]ÉÒ àÉå ¤ÉèÉÊ®ªÉ® 

ãÉMÉÉªÉÉ, ªÉc MÉãÉiÉÉÒ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ cè? àÉé BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ¶ªÉÉÆMÉ 2 BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* +É°ôhÉÉSÉãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ iÉÉä 

iÉ®ºÉiÉä ®cä, ´Éä SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE ¶ªÉÉÆMÉ 2 ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ-{ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* càÉxÉä MÉÖ´ÉÉc]ÉÒ àÉå ¤ÉèÉÊ®ªÉ® ãÉMÉÉªÉÉ* 
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ªÉä MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ cÖ<Ç cé* <xÉ MÉãÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÉÉ àÉå AäºÉä BÉE½ä BÉEÉxÉÚxÉ ªÉÉ +É½ÆMÉÉ 

ãÉMÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä ¤ÉÉc® +ÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ* vÉxªÉ´ÉÉn*  
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SHRI JITENDRA CHAUDHURY (TRIPURA EAST): Vanakkam, Sir. 

 I would like to thank hon. Members from the other parts of the country. 

They have also participated in the discussion on this Bill.  Though it is a Private 

Member’s Bill, I consider it as a very important agenda item or issue raised by my 

friend, Mr. Pala. <ºÉàÉå nÖ¤Éä VÉÉÒ xÉä £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* =xcÉåxÉä +ÉSUÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ cè, £ÉãÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ cè* MÉÉãÉÉÒ nÉÒ 

ªÉÉ {ªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cè* |ÉcãÉÉn {É]äãÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU 

VÉÉxÉiÉä cÖA +ÉÉè® BÉÖEU xÉ VÉÉxÉiÉä cÖA £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* Sir, I would like to come to the 

point. Where is the Sixth Schedule applicable? It is there only in the four States of 

the North-East. In Meghalaya, there are three ADCs under the Sixth Schedule – 

Jaintia, Khasi and Garo. In Assam, there are three in Karbi Anglong, North Cachar 

Hills and Bodo Territorial Council.  In Mizoram, there are three – Chakma, Mara 

and Lai. In my State, Tripura, there is no separate thing for any particular 

community. There is a Tripura Tribal Areas Autonomous District Council and all 

the 19 tribes come under a single umbrella. |ÉcãÉÉn VÉÉÒ àÉÉÊhÉ{ÉÖ® +ÉÉè® xÉÉMÉÉãÉèhb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ 

®cä lÉä, ´ÉcÉÆ {É® ¶ÉäbáÉÚãÉ 6 BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉ=ÉÎxºÉãÉ cè* ´Éc º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉ ABÉDVÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É 

+ÉÉìbÇ® àÉå BÉÖEU ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ ¶ÉäbáÉÖãÉ 6 BÉEä ºÉÉlÉ BÉÖEU ãÉäxÉÉ-näxÉÉ xÉcÉÓ cè* Now, Sir, I am not 

talking about the amendment Mr. Pala has brought. Of course, it is essentially 

required that the Sixth provision under Article 244(2) and Article 275(1) of our 

Constitution deserves to be amended. 

Of course, Shri Patel rightly said that there should be more discussion on it. 

Why is it so? It is because this was enacted right from the beginning of our 

Constitution coming into being. While Meghalaya and Mizoram were under the 

united Assam, at that time this provision was only with Assam, and after 1982, 

after the Constitution Amendment during the time of late Shri Morarji Desai it has 

been extended to Tripura initially under the Seventh Schedule and after 1985 

under the Sixth Schedule. But the main structure of the provision was there since 

1950s, that is, from the early age of the making of the Constitution. 
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Now, in these 70 years of our Independence, successive Governments at the 

Centre and in the States have governed the economic structure, social structure, 

people’s desire has been changed and it is the order of the day. So, that is why that 

provision, which was made during the 1950s, was continuing for this long, which 

should be amended to address the aspiration and desire of the people.  

But, of course, by honouring the main ambition or objective of the 

provision, that is, protecting the land within the hand of the indigenous people / 

tribals ... 

 

 

 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, just wait for a while. 

 Now, Item No. 50, Shri Ravneet Singh. 
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17.26 hours 

PRIVATE MEMBERS' BILLS  - Introduced .... Contd. 

(xlvi) Special Financial Assistance to the State 
of Punjab Bill, 2017 

 

SHRI RAVNEET SINGH (LUDHIANA): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to provide for special  financial  assistance to the State of Punjab for providing  

impetus to  the  financial and  economic capabilities of  State administration  to 

carry out schemes for  welfare of the  Scheduled Castes, Other Backward Classes, 

farmers and  agricultural  labourers so that fruits of development reach the poorest 

and  most disadvantaged  citizens of  State and for matters connected therewith  or 

incidental  thereto.  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for special  

financial  assistance to the State of Punjab  for providing  impetus to  

the  financial and  economic capabilities of  State administration  to 

carry out schemes for  welfare of the  Scheduled Castes, Other 

Backward Classes, farmers and  agricultural  labourers so that fruits 

of development reach the poorest and  most disadvantaged  citizens 

of  State and for matters connected therewith  or incidental  thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI RAVNEET SINGH : I introduce the Bill. 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 24.03.2017 
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17.27 hours 
 (xlvii) Special Financial Assistance to the State of 

Punjab (for the Welfare of Farmers) Bill, 2017 

 

 
SHRI RAVNEET SINGH (LUDHIANA): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to provide for special  financial  assistance to the State of Punjab  for 

overcoming  the current  agrarian crisis in state, caused by the  unseasonal rains, 

hailstorms, deficit rainfall, whitefly attack and consistently rising  input prices 

forcing  farmers into debt trap; for providing  relief and loan waivers to farmers, 

compensation for  failed crops, promotion  of  sustainable farming, rainwater 

harvesting, creation of  grain and fodder banks, skill development, research and 

development and welfare schemes for farmers agricultural labourers  and other 

marginalized  sections of society in State of Punjab and  for matters connected 

therewith or incidental thereto.  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for special  
financial  assistance to the State of Punjab  for overcoming  the 
current  agrarian crisis in state, caused by the  unseasonal rains, 
hailstorms, deficit rainfall, whitefly attack and consistently rising  
input prices forcing  farmers into debt trap; for providing  relief and 
loan waivers to farmers, compensation for  failed crops, promotion  
of  sustainable farming, rainwater harvesting, creation of  grain and 
fodder banks, skill development, research and development and 
welfare schemes for farmers agricultural labourers  and other 
marginalized  sections of society in State of Punjab and  for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRI RAVNEET SINGH: I introduce the Bill. 
 
 
 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 24.03.2017 
 Introduced with the recommendation of the President.  
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17.30  hours 

SIXTH SCHEDULE TO THE CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 
2015 -- Contd. 

 
SHRI JITENDRA CHAUDHURY (TRIPURA EAST): Sir, now I am coming to 

the experience of my State of Tripura. Till 1982, Tripura was not under the 

purview of the Sixth Schedule. But the people of Tripura under the leadership of 

the Ganamukti Parishad, Communist Party of India (Marxist) and many other 

political parties, since the early 60s, they have been struggling for the amendment 

of the Constitution and to promulgate the Sixth Schedule in the State of Tripura. 

Why was that urge? You know that Tripura once was a princely State for more 

than 1300 years. The Tribal King of Manikya Dynasty ruled the State. They were 

in the majority till the 1950s. Until 1949, Tripura was independent. On 15th 

October, 1949, Tripura merged with the Indian Union. As the fall out of the 

partition of India - Hindustan and Pakistan - thousands of Hindu Bengali speaking 

people had been compelled by their destiny to migrate from East Pakistan. 

Definitely, they had migrated to the nearby territory. Tripura is surrounded by East 

Pakistan, which is now Bangladesh, from three sides. That is very near. So, in 

thousands they came to Tripura, Assam and Bengal. Hence, the majority Tribal 

State has been outnumbered by the minority people who migrated from East 

Pakistan and the original population has reduced to the minority. Their land, 

language and culture, everything has been overpowered and diluted. That is why, 

there is a survival for the protection of these people. Though there is a Tribal 

Reserve Law, but the Law of the land was not enough to protect the land in the 

hand of the Tribals.  

On the other hand, because of illiteracy and because of under-development, 

the Tribals were divided. They are being alienated from their land. So, this slogan 

has been raised by the Ganamukti Parishad, the dominating political party and the 

Communist Party of India (Marxist), that the Constitution may be amended 
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immediately and the Sixth Schedule be promulgated in the Tribal areas so that the 

land be protected and the culture and language of the adivasis and tribals may be 

preserved and developed. But it was not so easy. There has been a huge struggle. 

Lastly, in the year 1977 when the Morarji Desai Government came, in Tripura 

also, the regime has been changed. The Left Front Government for the frist time 

assumed office.  The Left Front Government was able to convince the then Union 

Government, but the Union Government was not in a mood to agree with the Sixth 

Schedule proposal. As a strategy, as a compromising formula, Tripura had 

accepted the Seventh Schedule. Then, after three years, in 1985, again, the 

Constitution was amended and the Sixth had been promulgated.  

 What is the difference between the pre-Sixth Schedule or pre-ADC and 

post-ADC? Before 1982, though there was the Land Reforms and Land Records 

Act like in the mainland where PESA was there, {ÉÉÄSÉ´ÉÉÄ ºÉÚSÉÉÒ VÉcÉÄ {É® ãÉÉMÉÚ cè, ´ÉcÉÄ 

+ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ MÉè®-+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ xÉcÉÓ JÉ®ÉÒn ºÉBÉEiÉä cé, ´Éc VÉàÉÉÒxÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* That 

was also there. As per the 1960 Tripura Land Records and Land Revenue Act, no 

tribal land can be transferred to non-tribals by any means, but that Act was not 

enough that way. In the tribal contiguous areas, in those days, the ruling party of 

the 1960s and the 1970s, very intentionally, non-tribals were rehabilitated. They 

were given accommodation. They were given land in tribal contiguous areas.  

 Tribals are very backward educationally, economically and socially. On the 

one hand, the Government does not have any programme to uplift the tribal 

community and, on the other hand, there are the ill-fated refugees. The Bengali 

Hindus have not migrated to Tripura with pleasure. They were the victims of the 

instrument of partition. They have been compelled to migrate, but they also have 

not been rehabilitated properly or they were not looked after properly.  

 So, there was a mismatch. Tribals, being very backward and very simple, 

have become the victims. Now, after 1982 when the Sixth Schedule was 

promulgated, not a single inch of land was transferred to non-tribals. Not a single 

part of land is being transferred to the non-tribals. Of course, those non-tribals are 
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living within the Autonomous District Council area of Tripura. Those families 

whose names were in the electoral rolls of 1971, they have the equal right like 

other non-tribals. They have been very peacefully residing there. They can sell; 

they can purchase; and they can do anything like the tribals. That way, today, in 

my State of Tripura, the tribals have been protected. The land has been protected. 

Further alienation has been checked. The harmony could be established. Of 

course, land does not mean everything. Land is very important, of course. Why are 

these tribals called as ‘indigenous’? ‘Indigenous’ means that their livelihood is 

based on the indigenous form of living. They do not know any other than the 

primitive form of cultivation. They know only the Jhoom Cultivation or the 

shifting cultivation. In most parts of the North-Eastern Region, in Tripura, in 

Mizoram, in Manipur, Nagaland and Assam, those who are very backward, they 

are surviving on the shifting cultivation. This is the indigenous form. When we say 

‘indigenous’ in any form of the world, it would mean the indigenous form of 

livelihood. Once the land is protected, slowly, the standard of living of this section 

of the population has to be improved. They have to provided education; they have 

to be provided the skill; and the new form of life should be introduced for them. 

That is why, the main objective of the Sixth Schedule is to protect the land. But, 

they should not confine within that.  

There are other linkages for development. They should be encouraged to 

the modern way of life. What is this? How could they enjoy the benefits of 

democracy? How could they enjoy the benefits of science and technology? How 

could they enjoy the benefits of modern livelihood, culture and everything? That is 

why, I do agree with my learned friend Shri Dubey.  =xcÉåxÉä ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, AäºÉÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ BÉE®BÉEä ®JÉÉ cè? ªÉc ~ÉÒBÉE cè* <ºÉºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® +ÉÉxÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉÉä =xcå 

àÉÉèBÉEÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* =xcå iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ®ÉäbàÉè{É näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* Here, I would like to 

congratulate or appreciate that during the time of Shri Rajiv Gandhi the 

Constitution 73rd and 74th Amendments were passed. It was not implemented 

properly even in the Congress-ruled States. That has opened up some 
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opportunities. Today, in most of the States where the vibrant three-tier form of 

Government is functioning or panchayats are functioning, the development is also 

vibrant.  

We are experiencing this three-tier panchyat system in my State of Tripura. 

The people at the grass roots level, that is, the panchayat level, again at the inter-

mediatory level, the block level and at the district level, they chalk out their own 

plans and implement them. That way, the people’s £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ or the sense of 

ownership has been built. People have realised this. càÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉxÉä AäºÉÉ ÉÊnªÉÉ, 

´ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ, VÉèºÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ®cä cé ÉÊBÉE àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä AäºÉÉ ÉÊnªÉÉ, àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ´ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ* ªÉc ~ÉÒBÉE cè* àÉÉänÉÒ VÉÉÒ 

cÉå, MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ cÉå, VÉÉä £ÉÉÒ cÉå, The country, the land, the resources and everything belongs 

to people. It does not belong to you or me alone. When people realise that it is 

their land, their property, their State, their district and they chalk out their plans 

accordingly, the participation would be something different.  

I am not talking just about my State. Wherever in the country - whether it is 

BJP-ruled States, Congress-ruled States or States ruled by any party – the three-

tier Panchayat system is given a free hand and capacity has been built, the 

economy there and the standard of life of people are different, people’s urges are 

different. But unfortunately in my State of Tripura the case is different. Tripura is 

a tiny State of 10,449 square kilometres. àÉcÉ®É]Å iÉlÉÉ àÉvªÉ|Énä¶É BÉEÉ VÉÉä ABÉE ¤É½É ÉÊVÉãÉÉ cè, 

càÉÉ®É |Énä¶É =ºÉºÉä £ÉÉÒ UÉä]É cè* <ºÉÉÒ UÉä]ä |Énä¶É àÉå ]ÉÒ.]ÉÒ.A.A.bÉÒ.ºÉÉÒ. ABÉE ÉÊcººÉÉ cè, VÉcÉÆ {É® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ 

®ciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ]ÉÒ.]ÉÒ.A.A.bÉÒ.ºÉÉÒ. ÉÊjÉ{ÉÖ®É BÉEÉ nÉä ÉÊiÉcÉ<Ç, 65 per cent of the area of Tripura is 

under the TTADC, only 35 per cent of the area is outside TTADC. But there I find 

the difference. In the three-tier Panchayat area, participation of people in the 

functioning is something different. They are in the ADC areas in the absence of 

the intermediate level body, in the absence of the District level body. The ADC 

Village Committee does not have any role there at the intermediate level, at the 

District level. The State Government, in the absence of the provision, made block 

level committee, block advisory committee substituting the intermediate level. But 
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now we are strongly feeling that protecting the land alone does not suffice for the 

development of Adivasis, the tribals. It does require empowerment. How? There 

also the aspirations of the people should be taken into account. The mechanism 

may be something different. In the ADC areas also that three-tier Panchayat 

system or a system similar to that should be introduced.  

 In ADC areas, Council areas also urban areas are coming up like district 

headquarters, subdivision headquarters, mandal headquarters. In my small State of 

Tripura there are 15 Nagar Panchayats and they are directly receiving funds from 

the Ministry of Urban Development. Apart from getting money from the State’s 

Budget, they are getting money directly from the Urban Development Ministry. 

That is good. But in the ADC areas when they send the proposals, they say no, it 

does not come under an urban area, how could that be given in the ADC area? The 

ADC villages and ADC sub-blocks were deprived of even the award of 13th and 

14th Finance Commissions. That is why my argument is that the Government 

should consider that the three-tier Panchayat system and also the urban body 

should be there in the ADC areas also because the tribals also feel that they need 

streetlights, good roads, good infrastructure for safe drinking water, infrastructure 

for amusement and other things in the city they live. But it is not there. That is one 

thing. 

 Secondly, though it is not within the purview of the Sixth Schedule, it 

should be considered.  My friend Shri Kiren Rijiju is in charge of the Home 

Ministry and the Sixth Schedule is also with the Home Ministry.  During last 29 

months, I have met him four or five times personally and also with delegation.  In 

our country, every citizen is entitled for one vote, whether he is Rashtrapati, 

Pradhan Mantri, Mantri or Santri.  Everyone has his own mother tongue. +É{ÉxÉÉÒ 

àÉÉiÉß£ÉÉÉÉ, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ÉËcnÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉiÉä cé, iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ãÉMÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ àÉÉiÉß£ÉÉÉÉ cè* I would 

like to speak in my own mother tongue. My mother tongue is Kokborok or Tripuri.  

If I have to speak in Kokborok, I can speak better than you. That way, I can 

express from the core of my heart. But I have to speak in English or Hindi.  My 
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friend Shri Rijiju gives a prototype reply every time that some time in 1993 or 

2003, a committee was constituted and they have not done anything.  I am not 

talking only about my own mother tongue.  I am also recommending Maithili, 

Bhojpuri, Rajasthani etc. Shri Rijiju, you are from north-east, from Arunachal 

Pradesh; the same heartburning is there.  You should look into this matter.  It is 

very important.  We are talking about the Vibrant India. ÉËcnÖºiÉÉxÉ iÉ¤É iÉÉBÉEiÉ´É® ÉËcnÖºiÉÉxÉ 

¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, VÉ¤É càÉ c® VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÉÉ, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, ´Éä¶É£ÉÚÉÉ BÉEÉä <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä <VVÉiÉ nä {ÉÉªÉå* 

´Éä £ÉÉÒ ºÉÆBÉEÉäSÉ UÉä½BÉE® SÉãÉ {ÉÉªÉå ÉÊBÉE càÉ £ÉÉÒ ÉËcnÖºiÉÉxÉÉÒ cé +ÉÉè® MÉ´ÉÇ ºÉä BÉEcå ÉÊBÉE ªÉc àÉä®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè* 

You are nailing Mr. Pala because he was once a Minister and he is a 

member of the Congress Party which was in power for more than six decades and 

they have not done it.  +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉkÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉ¤É BÉÖEU cè* +ÉÉ{É <iÉxÉÉ ¤É½É ¤ÉcÖàÉiÉ ãÉäBÉE® 

+ÉÉA cé* Please do something.  We may have the difference. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä:  ÉÊjÉ{ÉÖ®É àÉå ÉÊºÉBÉDºlÉ ¶ÉäbáÉÚãÉ àÉå OÉÉàÉÉänªÉ +ÉÉè® xÉMÉ®ÉänªÉ BÉEÉ VÉÉä BÉEÉÆºÉä{] cè, ´Éc ªÉÚxÉÉÒBÉE cè* 

+ÉÉ{É ÉÊàÉº]® {ÉÉãÉÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉåMÉä ÉÊBÉE OÉÉàÉÉänªÉ, xÉMÉ®ÉänªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ{É VÉÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® 

®cä lÉä ÉÊBÉE càÉxÉä BÉEèºÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä bä´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc VÉ®É ¤ÉiÉÉ<A, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ xÉªÉÉ, 1995 

BÉEÉ ãÉÉì cè* =ºÉºÉä VªÉÉnÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* 

gÉÉÒ ÉÊVÉiÉäxp SÉÉèvÉ®ÉÒ: <ºÉÉÒÉÊãÉA iÉÉä àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉãÉÉ VÉÉÒ VÉÉä +ÉàÉåbàÉå] ãÉÉA, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉé ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cÚÆ* 

ªÉc AbÉÒºÉÉÒ cÉä, xÉÉìxÉ AbÉÒºÉÉÒ cÉä, ÉÊºÉBÉDºlÉ ¶ÉäbáÉÚãÉ cÉä, ÉÊ{ÉE{ÉDlÉ ¶ÉäbáÉÚãÉ cÉä, ºÉ¤É BÉEcÉÓ ]ÅäVÉ®ÉÒ {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉìÉÊb] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉEÆ]ÅÉÒ BÉEä °ôãºÉ should be the same everywhere.  For 

ADCs, some extra thing should not be there; it is wrong. I do agree with you.  But 

what I am telling is that not only the land, but the culture and the language are 

very important today for the unity and integrity of our country. I think this 

Government will definitely take care of it. 

Thirdly, |ÉcãÉÉn VÉÉÒ xÉä àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè*     

 He was saying that Nagaland and Manipur were not under the Sixth 

Schedule. In Manipur where there were eight districts and seven more have been 

added, in eight or nine out of 15 districts tribals are in a majority but there are no 

Sixth Schedule areas. 
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 The then Congress Government in Manipur brought three legislations and 

those three legislations were very cleverly against the tribals and they were about 

how to deprive the tribals so that they would not claim ownership of the land. In 

Manipur also there are Nagas, Kukis and Jhumis. In the Naga areas, in the Jhumi 

areas and in the Kuki areas, there should be autonomous district councils under the 

Sixth Schedule. 

 Simultaneously, I would like to debate about the point which was raised 

about Madhya Pradesh. In Madhya Pradesh, Andhra Pradesh, Telangana and 

Chhattisgarh, there are some systems. There is what is called Integrated Tribal 

Development Agency. Who is the Chairman of this Agency? It is the Collector. 

They get crores of rupees but he is not accountable to anybody. There are 

exceptions. I have seen some officers doing good work but in many places there is 

corruption. So, there should be a mechanism of the elected council and not a 

nominated body. There should be such a mechanism. I would like to very strongly 

recommend that. Why should there not be autonomous district councils in the 

tribal majority districts of Madhya Pradesh? It ranks first in our country with a 

tribal population of 1,20,00,000. In Maharashtra, there are 1,15,00,000 tribals.    

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä :  àÉcÉänªÉ, VÉÉä {ÉäºÉÉ ãÉÉì cè, <ºÉàÉå àÉÉä® +ÉÉè® ãÉäºÉ VÉÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ cè +ÉÉè® ÉÊbº]ÅÉÒBÉD] BÉEÉ>óÉÎxºÉãÉ 

cè ´Éc ]ÅÉ<¤ÉãºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®VÉ´ÉÇ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÒ VÉÉÒiÉ BÉE® +ÉÉiÉä cé <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè*  

gÉÉÒ ÉÊVÉiÉäxp SÉÉèvÉ®ÉÒ: {ÉäºÉÉ àÉå cè, Under the Integrated Tribal Development Agency concept, 

there are some exceptions. Some IAS officers are doing very good work but in 

most cases that development has not taken place. You go anywhere, like Korba in 

Chhattisgarh, or Araku in Andhra Pradesh, or Bastar, there is no business in the 

hands of tribals. They are there in the name of adivasis only for the sake of it. 

When you go to the sub-divisions or big towns and ask for their shops, there is 

nothing.  
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18.00 hours 

We have to go into the depth.  That is why I am recommending it. àÉé BÉÖEU ÉÊnxÉ 

{ÉcãÉä bÚÆMÉ®{ÉÖ®, ®ÉVÉºlÉÉxÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ´ÉcÉÆ xÉÉ®É =~É ®cä lÉä ÉÊBÉE 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] àÉå cÉä, ]ÅÉ<¤ÉãÉ 

BÉEÉä näxÉÉ cÉäMÉÉ* àÉä®ä {ÉÉºÉ BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ +ÉÉA +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé, +ÉÉ{É +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ AàÉ{ÉÉÒ cé* I told 

him that I do not agree. BÉEèºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ, MÉè®-+ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ ®cxÉÉ cè* 

~ÉÒBÉE cè, =ºÉàÉå +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, àÉäPÉ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® 

BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ {ÉäºÉÉ ABÉD] àÉå {ÉÉÆSÉ´ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå VÉÉä <ºÉBÉEÉ VªÉÚÉÊ®ºÉÉÊbBÉD¶ÉxÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. CHAIRPERSON: Shri Chaudhury, you may continue next time. 

The House stands adjourned to meet on Monday, the 27th   March, 2017 at 

11.00 a.m. 

 
 
18.01 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 
on Monday, March 27, 2017/Chaitra 6, 1939 (Saka) 
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